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La sessiu s ’obre a un quart dbnze del muti i sis minuts. Presidek 
cl M. 13 Sr. President del Pariamni, acompiyat dt?l,r i. Srs. Vice- 
presidenfs Primer i Segon i dels I. Srs, Secretaris Primer) S‘Cyon, i 
úe ¡a 1. Sra. Secrcturiu Terccra. Assisteixm la  mes^ l’í3)ficial 
Major i el iletrat Sr. Vintrh. 

AI banc del Gmwn seuen els Fi Srx. Censdlcrs de Governacib, 
d Ensenyament, de Cultura, de Politica Territorial i Ohres Púhli- 
ques, d l  picultura, Ramudwiu i Pesca, de .lusticia, d ‘Indhsrria i 
Energia, i ú~ Bmcstur SoL*¡ul. 

Ordre del dia 

El Sr. PRESIDENT : Cornen~a la sessió. 
Abans d’cntcar en l’ordre del dia, molt em plau de dirigir 

una afectuosa salutació de benvinguda a la nova Diputclcla del 
Grup parlamentari Socialista, Mustre senyora Dolors Torrent 
i Rius, que substitueix el senyor Jordi Menéndez i P d h ,  i 
també al nou Diputat del Grup parlamentari de Convergkncia i 
Uni6, Ilhstre senyor Jaume Jané i Bel, que substitueix 1’1-10- 
norable senyor Agustí Maria Rassols i Parés. Els desitjo a 
ambdbs molts Bxits en la seva tasca parlarncntiiria. 

D’acord amb l’articte 133.5 del Reglament, ha estat dsepda 
la llista ordenada de les preguntes que s’han presentat per re- 
spondre oralment en el Pie, i tambk els noms dels qui les han 
formulades. La dita llista ha estat distribu’icia a les ilalustres se- 
nyores diputades i als il-lustres senyors diputats, per la qual 
cosa prega la Presidkncia que se I’exirneixi de la seva lectura. 
Al mateix temps, s’anuncia que les preguntes se substanciaran 
avui mateix, aquesta tarda, a dos quarts de cinc, d’cZCm1 amb 
l’article 133.3 del Reglament. 

Modificaciri de l’ordre dcl dia 

Després, els haig de comunicar, senyories, que la interpel-la- 
cib al Consell Executiu sobre politica general del Pla d’Orbres i 
Serveis, que figura en el punt 10 de I’ordre del dia, ha estat reti- 
rada pel Diputat senyor Aleu, del Grup Socialista. 

Projecte de Llei de Modificaci6 
de la Llei 1 1/85, del 13 de Juny, 

de Proteccib de Menors 

Passem al primer punt de I’ordre del dia, que és 1 debat i vo- 
tació del Dictamen de la Comissib de Justicia, Dret i Seguretat 
Ciutadana sobre el Projecte de Llei de Modificacib de la Llei 
1 1/85, de 13 de Juny, de Proteccih de Menors i de les esmenes 
reservades per defensar en el Ple. S’informa els membres de la 
Cambra quc F’esmentat Dictamen ha estat publicat en ei Rutlkti 
número 19, de data4 de novembre d’enguany. 

La Comissió de Justicia, Drct i Seguretat Ciutadana ha 
acabat els seus treballs i ha em& el Dictamen. 

Algun membre del Consell Executiu desitja fer la presenta- 
ció dei Projecte? (Pausa.) ’I% la parauIa I’Honorablc Conseller 
de Justicia, senyor Bassols. 

El Sr. CONSELLER DE JUSTf CIA (Agustí Bassols) : Molt 
Honorable President, ihs t res  scnyores i senyors diputats, la 
preocupxi6 per lu infancia, i especialment per aquella més ne- 
cessitada de protecció, ha constitu’it una constant del Govern 
de la Generalitat des que vam assumir les compethcies 
corresponents. 

Fruit i exponent d’aquestc? preocupacih va ser, al seu 
moment, la promulgació de la Llei de Protecció de Menors, la 
Llei I 1/85, aprovada per aquesta Cambra cl dia 13 de juny de 
1985. Aquesta Llei, la primera de 1’Estat espanyol -ddespr&s 
del franquisme-, i que ha servit de model per a les lleis sem- 
blants sobre la mateixa rnatkria d’allres comunitats autbno- 
mes, i que alguna de les seves institucions -la d’acoliirncnt, 
d’una manera concreta- han estat recentment reconegudes i 
adoptades per les rnateixcs Corts espanyoles, amb motiu de la 
Reforma, de la recent Reforma del Codi Civil, per la Llei 
2 f J87, els principis bisics de la qual Llei han constitu’it, han re- 
presentat, una superació dels criteris paternalistes i de respecte 
als drets i a les garanties deis menors, ha suposat un avmy: con- 
siderable que ha estat hmpliamcnt reconegut. Perb d’enCi de 
l’aprovació, de la promulgacib d’aquesta Llei, de la nostra Llei 
de Menors, de Protecció de Menors, del 13 de juny de 1985, 
s’han produit dos fets importants, i n’hi ha un altre que es pot 
preveure com a probable en un avenir proper. Em refereixo, 
en primer lloc, a la Llei estatal que he moncionat fa uns mo- 
ments, la Llei de 1’1 I de novembre de 1987, la qual ha deterrni- 
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nat la desaparici6 de la que en deiem facultat protectora de la 
jurisdiccib, de l’hmhil dels tribunals tutelars de menors. 

Efectivament, aquest text legal atorga a I’Administració ph- 
blica corresponent -per ministeri de la mateixa l h i -  la 
tutela dels mcnors que es trobin en situaci6 de desempara- 
ment, situacib que es produeix per I’incsmpIiment o per I’ina- 
dequat exercici dels deurcs de proteccib eskyblerts per les lleis 
que regulen la custodia dels mcnors, quan aquests queden pri- 
vats de la ncccsshria assistkncia moral o material. En definiti- 
va, Ia definició del desemparament, d’aquesta situació de des- 
emparament recull tots els suposits compresos anteriorment a 
I’article 9.b) dc ili Llci de ‘Tribunals Tutelars de Menors, en la 
seva facultat protectora. 

A partir de la promdgació d’aquesta Llci -em refereixo a la 
Llei nostra, de la del ..., perdó, &aquesta Llei estatal de la 
21/87, d’l 1 de nclvcmbrc de l’any passat- i de la subsegiienl 
modificació del Codi Civil, ja no és neccsshria una resolució ju- 
dicial per apreciar la situacib de desemparament, i quan aquesta 
situacih es produeix, dóna lloc ii una tutela autornitica. a chrrec 
de I’cntitat pirhlica corrcsponent. 

Ens trobem, doncs, que a partir de la rcdaccib, a partir del 
noli article 172 del Codi Civil, s ’h  produ’it una desjudiciolitza- 
ci6 del tema i que per intcrvenir clavant una situacib dc cicsern- 
parament ja no cal una rcsolucih judicial, 

En segon lloc em refereixo també a un altre fet important : 
la creació en el si del Consell Excculiu d’un Uepart ament noi.1, 

especific, de beneslat. social que, per rlef’inició, sembla cridat 
cntrc altres accions, a ocupar-sc de lli protcccib CIC la infhncia i ,  
amb més moiiu, de la infbncia cn situació de desernpararncnl. 

I-li ha encara una altra qiiestih : estir pendent la reforma de la 
Llei de Tribunals Tutolars dc Menors. Jo recorclo a la Cambra 
quc la Disposicib Addicional Primera de la Llei Urginica dcl 
Poder Judicial, de primer de juliol de 1985, es donavri al 
Govern de I’Estíit el termini d’un any -1largamcnt cxhauril- 
per remetre ~1 les Corts el corresponent Prqjecte de Llei. Si 
afcgim a tot aixo la clara anticonstitucionalitat de la vigcnt Llei 
eslaial dc Tribunals Tutelars de Menors, sembla que aquesta 
rcforma no pot ni ha de trigar massa ii produir-se. 

I cn ;.lquestn línia, ci’aqczesta reforina, cal pensar -com 
quelcom realment probable i dcsitjiiblc- en I’elevació cle la 
majoria de l’ednt lienal als clivuii anys, i igualar-se aixi amb la 
niajoria d’edai civil i seguir la linia ttdoptacla per lii  imajor liart 
dels piisos europeus. 

I.,a creacih de mesures altcrnativcs a la presó per alsjoves co- 
inprcsos en questa franja d’cdat, entre els setze i els divuit 
anys, és tamhb una exigencia que ens sembla ineludible. Cal, 
doncs, prepimr-sc, quc hi hagi qui es prepari pcr a aquesta 
evcntualitat, a fi de donar, arribat el cas, iina resposta p u n ~ a l  i 
digna. 
131 definitiva, .jo vull dir que tot cl sistema dejusticia, d’ad- 

ininistraci6 de justicia dels menors, necessita avui iina resposta 
dit’crcnt i diferenciada, comcnqant gcr l’establiment dc franges 
d’cdat, pel*@ els nens, els adolcscents i els joves reqwereixen 
un tractament jurídic especific, adequat a Vedat de cacia un. 

Totes aquestes considcracions fan que l’atribució cxclusiva 
que determina I’actual Llei vigent, nosira, dc Protccci6 de 
Menors, a la Conselleria de Justícia, de I’atencib de lots els 
menors -és R dir, tant d’aquells que cstan en cl que avui en 
diem (< situíicih CIC desemparament H com dels que es troben 

subjectes a la jurisdiccib dels tribunals de menors o dels jutjats 
de menors, per problemes de conducta-, fan -ho 
repeteixo- que aquella atribució exclusiva IIQ resulti ara apro- 
piada, al nostre criteri, i que calgui pensar a diversificar-la, i 
també a modificar eIs brgans assessors i coordinadors i la seva 
adscr i pci 6. 

Heus aquí, doncs, les raons de la Llei que tinc l’honor de pre- 
sentar avui a la Cambra pcr demanar-ne I’aprovacib. Es tracla 
d’una Llei molt breu -un sol arlicle i tres disposicions 
addicionds- que deroga aquella exclusiva atribució al Depar- 
tament de Justícia en rnalkria de protecció i tutela de menors, a 
la qual estic fent rcferkncia, corn també la regulacih del Consell 
Assessor i Coordinador establerl per !a mateixa Llei, i faculta 
el Consell Executiu pcrquh assigni aquelles compethies i 
funcions al departament que consideri més idoni per tal 
cl’assumir-les, per crear els organs i les unitats d’acluaci6 que 
siguin rnbs convenients i per procedir a la seva nova adscripcih. 

És natural que davant de la nova situació creada per aquests 
fets a qui: m’estic referini -la nova llci estatal, la modificació 
del Codi Civil, 1:) crcacib d’un nou departament, la previsi6 
d’un canvi substancial en el dret penal, eliminant de lajurisdic- 
cib ordinaria la joventut, fins als divuit anys, que hauri de ser 
objecte de I’atenció dels organismes cledicals a lii política de 
rnerioi*s, de reforma de menors-, és natural, clic, que, davant 
d’aquesta nova situaci6 i de les pcrspectives que cal tenir en  
compte, sigui el mateix Consell Executiu el que procedeixi a la 
rec1 ist ri bució i reconsideració de Ics funcions d’exccucib, d’aas- 
sessorament i de coorciinacib, en ús de Ics facultrits d’autocoor- 
di naciii, cl’autoorgani tzacib que li corresponen. 

I ,  encarn que és sens dubte innecessari, jo em permcto recor- 
dar que aixb és aixi per imperatiu del que disposen -entre 
molts altres preceptes- cls articles 48,62,71 i 79 de la Llei dcl 
25 de marc; clc 1932, del Parlament, del President i dei Conscll 
Exccutiu. 

1, si jo i10 puc, naturalment, anticipar la decisió del Govcrn 
respecte a la manera carn portarh ii cap aquesta reordenació de 
competencies, de funcions i d’organisrnes, en el cas, natural- 
ment, que sigui aprovada aquesta Llci, dc la qual presento ei 
Projecte que cstic defensant, no 6s dificil de preveurc que tot 
es f’ara d’acord amb criteris de cohercncia, de coherkncia amb 
tes raons que he exposat i quc motiven la modificaci6 de la Llei 
vigent, la modificncih legal que se solmel avui a In Cíimhra i 
per ii In qual demano I’aprovacib. 

Moltes grhcics. 
E1 Sr. PRESIDENT ; Grhcies, F lonurable Conseller. 
Hi ha algun diputat encarregai per IA Comissió per* prcscnkir 

el Dictamen? (Pc1zm) B6, doncs, podem passar al debat. Es 
imantenen en eI Ple diferents csmenes la priniera esmena és a 
I’articlc iinic, i és presentada pel Grup Socialista --es tracta 
d’una esmena de rnodifiwció-; per defensar aquesta esmena 
té la paraula la Iklustrc Diputada senyora Rosa Barcnys. 

La Sra. BARENYS : GrBcies, senyor President. Senyorcs i 
senyors diputats, .¡o aprofitar& el meu torn per deiensas totcs 
les esmenes conjuntament. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies. 
La Sra. HARENYS : Desprks de la intervcncib de 1’Honora- 

ble Conseller de Justícia continuem amb la incognita dc quina 
serh la decisió del Consell Executiu respecte a l’atribució de les 
competencies de la Llei de Proteccib i Ttitela de Menors. No 
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obstant aix6, tenim algunes informacions que ens han arribat 
d’algun conseller respecte a quines són les orientacions, els ob- 
jectius, els projectes en relació amb la distribució de competkn- 
cies pel que fa referkncia a! que era <(facultat protectora>> i <c fa- 
cul tat reformadora>> dels tribunals de menors. En aquesta 
linia, em permetran que jo doni les meves opinions, que respo- 
nen, evidentment, ai conjunt d’esmenes que el Grup Socialista 
ha presentat a aquest Projecte de Llei. 

La nostra filosofia -vost&s la saben, el Grup que d6na 
suport al Govern la sap- és que les competkncies de protecció 
i luteln de menors depenguin, estiguin ubicades dintre de llim- 
plia politica de benestar social i de serveis socials. El debat -i 
molt especialment la confrontacib sobre l’estructuració i la 
distribució de compethcies de la politica de menors- ha estat 
en aquesta Cambra des de la primera legislatura; aquest posici- 
onament, vosles ho saben, ja el vhrem reiterar en el debat de 
l’esrneniada Llei 1 1 /U, i el fet de no posar-nos d’acord amb el 
Govern i amb el Grup que donava suport al Govern ens va 
portar, en aquell moment, a votar en contra del Projecte de 
Protecci6 de Menors. 

Corn deia, el nostre Grup sempre ha defensal, i ho mante- 
nim, que la politica per a la infhncia i I’adolescbncia ha d’ésser 
plantejada des d’una concepció de globalitat, des d’una concep- 
ció d’integració de tots clqiiells serveis adequats als menors. 
Aquest, permetin-me que els ho recordi, és un principi accep- 
tat des d’un plantejament tebric i científic dc les polítiques de 
benestar modernes i ,  en gener~d, també ho és pec tots els orde- 
naments jurídics progressistes -només vull recordar una reso- 
iució internacional del Consell d’Europa, la 87/20, i, com a tal, 
tambk va ser definit aquí, en aquest Parlament, quan virem 
discutir la Llei de Serveis Socials i el vhrem definir, el principi 
integrador, com un principi inspirador d’aquesta Llei : vull re- 
cordar que aquesta Llei, la 2W985,  de Serveis Socials, esta- 
bleix com a Brea d’actuacib l’atenció i la promoció del benestar 
de la infincia i I’adolesc&nciii, amb l’objectiu de contribuir al 
seu ple desenvolupament. 

Els Departaments de Justícia i Sanitat i Seguretat Social, 
durant la primera i la segona legislatures, van competir pel des- 
cnvoiupament de les politiques d’atenció a la infhncia 
-almenys, aixi ho va viure el nostre Grup-, i jo crec que d’a- 
questa manca de clarificació, o de trobar una taula clara de clis- 
cussib, hem heretat dues polítiques oposades : una que tracta 
els infants que no tenen problemes i una altra que tracta els in- 
fants que nccessiten un tractament jurídic perb no una politica 
d’inscrci6 social --se separen i es compartimenten. 

Per superar, precisament, aquesta dicotomia entre els difc- 
rents departaments de la Generalitat, nosaltres hem presentat 
;i1 text del Projecte de Llei Ires csrnenes, la 2, la 3 i la 5 ,  que ad- 
scriuen o defineixen clarament la delegació de competencies al 
nepartament de Benestar Social. Nosaltres, en el moment en 
que, en el discurs d’investidura, el President de la Generalitat 
ens va informar que crearia un nou Departament de 13cnestar 
Social, d i e m  que I’objectiu fóra abordar d’una manera global 
les politiqucs de benestar social; creiem que els criteris que 
vostks emprarien a partir d’ara serien criteris més d’integraci- 
ó... Sembla que no ser& així ... No ho sabem, ens agradaria que 
ho fos -per aixo presentem aquest conjunt d’esmenes-, perb 
crec quc no fbm dificil que en un departament QII fins i tot s’in- 
tegra ]’Entitat AutQnorna dc Jocs i Apostes -cosa rara, rara 

avis a tots els departaments i governs quc hi ha en I’Europa 
veina-, hi pogués haver tambk una integracib de les polítiques 
de benestar social per a Ea infhncia i per a I’adolesckncia, 

F per argumentar una miqueta més claratncnt aquest objectiu 
i per ser didktica des d’un punt de vista politic i elemental- 
ment psicopedagbgic, fer la política penalitradora, aquella que 
imposa una pena, separada de la politica de proteccib, no és ni 
bo per al desenvolupament del menor a corregir ni racional des 
d’un punt de vista d’efichcin dels recursos. 

En la conccpci6 moderna dels serveis socials -ja ho he 
esmentat-, les niesures que impliquen cistig per al menor, 
com a conseqiikncia d’una acci6 o d’una vulneracih de l’ordre i 
eis costums, han de dispensar-se en el medi quotidia i de convi- 
vbncin, si els programes especials,.. evidentment, un menor 
que ha comes una falta ha de tenir, corn a conseqükncia, ha de 
pagar-la, ha de reparar-la-, perb aquests programes especials 
han d’estar integrats dintre del medi habitual on es dcsenvolu- 
pa el menor, cosa que fins ara no passa amb el desplegament de 
les politiques que es fan des del Departament de Justicia i des 
del Departament de Benestar Social. 

Per altra banda, vist des d’un punt de vista d’eficacia, qualse- 
vol rncsura de suport corn a conseqühcia dkqucsta sancih que 
s’ha imposat a un menor, nosaltres creiem yuc s’ha de donar 
des del medi mks prbxim al ciutadi, en aquest cas des dels ens 
locals, des dc les xarxes bhsiques de serveis socials dels ?junta- 
ments, i també dcs d’aquesta xarxa bhsica s’ha de fer efectiva 
~ i n a  política per a la prevencici del delicte. 

En definitiva, en funció de la racionalitat que els demanem, 
ens sembla que dos pressupostos, dues direccions generals, 
dos equips de personal, dues burocrhcies en funcionament, 
aixo dificulta la marxa d’una política d’attencib a la infincia i a 
l’adolesckncia eficaG, racional i bona per al desenvohpament 
de l’infant. 

Per altra part, voldria recordar aquí que totes les comunitats 
autbnomes que tenen j a  competkncies --només n’hi ha tres 
que no les tenen- han ajuntat les competimcies en un Únic de- 
partament, Departament de Serveis Socials, generalment, o de 
Benestar, o de Politiques Personals. Tm+hB vuli recordar I’e- 
xernple recent de com 1’Adrninistracib de I’Estat, el Govern de 
I’EEstat ha aplegat també en un sol ministeri el que feia referen- 
cia a la Direcció General de Protecció i Tutela de Menors. 

hs per aquests motius que presentem aquestes tres esmenes, 
la 2, la 3 i la 5, i que ens agradaria que vostks ens poguessin 
votar a f‘wor. Lamentaria que no fos així. 

Hi ha una altra esmena, I’eesmena nimero I ,  que tarnbb pre- 
scntem per unes altres raons, unes raons de procediment jurí- 
dic que Ics vhrem manifestar ja en la Llei 12/1983, quan vhem 
discutir aquesta Llei de trnspas dels serveis institucionals de la 
sanitat a la Conselleria de Serveis Socials, a la Conselleria de 
Benestar Social. Dkiem aleshores, i continuem client, que amb 
la derogacib de i’adscripcib de cornpetencies al Departament 
dc Justícia, i mentre no hi hagi una habilitació al o als departa- 
ments -ens agradaria saber quina serh I’orientació 
definitiw-, no es pot actuar, soia el nostre criteri, amb nor- 
malitat jurídica. Fer a nosaltres, es torna a produir -com 
dkiern aleshom- una situació de desgovern i una habilitació 
en blanc al Consell Executiu, que actua, sota el nostre criteri, 
de manera contraria al que s’aprovh en 1’Estatut Interior de 
Catalunya. 
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I una última esmena, la 6; crec que aquesta esmena ve a cla- 
rificar en aquest Prqjecte de Llei els procediments administra- 
tius i polítics. Recordar que el Departament de Benestar Social 
es crea pel Decret 14 I /1988, de 4 de juliol, al marge de les refe- 
rkncies que en aquest Projecte es fan al programa de govern i a 
ia seva estructuracib; lamentar que, malgrat que el Departa- 
ment es crea el 4 de juliol, fins ai 10 d’octubrc no discutim 
I’adscripcib d’aquestcs competkncies, d’una part d’aquestes co- 
mpetencics, que suposem que aniran al Departament de Ben- 
estar Social. 

Aquestcs són les raons per Ics quals nosaltres presentavern 
aquest conjunt d’esrnenes. Ens agradariu que Ics tinguessin en 
compte; cns agradaria que la discussió d’questa Llei servís per 
obrir novament un debat i una reflexió sobrc quk és cl que mes 
convé als infants i als menors de Catalunya i, com a conseqiicn- 
cia, ens agradaria que vostes ens votessin. 

GrBcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : GrBcics, senyora Diputada. Per a un 

torn en contra, té la paraula I’Il4ustrc Diputat senyor Vendrell. 
El Sr. VENDRELL : Senyor President, ilfustres senyors di- 

puials i senyores diputades, en nom del Grup de Convergencia 
i Unió fi& un torn en contra it totes Ics esmenes presenlades 
p d  t i r u p  Socialista, i ,  molt especialment, em referiré a aquelles 
que tendeixen que sigui cornpethcia del Departament de Ben- 
estar Social, en exclusivitat, tota la materia de protecció i tutela 
de menors. 

So hre aquesta tcrnht ica, j;i n’ha parlat a hastarnen 1 1’1-Ionora- 
ble Conseller de Justícia explicant les raons pcr Ics quals nos- 
altres mantenim --el Govern de la Generalitat i nosaltres, el 
grup parlamentari que li  d6na suport- d s  nostres punts de 
vista. No hi insisiir6, pcrb sí quc només voldria dir, ja quc ha 
fet rnencih, la il4ustre diputada dcl Grup Socialista, de la poiíti- 
ca dc pcnalitzacib, com si aixb hagués d’cstar tambB en cl De- 
parlament de Benestar Social. Jo l i  haig de dir que ;\questa polí- 
tica de penalitmció no és ni d’un departament, ni ci’un altre, 
sini, que és obra cxclusiva dels tribunals tutelars de menors o 
jutjats de menors, que són els que estiableixen les sancions, les 
mestires correctives. I el fet que el menor subjccte a una d’a- 
questes mesures les compleixi en un cer?trc depcndeni d’un 
dcpartament o un altre no significa fer política de penalitzacib 
per part dei Consell Executiu. 

En fi, no insistiré en aquesta tcmtitica perque em sembla que 
tampoc no és. .., cncara que sí que el Prqiecte de Llei té uns ob- 
jecti us immediats de rcdislri bució tic cornpetencies en aquesta 
rnatkria entre els departaments de la Gcneralitat que hi escau- 
en; no hi insistiré perque crec que, fonamentalment, el yuc 
amb aquest Projecte de Llci es pretcn és deixar, d’iina vegada 
per sempre, en lliberial el Consell Exccutiu per organitzar-sc i 
fer la distribució que millor s’escaigui a cada monicnt. 

Avui tenim a ln vista -ja s’ha dit, com a cosa que donem 
gairebé per segura que es fiirh- la distribució entre conselleria 
de Justícia i Conselleria de knestar  Social, Pero l’objccte de la 
Llei no es fer aixo, és deixar que ho faci el Consell Executiu, 
perque un altre dia pot crcar-sc, posem, per exemple, la con- 
selleria de la infancia ¡ de la joventut, i podria fer-se una altra 
distribució. L’objecte de la Llei és deslegalitzar el tema, a fi 
yue les competkncies i les funcions quc corresponen als depar- 
taments, a qualsevol departament, cs fixin per decret del Con- 
seli Executiu. 

Fem una mica d’historia. Precisament va ser per decret que 
es van atribuir aquestes compelencies a la Conselleria de Justí- 
ca. Un cap fets els traspassos de competencies de 1’Estat a la 
Generalitat, pel Decret 168/1981, de 8 de juliol, es van assig- 
nar tots els serveis traspassats, competkncies i funcions a qub 
aquests es refereixen, a la Conselleria de Justícia. Anys des- 
pres, ei 1985, vam aprovar en aquest Parlament la Liei de Pro- 
tecció de Menors; aleshores aquesta Llei recollia una realitat ja 
existent en I’organitzacib de la Generalitat, del Consell Execu- 
tiu, i fixa aquestes cornpetkncies i rcculi la que ja. existia a la 
Conselleria de Justícia. Pero ct bo, el desitjable és que no hi 
hagi limitacions legals, a fi que el Consell Executiu pugui, en 
cada moment, segons la seva estructura i els canvis que s’hi 
puguin produir, organitzar i distribuir les cornpetencies com 
millor escaigui. 

També val a dir que en aqucsta mateixa línia es va aprovar 
per aquest parlament, recentment, la Llei per la qual es deixava 
també en llibertat cl Consell Executiu per atribuir competknci- 
es a la conselleria quc més escaigui; es va modificar la Llei 
12/1983, del 14 de juliol, d’Administraci6 Tnstitucional de la 
Sanitat i de I’hssistkncia i els Serveis Socials de Catalunya, que 
ha permes, posteriorment, dictar un decret per part del Consell 
Executiu assignant les compeiencies a la Conselleria de Benes- 
tar Social. 

És, per tant, en  aquesta línia, que sigui sempre ei Consell 
Exccutiw quc f x i  I’aassignació de compethies ,  i sense entrar 
en la tcrnhticcz de a quina conselleria s’escau millor unes o 
altres competencies; In llibertat del Consell Executiu, cn 
aquest sentit, sembla que 6s la finalilat bksica i primordial d’a- 
questa Llei. 

Per tant, nosaltres hem de votar en contra de les esrncncs 
presentades, que tendeixen a assignar competencies a un de- 
partament determinat O R un altre. 

Pel que fa a l’esmena primera, que no tb res it vcure amb el 
tcrna -ens sembla-, tampoc és acceptable, perquk el que 
prctén l’csrnena primera 6s afegir la paraula (<totes>>, és a clir : 
{(iotes les rcfercncies que es contenten cn la Llci quc ara es 
modifica referents al Departarncnt de Justicia.)) Ja ho diu el 
text; et tcxt diu que : <<Es deroguen les referhicies que conte- 
nen els preceptes. ,. )) Tant és dir que : ({ Es deroguen Ics refe- 
rencies), que dir H Es deroguen iotes les rcfercncies. .. n, a 
més, cauríem en una redundimcia que gramntiealment no ens 
sembla correcla. 

I, ílnalment, pel que fa a l’esmena Última del Grup Socialis- 
ta, que és l’esmcna nhmeiu 6, que demana -sembla ser- que 
quan es parla del Bepartatncnt de Benestar Social que s’ha 
creat, en t’Expos¡ciÓ dc Motius es digui que : {(s’ha creat pel 
Decret corresponent, 141 / I  988, del 4 de juliol. N Si és aixh el 
que pretén l’esmena, cn aquest sentit, nosaltres no ienim cap 
inconvenient a votar-la a favor. Ara bé, voldríem un aclari- 
ment per part de la ilalustre Diputada ponent socialista, ja que 
l’esmencl ve amb un punt i final dcsprks del text que pretenen 
introduir com a modificació. Si aquest punt se suprimeix i es 
posa la data i el número del Decret entre cornes, nosaltres no 
tindríem inconvenient a acceptar-la. 

Res mks. Mol tes grhcies. 
E1 Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Vendrell. Queda per 

defcnsar una esmena del Grup parlamentari d’Esquerra Iiepu- 
blicana, que és la quarta esmena. Per defensar-la, té I u  paraula 
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I’I14ustre Diputat senyor Sabanza. 
El Sr. SABANZA : Senyor President, senyores i senyors di- 

pulats, molt breument, i des de E’escó, el Grup d’lzsquerra Re- 
publicana hem presentat i mantingut la nostra esmena de mo- 
dificació a la Disposició Final Primera del Projecte de Llei de 
Modificació de la Llei 1 1/1985, del 13 de juny, de Protecció de 
Menors, perquk creiem que tan sols han de ser els Departa- 
ments de 13enestar Social i de Justícia els que tinguin compe- 
tkncies en materia de pcotecciú de menors per raons bbvies, de 
relació amb 1’Aclrninistracib de justícia, per un costat, i ,  per 
I’altre, amb la finalitat mateixa de la llei, pel que fa a assegurar 
un mhim d’atencions socials als menors amb problemcs i 
mancats de prolecció. 

D’altra banda, és bo que no s’enlri encara més en aquesta di- 
narnica de dispersió de competkncies i rapensabi lilats que 
podria fer pensar en una manca de projecte definit i que no afa- 
voreix la bona gestió de I’Executiu ni facilita el control rigorós 
per part del Parlament, sinó que tan sols afavoreix i d6na més 
feina a la Direcció General d’Afcrs Interdepartamentais i al re- 
sponsable de desburocratització de la Generalitat i, a més, posa 
mks dificultats als administrats per endevinar el lloc on adrepr 
les seves consultes, peticions, preocupacions o queixes. 

Per tot Z’exposat, doncs, demanem el vot favorable n la 
nostra esmena. 

El Sr. PRESIDENT : Per a un torn en contra, té la paraula 
1’1 1.1 us t re Diputat senyor Ven drell 

El Sr. VENDRELL : Gracies, senyor President. En realitat, 
ja el que he manifcstat abans seria vdid pel que fa a l’esmena 
presentada pel Grup d’Esquerra Republicana. 

EI Grup d’Esquerra Republicana endevina, sens dubte, 
quina és la intencid, actual del Govern de la Generalitat, en el 
sentit que sembla ser que es distribuiran les competkncies 
entre ambdues conselleries : la de Justicia j la de Benestar 
Social. Perb no es tracta, com deia cn la meva anterior inter- 
vencib, de fer aqui, en el Parlament, aquesta assignació de co- 
mpetkncies, sinó de deixar en llibertal el Consell Executiu, 
perquk aquest Consell Executiu, i qualsevol que hi hagi en el 
futur, pugui fer la distribució que millor s’escaigui. 

És per aquest motiu que ens sembla inneccssaria, i fins i tot 
contraproduent, !’esmena, i per aixo hi haurem de votar en 
contra. 

El Sr. PRESIDENT : (Pausa.) Bé? abans de passar a les vota- 
cions, jo demanaria ..., sembla que hi ha la possibilitat d’una 
esmena transaccional, que ens arribés cl text d’aqucsta esmena 
1 ransaccional. 

(La J. Sm. Barenys s ’aixeca per padur.) 
La Sra. BARENYS : El que demanava el Diputat Vendrell 

era que li expíiqwes, amb clareddt, quin era l’objectiu, ei sentit 
de la nostra esmena, he interpretat jo. 

Aleshores, I’ExposiciÓ de Motius, després de {{Renestar 
Sociab, faria referkncia al Dccret 141/1988, de 4 de juliol, i su- 
pressió de la resta, de les dues ratlles següents, perquk nos- 
altres -com ja he dit abans- interpretem que el programa es 
crea per decret, la Conselleria de Benestar Social es crea pel 
Decret 141/1988, malgrat que aqui s’aproves, per la majoria 
parlarnenthia, el programa que havia presentat el candidat, 
pero administrativament, jurídicament, és el Decret el que 
crea el programa, no l’aprovacib pel Parlament del programa 
general del candidat ii la Presidhncia. 

EI Sr. PRESIDENT : Senyor Vcndrell? 
El Sr. VENDRELL : QrBcies. do volia només referir-me 

que no es tracta de la supressió de les dues Últimes ratlles, 
perquk el text que estem discutint -entenc jo- és el que re- 
sulta de la correccib lingüística, tbcnica-lingüistica que ha fet la 
Cambra, i aleshores, i aleshores, no són ies dues últimes rat- 
lles, seria tota la continuació del text. 

Bk, per aixb jo demanava E’aclariment; és per aquest motiu. 
Si es tracta d’intercalar entre comes la data del decret, nosaltres 
no hi tenim cap inconvenient; ara, si es tracta de fcr alguna su- 
pressi6 al text, aleshores nosaltres ens hi oposem. 

(La 1. Sru. Barenys dmana perpwía~:) 
EE Sr. PRESIDENT : Sí, senyora Barenys. 
La Sra. RARENYS (de k c ó  estant) : J o  he de presentar ex- 

cuses, perque no m’ha arribat la correcció lingliística; hi deu 
haver hagut algun problema,.. (Remor c/c veus.) Com diu? 
(Pausa.) Doncs, ho lamento. Si vostb cl té aquí, el podem 
mirar en un moment. 

Gricies. 
El Sr. PRESIDENT : El senyor Portaveu del seu Grup deu 

tenir la correcció. (Pausa. E% S,: Clotas s ’aixeca per parlar.) 
EI Sr, CLOTAS : President, no ens ha arribat cap correcció 

lingüística fins aquest mati que, en un sobre, hem trobat totes 
les correccions lingüistiques de tots els temes que tractarh el 
Ple d’avtii; perb, obviament, no hem tingut temps de veure 
aquestes correccions. En Comissió no hem rebut cap correcció. 

(IA’¡. SK Camps i Vaikjo dernlscna p e r i m h . )  
El Sr. PRESIDENT : El senyor Camps demana la paraula. 
El Sr, CAMPS I VALLEJO : Senyor President, en la Comis- 

sió de Justicia es varen distribuir aquests textos entre els dipu- 
tats assistents a la reunió, i van ser admeses les correccions lin- 
güístiques proposades pels serveis dcl Cambra. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : i%, entenc que no hi ha coincidkncia, 

Votem l’esrnena primera. Les senyores i senyors diputats 

Els que hi estiguin en contra, que es posin drets. 
Abstencions? 
Aquesta esmena ha estat rebutjada per 37 vots a favor, 70 en 

Passem a votar seguidament I’esmcna segona; també, a I’arti- 

Vots a favor, es volen posar drets senyores i senyors 

Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta esmena ha estat rebutjada per 32 vots a favor, 64 en 

Ara, es posa a votació el text del Dictamen d’aquest article 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El text del Dictamen ha estat aprovat per 70 vots a favor, 28 

A continuació, votem la tercera esmena, també del Grup 

Les il-lustres diputades i ilhstres diputats que votin a favor, 

per tanl, procedirem a votar I’esmcna, eh? 

que hi estiguin d’acord, quc BS posin drets? 

contra i 3 abstencions. 

cle hnic, presentada pel Grup Socialista. 

diputats? 

contra i 15 abstencions. 

únic. 

en contra i 13 abstencions. 

Socialista. 
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es poden posar drets? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta esmem ha estat rebutjada per 38 vots a favor, 65 

A continuacih votem l’eesmena d’Esquerra Kepublicana a la 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
A 1)s te n c i o n s ? 
Aquesta esmena ha estat rebutjada per 13 vots 11 f‘avor, 93 

A conlinuacib es passa n la votació del text del Dictamen. 
Vots it favor? 
Vots cn contra? 
Abstencions? 
Aquesta esmena ha estat rebutjada.., Ah, no, 6s el text del 

Dictamen ha yucdat aprovat per 7 I vots ii favor, 34 en contra i 
7 abstcncions. 

A continuacib votem la cinquena esmena del Grup 
Socialista. 

LCS ilblustres scnyorcs diputades i els il-lusires senyors dipu- 
tats que votin il favor, es volen posar drcts? 

Vots cn contra? 
Abslencion s? 
Aqucsta csinetia ha estat rebutjiicla per 35 vots a favor, 7 1 en 

A continuxió, es passii a ki volacih del. text del Dictiimcn 

Vots a íhvor? 
Vots cti contra? 
Abstencions? 
l?l text del Dictamen ha estat aprovat per 71 vols ii favor, 31 

Ara es passa ii la votació del tcxt dcl Dictanien que no tenia 

Vats a favor? 
Vots cn contra? 
Abstencions? 
El Text del Dictamen de la Dispasicib Final Tercera ha cstai 

Votem ara, senyories, la sisena esmena, a I’exposicib de 

Vots a fr-ivor ? 
(Remor. d~ vars.) 
131 Sr. CLOJ’AS : Considerem senyor President o bé quc 

estava volada ... 
E1 Sr. lJRJ3SSX)13NT : No estli volada; estli defensada, perh 

no cst i  votada. 
Vots a favor? 
Vats en contra? 
Ahstencions? 
Aqucsta esmena ha estat rebutjada per 47 vots it favor, 65 en 

contra i cap abstenció. 
Ara, es pwsa a la votacih clcl tcxt dcl Dictamen, natural- 

ment, amb Ics corrcccions tkcnico-lingii is t iqucs quc coneixcn 
eis grups parlarnentaris. (Puusn.) S í ,  aqiiesla votució ks de I’cx- 
posicib de motius d’acord amb les modificacions qiie he dit. 

vots en contra i 9 abstencions. 

Disposició Final Primtm, que és la quarta esmena. 

vots en contra i 6 abstencions, 

cotiira i 6 abstencions. 

cl’aqucsta Ilisposició Final Segona. 

en contra i 1 O abstencions. 

cap esmena, de la Disposició Final Tercera. 

aproval per 75 vots a favor, cap en contra i 37 abstencions. 

motius, del Grup Socialista, 

Vots a favor del text del 1 Iictamcn, eh? 

Vots en contra? 
Abstencions? 
El tcxt del Dictamen de I’exposició de motius ha quedat 

aprovat per 65 vots rz favor, 29 en contra i cap abstencib. 20 
abstencions?, 20,20. 

Passem a votar ara el títol &questa Llei, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El titol del Projecte de Llei ha estat aprovat per 76 vots a 

favor, cap cn contra i 38 abstencions. 
Algun grup parlamentari que no hagi intervingut, vol donar 

explicació de vot? Senyor Riera. té la paraula. 
El Sr. REERA I GASSIOT : Grhcics, senyor President. Sc- 

nyores i scnyors diputats. .. ( k ~ ~ o r  de vt‘us.) 
El Sr. PRESIDENT : Silenci, si us plau. 
El Sr. KIEiiA I GASSIOT : Gricies, senyor President. Vull 

explicar el perque de l’abstcnció del nostrc Grup a molts dcls 
punts dcl Dictamen al Projecte de Llei dc modificació de In 
Llei 11/85. Em sembla per una raó bcri semilla, perqui: la prti- 
liosta del t i rup  majoritari insinua, suggereix, perb no concreta; 
concreta només cn l’aspectc derogatiu, qtran tlcmga certs pre- 
ceptes legals, perb no concrcta a l’lior:i dc sahcr com s’han d’es- 
criure aquestes competencies. 

Em scmblaria més cinic que aqucsta Cambra aproves la mo-- 
diíicacib cl’una llei important, si itixb no cns porta a rcllegir la 
llei, i a recordar que ens convk tant una llci de política cfcctiva 
de menors com la resposta a un21 pregunta : com lu socictal ca- 
talana vol protegir els infants? Com s’cxpliqucn, per exemple, 
els principis continguts en la ResoIuei6 d’aquest Parlament dcl 
10 de descmbre de 198 1, amb I’aprovació d’~ina modificació 
menor de llei s’cntén que es reafirma la validesa dc la rcsta de 
la llei que 6s basada o que deriva de I’article 9/28 dc I’Eshtut 
d’Aulanornia de Catalunya, mentre esperem la Ilci estatal de la 
llei penal juvenil o llei de menors infractors, I’aplicacih de la 
Llei 11/85 d’aquest Parlament ens proposa, en tot cas, un bon 
pla de trebali. Creiem que amb aquesta modificacib no queda 
aclarit aquest pla de IrebalI pcrlr, cn tot cas, cl que sí que volem 
és que aquest pla cle treball sigui efectiu. 

G rhcies, senyor President. 
Ei Sr. PRESIDENT : Grhcics, scnyor Ixiera. Algun altre 

Grup vol fes explicació de vot? Té la paraula í’Illustre Diputat 
senyor Bauzh. 

~1 sr. BAUZA ; Sí, grAcies scnyor Presicient. Senyores i se- 
nyors diputats, coin ja vilrem dir cn la tramilacib en lecturii 
única davant aquest Ple del Projecte de Liei dc Modificació de 
la Llei 12/83 del 14 de juliol, la nostra actuici6 serA sempre en 
els debats que condueixin a una major operativitai, il uiia 
millor estructuració de competencies dels diferents departa- 
rncnis, d’oposicib constructiva i no d’obstruccionisrne parla- 
mentari. El Projectc de Llei que hom debat en clqiiesta Carnbri 
entencm que tendeix a completar competencies de la Conselle- 
ria de Benestar Social i ,  per tant --i fidels amb aq~iest criteri -, 
cl nostre vot ha estat favorable. 

El Projecte dc Llei de Modificacib de la Llei 11/85, del 13 de 
juny de Protecció de Menors pretén -com es desprhn de la 
seva part cxpositiva i del seu article únic- transferir Ics co- 
mpetkncies exclusives en matkria de pcoteccih de menors i de 
tutela del Ilepartamcnt de Justicia R I  de Benestar Social. Així 

-- - .  .~. .  . - - . .... ...~ ~ ....., . . .~ 
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almenys, ho entenem nosaltres; aixb representa que les pa- 
raules que 1’i-lonorable Conseller de Benestar Social ens va di- 
rigir la setmana passada als membres de la Comissih de Politica 
Social, en la seva compareixenca davant aquesta, es fxan reali- 
tat. Aixo representa que la Conselleria de Benestar Social asso- 
lir8, per a la protecció dels menors, eornpethcies en el tracta- 
ment de la delinqü&ncia infantil i juvenil, competh ies  en la 
prevencih de la delinqühncia infantil i juvenil, en la tutela de 
menors per defecte o per inadequat exercici de la phtria potestat 
i del dret de guarda i educació. Aquestes competencies, ente- 
nem, cobriran l’aspiracib de I’Honorabic Conseller de Benestar 
Social, que ens va dir a la dita Comissió en relació amb el tema 
de menors. Aquest Diputat aprofita I’avinentcsa per recordar- 
li, amb tota cordialitat, la resposta que ens va donar a la pregun- 
ta sobre els criteris que impulsarien la seva acció de govern en 
relació amb la pitria potestat i la tutela dels menors explotats, 
en el sentit que la seva actuaci6, vull recordar que va dir, tex- 
tualment, que seria <<molt rigorosa i contundent en aquest 
tema)). 

Nosal tres creiem que aquestes cornpetkncies li donen totes 
aquestes facultats i condueixen que aquesta Llei serveixi 
pcrqub la Conselleria compleixi la paraula que va donar en la 
Comissib de Politica Social. En aquest sentit, nosaltres ens feli- 
ci tern perquk aquesta transferkncia s’hagi produ’it, i reclama- 
rem al Conseller, seguint l’accib de control dei Govern, que 
aixo es porti a terme. 

Moltes grhcies, senyor President. Grhcies, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Rauzh. (Pausa.) Sí, 

pel Grup parlamentari Mixt, té la paraula 1’Ii.iustre Diputat 
senyor Latorre. 

El Sr. LATORRE : Grhcies, senyor President. El nostre 
Grup parlamentari hil fet molta abstenció a l’hora dei text defi- 
nitiu de la Llei, perque es tracta d’una llei que simplement 
p r e t h  una assignació cornpetemial -no es tracta aqui de 
parlar de la política de menors, sinó simplement d’assignació 
de compcthcies en maikria de menors-, i el que vol el 
Govern -com tantes vegades- és tenir un xec en blanc. 
Aquesta Llei podria tenir -com tantes d’al tres d’aquest 
Parlament - un títol : H El Consell Executiu de la Generalitat 
pot fer allb que vol>>. Nosaltres, senyor President, senyores di- 
putades, senyors diputats, no donarem ni a aquest Govern ni a 
cap altre cap xec en blanc. 

EI Consell Executiu, el Grup de la majoria d’aquesta 
Cambra ha rebutjat -corn sempre fid- totes les esmenes que 
han presentat els grups parlamentaris. En una qiiestib -per 
aquesta vegada, també d’altres- ha admks les esmenes només 
que ha presentat el grup de correcció tkcnica lingiiistica. Llhsfi- 
ma, senyor President, que aquest no sigui un grup 
parlamentari. 

Gricics. 

Proposta de Constitució #una Comissi& 
d’lnvestigacib sobre fa Seguretat dels 

Habitants de Tarragona i Rodalies 

El Si: PRESIDENT : Grkies, senyor Latorre. Rissem al 
segon punt de l’ordre del dia, que és : Proposta de Constituci6 
d’una Comissib d’hvestigacib sobre la Seguretat dels Habi- 
tants de Tarragona i Rodalies, presentada pels Grups parla- 

mentaris &Iniciativa per Catalunya, Mixt, d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya, Socialista i Popular. 

Per un signant de la Proposta, per defensar, té la paraula 
I’Illustre Diputat senyor Gimcno. 

EI Sr. GIMENO : Senyor President, senyores i senyors di- 
putats, jo voldria, abans de res, comenGar dient que vaig estar 
temptat de renunciar a fer cap defensa d’aquesta Proposta dc 
constituir una Comissib d’lnvestigació. 1 clic aixo perquk, quan 
vaig veure el desenvolupament del Ple de fa quinze dies, el 
primer Ple, diríem, ordinari d’aquesta Cambra, i vaig veure 
quines eren les argumentacions que es donaven a diverses pro- 
postes de constituir comissions, en qub a unes se’ls contestava 
dient que les comissions sols serveixen per enredar 
--evidentment, Ies comissions no proposades pel Grup majori- 
tari de Convergkncia i Unió-, i a les altres se les votava en 
contra sense tenir en compte, sense escoltar ni contestar cap de 
les argumentacions donades pels proposants, comprendran 
que un diputat nou, que encara no té, jo diria, la seva quota 
d’ingenu-itat coberta -com sembla que passa a diversos 
parlamentaris-, se sentis, em vaig sentir profundament dece- 
but, totalment desmotival i una mica frustrat en la idea de fer 
alguna defensa d’una altra comissió, sigui la que sigui aquesta. 

No obstant aixh, el fet que aquesta Comissi6 no esta signada 
no sols per un Grup parlamentari, sinó per tots aquests que no 
són al Govern ..., és a dir, la Proposta consta amb la signatura 
del Grup Mixt, del d’Esquerra Republicana, del Grup d’Alian- 
p Popular, del Socialista i del nostre, el d’iniciativa per Catalu- 
nya, i cl fet que, al meu entendre almenys, considero que és un 
terna prou important, em van fer reconsiderar parcialmcnt, i 
encara que sigui breument faré una defensa. 

Crec que, en principi, caldria precisar que aquesta Proposta 
hauria de ser més aviat d’una reconstitucib, ja que el mateix 
text que avui es presenta a consideració de la Cambra va ser 
aprovat per unanimitat en la sessió plenkria del 13 de novem- 
bre de 1987; és a dir, quasi, quasi fa un any exacte. 

Els motius ja van ser exposats llavors -i m’estaivio 
d’explicar-Ios, ja que poden llegir-se al Diari dcll S‘essions d’a- 
queil dia. Sols voldria constatar aquí que aquesta Comissió va 
ser constitu’ida el 9 de desembre del 87; va reunir-se quatre ve- 
gades; Únicament va poder elaborar un compendi o un recull 
de material i documentació, perb degut al fet quc la Cambra es 
va dissoldre el dia 3 d’abril del present any, no va arribar a ela- 
borar m p  proposta de resolució. hs a dir, sembla lbgic que 
aquesta reconstitucib es produís per arribar a l’objectiu per al 
qual va ser constitu’ida en aquell clin, i en la qual -ho recordo 
una vegada més- es va votar i es va acceptar per unanimitat 
de tots els grups. 

Jo diria que cal tornar-la a reconstituir IierquB des de llavors 
fins ara em sembla que les circurnstincies no han variat massa 
en un sentit favorable als habitants de Tarragona i rodalies, 
perqui= les explosions, les fugues de gasos, la sensació d’inse- 
guretat en que viuen els veins d’aquest complex petroleo- 
quimic continuen essent una trista i constant realitat a la qual 
ca2 buscar4 un final al més riipid i satisfactbri possible. 

No far6 una relaci6 detallada de totes les noticies, totes les 
coses que han passat alIB; sols voldria mostrar dos exemples 
que diuen, una mica, corn esta la gent d’aquelles terres. 
Entenc que no poden repetir-se situacions com la del passat 7 
d’octubre, en la qual una fuga de gasos nitrosos de I’empresa 
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d’Explosivos Rio Tinto va produir declaracions, al meu en- 
tendre tan lamentables per part d’alts representants institucio- 
nals, com que el problema aquest de la fuga de gasos no havia 
produ’it gravetat gracies al fet que el vent bufava de cara al mar 
i va dispersar. Jo només em pregunto quk hauria passat si el 
vent bufa en contra, 6s a dir, de caca a l’interior, de cara a la 
ciutat de Tarragona. I voldria també dir, respecte a aquest 
punt, que aquesta no va ser una fuga esporidica, una fuga iilla- 
da, sinó quc aquesta mateixa empresa tB, peribdicament, emis- 
sions de gasos nitrosos, és a dir, d’iiqquests gasos alhment pe- 
rillosos, sols que ho solen fer pcr la nit amb coneixement de les 
diverses administracions, i quc per la nit el que aconsegueixen 
ks evitar que uns gasos cl’lun color roginós, que sbn molt apara- 
tosos visualment, per la nit no es poden detcctiir; perb que 
aquest gas s’emet diverses vegades l’aiiy. 

‘l%rnbé entenc que no s’haurien de produir noticies com lli 

que hiz aparcgut aquest cap de setmaiia, cn les quals diuen : 
<{La Facultat de Mcdicina de Reus desisteix cl’cstudiar i’impac- 
tc de la petroleoquímica en la salut de les persones del seu 
entorn, per nc) tenir resposta a una sol-licitud de finangament 
que vit dirigir tant a Ics indústries corn B les insti tucions H .  hixb 
són sols dues mostres; tinc unti carpeta plena de notícies, de de- 
clamioiis, CIC coses aparegudes als diaris que demostren que a 
les comarques tnrragonines aixh és una noticia tlihria, o quasi 
d i isi a. 

Nosaltres entenem que la mhxima representaci6 del po b k  
de Catalunya no ha d’inhibir-se en una problemhtica cluc afecta 
desenes de milers de persones; que cal arribar a aconsegiiir un 
nivell de seguretat cluc sigui acceplable per a tots els ciutadms, 
sense que aixi, vulgui dir eliminar la indústria química. 
Pensem que cal arribar. a una ordenació del sector quíniic del 
Tarragonks, que cal s a l m  yuh és el quc produeix cada iina de 
Ics cmpreses, quins riscs representen els productes que elabo- 
ren, quines mesures tenen interiorment de prevenci6 de possi- 
bles accidents, com es ~:ontrolt-l la contaminació, tant de I’aigua 
com de l’aire, quins efectes pol produir aquesta, i quins plans 
d’emergkncia cfcctiva es plantegen, no sols plans d’cmergencia 
que estiguin dins d’una carpeta, sin6 que siguin coneguts, iissu- 
mits i acceptats per la majoria o per h pslictica totalitat clcls 
vdins dc les zones afectades. 

Tot aixb, penso que justiflmria I’existencia, cle nou, d’a- 
questa Comissih. I, amb més rah, donades les compctkncies 
que en elaboració, aprovacih i execució de plans d’emergbncia 
exteriors en polígons industrials cs concedcix avui a la Genera- 
lital, segons ei Reial Decret 886/88, d d  5 d’agost, que pot sig- 
nificar I’assumpcih del pla SEQTA, aquest pla dc seguretat ex- 
terior de les indiistrics químiques de Tarragona, per part del 
Govern dc la Cicncralitat, i que aixb signifia que s’haiirien de 
fer els necessaris remodelalges, aduptucions, millores i ,  cvi- 
dcntment, signit?cn que 6s un compromis directe de la Genera- 
litat de ser-ne ells els seus responsables. En dcfinitiva, encara 
que només Tos peis arguments exposats pel Diputat de Conver- 
g&ncia i Unib Ramon Camp, l’szny passat en aquest debat, que 
cicia : <{Nosaltres creiem que pot scr u n  element tranquil.litza- 
dor i una dcrnostracib que els representants dei poble de Cata- 
lunya, reunits wiii en iiqucstn Cambra, estem per donar 
aquesta tranquil-litat i buscar toles les solucions que calgui es- 
rneiyar sobre la problcmitica,) -ho repeteixo, aixb són Ixi- 
raules del rnatcix Diputat-; pensem que també seria bo, en 

nom del Grup d’hiciativa i de tots els Grups que sustenten 
aquesta Proposta, un vot favorable, per unanimitat, sobre un 
tema que jo dubto molt que hi hagi ningú que vulgui crear la 
Comissi6 aquesta per enredar, ja que penso que a tothom ha de 
prcocupar, i tothom podem fer les nostres aportacions i sugge- 
riments de cara a resoldre aquest conflictiu tema, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Gimeno. IIi ha torn 

en contra? (P’ausu.) Doncs, no fiavent-hi torn en contra, 
poden intervenir els grups parlamentaris de menor a major. 
Pel Grup parlamentari Mixt, té la paraula el Diputat senyor 
Lat orre. 

El Sr. LATORRE : Grhcies, senyor President. La preocupa- 
ció dels diputats del Centre Dcmocrhlic i Social per la qiiestih 
de la seguretat dels habitants de Tarragona i rodalies ja vc de 
lluny; ve de lluny : ja qui avui 6s el Portaveu del nostre Grup, 
Antoni Fcmández, Teixidh, quan era Diputat al Parlameiit dc 
Madrid, va encetar una iniciativa parlamenthria envers aquest 
tema. Del conjunt ja nornbrbs de preguntes que el nostre 
modest Grup parlamentari ha presental davant d’aquesta 
Cambra, tres d’elles fan referbncia a aquesta qijesti6, i a horcs 
d’ara estern preparant i prcsentarem aquests dies dues pregun- 
tes mks sobre aquesta qÜcsti6. 

En conscqiihcia, per  ui^ pura qüesti6 de colierkncia, hem 
dc donar suport a aquesta Proposta, ;unb la resta de Grups pas- 
larnenlaris de I’oposicib; estem en la confianca que aquesta 
vegada si que el Grup majoritari d’aquesta Cambra tarnb6 hi 
clonaril suport, si no ho hauri d’cxplicar. I, justament per 
aquest conjunt de circumsthncies, el nostre Grup -ho 
repeteixo- dbna suport a la Proposta, llevat que hi hagi una 
altra proposta que la millori. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Latorre. Pel Grup pac- 

lamentari d’Esqucrca Republicana, té la paraula 1’Il.lustre Ei- 
putal senyor Sabanza. 

El Sr. SABANZA : Scnyor President, senyores i senyors di- 
putats, tal corn ja han dit els Mustres diputats que m’han pre- 
cedit en 1”s cle la paraula, la Cotnissib d’hvestigació sobre la 
Seguretat dels J-Pabitants de Tarmgona i Rodflia, creada el 13 
de novembre dc 1987, per raons de temps, tan sols pogué 
rebre i recopilar int’ormaci6, sense possibilitat, pcr tant, de dic- 
taminar ni elaborar cap proposta per millorar o garantir des de 
les institucions la seguretat fisica i el benestar en general dels 
ci u tadans afectats. 

Per cohercncia, economia i bona administracib, sem bla clac 
que cl nostrc Parlament donarli continu’itat a una Comissió 
creada per unanimitat oportunament, i que ja va tcnir uncs ac- 
tuacions de recerca i de recapilacib d’informacib, que seria 
absurd menystenir i desaprofitar. Una Cornksi6 que ha d’acoti- 
seguir elaborar un seguit de propostes que permetin bastir un 
vcritahlc i seriós pla dc segurctat, quc incidcixi més en la pre- 
vencib que no pas cn E’actuacib davant d’un accident, i en quk 
els ciutadans també -ciutadans potencialmeni afectats- sa- 
piguen que han d’afrontar : quines són les rutes d’evacuacih, 
quins shn els hospitals on es poden tractar els accidcntats, a 
quins cenires cl’acolliment s’han de dirigir, en quines condici- 
ons han de deixar els seus habitatgcs, i qui els garanteix que no 
seran objecte d’espoliaci6 durant la seva abskncia temporal, i 
que eviti també que es donin situacions com la d’aquesta ma- 
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tcixa setmana, que no es permet realitzar un estudi sobre con- 
taminació i salut d’aqucsta zona per manca de pressupost. 

Una Comissió que ha de vetllar perque els criteris d’inclusió 
de les diferents indústries garanteixin que no es donin situaci- 
ons corn la produ’ida en la d a r r m  fuita de gasos nitrosos de 
I’ernpresa Explosivos Rio Tinto i que, pel que sembla, no esta- 
ven inclosos en ei Pla SEQTA, perque no es considerava pe- 
rillosa, i també perquk s’arbitrin els miljans adients perquk no 
es tornin a produir actes terroristes com cl d’ETA contra el 
tuck d’EMPETROL Una Comissi6 que faci propostes per 
acabar amb la descoordiniició existent cntrc els ajuntaments, 
diputacions, Generalitat, i Govern Civil. Un Govern Civil 
que, en paraules del seu nou titular, reconeixia fa utis dies que 
els serveis de protecció civil a Tarragona estan mancats de cre- 
di hil i tat j ustiiicaclarnent. Una Comissi6 que ha d’cntendre de 
manera generosa la paraula ({rodalia>>, que figura en el seu en- 
unciat, i ha d’incloure qualsevol altra localiizacih industrial cle 
les característiques esmcn tades, com aril e1 complex clectro- 
químic de Flix, i també el recorregut de les mercaderies perillo- 
ses i el seu estacionament. Una Comissib, cn definitiva, quc, si 
més no, serveixi per a assegurar cis fonaments per il I’actuacib 
del Govern de la Generalitat en el moment que es facin cfcc- 
tius cls traspassos de compethics cn rnatbria de proteccici 
civil, que, per a unit bona administriició, haurien de fer-sc 
scnsc m6s dilacions, at&s que amb l’cxcusa de la coordinacib, 
mitjanqant els governs civils, es volen planificar subtilment Ics 
inversions o prioritats d’altres administracions, com són I>ipu- 
tacib i Gencralitat, unes compelcncies que, rl través d’una 
acci6 decidida per part CICI Govern, es cteucn i es pocien recia- 
mar, d’acord amb l’article 4, punt 2, del Reial Decret 
88611 988, dcl 15 de juliol, i tambb atenent l’article 15, de la 
Llei 2/85, del 2 1 de gener, de Protecció Civil, 

Per iant, a p e l h t  a tot l’esrncntat quant ii informacib, segu- 
retat, coordinació i visi6 dc futur, confiem quc la proposk? de 
constitucih clc la Comissi6 d’lnvestigacib sobre la Seguretat 
dels I-Iabihnls de Tarragona i Rodalia tindrh cl suporl uninime 
de la Cambra. 

Moltes gracics. 
E! Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Sabanza. Pel Grup 

parlamentari Popular, té la paraula el Diputat senyor Curto. 
EI Sr. CURT0 : Gracies, senyor President. do crec que el 

tirup de la majoria ser& solidari i conseqUent amb les mani fes- 
tacions del senyor Camp que, aparegudes en el lliari de Sessi- 
ons, nos ha recordat el Diputat senyor Victor Girneno. I en fer 
rcierencia a l’antcrior Cornissib d’Investigaci6 sobre la Segure- 
tat de Tarragona i Rodalia, liem de reconkixer que el X’residenl 
ci’aquella Comissió, Ii-lustre Diputat senyor Maties Vives, va 
impulsar de mmera adequada aquella Comissió, com en ell era 
costum. Tant de bo el proxirn President d’esta Comissió tingui 
el mateix comportament de treball en relació amb est lema. 

I, dit aixb, vull afegir. que si bé és ceri que la firma a una pro- 
posta conjunta no necessariament ha de comportar 10 vol favo- 
rable a esta proposta, en est cas concret, i en virtut dels últims 
esdeveniments a qui= han fel refcrhcia abans els que m’han 
precedit en I’Ús de la paraula, els Últims esdeveniments produ- 
’its a Tarragona, 10 Grup parlamentari d’Alianva Popular dona- 
rem suporl a la proposta de constiiució d’esh Comissi6 de Se- 
guretat sobre Tarragona i Rodalia, tal corn apareix en est segon 
punt de I’ordre del dia. 

Moltes @cies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Curto. Pel 

Grup parliimentari Socialista, t6 la paraula el Diputat senyor 
Abelib. 

EI Sr.  ABELL^ Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, ara fa un any aquest Parlament, en una sessib també tingu- 
da el nies de novembre, va aprovar la constitució d’una Comis- 
sió cl’Investigaci6, que, fonamentalment anava dirigida a in- 
vestigar la seguretat del complex petroleoquímic de Tarragcma 
i la seva rodalia. 

Abans s’ha fet esment que aquesta Cornissib no va tenir el 
temps suficient per aciibar els seus treballs. Cal dir, de tola 
manera, que en el poc temps que va tenir aquesta Comissi6 vil 
haver de treballar amb dificultats importants. EIS diputats que 
varn ser membrcs d’aquesta Comissió varn coneixer el retard 
considcrablc amb que la major part de Departaments de la Ge- 
neralital que tenen compethies en els ternes que afeclcn di- 
rectament problemes mkdio-ambientals i de seguretat, van re- 
tardar considerablement, com deia abans, enviar tota In docu- 
mentacib que necessitava aquesta Comissió. 

L’aclitud dels diputats de la majoria en el si de la Comissi6 
no va ser tampoc gaire entusiasta; cal dir que van fer treballar 
la Comissió a ralentit, per tal que amb els pocs mesos segiients 
aquesta Comissi0 no tingubs temps d’acabar els seus treballs, 
,in que cs va clissoldre el Parlament de Catalunya. 

La pregunta que ens hem de fer en aquests moments 6s si es 
donen les matcixes condicions ara que fa un any per constituir 
una Comissi6 d’lnvestigació que fa referkncia il la seguretat del 
cornplcx pctrolcoquirnic dc Tarragona. 

Fa pocs dies, un Conseller de Ir? Generaiitnt va visitar les 
llostres comarques, i ens deia textualment, als mitjans de co- 
rnunicacib, que hi havia una psicosi al voltant del temil de la se- 
guretat i que la seguretat, en general, de les eniprcses petroleo- 
químiques era impecable. A mi em sembla que aquesta opinió 
no es compartida per cap dels ciutadans que vivim allí, perquk, 
fonarnen talmen t ,  als ciukidans ens preocupen diferents coses, 
no solament 1:t seguretat quan hi ha accidents, sinb que cns prc- 
ocupa que després de vuit anys que ¡’Ajuntament dc Tirrago- 
na, en aqueíl moment en coHaboraci6 amb la Generalitat, ya 
posar en marxa el pla parcial d’ordenacih del sector pctroleo- 
químic de Tarragona, aquest pla parcial que pretenia, fonamen- 
talment, reordenar, en la part que en aquells moments es 
podia, 6s a dir, al voltant de la cessió del 1O0h de l’aprofitament 
mi&, de la cessió de zones d’cquipaments, de zones verdes, és 
a dir, en últim terme, que la indústria química pagués el risc de 
contarninació i inseguretat, cal recorclar, precisamcnt, que 
aquell pla pimial cn el scu moment va ser considerablement re- 
tallat per la mateixa Comissió Provincial d’urbanismc, que 
dona més facilitats encara al creixement de la indhstria pelrok- 
oquimica a ‘l%rragona i establi el carkter indicutiu de la xarxa 
vihria de seguretat dintre el complex petroleoquímic. 

En aquests moments, aquest pla parciai -va anar a I’Audi- 
kncia Territorial, era at Tribunal Suprem-t i ,  per tant, la lasca 
que cs va endegar en aquell moment es troba aturada. Pero quk 
m6s preocupa? Preocupa, evidentment, tot el que fa referencia 
ai control de la contaminació ambiental, els plans d’emergencia 
i evacuació, el tractament dels residus industrials, la manca 
d’instatlacions sanitaries adequades a I’Area de Tarragona, per 
tot el tema que fa referkncia -en el cas d’accidenb- de grans 
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cremats, i també la scguretat interna de les indústries 
petroleoquí miques. 

Per& de tota manera, hi ha una qucstió que aquest any si 
que ha canviat, i és que la consciencia mbdio-ambiental dels 
habitants de Tarragona i rodalia ha augmentat progressiva- 
ment. Avui els ciutadans del Camp de Tarragona no solament 
reclamen mes seguretat, sin6 que volen que la instal.lació del 
complex pctrolcoquímic, fcta en una &poca on evident ment 
no hi havia controls democrhtics ni participatius, cs valori més 
enllh del creixement economic, i es relacioni, fonamental- 
ment, amb la qualitat dr: vida dels ciutadans. I per aixb volem 
que es crei d’una vegada per toles la xarxa de control ambien- 
tal, de control sobre la contaminacib iirnbiental, que la pagui la 
indhtria, que s’itcztbi la tercera fasc del Pla SEQ‘M, que tin- 
guem Ics instaGIacions adequades per R I  tractament de residus 
industrials, que la indiistria quimica pagui el c h o n  de saneja- 
ment, que, curiosament, és l’única indhstria que en aquella 
xona no paga el chnon de sanejament, que tinguem zones 
verdes per establir un mínim de separació entre els nuclis 
urbans dels barris de ponent de Tarragona respecte a la in- 
dústria petroleoquímica. .., es a dir, tot aquest conjunt de mesu- 
res quc, evidentment -ho torno a repetir-, han fet créixer 
aquesta consciencia nMo-arn biental dels ciutadans de 
Tarragona. 

Ferb, a m6s a més, en els darrers mesos, els motius d’insegu- 
retat i de preocupació dels ciutadans han augmentat. Si agafem 
qualscvol resum de premsa dels irltirns quinze dies, ho 
veurem. Una petita mostra ens diu : aGreenpcace alerta 
contra els abocaments toxics de les indústries petroleoquími- 
ques, Denuncien la contaminició química del mar Mediterraili 
a Tarragona. Els v&ns rlcls barris de Tarragona reclamen una 
revisió sanithria al Departament de Sanitat de Sa Generalitat. 
Fuita de gasos toxics a l’crnpresa X. La Federació d’hsociaci- 
ons de Vdins i I’Ajuntament de Tarragona exigeixen sancions 
contra les indiistries contaminants. Professors i alumnes derna- 
nen el trasllat cíc l’antiga Universitat Laboral. La Facultat de 
Medicina de Reus porta cientifics dels Estats Units per estudiar 
i ’impacte de la petroleocjuírnica en la salut>> Aquestes notícies 
sbn continues ah mitjans d’informacib lacais, i ,  per tant, de- 
mostren que els fets que determinavcn la constitució d’una Co- 
missió d’lnvestigacib en aquest moment, no es donaven. 

Per tant, nosaltres estem convenquts, el nostre Grup, quan 
va signar uila altra vegada la constitucih d’aquesta Comissió 
d’hvestigació, quc el Parlament s’ha de preocupar de la 
scgonil zona industrial de Catalunya, i la primera zona petrolc- 
oquímica, no solament dc Catalunya, sin6 de ¡a resta de I’Estat. 

I nosaltres estem convenquts que la creació d’aquesia Co- 
missió pot ajudar a resoldre alguns dels problemes que hem as- 
senyalat abans, i, a més a més, pot fer una qiiesti6 encara més 
important, i és retornar la confianp als ciutadans de Tarragona 
i de la seva rodalia. Aquesta confianp, com vosles, senyores i 
senyors diputats saben, es va trencar 1’11 de juny, en aquella 
nit que al voltant d’un atemptat terrorista d’ETA al rackd’EM- 
PETROL va produir una situació de desconcert, pcrb no cal 
oblidar que al voItant d’aquest fet, d’aquest atemptat terrorista, 
s’han produ’it molts a l k s  fels que afecten també lu qualitat de 
vida dels ciutadans; aspectcs que afecten la contaminacib, els 
residus ..., és a dir, tots aqucsts aspectes quc als ciutadans de 
Tarragona no solament els preocupen quan es dóna una si- 

DIARI DESESS1ONS / P-Niím. 12 / 9 novembre 1988 / SESSIÓ PLENARIA Núm. 14 
- _ - _ -  -_ ~ --, 

346 

tuacib extrema, si i16 normalment, cada dia. 
Per tant, cl nostre Grup esta convcnGut que COM que hi ha 

les mateixes condicions que hi havia fa un any, hi haurh tamh6 
una altra vegada unanimitat de tots els grups parlamentaris d’a- 
questa Cambra. Nosaltres estem convenquts que, si s’aprova la 
Comissih d’Investigació, podrem continuar amb els treballs 
que es van comenqar l’anterior legislatura i el Piirlanient haurh 
donat una rcsposta adequada als problemes dels ciutadans del 
Camp de Tarragona. 

Res mks; moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcics, senyor Abellb. Pel Grup par- 

lamentari de Convergencia i Unib, té la paraula I’Il-Iustre Di- 
putat senyor Martí. 

El Sr. MARTi I FERRe : Senyor President, senyores i seny- 
ors diputats, jo voldria comcnpr Ics mevcs paraules rectificilnt 
el Portavcu d’lniciativa per Catalunya, dient que el nostre re- 
presentant, el Portaveu de Convcrgkncia i Uni6 la passada le- 
gislatura erii 1’114ustre Diputat senyor Ramon Pla, i ja que ha 
citat Ics seves paraules, jo també vull comenqar amb unes pa- 
raules que ell va dir des d’aquesta tribuna, quan va acceptar, en 
nom del Grup de Convergkncia i Unió -majoritari també i re- 
sponsable en aquell moment també de donar suport al Govern 
de la Generalitat-, en dir sí a la creacib d’aquesta Comissió 
d’tnvestigació, Ell deia : ( (1  Ie de dir-10s que en e1 meu Anim, 
en I’hnim del meu Grup parlamentari, en E’hnim dels diputats 
que viuen pcr aquclíes contrades, es troba la preocupació dels 
problemes que es detecten de seguretat, dels problemes de se- 
guretat que des de ja fa molt de temps es groducixen a la ciutat 
dc Tarragona i el seu entorn. )) 

Aquelles paraules, realment, són aplicables al dia d’avui, en 
aquesta sessib plenhria del Parlnmcnt de Catniunya. Tant e1 
senyor Víctor Gimcno com el senyor Abell6 han fet una refe- 
rhncia a la situacib actual. La situació actual it Tmagona i a la 
rodalia ks la mateixa? hs la mateixa en el camp social, en el 
camp politic, en el marc politic? En algunes coses que es refe- 
reixen al marc social coincideixo plenament amb els diputats 
que han fet I’exposicih, els diferents portaveus que han fct I’ex- 
posicib defensant la creacib d’aquesta Comissih. Jo diria que 
encara aniria m@.s enllk : jo crec que ha empitjorat, que ha em- 
pitjorat perquk fins i tot els mitjans de comunicacih quan fan 
una entrevista al Governador civil li pregunten <<qui ens prote- 
geix de la. Protecció Civil? O sigui, realment, comenca a ser 
greu el sentiment de la població d’aquelles contrades. Pcrb el 
mateix Governador civil també reconeix que s’ha de posar fi a 
la manca de credibilitat de la Prolccci6 Civil. 

Ja  el 1984, el desembre de 1984 el Grup de Convcrgkncia i 
Unió, en Iu tramitació del Projecte de Llei de Proteccib Civil it 
Iu Cambra alta a Madrid, deiem que aquell no era un projecte 
de llei adient, perquk els caps de protecció civil no eren els na- 
turals que deia la ilei, Quan parlava que serien els governadors 
civils, i seria el Ministre de i’hterior, nosaltrcs dkiem : <Cels 
caps de proteccib civil han de ser els alcaldes, i han de ser els 
executius de les comunitats autonomes i, desprks, segons la 
magnitud, ho ha de ser tarnbb el Govern central. )> 1 d’aquí ve 
aquesta rnalfianqa que tenim d’aleshorcs en@; aixb, pel que fa 
refcrhncia al que ks el marc social. 

En el marc polític 6s el mateix; es produeix el mateix el 13 
de novembre de 1987 que avui novembre del 1988. Jo crec 
que, en certa manera, 6s diferent i una mica contradictori. Es 
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produeixen fcts com que I’hlcaldc de Tarragona j a  reconeix 
que és necessari que el Pla SEQTA sigui compelencia de la Ge- 
neralitat. Certament; i, al mateix temps, es produeix un fet : 
que un cateclratic de toxicologia de la Universitat de ... (Remor 
de veus.) Perdó, senyor Rib6, crec que ho ha anomenat el por- 
twveu d’Zniciativa per Catalunya. (Remor de veus.) El cíítedrhtic 
de toxicologia senyor Lluís Doniingo va fer una proposta, fins i 
tot a aquest Diputat, per acompanyar-lo a la Diputacib de Tar- 
ragona, que presidia el senyor Gomis en aquell moment, per 
tal que se li donés un ajut per fer els estudis de contaminació. I 
la Diputacib, com diuen les mateixes declaracions que han 
llegit els senyors diputats, diu que si que l’hi ka donat; el que 
no l’hi han donat és l’ajuntament i les indústries químiques. 
Certament. Per aixb, jo crec que és una mica de divergencia, 
perque aquí si que hi ha un fet, dintre el marc politic, impor- 
tant, que s’ha prodLiit, que és el que han dit els senyors diputats 
: 6s el Rcial Decret del 5 d’agost de I988 del Govern de Madrid. 
Aquest sí que és us1 fet importantissirn per a Catalunya i per a 
totes Ics comunitats awtbnomes! A traves cl’aquest Rcial 
Decret, per primera vegada es reconeix que aquella Llei de 
Protecció Civil no era valida, que era necessari compartir cu- 
mpetencics i que, part de les competencies que deia aquesta 
Llei, han de revertir en Ics comunitats rzutbnomes, i d’una 
manera molt clara, a Iu comunitat authnoma catalana; és a dir, 
a Catalunya, a la Generalitat de Catalunya, entenem que ul 
conjunt d’institucions : Parlament i Executiu. És a partir cl’a- 
quest Decret que entenem que ens pertoca avui, a la Generali- 
tat, a Catalunya, al Parlament, a 1’Exccutiu. 

Diacord amb el contingut de l’article quart cl’aquest Decret, 
malgrat que diu que totes les competkncics de Fzi Llei de Protec- 
ció Civil queden vigents, diu que les cornpetkncies dc la Gene- 
ralitat de Catalunya (<li  permeten el desplegament i I’execucib 
d’actuacions preventives i de protecció civil H,  que es contem- 
plen en les disposicions, molt més Amplies que les que teníem 
h s  ara, i comprenen totes les fases d’inforrnació prkvia, elabo- 
ració de plans d’emergencia, control periodic de les installaci- 
Q ~ S ,  actuacions de protecció en cas d’accidcnt, coses de qu6, 
fins ara, no podíem disposar; fins al 5 d’agost no podiem, en 
aquesta Cambra, debatre, no podiem, en aquesta Cambra, de- 
manar explicacions, impuls, control a I’Exccutiu i que, a partir 
d’aquest moment, R partir d’aquest Decret, sí que el Govern 
de la Generaiitat tit la responsabilitat d’actuar en aquest camp. 

Aixo que vol dir : ({actuar en aquest camp>>? Actuar en 
aquest camp vol dir que la. Generalitat de Catalunya, a partir 
d’aquesta entrada en vigor, ha dc determinar els brgans compe- 
tents per a I’exercici de les facultats que tk atribu’ides 
-Disposició Addicional Quarta. En aqucst moment ja hi ha 
un esborrany de decret que contempla e¡ repartiment d’atsibu- 
cims entre el Departament de Governacib i ei Departament 
d’IndÚstria i Energia; segona cosa que tenim. 

Presentació per part de les indústries a la Generalitat, de les 
indústries afectades, d’una declaració simplificada sobre les 
seves activitats cn un termini de sis mesos : Disposicib Trami- 
tbria Primera. 

Tercer punt : elaboració i aprovació per la Generalitat de 
plans provisionals d’emergcncia exterior en un termini de 
divuit mesos : Disposició Transitbria Segona. 

Prcsentació per part de les indiistries afectades de la declara- 
ció definitiva, en el termini de dos anys : article 6.2. 

Cinquk : elaborncib i aprovació per la Cieneralitat dels plans 
detinitius d’emergkncin exterior, que aquest Decret li marca 
un termini de quatre anys, termini que el nostre Grup parla- 
mentari també entkn molt ilarg, molt ampli. 

Per tant, si que s’ha produit, dins el marc polític, un fet molt 
i molt important; jo crec que, a partir ja del 5 d’agost, per a les 
actuacions concretes, com, per exemple, all0 que demanilvern 
a I’hjuntamenl de Tarragona, la xarxa automhiica de control 
d’emissions, estB assumit pel Govern de la Generalitat i en un 
termini de tres mesos es realitzari, per valor de 300 milions cle 
pessetes, aquesta xarxa automhtica. 5 d’agost; avui, senyores i 
senyors diputats, sorn 9 de novembre. 

Aixo vol dir que aquesta ks una manera d’actuar i que 
aquesta hauria de ser la manera d’actuar sempre de les institu- 
cions catalanes en un doble sentit ; un, en et qual crec que co- 
incidim tots els grups parlamentaris, que k s  el de donar credibi- 
litat a Ics nostres institucions, i donar resposta efectiva als pro- 
blemes de la nostra ciutadania, dels nostres ciutaclans, dels ca- 
talans. I ,  segona, efectivitat. 

Aleshores, la proposta que fa el Grup de Converghia  i 
Unió a tots els grups parlamentaris proposants d’aquesta Co- 
missi6 d’IInvestigaciÓ, hem de dir : hi ha iina Comissió d’in- 
vestigació feta pel Parlament, paralkla a la que ha de fer 1’Exe- 
cutiu de la Generalitat, perque té una obligaci6 CIC fer-la, 
perquk aleshores poguéssim dir que no la faci encara, que nos- 
altres no hem acabat la nostra. O és tot al contrari? I Iem d’apro- 
fitar les comissions permanents legislatives i ,  cn aquest cas, 
com a President de E R  Comissib &Indústria, crec que seria bo 
fer I’oferirnent. ks a dir, des d’una propia comissió d’indhstria 
dir : portar el control de 1’Executiu R través de les sessions in- 
formatives que creguéssim pertinents, per tal que vegem el se- 
guiment que es fa d’aqucst Reial Decret, pcr tal de veure 
quines sbn les mesures efectives que el Govern de la Generali- 
tat pren en aquest camp; aleshores, cornenprem a donu confi- 
anGa a la nostra ciutadania; aleshores comenCarem a doiiar con- 
fianca a Tarragona, la seva rodalia i els seus habitants, no sola- 
ment crear comissions perquk si ... Deia el Diputat Gimeno 
que nosaltres tcnicm certa aversió a les comissions. No es 
tracta d’aixo; Ics comissions que siguin aquelles quc apropin 
Ics decisions politiques, solucions efectives als problemes que 
té plantejats el ciutadh, benvingudcs siguin; aquclles que 
puguin aportar, corn 15s el cas present, una confusib entre 1%- 
xecutiu i ei LcgisIatiu per tal de crear una confusió en aquelles 
persones que realment tenen una psicosi d’insegurctat, crec 
que no s6n necesshries. Bs millor aprotunciic a través de la 
nostra prbpia institucih, del Parlament, clonant-li vigor, dient 
r( sí >) a les comissions permanents legislatives que actu’in, que 
segueixen el que diu, el que fa 1’Executiu -i, fins i tot, 
impulsar-io i controlar-lo, si creiem que no és el camí adequat, 
i denunciar-lo oportunament-, que no [las crear, avui i aqui, 
una comissi6 d’investigació sobre aquests temcs. 

Bs per aixo, senyorcs i senyors diputats, que jo proposaria a 
tots els grups parlamentaris que han tingut a bé -i coincidint 
mks en la mateixa preocupació que el Grup de Convergkncia- 
crear aquesta Comissib d’lnvestigació, que retiressin aquesta 
proposta per tal de tirar endavant un nou cumí d’efcctivilat, no 
solament de cara a la galeria, sinb de cara a solucionar efectiva- 
ment els problemes que tenen plantejats els ciutadans de Tara- 
gona i la scva rodalia, i ,  aleshores, il partir d’aqucst nou camí, 
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donar solucions efectives i donar també un relleu mBs gran a 
aqucsta Cambra. 

Rcs mbs, senyor President; moltes gracies, senyores i seny- 
ors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Marlí. Acabiit el 
debat, se sotmet a votació la Proposta de constitucib de Tes- 
rnentrida Comissió. 

Els senyors diputats que hi estiguin cl’acord, que es posin 
drets. 

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstinguin? 
La Proposta de constitucib d’aquesta Comissió ka estat re- 

butjada per 47 vots a fwor, 67 en contra i cap abstcncib. 

IntcrpeklriciO al Consell Executiu, 
tramitada pe1 procediment d’nrgkncia, 

sobre les membries anuals 
deIs deparúaments de la Generalitat 

Pasem ara al tercer punt de I’ardre del dia, que és : inter- 
pel.laciG al Conscl I Executiu, tramitada pel procediment d’ur- 
gencia, sobre ies membries anuals dels departaments de Ia Ge- 
neralitat, que formulurh el Diputat i l-lustre senyor Josep 
Curto, del Grup Popular. Te la paraula. 

El Sr. CURT0 : Senyor President, senyores i scnyors dipu- 
tats, en est rnomeni que estic en i ~ s  dc la paraula vull manifes- 
tar que durant 10s mesos de juliol i agost se van rebre algunes 
de les memorics dels departaments de la Gencralitat correspo- 
nents it I’cxercici 1987 .-similars 8 estri que cxhibcixo, que és 
del Departament de Cultura-, la majoria d’elies amb una prc- 
scntacib adcyunda, que combina la preocupació pcr la qualitat i 
pcr la innovació amb l’esforq i la voluntat de tots els qui han 
treballat per fer-les possible. 

La Sindicatura de Greuges, 10 Departament cle Cul t i m ,  Fer- 
rocarrils de la Gencralitiit, 10 Departament de Governació, De- 
partament de Política Territorial i Obres Públiqucs, i el Depar- 
tament cl’Agricultura, Ramaderia i Pesca s6n aquelles membri- 
es que varn tenir l’oportunital de repassar clurant 10s mesos 
d’obligada inactivitat ai Parlanient de Catalunya. La membria 
de la Sindicatura de Greuges consta de 287 phgines, amb una 
primera piirt que asscnyiilil amb tot dctall un sistema de tri-lcta- 
ment de queixes per seccib, seccib d’ordenament del territori, 
secció tributiria, secció de sanitat i secci6 de justíci:t, i una  
scgona pnrt denominada (<Conclusions>>, que compren 10s 
rnktodes, 10s proccdimcizts, la programacib i la planificació; 
una tercera part, denorninada <<Esladísticao, que asscnyala i 
cornptkn les relacions amb les institucions, associacions, auto- 
ritats polítiques, etcetera, i una última part, que fa referkncia ;I. 
les disposicions legals. 

Ida Departament de Cultura va elaborar la seua rnembria, 
que consta dc 294 pigines, amb una prescntacii, apropiada a la 
importkncia &est Departament, i en tres parts, jo diria, fona- 
mentalment importants : la primera és l’expmició de 10 que e1 
Departament denomina la <c continuitat d’un csforGn; la 
segona part consta de I’organigrarna i de les comissions assesso- 
res, i una tercera part que la constitueix l’itidex ternatic, amb 
divuit apartats denominats H Serveis de. .. 

Politica Territorial i Obres Públiques també vit presentar 
una mcnihria compieta quant ti organització, prcssupost, acti- 

vitats i lleis i disposicions. Set subapartats que comprenen les 
set direccions generals, i un total de 325 pigines que observen 
I’actuació de tot 10 Departament, i també el grau d’acornplid 
ment dels programes d’inversió, del pressupost amb les seves 
desviacions, i dels objectius i les actuacions que queden pen- 
dents com a accions de futur. 

La memoria del Departament cle Governació consta de 217 
phgines, i encara que lots sabem que esta Conselleria ha hagut 
d’afrontar situacions diíicils, totes elles derivades de la proble- 
rnhtica del joc a Catalunya, m’atreveixo a dir que la membria 
presentada és equilibrada i imparcial i, encara que la nola pre- 
dominant d’esta mernoria són les fotografies dcl President de 
Ic? Generalitat, les fotografies del Conscller competent i les fo- 
tografies deis delegats territorials, no 6s menys veritat que el 
bon gust de Veelaboració, l’explicació del quc 6s 10 Departa- 
ment, 10 prcssupost, I’activitat i les conclusions són aspectes 
que mereixen un comentari favorable cn relació zimb I’cxercici 
referit del 1987. Tots estos departaments, corn han pogut ob- 
servar -287 pagines, 294, 325 i 21 7-, pcr arribar a la rnemb- 
ria monstre del Departament d’Agricultura, Ramaderia i 
Pesca, que a pesar cle només resumir la seua activitat, consta 
com si tal cosa, dc 835 pigincs -recordem que Ics altres, dues- 
centes i cscaig-, amb una lamentable i pobra presenlacib. 

Crida I’atenció un llibre que significa un vaturn de paper 
quatre vegades superior al de qualsevol altre Departament i, 
en conscqiihcia, implica curiositat un8 consclleria que, amb 
la quarta part del pressuposi., per excmple, de Política Territori- 
al o amb 1 SO0 milions de pessetes menys que Cultura, ha cies- 
envolupat una memoria amb el 1 7O0/0 mks d’activitat aparent. 

Amb quins criteris i amb quina finalitat s’clabora i es prescn- 
ta una inembria d’uctivitats? Tols els qui estem aqui diríem 
que amb uns criteris objectius, verídics i imparcials, tal con? est 
Diputat ha reconegut en las altres clepartarneiits i amb la finali- 
tat quc, c h n a  lectura amena, puguin extriiure una opinió do- 
cumentada. aquells sectors quc, en  lo cas que interessa 
--agricultors, ramaders i pescadors-, no tenen gairc tcmys 
com per assimilar una membria corn esta qirc ha distribuit 10 
Departament d’Agricultura, liamaderia i Pesca. 

Després de repassar foli a foli totes les memories, pero 
també est volum d’hgriculturii, Ramaderia i Pcsca, he pogut 
constatar que aqueIles institucions, organismes, entitats o per- 
sones fisiqucs quc hagin rebut esta mernbria, passant els fulls 
de quatre cn quatre i deixant de costal les primcres 92 phgines, 
treuran la mateixa conclusib, que si repassen o llegeixen 10s 
835 folis de quk consta la memoria en qüestib. 

Alguns diputats recordaran que, al de bat clc Prcssupostos 
del i 988, est Diputat , en nom del Grup parlamentari d’rllianqa 
Popular, formulava la denúncia que al Govern de Convergkn- 
cia i Unió no se li va ocbrrer una altra substancia quc copiar i fo- 
tocopiar els Pressupostos del 87, alterar la nurnerqcib i els folis, 
perquc a simple vista no es pagués deteciar, i prcscntar-los 
corn a novetat per al 1988. Precisament avui, i des d’esta ma- 
teixa tribuna, 10 nostre Grup parlamentari no ha tingut cap re- 
serva a alabar, a més d’altres, els Departaments de Cultura i de 
Política Territorial per la pulcritud de les seves membries, quc 
en 10 seu dia van ser objecte, igual que el Departament d’Agri- 
cultura, Ramaderia i Pesca, CIC la mcva i de la nostra criticu pcl 
desordre administratiu que van demoslrar els Prcssupostos 
--Com j a  he dit- de 1988. Reitero, per consegücnt, el nostre 
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criteri de bon gust i de presen tació de les membries dels Depar- 
tamenls de Cultura, Governació, Política Territorial i també 
Síndic de Greuges, i Ferrocarrils de la Generalitat, perb atixb 
que ens ha presentat 10 Departament d’Agricultura, Ramaderia 
i Pesca, amb tota moderació, és una desconsideració al Parla- 
ment de Catalunya i ais sectors implicats. 

Les noranta-dues primeres pagines ii qui: m’he referit 
tornen a ser cbpies i fotocopies del Pressupost del 88, quan la 
memoria correspon al 1987. Nom& a titol d’exemple, la 
pagina 37 de la membria de l’any passat és copia de les pagines 
3 1 i 32 del Pressupost del 88; la phgina 49 de la rnembria del 87 
és copia de les pagines 37 i 12 del Pressupost del 88; la pagina 
57 d’esta memoria és cbpin de les phgines 40 i 41 del Pressupost 
del 88, i -per acabar amb l’exemple- la pagina 81 de la me- 
mbria del 87 és copia de les pagines 21,49 i 50 del Pressupost 
del 88. I, per una altra part, 10 Departament &Agricultura, Ra- 
maderia i Pesca, a diferkncia de les altres publicacions, intenta 
omplir pagines de la seva membria, per exemple, amb 146 rela- 
cions d’actuacions per comarques i amb 146 folis, amb 146 
mnpcs de Catalunya que diuen exactament el mateix. 

Per aixo, est diputat assenyalava al principi que, passant les 
pagines de quatre en quatre i negligint les primeres noranta- 
dues arribarem a la mateixa conclusió : que la tnembria del 
Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca simplement és 
una documentada presa de pbl, on el desordre administratiu és 
la nola predominant i continuadora d’exercicis anteriors. 

Amb estos antecedents, i a I’cspera de la intervenció de 1’J-10- 
norable membre del Govern, formulo la interpeElaciÓ relati va 
a quins són 10s propbsits del Consell Executiu pel que fa a I’cla- 
boració, presentacib i iiprovació de les membries dels diferents 
departaments de la Generalitat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Curto. Té la pa- 

raula I’Honorable Conseller senyor Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart) : Moll 

Honorable senyor President, senyores i senyors diputats, 
voldria expressar, en primer llec, la coincidkncia amb cl diputat 
interpellant -la meva coincidencia personal i la del Consell 
Executiu-, amb el seu judici, en el qual reflecteix els seus 
elogis a les membries presentades per la Generalitat. <{ Prcsen- 
tució adequada M, {(contingut corresponentment verídic H , 
<( imparcialitat H, <<equilibri H ,  <( bon gust )) han estat expressi- 
ons amb quk el senyor diputat ha tingut la delicadesa 
d’honorar-nos i amb les quals jo em permeto coincidir i al 
mateix temps agrair. 

Vostes saben que les memories que elaboren els departa- 
ments, ... no tots els departaments de la Generalitat elaboren 
mcrnbries anuals, sinó que aixb correspon a una politica gene- 
ral del Govern, de donar informació, que hi hagi transparknciu 
en la gestió i que, al mateix temps, els sectors afectats, i &una 
manera especial, també, les persones interessades, puguin rea- 
litzar i puguin emetre un judici en relació amb la tasca feta, 
amb les actuacions dutes a terme i en relació amb les activitats 
dels diversos deparkqments. 

Alguns departaments han optat per altres vies d’informacih, 
i en aquest cas hi ha departaments de la Generalitat que, per la 
complexitat, perque disposen ci’altres elements o perquk -al 
seu entendre- la manera més efica~ de fer-ho no cs precisa- 
ment iiquesta, han optat per una via diferent de la membria. 

Pcrb el que és propbsit i el que és una voluntat del Govern de 
la Generalitat 6s que sigui disponible i estigui a I’abast de 
tothom la informació necessiiria, pcrquk es demostri en qu8 
s’han gastat els diners pressupostats, quines han estat les ac- 
tuacions realitzades, i de la manera més detallada possible. 

Quan jo deia que no tots els departaments han optat per la 
via de Ics membries, ho faig perquk, corn vostes poden co- 
mprendre ficilrnent, les actuacions als diversos departamen ts i 
cn els sectors a quh es refereixen corresponen a maneres de 
ser, a estils diferents, i les actuacions també són adequades a 
cada una d’aquestes actuacions. Algunes vegades l’estadística 
servcix per reflectir, per donar una idea general, perb moltes 
vegades el judici ha de ser sobre una actuació més detallada, 
més reflectida, i jo diria més graficament expressada. 

Hi ha alguns casos, sobretot pel que es refereix a entitats 
autonomes, que la membria que han publicat correspon a una  
exigencia legal : les lleis de constitució exigeixen que aquests 
organismes disposin de membries i, en alguns casos d’organis- 
mes de molt recent creació, a través de les seves memories, no 
nomes es poden seguir les actuacions que han dut a terme, 
sinó que al mateix temps es veu el compliment estricte que 
han volgut fer cl’una exigkncia de la legalitat. 

So, en aquest sentit, valdria fer esment, per exemple, doncs, 
del Centre TnforrnAtic de la Generalitat de Catalunya, que es 
una rnernbria interessant, i rlc moltes entitats nuthnomes, on 
es veu la feina realitzada i la tasca duta a terme. Tambe, la poli- 
tica de govern de la Generalitat cstk d’alguna manera conside- 
rada en aquestes publicacions, en qui3 es refereix per períodes 
diversos la politica general dula a terme pels departaments, i 
que, en definitiva, representa una memoria de memories i que 
dóna una visió mks ampla, més coordinada, més estricta sobre 
la politica de govern de 1aGeneralitat. 

M’ha sorpres, i en aquest cas sí que jo no podria coincidir 
amb I’expressib critica que ha fet el senyor Diputat en relació 
amb la rnembria publicada pel Departament d’Agricultura, Ra- 
maderia i Pesca; m’ha dolgut que hagi estat dur en la seva ex- 
pressi6 i que hagi deixat al marge dc consideració &aquesta 
bona impressió general que té precisament la d’un Departa- 
ment en club, analitzades i vistes totes les memories, jo crcc 
que s’ha csmerpt per fer precisament una memorin completa, 
una membria exhaustiva, una membria documentada i --si 
m’ho perniet el senyor diputat, també li ho diré- una memb- 
ria adequada, al nostre entendre, al sector a quk va adreqada. 

Jo crec que moltes membries, dins del seu propi estil, poden 
ser madbliques, perb jo crec que la i<modelitat>> de les memb- 
ries ks perqub saben adaptar-se aIs sectors a que van indicades. 
En algunes hi ha més referhncics estadístiques; en algunes hi 
ha una simbologia més gran en relació arnb el nombre d’ac- 
tuacions; en Ics altres necessariament s’exigeix, per la mateixa 
naturalesa i per la mateixa caracteristica del departament, un 
tractament més acurat de l’estadistica i, sobretot, del procés de 
camarcalització, i una incorporacib important de mapes i cs- 
quemes que reflecteixin la tasca duta a terme. Jo li puc assegu- 
rar que és molt m6s senzill fer una memhria en quk no hi hagi 
aquesta proliferació de mapes. 

Al mateix temps, la caracteristica de la membria del Departa- 
ment d’Agricultura exigeix precisament que s’haguks fet la 
presentació que s’ha realitzat. El senyor Diputat m’explicava, 
cns deia quc algunes d’aquestes membries ... per exemple, la 
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de Governació tcnia 287 pagines, la de Cultura en tenia 294, i 
precisament ell, jo crec que expressava itmb critica i amb dis- 
gust que la del Departament d’Agricult ura tingués, precisa- 
ment, més de 800 pigines. Ei que passa és que les persones 
que tenim un cert costum o que hem tingut, per motiu d’ofi- 
ci,. . . I2aval uacil, dc les phgines moltes vegades no corresponen 
exactament o matematicament la pagina amb les lletres, amb 
els espais, amb els continguts. Per exemple, senyor Diputat, 
jo, mentre vostb parlava, perque era dificil per part del repre- 
sentant del Govern poder endevimar per on anirien les coses, 
jo m’he molestat ii fer. .. Quan s’encarrega, per exemple, al 
sector editorial, s’encarrega un treball, es demana que I’obra 
tingui tantes holandeses, i es diu <(de 2.100 espais)); trenta 
línies per setanta espai!;, diguem-ne, és un esthndard que scr- 
vcix per valorar i per establir el contingut de I’article. I, es dar, 
si en comptes de trenta línics en tinguéssim seixanta, doncs, 
evidentment, aleshores, el nombre d’holandeses seria la 
meitat, peru no seria a doble espai, la qual cosa no permetria la 
correcció. Per exernplc, aquesta rnembria del üepartament 
d’Agricultura : s’hauria hagut de fer millor -.¡o no he tingilt 
temps per fer-ho-, per& per exemple, una línia aquí tenia 
seixanta espais. Aquesta del Centre lnformhtic de la Generali- 
tat, que es una bonica memoria i que pel motiu de la rnembria, 
doncs, requereix un altre tipus de presentaci6 --aquÍ no hi ha 
mapes, aqui hi ha una bona part de lletra, aqui hi ha algun 
grific i alguna fotografia que enriqueix la rnembria-, si ho he 
comptat bé, la línia t@ cent vint espais; és a dir quc voldria dir 
que, aixb, Iradu’it a pAgines d’Agricultura, tindria el doble d’ex- 
tens% cluc la memoria &Agricultura. 

Perb 6s que, a més, I’esfor~ de territorialització que ha fet el 
Departament d’ngricult ura, em fa I’efcctc que completa i 
d6na sentit i significat a la membria. Aquí clavant, per exemple, 
hi ha els préstecs subvencionats, concedits dins del reglament 
estructural de la producci6 lletera. ks evident que I’estadística 
de la produccib lletcra per tot Catalunya o sobrc bases pura- 
nient més rduides tindria poc sentit; en canvi, la cornarcalitm- 
ci6 d’aixo tb un sentit i té un significat : doncs, miri, la comar- 
calització d’aixo vol dir dues phgines, i al mateix temps vol dir 
que si aixb es tradueix en un mapa, perque aquest mapa pugui 
ser més il4ustraliu de les diferencies de distribució entre 16s 
unes i les altres, vol dir que donar una informacib sistemhtica, 
vcric, veridica, ben donada, en aquest sentit, aixb omple 
quatre phgines. 

ks a dir, a mi em sap greu que el senyor Diputat hagi trobat 
més dificil o mhs complexa, o no tan agradable, Itl lectura d’a- 
questa membria, perb pot lcnir la convicció i la seguretat que 
aquesta memoria ha estal realitzada amb la millor voluntiit, la 
voluntat adequada per donar la informacih més precisa als sec- 
tors afectats, i crec que ho hem aconseguit; és 21 dir, crec que 
aquesia informaci6 ha estat assolida, perqu6 jo he preguntat a 
diverses. .., he fet diverses consultes de diverses membries i co- 
incidien amb el senyor Diputat amb les primeres, pero també 
amb aquesta hi havia persones que consideraven que era 
adequada. 

No l i  cstrmyi, al senyor Diputat, no els estranyi, senyores i 
senyors diputats, que en algunes d’quesles memories hi hagi 
reproduccions tex tuals, mol tes vegades copiades dels malcixos 
capítols pressupostaris, Els Pressupostos és una llei a l’expres- 
s i6  de la qual Ics scnyores i els senyors diputats hi són molt 

afins, els coneixen molt bé, pero als sectors els vénen molt 
menys adients, i no 6s de sorprendre que en una rnembria 
primer es reprodueixi el pressupost, després s’expliqui el signi-. 
ficat d’aquest pressupost adaptat als diversos sectors i desprks 
es vulgui veure com aixb que havia estat una llei, i un objectiu, 
i una prwisió -un pressupost, com es diu-, desprBs assoleix 
el seu compliment a través de la seva concreció amb la 
memoria. 

Per tant, jo crec, senyor Diputat, que nosaltrcs -i pot tenir- 
ne la seguretat-, el capteniment del Govern és procurar 
donar la maxima transparencia, la mhxima informació, la 
maxima utilitzacib, i posar a l’abast de les persones les actuaci- 
ons dels recursos phblics que han estat confiats al Govern; ens 
esmerprem per continuar-ho fent, de la manera. que cada de- 
partament entengui que és la més adequada per fer-ho : aquest 
és el proposit de captcnirnent general del Govern. Pot tenir 
també la seguretat que ens escarrassarem per fer-ho cada 
vegada millor, intentant recollir tant les lloances com les criti- 
ques, perque les crítiques ens ajuden a estimular-nos en la 
nostra feina i cns ajuden, moltes vegades, rl esmenar i a corregir 
possibles dcficikncies. 

En el cas a que vostk s’ha referit, jo, senyor Diputat, pot 
tenir la seguretat que l’opinió i la interpelhcih que vostk ha fet 
ha rebut un bon acolliment, compartim la seva bona expressió 
de la gairebé totalitat de les membries, i al mateix temps li hem 
de dir que entenem que la crítica i I’observacib que vostb havia 
fet dc la rnembria d’un dcpartament determinat t6 la seva cx- 
plicació, és coherent des del nostrc punt de vista i jo crec que 
ha estat realitzada i que ha aconseguit I’objcctiu que s’havia 
proposat : donar informació, que servis d’elernenl d’ulilitzacib 
i quc, al mateix temps, la forma en quk I x i  estat presentada fos 
la més cconbmica possible. L‘economia de les memories 
-com vostk també remiircava- és I’objectiu del Departa- 
ment, i en aquest sentit puc assegurar-li que la rnernbria d’A- 
gricultura, si alguna pot servir de model d’cconomia, es refe- 
reix a aquesta. 

Moltes gricies, senyar President. Senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PKESlDENT : Grhcies, senyor Conseller. EI senyor 
Curto té replica per cinc minuts que no és nccessari, bbvia- 
ment, que els esgoti. 

EI Sr. CURT0 : Intentaré no esgotar-los, senyor President. 
Honorable Conseller, una membria del 87 que és copia i foto- 
copia del Pressupost del 88 i, és clar ..., jo amb molt de gust rc- 
cullo i alabo les seves manifestacions públicament perquC, en 
part, en la primera part, estem totalment d’acord. Perb, 6s clar, 
el que no podem fer, senyor Conseller, 6s intentar confondre 
la Cambra -que jo ]’he vis[ moll atenta a la meva 
interpel.laci6- i la memoria dc187 -torno a repetir- ks foto- 
cbpia del Pressupost del 88, i tots sabcm per quk; pcrquk el 
Pressupost del 88 era fotocopia del Pressupost del 87. 

Totcs les membries dels departaments -ho rcitcro-, a ex- 
cepció feta del d’Agricultusa, van assumir la crítica constructi- 
va derivada del debat de Pressupostos --torno a repetir-ho- 
amb una decorosa presentació de membries, on hi ha imagina- 
cih i aiguna dosi de novetat. Perb 10 tema, encara va mks lluny. 
Los exemples de Ics 92 primeres phgines copiades del Pressu- 
post del 88, no mereixen altre qualificatiu --a pesar que el 
Conseller ho ha considerat un to dur-, no mereixen altre 
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qualificatiu quc el de desconsidcracib a l’autoritat del Parla- 
ment de Catalunya. L’exernple 37 de la rnembria del 87 és 
cbpia de les pigines 31 i 32 del Prcssupost del 88. Aixb és el 
que he dit, perb és que, a més, també és cbpia i fotocbpia de la 
pagina 39 del Pressupost del 86; la pigina 49 de la memoria del 
87, és copia de les pagines 37 i 12 de1 88 --aixb és el que he 
comentat-, pero es que a mks, també és copia i fotocopia de 
les pagines 30 i 3 1 del Pressupost del 86. La pagina 57 de la me- 
mbria del 87, a més de ser copia del Pressupost del 88, és cbpia 
tambB de la pigina 36 del Pressupost del 86. I, per ultim, la 
pagina 66 de la memuria del 87, que 6s copia del Pressupost del 
88 -com he dit abans-, també és copia de la pagina 52 del 
Pressupost del 86. hixb COM ho denomina, senyor Conseller? 

No obstant nixb, i en virtut de l’esfoq que ha hagut de fer 
I’Honorabk Conseller, permeti’m una citaciú que determina 
certs comportaments i, en virtut d’est esforq torno a repetir : 
diu que c( quan 10 gat porta els bigots pleiis de nata, de res li ser- 
veixen les excuses que pugui dunar )). 

Mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT Gracies, senyor Diputat. El senyor 

Conseller? 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA Honorable senyor 

President, senyores i senyors diputats, no ..., vull dir, em sap 
greu no poder correspondre a la seva Última dita, pero és que 
no en tinc cap d’adequada al nivell de la que voste ha acabat de 
donar. JQ el que li voldria dir, li voldria repetir, senyor Diputat, 
és que la ..., jo li explicava, és a dir, a mi em sembla 
-honestament- , jo crec que, a moltes senyores i senyors di- 
putats, els sembla bé que cs reprodueixin en la rnembria 
aquells aspectes del pressupost que fan possible que la lectura 
sigui m6s Comprensiva, i que la comparació pugui ser més 
estreta. Si vostk, diguem-ne, ha fet un veritable esfoq, enco- 
miable, en veure les fotocbpies i les phgines que corresponien 
al pressupost, perb és que jo li asseguro que aixo que vostk ha 
fet, senyor Diputat, moltes persones no ho fan, i l i  dirk una 
cosa, ni tenen obligacib de fer-ho, sinó que jo crec que és 
obligació del Govern facilitar Ies coses, de tal manera que la 
lectura i la comprovació pugui fer-se més evident. Sempre 6s 
bo que hi hagi persones que siguin exigents i que hi hagi perso- 
nes, diguem-ne, que en funció de la creativitat els agradés que 
més que el pressupost, doncs quc hi haguessin pressupostos 
extrapoíats cap al futur. Perb jo crec que aquest no és el sentit 
ni és la intenció, ni es tractilva d’amagar res; és a dir, jo crec 
quc el fet que es reprodueixen aspectes pressupostaris en una 
mernoria no desdiu, ni es un inconvenient per a aquesta, per& 
precisament perquh la mernoria té vuit-centes i escaig de phgi- 
nes, jo li asseguro que les phgines pressupostaries, ni que ha- 
guessin estat totes reproduides, representarien una minima 
part. Perb 6s que és una rnembria molt explicita, 6s a dir, jo el 
que no acabo, diguem-ne, de percebre 6s corn en una memoria 
on s’arriben a detallar ..., per exemple, a la phgina 509, el que es 
refereix a una cosa que ha estat reeixida, com són, precisa- 
ment, els recursos en campanyes de lluita contra els agents 
nocius dels vegetals, per exemple, una cosa importantissima i 
fonamental per a la agricultura i per a nosaltres mateixos. Quan 
s’expliquen les experiencies que s’han fet amb vinya, amb 
fruiters, amb hortalisses, amb avellaners, amb blat de moro, 
amb forestals, amb ornamentals ..., 22 amb vinya, 37 amb 
fruiters, etcelera, fins a un total de 93, aixb no és fotocopia 

dels pressupostos, aixo és la voluntat de donar informaci6 
sobre aquelles coses quc s’hm dut a terme, i cm fa l’efecte que 
per excés d’informacih, senyor Diputat, per 822 pagines, so- 
bretot si es fan d’una manera econbmica, no ens hauriern, no 
hauríem de ser objecte no només de preocupació, sinó que jo 
crec que serien encorniables. 

De tota manera, senyor Diputat, corn vast6 sap, les coses 
que es parlen en aquest Parlament sempre són considerades 
pel Govern pero, de tota manera, jo crec que en aquest cas i en 
aquesta situació la memoria a la qual vaste es referia -iot i que 
estic convcnqut que el Conseller sabra recollir algunes de les 
seves observacions- no crec que mereixi un mal concepte, ni 
una referkncia negittiva per part dels membres d’aquesta 
Cambra. 

Moltes grhcies, senyor President. Moltes grlicies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Conseller. 

XnterpeElació al Consell Executiu 
sobre les actuacions per a Earantir el 

compliment de les Ileis de la Generalitat 
en rnathria de rkim local 

Respecte al quart punt de l’ordre del dia, haig de comunicar 
a les senyores i senyors diputats, que la interpe+Iació ha estat 
reíirada. 

Passem per consegiient al cinque punt de I’orcirc del dia que 
és InterpeIIació al Consell Executiu sobre la politica general 
de I’EAJA, que formularan els Diputats II4ustre senyor Josep 
Maria Sala i Rafael Madueño, del Grup Socialista. Té la paraula 
1’IElustre Diputat senyor Josep Maria Sala. .. , per deu minuts. 

Xnterpeklacib al Consell Executiu 
sobre la plitica general de ITEAJA 

EI Sr. SALA : Senyor President, senyores i senyors diputats, 
les loteries gestionades per I’EAJA, o per ser més precisos, pre- 
sumptament gestionades per 1’Entitat Autonoma de Jocs i 
Apostes, estan en crisi; estan en una greu i profunda crisi. Els 
símptomes d’aquesta crisi són clars i són molts. El primer 
símptoma i el més clar : les vendes han caigut en picat; unes 
vendes d’acord amb les previsions i d’acord amb la comparacib 
amb els anys anteriors. La recaptacih mensual de la Lotto 
RBpid l’any 87 va ser de 2.870 milions dc pessetes; aquest any 
88, ha estat de 1 .O00 milions de pessetes. De la 6/49, la recapta- 
ci6 mensual mitjana, va ses durant l’any 87 de 850 milions; 
aquest any 88, ha estai de 450 milions. Reducció quasi a la 
meitat de les vendes de les loteries de I’EAJA. Els ingressos de 
la Generalitat -el que ks més lamentabk- han disrninuit, bb- 
viament, en la mateixa quantitat. El President Pujol ens va an- 
unciar 8.000 milions de pessetes fa.. . , per a I’any passat; el Con- 
seller d’Economia, més prudent, va pressupostar 6.000; 
aquest any 88, si es manté el ritme de Ics vendes del primer se- 
mestre, no n’ingressarem ni 4.000. 

L‘any que ve mantenim la xifra prevista dels Pressupostos 
d’aquest any. Per a l’any que ve no s’incrementa aquesta previ- 
sió; seran 6.000 milions de pessetes. Vull recordar que se’ns 
havia anunciat uns ingressos per a la Generalitat de quasi 
12.000 milions de pessetes per a l’any prbxim, quan es varen 
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posar en miirxa aquestes loterics; crisi clarissima de vendes; 
crisi de confianqa. La crisi de vendes ks, hbviumcnt, conscqü- 
encia d’una crisi de confianp; crisi de coniianqi cicls ciutadans 
de Catalunya al voltant d’aquestcs loteries. Les han dcixat de 
coinprar perquc no se’n fien. í-10 diuen les xifres de vencies i ho 
diuen les enqucstes; les enquestes c-ic fil uns mesos -les nus- 
tres i les seves-, i les enqucstes més recents; Ics ciiquestes 
que fa tot just qualre ..., molts pocs dies, cicia que més d’un 70 
per‘ ccnt dcls ciutadans de la ciutat dc Barcelona opinwcn quc 
hi havia coses poc clares darrere Ics lotcrics de I’Entitat Autb- 
noma de Jocs i Apostes; crisi clacissima tic contianqa. 

I vostks ho reconeixen amb les seves actuacions, amb els 
seus movimcnts, rcconeixcn aqucsta crisi. Canvien el director 
general; els fklici tern. 1,”haurIen hagut de canviar molt abans, 
el senyor Vilarrubi; és un dels principals responsables di rcctcs 
ctc la situació de les loteries catalanes. H I  senyor Vilarrubi ha 
demostrat que ks un gran incompetent; mai no hauria hagut 
d’estar nomenat i ens alegrem que vostks l’hagin fet cessar. Sc- 
gunimcnt no 6s I’única persona que hauria ci’estar cessada cn 
aquest tcma, hi altres responsables dircctes, ~ C I +  cns alc- 
grem que el scnyor Vi lmubi  I’hagin fet ccssar. Si  tot ;més tan 
bé, corn han fct aprovar en aquest Parlament, no tindria cap 
sentit que l’actunl director, el fins fi-2 poc director gcnerd dc les 
Iotcries de I’EAJA, fos fet cessar, ha estat fet ccssiu. I’inii canvi- 
at aquesta Consellcria de lloc. Tres vcgaclcs j a  : primer, la van 
adscriure ii Presidbncia. AI cap d’uns tncm la van transferir it 

Govcriiiició. Sc’ns va dir llavors -i ho diu el bulileti, el LliirtJ 
Qfiriul de lr GmwuIifu/-- raons d’eficz‘lcia, d’homogcneitat i dc 
coordinació, perque totes les cornpetencies del joc estan a (;o- 
vcrnaci6 i ,  per tant, bbviamcnt, és logic que estigui adscrites a 
Govcrnacib també I’Enlital Au tbnorna de Jocs i Apostes. Poc 
tenis desprhs, pocs niesos desprhs, la lorncn a canviar i la 
passen it aquest Departament de Benest;ir Social; crisi per tant, 
bbviamcnt, d’ubicacib ci’ayuesta Entitat Autonoma. 

La passen ii 13encst;u Social i -em permetrnn quc comenti 
rhpiclament fiqucsta qüestió- amb un intent inf‘antil que, a 
h v c s  clc la pr-lraula del I3enestar Social, tapiir ci que volen lripar 
de les loteries cle la Generalitat. Que aqizesta paratila rnhgica in- 
tenti solucionar f‘cnt --.jo crec que un cxercici irreal clavant  LI^ 

problema que Cs u11 problema renl--, in tenti-ir tapar amb la pa- 
raula << benestar>> sense :donar-se que amb aixh no arrcglcn 
les Ioterics, sinb que perjudiquen nominalment el benestar 
social. Lligar les lotcries i, a mcs, aquestes loteries amb el ben- 
estur social és pcqjudicar, objcctivanient, uila cosa que no 
s’hauria de perjurlicar m i ,  corn és el benestar sociul. 

I, a mks, ho fan de maiicra iní‘antil. Torncn ;i la vclIa histbria 
de I’assignacib de recursos finalistes. Aixb rio existcix en els 
Pressupostos, cls rccursos finalistcs; no hi ha cap partida pres- 
suposthia i ,  en el Prcssuposl qiic ens presentaran, aixh no hi 
seri perque 110 hi pot cstar; on s’assigtiin uns recursos a una de- 
terminada qiicsti6. Els iiigrcssos de la Gcncrditat són uns, 
incioent-hi els de ics lotcries, i les despescs sbn uncs altres, i 
en tot cas hi tia d’havcr voluntat política de gastw m8s diners 
e11 benestar social, perb aixb de recursos halistes és una ope- 
racib estricta de maquillatge, ri’inienlar maquillar aquesla si- 
tuacih cloEenta cle les loterics. 

do l i  pregunlariu, dc: tota manent, si és que realment volen 
fer aixb que 6s impossible fer, per que només les lotcries de la 
tieneralitat? Per qui: la Gcncralitat treu rnolts més diners qtic 

els de les loterics de I’EAJA del joc, Per cxcmple, les escura- 
butxaques : quasi 20.000 milions de pessetes de Ics escurabut- 
xaques. Pcr qui: no s’assignen tarnbk finalisticament Ics escura- 
butxaques, els recursos de les escurabutxaques a la Consel leriu 
de Benestar Social, quc són, a més, molts més dincrs i molt 
més clars? Per quk no s’nssigncn, entrant en aquest joc dc l’as- 
signacih finalista? 

O el terna dcl bingo, la taxa del bingo : 8.000 milions de pes- 
setes, molt més que els CIC les loteries. Pcr quk no cls assignen 
aquests, si ks que hem de fer assignacions finalistes? Que no 
s’han de fer, perquk 6s impossihlc fer-les, per6 posats a íer-les, 
fem-Ics bé. No fem operacions clc maquillatge, d’intentar tapar 
amb la paraula (< benestar social )) una siluacib degradacla i dc 
crisi, pcrqu& fent operacions de maquillatge no arreglarem la 
crisi, que és el que liaurícm dc fer : arreglar la crisi. 1 moll 
menys clicara ho fimm utilitzant i ressuscitant una vella doctri- 
tia que semblava que, en aquest país, j a  havia desaparescut : la 
tcoriii de la conspiracih i la teoria del contubcrni. Els problemes 
s’intcnten impiitar no a la realitat, sinó s’intenta fer creure 
que, en tot aixh, els ciutadans de CiilaIunya estan impulsats, 
moguts per una estranya conspiracih que lliga mitians informa- 
tius i partits, i qire aquest contubcrni esli a les arrels de la crisi 
de ics loteries; plantejament absolutarnen1 infantil. El pitjor de 
tot és que barregcn gent d’una manera inncccssiria, a més, 
canvien dc barreja de gent, perque, com que sbn poc rigurosos, 
van canviat11 CIC conspiració permanen~rnení. Quan parla el 
scriyor Subirh, parla d’iina conspiracih; quan ho fa el senyor 
Comas, parla d’una iiltrii, i, quan ho fan els butlletins intoxica- 
dors, aquests butlletins confidencials que i’an, parlen d’altres. 
S’inventen iin senyor ..., t’ii uns mesos, el senyor SuhirB vii 
haver dc demanar disculpcs pcr haver barrcj:jat iin determinat 
senyor anil? un liolitic ci’aqtrcsta Cambra; ai cap d’uns mesosja 
nu  parla d’aquell senyor, d’aqucll piuticdar, parla del fill cl’a- 
qucst particular; després és I’ONL AE, la Organizacibn de Lotc- 
rias; clcsprés és TXRSA i, fins i tot, el Conscllcr dc Reneststr 
Social --cluc, per aquest tem,  jo crec que es mereixeria cu- 
mcnl;ar ii ser qualificat el Conscllcr de la creació del nialestar- 
s’aireveix a ficar-sc amh una institució com 1’C)NCE; institucih 
que per al bencstar social, bbviamcnt, ha fel molt més en el 
passat i, continuarli fen1 molt mks en el futur; inslitucib auto- 
gestionada ]>els mateixos invidcnts, que de cap maiicra és tolc- 
rablc quc s’intenti involucrar amb situacions d’aqucsts tipus, 
que aqucst I’arlament, cl que hauria clc fer - el que s’l ha fct ha- 
bitualment, menys el Consellcr de Bcnestar Sncial- és elogiur 
l’actuació de L’ONCE. S’hn alrevit -intentant crear aquesta si- 
tuaci6 de confusib- barrejar en aquests hi potetics iníantils 
contubernis una organització com I’ONCE,. Jo crec que, dcs 
d’ayucstu tribuna, cal parlar ii í‘wor de I’ONCE, i cal deplorar 
que una de Ics primeres actuacions d’aqucst pretks Conseller 
de tlcncstar Social hagi estat per ficar-sc, directament, contra 
una. organització com la ONC13. Aquest 110 és el cAmí. El carni 
6s el del recoiieixcrnent de la situacib, el del reconeixement dc 
la crisi i, sobretot, cl reconeixement clc les dues especificitats 
de les loterics catalanes que cstan ii I’arreE de la crisi : les dues 
cspccificiints. Dues qiiestions que nomes fem a Catalunya i 
que, de veritat, estan en les arrels de la crisi. 

Una primera, una política de distribució de loteries nhsolula- 
ment intolerable, quc ha I‘erit la sensibilitat dels ciutadans d’a- 
qucst pais, perqui: vostks en aquest país, ii Catalunya, han fet 
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coses que cap altra loteria fa, i que a Espanya cap altra de les 10.. 
teries que funcionen s’ha atrevit encara a fer, que es distribuir 
la loteria a forns de pa, a pastisseries, a papereries, a quioscos ... 
S’han atrevit a situar el joc al voltant i a prop de cada un deis 
ciutadans; han utilitzat una mala xarxa de distribució que ha 
ferit la sensibilitat dels ciutadans, i vostes ens van dir : ks la 
millor possiblc. S’han equivocat, perqui: no vcnen loteria a 
través d’aquesta xarxa. Per tant, la primera cosa que haurien 
de fer seria retirar aquesta xarxa de distribucih i utilitzar una 
xarxa raonable que no fereixi la sensibilitat del ciutadi que va a 
comprar el pa, i es troba amb la butlleta de loteria barrejada 
arn b fa Ilcsc;? de pa, I aixb 6s un problema cic gestió mai enfocat 
que, vast& la primera cosa que haurien de fer seria címvior. i 
sembla quc el ConselIer comenca a canviar-la; a més dc ficar-se 
amb l’QNCE, scrnbla que comcnqa a canviar, i sembla que co- 
menp  a fer cas d’una insinuaci6 i d’una proposta que nosaltres 
vam Ilanwr ja fa un any, que era dir : utilitzar xarxes de distri- 
bucib existents. Per que en lloc de barallar-se amb I’ONCE, no 
intenten posar-se d’acord en la distribucid, de les Ioterics con- 
juntument? O per que -llavors ho varn dir, ara sembla que el 
que llavors era un gran disbarat cl Conseller ho comenp R 

phntejar-, per qui: no s’utilitzava la xarxa de minusvilids, 
per quk no, en lloc d’utilitzar la xarxa dc forns de pa? Error CII 

la política de distribuci6, error que estan pagant greument, 
perquk quan fereixen sensibilitats, el ciutadh que esth ferit cn 
la seva sensi biIitat deixa de comprar loteries. 

I el scgon terna, la segona especificitat --i podriem parlar de 
moltes allres coses, perb ja n’hem parlat, d’elles, i ens queda- 
rem amb aquestes dues- : vostks han creat iin sistema, un sis- 
tema pervers que posa una part molt important dels beneficis 
del joc II Catalunya en mans cl’una enipresa privticla; vostks han 
creat un sistema -i aixb no passa amb cap de les altres lotcrics 
que hi ha en el país- que fa que una part molt important dels 
beneficis de les loteries de la Generalitat vagin a les butxaques 
d’una empresa privada, Ni K ” E ,  ni la loteria nacional, ni 
Ics travesses, cap tipus de ioteria espanyola permet aquesta qü- 
estió, i vostks, aqui a Catalunya, ho han fct, de manera absolu- 
tament injustificada : han tirat endavant un contracte que és 
un contracte escandalosament benefici& per a una empresa 
privada. Nosaltres varn fer els cilculs, els repetim, els repetim 
per&, aquests dlculs, continuarem fent-los, fins que alg6 
-que és imposible que es fiici- els intenti contradir. Uany 
passat, l’any passat, d’acord amb les xifres dc vendes fetes, 
aquesta empresa, Luditec, ingressara mes de 4.500 milions cle 
pessetes, i per prestar aquest servei, eis serveis que presta 
-que, torno a recordar, s h  unes butlletes, és el manteniment 
i una paraula migica, que era el know-how, i és les despeses de 
distribució, chlculs a la pesseta, si és que es poden fer clilculs a 
la pesseta en aquest tema-, per fer aquests serveis mks de 
1.500 milions de pessetes, més de 1.500 milions de pessetes, 
ks impossible que costin. Tenim una xifra de bcncficis per 
I’any passat de més de 3.000 milions de pessetes que m i r i  a 
parar a mans d’una empresa privada, en lloc d’anar o ingressar 
al tresor de la Generalitat. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Sala, se l i  ha acabat el temps. 
EI Sr. SALA ; Molt bé, senyor President. Vostks han creat 

un sistema absolutament pervers, vostes han creat una situació 
en la qual els ciutadans de Catalunya han perdut la confianGa 
en la loteria, vostes han creat un sistema específic, van voler 

crear un sisterna específic i es van equivuar, esth bi: que canvi- 
’in les persones, perb l’important és que canviin la política, i el 
que és d’cxigir és que canviin la politica. En aquesta línia, en 
aquest Parlament, i amb I’intent, també, d’esbrinar per quk 
vostes han fet aquesta política i per quk s’entesten a mantenir- 
la, els diputats del Grup Socialista -i jo crec que de la resta de 
grups de l’oposició- estarem insistint fins que aquesta situació 
no s’arregl i .  

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Sala. Pel Consell Exe- 

cutiu, té la paraula Wonorable Cnnsellec senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Comas) : Molt Honorable senyor President, il.lustres senyo- 
res diputades, iklustrcs senyors diputats, jo pensava, en llegir 
la pregunta de la intcrpel-laci6 signada pel Diputat Mduefio i 
pel Diputat Sala, signada el 20 de setembre:, quc el que intenta- 
ven conkixer ks el que ells deien, el capteniment, i no el tornar 
sobre temes que aquí s’han discutit a bastament. 

En dcmocracia, senyor Sala, no es pot afavorir ni el filibuste- 
risme ni l’infenl, quan és simptorniitic, d’imputacions irnprbpi- 
es, i ,  per tant, jo no hi cauré, en aixo. (R(wor de YPUS.)  El que 
esta discutit esta discutit, i aleshores ja ho vaig dir a la Cornis- 
sió, i ,  a mi, no em tremolaven les cames, ja li asseguro, no em 
tremolen les carnes, ja li ho asseguro.. . 

El Sr. PRESIDENT : Prego silenci. 
El Sc CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL : Aleshores, 

aquella intcrpcklacih va ser entriida el 20 de setembre i 1’1 1 
cl’octubre e1 Govern de la Generalitat va adscriure al Departa- 
ment de I3enestar Social I’EAJA, I’Empresa d’Apostes i Jocs 
de la Generalitat. Quina trovetat hi ha hagut, des quc vostks 
van discutir aixb? ili ha hagut I’ampliacib dc dos consellers, 
que a proposta del Conselles de Benestar Social el Conseli Exe- 
cutiu nomenara, per dos anys, un del mateix Departament de 
Renestar Social i un representant dc les associacions O cntitats 
de caracter hen~fico-assistencial. 1-5 ha hagut tam b6 determi- 
nar el cariicter finalista dels ingressos provinents dels jocs gesti- 
onais per I’EAJA, que es destinen a les entitats 
~n~fico-assistencials. 

Avui vostk deia, ara, ha dit : ({Bé, aquesta 6s una qüestió 
que assignant-he tot ... >) Bé, corn quedem? Fa poc un altre di- 
putat del seu Grup deia, i tenia sa& que el pressupost del 1 3 3  
partament no havia de dependre dc les lotcries, i jo asseguro 
que ei pressupost dei Departament -vvostl: ho ha confirmat 
també ara- no en d e p h  El que en pot dependre és i’incrc- 
ment respecte al que es preveu, i aleshores és aquesta la qües- 
tió, i des d’aquest punt de vista els ingressos queden lissignats. 
Perb el pressupost, el pressupost, estiguin tranquils que el 
pressupost del Departament, el quc tenen vostks, el que estil 
aqui, al Parlament de Catalunya, no es veu afectat. 

El Sr. PRESIDENT : Els recordo que el  senyor Sala ha estat 
escoltat en silenci. Prego que, al senyor Conseller, se li faci el 
mateix tracte. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL : GrAcies, 
senyor President. Vosth diu quc les vendes han caigut i que hi 
ha una crisi dc confianp. Miri, amb les seva actituds, de crisis 
de confianp, totes les que vulgui, perqui: aquesta no 6s l’acti- 
tud responsable, des del meu punt de vista. Perque, és clar, 
vostk ha vist mai que, davant de tots els escarafdls que vostks 
han fet, vostks han vist mai que davant d’aquestes qüestions 
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cali empresa, cap institució, realment, d’aixo no en surti perju- 
dicada? Lcs classes desfavorides li hauran de demanar, a 
voste, responsabilitats per aixo, segons com vtgj (remor. de 
veu.), li hauran cfe demanar responsabilitats i el Conseller el 
primer. (Remor dtl v a i s . )  Aleshorcs, aquesta 6s una qücstió. 

EI senyor Vilarrubí no I’ha cessat ningii, ha dimitit ell. El 
senyor Vilarrubi és una persona honesta que, aleshores, jo vull 
dir que no I’ha cessat ningú, sinh que ha dimitit ell. I vosti: ha 
dit que s’hi ha referit ... Jo no rebutjo qualsevol qüestió que 
se’rn planteja, si 6s que realment la... Deixin vostes que altres 
institucions que vostks dirigcixen facin el mateix; jo hc estat 
nou anys en un:i d’ellcs i aquesta possibilitat quc tenen vostes, 
jo 110 l’he tinguda mai. Perbjo no ho rebutjo. 

Vostc diu que jo vaig criticar I’ONCE. Iio saben, jo vaig fer 
un etagi dc I’ONCE, per carnenFar, jo vaig fer un elogi de 
I’ONCE, pcrb el que vaig dir 6s que em sernblrrven rnalarncnt 
-i ho reitero- determinades qüestions, com és la contracta- 
cii, -no per vendre, COM dcsprés han dit, sinó cn conjunt- de 
persanes que no tenen res a veure amb Ia disminucib, ni 
tampoc amb la finalital, amb la finalitat, aixb que vosti: deia fa 
un moment, referint-se a I’EAJA, amb la finalitat, aixo no hn 
ks, des del meu punt de vista. Ells diuen que s’ho han estudi- 
at?, perfccte!, pero, en tot cas, 6s una institució privada i eis 
hcncficis del joc no valen per financ;ar dctcrminacles publicaci- 
ons que, aieshorcs, cl públic, el públic -i aquest sí-, el públic 
no hi dóna suport. Aquest si. 

Per tant, és aquesta la yCksti6. I, per tant, aixb és tot cl que 
jo he de d i r  : hi ha aquestes novetats, I’EAJA estli per gestio- 
nar loteries el millor possible, i jo intentar@, cn la mesura clc la 
meva responsabilitat, que ho faci el millor possible, i la defen- 
saré, perqub 6s la rnew obligació defensar-la. t per aixo dic que 
ni vostk ni ningú em ftirri tremolar les cames dc cara a defensar 
el que s’ha de defensar. També tcnint tota la transpar&ncia que 
voste desitgi o quc convk, com s’ha tingut sempre en aquest 
joc : el Govern de la Generalitat mai ha ddiigit, mai ha defugit 
--aixb tampoc m’ho he trobat jo  mai en la institucib en la qual 
he estat aquests nou anys-, el Govcm de la Generalitat mai 
ha defugit de parlar-ne, d’aquesta qüestió, tantes vegades com 
vostks ho han fet. 

Res mhs, moltes grhcies, scnyor President. (Remor. de w u d  
El Sr. PRESIDENT : Per a la rcplica, el senyor Sala tk la 

El Sr. SALA : Moltes grricies, senyor President. Cinc 

El Sr. PRESIDENT : Si. 
Ei Sr. SALA : Una cosa, senyor Conseller, és parlar i unli 

altra 6s dir alguna cosa -jo crec que s’ha parlat bastant pero no 
s’ha dit res. Jo he interpeklat sobre la política que pensa el Con- 
sclI Executiu, els propbsits de capteniment de1 Consell Execu- 
tiu sobre la politica de I’EAJA, davani d’una greu situació de 
crisi de les loteries gestionades per I’EAJA, davant d’una greu 
situaci6 cle crisi de les loteries gestionades per I’EAJA que per- 
torba d’una manera greu les finances de la Generalitat, pcrqu& 
si fos estrictament el problema d’iina empresa seria un proble- 
ma, pero, a mks d’aixb és manca d’ingressos que la Gcneralitat 
rep, i no he escollat cap tipus d’observació al voltant d’aqucst 
tema, com no sigui la reiteració, la reiteració expressada un 
COP més, que els Únics problemes que hi ha és que hi ha uns 
partits -aquesta vegada, per sort, no s’ha parlat de mitjans 

pamila. 

minuts, t i tic’? 

d’informacih; per sort tampoc, i me n’alegro, no s’ha parlat de 
YONCE-, ja sembla que I’únic problema &s que sigui un dipu- 
tat que es dedica a parlar de la qüestió per intentar esbrinar una 
situació quc la poblacÍ6 de Ctitalunya ... Perque, a més, pensar 
que tot 6s degut a I’actuacih d’uun diputat 6s tarnbb suposar o b6 
que aquest diputat té una gran infiuencia en I’opinió de Catalu- 
nya, cosa que és desi@blc, o que I’opinib de Catalunya es 
deixa moure pel que pugui dir o deixar de dir un diputat. 

Aquestes teories de conspiracib, (< conspiralorials n, {< contu- 
bernifiqucs >), prbpies d’&l>eyucs passades, senyor Conseller, 
6s ia pitjor manem d’aborclar aquesta qUesti6, d’aborclar la greu 
crisi de les loteries dc la Generalitat, quc -jo li torno a repetir i 
l i  tornari: a repetir totes les vegades que facin falta- 6s una 
crisi d’una política, que no s’arregh cessant el senyor Vilarrubi, 
cessant O dimitint el senyor Vilarrubi -m’és igual-, cl senyor 
Vilarrubi ha cessat o ha dimitit, perh la qüestib és que ja és 
el Director Generd dc I’Entitat hutbnoma de Jocs. No s’arre- 
gla només amb aixo, s’acregla modificant la politica, i jo l i  
torno a insistir que és imprescindible la modificació d’aquesla 
polílica; és imprescindible moclificnr la politica de distribució 
del joc a Catalunya. No pot ser que es distribueixi el joc a deter- 
minats establiments comercials, no pot ser!, aixb s’ha de modi- 
ficar. Jo esperava que avui el Consell Executiu m’informés 
que aixb pensaven modificar-ho. Lamento, aixo, no havcr-ho 
cscoltat. Crec que és iin gravíssim error de política. 

1, en  segon lloc, jo crec que és un gravíssim error de politica 
que una part dels beneiicis dc la Gencralitat vagin a parar 21 

mans d’una fosca empresa privada que es diu Luditec. Crec 
que és un gravíssim error de la política que desenvolupa en 
aquests moments 1’Entitat Autonoma de ,focs i Apostes, Jo 
també esperava que iivui el Consell 13xccutiu, en ser intcr- 
pellat, em digués que cra el proposit de capteniment del Con- 
sell Executiu rescindir el contracte amb aquesta empresa priva- 
da, jo crec quc aquesta seria la resposta del Consell Executiu, 
peryue és la resposta patribtica per tenir loteries dc veritat a Ca- 
talunya; no tindrem loteries yuc funcionin si es manté aquesta 
situació de vincle comercial amb una emprcsa com Luditec, 
que garanteix a aquesta empresa privada uns beneficis dc 
milers de milions de pessetes, de milers de milions de pessetes. 
Empresa, a més, integrada per uns socis --de composició acci- 
onarial, per tant - absolutament confosa : empreses instru- 
rncntals al darrere d’empreses instrumentals, paradisos fis- 
cals ... -m’cstalvio de fer la relaci6 perque el Prcsident no cm 
cridi que m’hc passat del temps dc cinc minuts, 

Aquest ks el problema, els dos greus problemes -n’hi ha 
d’altrcs, pero aquests shn els dos principals- 1 una pessima 
política de distribució i una política de cessih R I  scclor privat, a 
una empresa del sector privat quc no mereix ni tan sois la con- 
cessió inicial d’utia xifra de beneficis importantissima. 1 fins 
que, aixb, no ho arreglin, cls ciutadans de Catalunya, diguin el 
que diguin els diputats i diguin el que diguin els mitjans infor- 
matius, no es fiaran de les loteries de la Generalitat, perquk no 
volen que els beneficis vagin a parar a mans d’una empresa pri- 
vada, no valen q ~ i c  vagin a parar a mans d’aqucsts súbdits irlan- 
desos i su’issos i a aquests paradisos fiscals de les illes Jersey, 
senyar Conseller. I fins que aixh, vagin fent aixb, per molta 
Conselleria de Henestar Social que posin per tapar-ho i per 
molt intent que facin de les classes desprotegides, els ciutadans 
dc Catalunya giraran I’esqucna a aquestes loteries, i vostcs es- 
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taran cometent un gravissim error, perque 6s important que la 
Generalitat tingui les seves loteries, mentre hi hagi loteries a 
les altres administracions la Generalitat ha de tenir les sevcs 10- 
teries, pero no han de ser loteries que són model de mala admi- 
nistracib i de mala politica, que és el que són en aquest mo- 
ment. Jo, el que esperava avui, era escoltar del Consell Execu- 
tiu --i en aquest sentit esthem disposats a donar tota la cokla- 
boració possible -, era que rescindia el con tracte amb Luditec, 
que rescindia el contracte amb Luditec, que es tornava a plan- 
teix, de nou, no la miquina, que la maquina ja funciona, eIs 
ordinadors estan comprats, els programes informatics ja funci- 
onen, tot aixb ja esta en marxa, el knolu-how aquest misteriós 
que han qualificat amb tants milers de milions de pessetes i 
que no val ni cinc-cents milions de pessetes, tot aixl, ja esth, ja 
csth H implementat>>, no ens calen aquests senyors de Luditec, 
han fet ja prou mal els senyors de Luditec. Rescissih dei contra- 
cte amb Luditec i tirar endavant les loteries gestionades per 
I’Entitat Autonoma dc Jocs i Apostcs, de veritat, gestionades 
de veritat pcr I’Entitat Autonoma de Jocs i Apostes, i aixo 
donarh confianp als ciutadans de Catatiinyn i far& que el con- 
junt del pressupost de Catalunya es beneficii’ dels ingressos de 
les loteries de la Generalitat. 

Si vost6s continuen cntestats en aquesta ridiculesa de les 
conspiracions i dels contubernis, que els ciutadans de Catalu- 
nya són menors d’edat que se’n fien, diguem-ne, de les afirma- 
cions que puguin fer els diputats. Si continucti cn aquesta linia 
de tanciir cls ulls a la veritat, continuarem en el carni que 
estern, continuarem desgastant una part -que té la seva im- 
portrincia i no en tk mks- de les loteries de la Generalitat. 

1, per Wim,  me n’ategro que el Conseller hagi retirat, o hagi 
explicat, o hagi matisat les seves afirmacions sobre una entitat 
que jo crec que de cap de les manem ..., i nom&, diguem-ne, 
al calor de la polkmica, que, a més, tampoc no ha entenc 
massa, perqub va ser sortint d’una comissió d’aquest Parla- 
ment, es va barrejar d’una rnancra absolutament innecessaria, 
absolutament immerescuda, amb la polhmica quc en aquests 
moments ... Tant de bo, tant de bo, senyor ConseIlei; voste, 
pel benestar social faci el mateix que ha fet I’ONCE, tant de bo 
--ho dubto bastant-, i tant de bo I’EAJA estigui tan ben gesti- 
onada en aquests moments com I’ONCE. 

Moltes grkcies, senyor President , senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Sala, L‘l-lonorablc 
senyor Conseller té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAK SOCIAL : Molt 
breument. Que s’ha de fer perquk I’EAJA gestioni, al més cívi- 
cument possible, les loteries de la Generalitat? El primer, 
donar-li confianp, que és- el que aqucst Conseller farA. El 
primer que es necessita per funcionar, a qualsevol brgan, N 
qualsevol empresa, a qualsevol lloc, és donar confiant;a, i jo la 
hi donaré -exigiré el quc s’hagi d’cxigir, perb la hi donaré. En 
segon lloc, ha de fer una política de promoció, que realment ja 
fa mesos que l’hica política de promoció és el cuponazo o 6s 
tot el queja s’ha parlat en altres ocasions. Per tant, nosaltres, si 
hem de gestionar bk, hem de fer, hem d’emprar aquells instru- 
ments que qualsevol empresa sempre ..., els mateixos, i ,  per 
tant, aixo ho Farem. Que més s’ha de fer? Pot reestructurar 
aixo? Aixo es feina del Consell d’Administraci6. Jo els recordo 
que el Consell d’lidministracib, des que estA adscrita aquesta 

competkncia al Departament de Benestar Social, doncs, manca 
completar-lo, que comenci a funcionar. 

I, per tant, emprarem totes aquelles normes que qualsevol 
empresa empra per fer correctament i fer eficaqment la seva 
gestió. 

1 vosth parla de Luditec. Miri, vostk. ..,ni vost& ni els diputats 
que en aquest aspecte -bisicament vostk, per aixo- han 
emprat aquesta qilestió, ni totes les investigacions que s’han 
fet --’aquí, es va dir també de la fiscalia, &&era- no han 
pogut ni provar res ni, aleshores, confirmar res del que han dit, 
i la política és una altra cosa que llanqar afirmacions. Alesho- 
res ..., evidentment, ia política és una altra cosa per a mi i per a 
tothom, des d’un punt de vista &tic, la politica és una altra cosa 
que IIanqar afirmacions que no es proven, i vostks no ho han 
provat. Aleshores, 1’Entitat Authnoma dc Jocs i Apostes de la 
Generalitat té signat un contracte amb una empresa privada 
per al subministrament de maquinivia i tecnologiii i per a la 
prestació de serveis a l’Entitat, i aquest contracte -que es va 
signar el gener del 87- porta vint mesos, periode amb el qual 
s’ha demostrat que era elica$, i el continuarem mantenint, 
perque nosaltres continuarem mantenint tot all0 que 6s eficaq, 
sense ... Ja li he dit que e1 camí no ..., ni les seves afirmacions ni 
la seva actitud displicent d’aquest moment no em farh canviar, 
no em farh canviar : la meva actitud ha estat sempre la mateixa 
cn els nou anys que porto en l’exercici de ili política, i no cm 
farh canviar. i ,  per tant, estigui segur que liosaltres no rescindi- 
rem el contracte amb Luditec, sinó que el complirem, corn co- 
mplim tots cls compromisos, tots els compromisos, absoluta- 
ment tots cls compromisos; els complirem. I, cvidentment, 
f‘arcrn i gestionarem I’EAJA al millor possible. Jo si que 
admeto ei comportament cic vosti: i de qualsevol altre per de- 
mostrar, després &un període en que s’hagi pogut fer alguna 
tasca, per demostrar si ho hem fet bé, si I’EAJA ho fa bé des 
d’un punt de vista empresarial o no. 

Res mks; nioltcs grkies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Conseller. 

luterpllacib al Consell Executiu 
sabre la politica geneial d’habitatges 

de proteccib oficial 

Podem passar ara al si& punt de i’ordre del dia, que consis- 
teix en una altra interpeHaci6 al Consell Executiu sobre la polf- 
tica general d’habitatges de protecció oficial, que formular& el 
Diputat 11-lustre senyor Joan Oliart, del Grup Socialista. 

El Sr. OLlART : Senyor President, si vostk no hi ti: cap in- 
convenient, acumularia la formulacib també de la interpetla- 
ció que porta el número 9, que fa refei*kncia a la política general 
de 1’1 NCASOL, per& sbn complernenthrics. 

EI Sr. PRESIDENT : NQ solament no hi tinc cap inconveni- 
ent, sinó que li ho agraeixo. 

El Sr. OLlART : Moltes grhcics, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, senyor President, anem a parlar 

de la política de proteccib oficial i de la política general d’habi- 
tatge de Catalunya. 

En primer lloc, caldria fer un diagnbstic general de la situacio 
de I’hahitatge it Catalunya, i veuríem --la primera de les 
característiques- un espectacular creixement de la construcció 
: el sector de la construcció ha crescut Tany 1987 el 10%, 
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mentre el PI13 --cI producte interior hrut- ho feia solament el 
5%; és a dir que hil doblat el creixement de la resta de sectors. 

A I’cmpara d’aquest creixerncnt cxcepcional del sector de la 
construcció, del qual tots, naturaiment, ens alegrem, hi ha 
hagut, no obstant aixi), aIguns efectes negatius, com ha estat 
I’espiral especulativa del sol : aquí hi ha hagut mo1t de diner 
negre, molt capital, tarnbk, eslnmger que ha vingut aquí a espe- 
cular, i tambk els preus dels habitatges, lliures, han tingui un 
i ncrctnent astronbrnic. 

Aixb, naturalment, ha portal a un increment espectacular de 
la construccicj d’habitatges de renda lliure. En el mes d’octubre 
d’aqucst any, cl senyar Conseller em va contestar una pregunta 
per escrit, i en questa data, doncs, els habitatges constru’its de 
renda lliurc a Cataiunya sumaven ja la xifra important 
-record- de 38.993. fis a dir que, feni uila projecció simple, 
veuriem que a final d’any arribaríem sobre els 45.000 habitat- 
ges, xifm que JIQ s’havia assoli1 des de la crisi economica de 
I’any 1973. 

Pxal+lelamenl a aquest Creixement espectacular dels habi- 
tatges de renda lliure, hi ha hagut una dwallada també espectii- 
cular de la construcció d’habitatges de proteccib oficial, i 
donaré les xifres perque les senyores i els senyors dipulats ho 
puguin valorar degudament : I’any 1985 cs van iniciar a Cata- 
lunya 20.062 habitatges de protcccib oficial, l’any 1986 es va 
mantenir el nivell i se’n van construir 20.134, peri, l’any 1987 
ja hi va haver un descens d’un 35% i van ser solament 13.733 
habitatges els q ~ i c  cs van iniciar, de proteccib oficial, i I’any 
1988 la davallada ja és bastant catastrofica, bastant important : 
al mes d’octubre només se n’havien comt;n$at 6.305, que, fent 
la Iwojcccib adequada, doncs, a finals d’any cns trobariem 
sobre els nivells de 7.000, 6s a dir un 5Onh menys CII rcferkncin 
n l’my I987 i un 7Oo/il menys en referkncia ii l’any 1986. 

La pregunta que crec que ens cal fer és : continuar8 In tcn- 
dbncia? Perquk, segons quina sigui la resposta, 6 s  important 
saber-ho : si la tendhcia continuari durant molt de temps és 
logie quc es faci un tipus dc politica diferent que si la tendkncia 
solament fos eventual, molt conjuntural. I3.6, la creerqa -em 
sembla- generalitzada 6s que la tendencia continuaril així, és 
a dir pujaran els prcus dels’pisos, pujari l’especulacib del sol, i 
aixb és per les expectatives que hi ha : ja no solament parlaré 
dei 1990 i dels Jocs Olímpics, perque aixo ja es u n  thpic, sin6 
I’any 1992, la Carta iJnica d’Europa, amb els traspassos de capi- 
tals i d’empreses, i la lliure circulacib de persones i de capital, 
que far&, iiidubiablerrtcnt, que els capitals vagin a aquelles 
zones on hi hagi una gran capacitat o expectativa de bcncfici : 
la iendencia de persones, de ciutadans europeus que vénen a 
passar la tercera edat, els últims anys de la seva vida, a les 
costes mediterriinies s’accentuara, per les facilitíits que hi 
haur8 de desplacpment; la lliure circulació de Ics canpreses fari  
que moltes empreses vinguin aquí a Catalunya i, Ibgicarnenl, 
crearan les seves delegacions, i aixo vol dir que, al centre de la 
ciutat, cl sol, els pisos, aniran molt mks cars. 

Per tant, si aquesta és la tendkncia, és lbgic que I’Adrni- 
nistració pública prengui les mesures que cregui convenients, 
Ics més adequades. 

La situació comporta, doncs, si no es modifica, una dificultat 
creixent dels sectors socials de sendes baixes a uccedir ii un ha- 
bitatge digne. També han de tenir en compte, senyores i seny- 
ors diputats, que el 30% dc la població de Crztaluriya té rcndes 

inferiors a dues vegades el salari mínim interprofcssional, i 
amb aixb quedara bastant clar quin és el panorama, quina és ia 
situació. 

Quin és el paper que ha dc jugar 1’AdministraciÓ pública en 
una situació com aquesta? Sembla que estarcm tots d’acord, 
tant els diputats clc I’ala dreta corn els de I’csquerra, en el fet 
que és necessari garantir I’accés de tots els catalans, singular- 
ment dels mks cfkbils cconomicament, a un habitatge digne. 
Doncs, bé, sembla que cl Govern de la Generalitat no se n’ha 
assabentat, d’aixo, i fins i tot -dic- s’han adoptat mesures 
importants en sentit contrari, com de seguida comprovarcm. 

Quins mecani smcs públics d’i n tervencib té I ’Acimin is traci 6 
pública en general per incidir en la política de I’habitatge? En 
primer lloc, fiscals. Desgrwacions a la compra o desgravacions 
tamhk fiscals cn els de protecció oficial. Aquest és un terna en 
el qual, naturalmcnt, no penso entrar, perque és de competh- 
cia estatal i la Generalitat no hi te, aqui, gaire compethies .  

Un altre instrument molt important, el més important 
potser de tots, 6s el del finanqament de I’habitatge protegit, b& 
sicaincnt els ajuts a promotors i adquirents de proteccib ofkial, 
i aqui si que aprofundiré en aquest tema. 

L,‘:any 1987, a. finals, va acabar-se el Pla Quadriennal que 
havia dissenyat l’Administraci6 de E s t a t ,  i cn lloc d’establir 
un nou Pla va dictar un decret, el Reial Decret 1494/87, clcl4 
de desembre de 1987, sobre iijjuts, subvencions i finanqament 
en general de I’habitatge cle protcccib oficial. 

Jo els enumeraré les subvencions, totes les subvencions, i 
interessos. .. subsidiacions d’interessos, perdó, quc contempla 
aquest Decret, perque aixi se n’adonaran, V O S ~ ~ S ,  de les coses 
que actualment els catalans no tenen. Iloncs, bd, el primer que 
cstableix aquest Decret - - i  aixb no és cap novetni, fa el que 
havien fct altres decrets en aquest mateix sentit- és establir 
préstecs qualificats de 1’1 1,25% per tots cls credits a la compra 
rf’habitatges de protecció oficial, a la qual tenen accés tots els 
adquirents, sigui quin sigui el seu nivell de rendes : aixb va a 
carrec de les entitats de crkdit, és a dir, aixo no costa, tebrjca- 
ment, ni una sola pesseta a 1’AdniinistraciÓ pública, ni a la Ge- 
ncralitat ni a I’Administraci6 de 1’Estat. 

Un altre tipus d’ajudes : subvencions a habitatges de premo- 
ció privada per als adquirents els ingressos familiars deis quals 
no arribin a ducs vegades i mitja cl salari mínim interprof’cssio- 
nal. I aquí arriba una novetat; aquí I’Administració de /’Estat 
diu quc aquestes subvencions han d’anac a chrrcc de la comuni- 
tat autonorna, i veurem que aixb és important pel quc després 
ha succdit. Una altra ajuda : subsicliacib d’interessos a habitat- 
ges cic promoció privada per al mateix lipus d’ndquirents que 
acabo de dir, r? carrec de I’AdministraciÓ de I’Estat; subvcnció i 
subsidicdció d’interessos -més important- als habitatges de 
promoció pública per a les rendes inferiors, no a dues vegades i 
mitja, sin6 a dues vegades el salari minim interprofessional, a 
cirrec de I’AdministraciÓ central; subvenció i subsicliacib d’in- 
teressos per a la rehabilitació, a carrec de I’AdministraciÓ 
central. 

Per accedir a aquestes lhics de crkdit i de subvencions, el 
Decret estipula que cada comunitat autbnoma signar& el seu 
corresponent conveni amb I’Aciministraci6 central i programa- 
r& pcr a uqucll any el nombre d’habitatges que esta disposat ;-I 
subvencionar, i aixo obligari 1’Administració central a donar 
les subsidiacions corresponents. La Generalitat va considerar 
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que i’article 6,  que fa reErencia que s’hauria de fer cirrec la 
Generalitat, en aquest cas, de les subvencions del rkgim gene- 
ral, doncs, era una invasió de cornpetkncies i era disposar de re- 
cursos propis de la comunitat autbnoma, i va presentar un 
recurs positiu d’incompetkncia, que esth presentat al Tribunal 
Constitucional; en virtut d’aquest fet, no s’ha signat el conveni 
amb I’Administració central. 

Bé, nosaitres no entrem cn aquest aspecte --el Govern dc la 
Generalitat és prou competent per saber com ha de defensar 
ies seves competencies, per molis dubtes que nosaltres, mai- 
grat tat, tinguem sobrc la constitucionalitat o no del preccptc, 
pero aquesta és una altra qüestió-, pero sí que atirmem que 
Catalunya, els calalans, tenen drct als mateixos beneficis soci- 
als que els ciutadans de la resta de I’Estat. I per qu& diem aixo? 
Doncs, simplement, ho diem perqui: a Catalunya els ad- 
quirents d’habiiatges de protecció oficia1 sols es poden acollir 
als creciits qualificats que atorguen les caixes d’cstalvis, f 
cncara amb algunes reserves -si després em queda temps, ja 
ho exphcark-, i no es poden acollir, per tant, a les altres sub- 
vencions i subsidiacions. Es troben, doncs, totalment desem- 
parats i cn una situació de greuge comparatiu amb la resta de 
ciutadans de 1’Estat espanyol perque tots, absolutament tots, 
tenen drct a aquestes subsidiacions i a aquestes subvencions, i 
s6n xifres importants, senyores i senyors diputats. Esperem 
avui ili resposta que ens donari -amb molta ansietat, 
l’espcrem- el senyor Consclter. 

Quins &res mecanismes públics té l’Adrninistcaci6 per COIT- 

trolar tot el tema cle la política d’habitatge, sobrctot d’habitatge 
de protecció oficial? Doncs, una politica adequada de localitzi- 
ció dels habitatges de Iiroteccib oficial. Aixo cs bhsic. Lugica- 
ment, una administracib, en el moment que estableix un pro- 
grama o que estableix una línia d’aqucst tipus, ha de tenir uns 
criteris i ha de dir : aquestes zones són priorithries i aquestes 
no ho són tant. Naturalment, lots sabem quines poden ser les 
zones prioritkries d’edificació d’hahitatges de protecció oficial 
: són aqwcllcs de més densitat de població, aquelles on hi ha 
mks classe lreballadora, els cinturons de les ciutats, etcktera ..., 
cinturons industrials, ... Calia, doncs, des d’uii principi -ja fa 
anys, d’aixb-, un mapa de zones priarithries i, a partir cl’aqui, 
anar donaní les qualificacions d’acord amb aquestes prioritats 
que establia la mateixa Administracid, pública, en aquest a s  la 
Generalitat. Perb, cn lloc d’aixb, durant aquests Últims anys, 
el Departament corresponent ha optat per repartir qualificaci- 
ons sense mirar prim i tothom ha pogut constatar que s’han 
construil multitud d’habitatgcs de proteccib oficial en 7,unes tu- 
ristiques, principalment les costaneres. Tot just aril fil poc, rc- 
concixent que hi havia un dcsgdvell en aquest t e m ,  quc la 
Conselleria ha dictat una ordre, establint unes zones de satura- 
ció --Ordre del 31 de maig de 1988- : esperem que aquesta 
Ordre es compleixi, i esperem que d’aqui endavant, doncs, Ics 
coses vagin millor repartides; ara, ens temem que si es conti- 
nua per aquesta línia, com que ja no se’n construiran, d’habi- 
tatges de protecció oficial, doncs, potser aquesta Ordre no ser9 
necesshci a. 

Quin altre mecanisme públic de control tk I’RdministraciÓ 
pública; control dc ia normativa establerta -establerta per ella 
mateixa o per altres administracions, en aquest cas, de la 
Generalitat-, la normativa de I’kiministració central i la que 
pugui fer !a mateixa Generalitat. 

B6, bhsicament, els habitatges de proteccib oficial demanen 
dos requisits : que siguin de residkncia principal per als ad- 
quirents i que hi accedeixin ies persones que no sobrepassin els 
ingressos que dictamina la mateixa llei en cada moment, 
segons ets plans que es van dissenyant. 

Hem tingut queixes i denúncies de multitud d’institucions, 
sobretot dels ajuntaments, dient-nos que hi havia molts habi- 
tatges de protecciú oficial que es feien servir, que es fan servir, 
de segona cesidhncia. Voldríem saber també, en aquest aspec- 
te, quina política d’inspeccib i de control s’ha fet fins fira; 
quines sbn les actes que s’han aixecat; quins són els usuaris i 
adquirents de protecció oficial que han hagut de deixar aquest 
habitatge per no estar conforme amb el que marca la llei. Ens 
aigradaria tambkdeconeixeraixh. 

Un altre instrument de control de la política d’habitatge en 
general i de la protegida en particular -segurament ei més im- 
portant dcsprks del tema del finanpment, subvencions i 
d’interessos-, 6s la promoció pública d’hahitatge i la política 
de sol residencial. Aquests sbn dos instruments molt impor- 
tants que van molt junts i per aixh els formulo a Irl vegada. 

Doncs bé, paradoxalment, en el mamcnt que és més neccs- 
siria la prornoci6 pública, les estadistiques de I’INCASOL ens 
indiqucn un gran retrocés : any 1987, 2.391 habitatges de pro- 
moció pública sobre un total dc 34.1 26 habitatges; 6s a dir, sig- 
nificaven el 7% del totni d’huhitatges constriiits aquell any a Ca- 
talunya; c o ~ a  que la mateixa mcmhria de l ; ~  Conselleria afirma- 
vil que era una xifra baixissima. Doncs bk, l’any 1988, i també 
en una resposta de I’IHonorable senyor Conseller -que jo li 
agraeixo !a promptitud amb que m’ha fet aquesta resposta-, 
I .525 eren eis habitatges el mes d’octubre, pcrb corn que eren 
ja 45.298 els habitatges totals constru’ils, ens trobem que el per- 
ceniatge relatiu ha baixat ii la meitat i s’ha transformat cn un 
3,4% Naturalment, aquesta xifra no pot agradar a ningú, no 
pot satisfer ningú, a cap dels senyors diputats i de les senyores 
diputades, ni tampoc, suposo, a la Conselleria. 

Característiques de les actuacions de 1’IWCASOL en rnatkrin 
d’habitatge i sol residencial durant aqucsts anys : politica de 10- 
calitmcib errhtica --’atreviria a dir, per trobar iina paraula 
adequada-; s’ha anat quasi sempre a municipis petits -111) 

tinc res en contra els municipis petits- i també necessiten, ib- 
gicarnent, habitatges de protecció oficial, pero, en un moment 
de crisi economica, com la que ha transcorregut en els primers 
anys, doncs, a Ini em sembla que s’havia de fer un altre tipus 
de política. Lentitud desesperant en la construccib de les ac- 
tuacions traspassades de 1’AdrninistraciÓ central : l’any 1982 
va venir un gran paquet, de YAdminisiracih central, un gran 
paquet d’habitatge; actuacions en curs de sbl, i algunes actuaci- 
ons ja eren projectes i altres ja eren construccions que estaven 
en vies de fer-se. Moltes d’aquestes construccions han trigat 
cinc i sis anys a acabar-se; i en posaré com a exemple dues de 
Barcelona, una del carrer de I’Om i l’altra, la Maquinista, de la 
Barceloneta, que practicament s6n ara quan s’han acabat. 

Política de construcció de casetes unifamiliars. Molt boni- 
ques --ho he afirmat aqui en més d’una ocasió, segurament 
m’agradaria viure-hi-; perb tampoc no 6s una politica social 
ni una política adequada a les necessitats de les famílies més 
desfavorides, des d’un punt de vista, naturalment, econbmic. 

Escassos recursos propis adreqats a la construcció d’habitat- 
ges de promoció pública. S’ha invertit, senyores i senyors dipu- 



DIARI DE SESSlONS J P-Núm. E 2 I 9 novembre 1988 / SESSIÓ PLENARIA Nhm. 14 
- - - -.. . - . - - - . - -. 

358 

tats, en relació amb cl Fons de Compensació lnterterritorial 
-és un estudi que ha fet el Paartil Socialista- per sota de la 
mitjana de Pes aitres comunitats autonornes. I cal tenir en 
compte que moltes de les actuacions d’habitatgc pbblic que 
figuren a les membries han estat finanqades per I’Administca- 
ció central, via ALS, o via conveni especial, específic, com per 
exemglc sbn els grups de Sant Cosme, al Prat de Llobregat. 
Cal, doncs, un canvi radical de la politica de la Generalitat en 
matkria de promoció del sbl i d’habitatge públic, cn el sentit 
d’intensificar notablement les actuacions de I’INCASOL i d’a- 
profitar tot el sol disponible per eclificar habitatges de proteccib 
oficial, cle prornoció privada o piiblicn. El que no pot scr ks pro- 
gramar actuacions de I’cstil de la de Torreblanca, ii Sant Joan 
Despí, quc explicaré ;imb detall perqub defineix, pcr a mi, 
d’unn manera paradigmhttica, una manera de fer les coses. 

’Torreblanca és una urbanitzacih feta per I’INCASOL. lis 
van expropiar uns terrenys, s’han fet uiics obrcs i ara hi ha 
unes parccl4es per vendre. hqucstes parcehles permeten l’eedi- 
ficabilitat de 1.196 habitatges, i d’aquests 1. I96 habitutges, 
que és unit gran ocíisió per fer habitatges cle protecció oficial, la 
Generalitat, I’INCASOL, nom6s se’n reserva I96 per fer hubi- 
tatges de proteccib oficial de promoció piiblica, i encara -i 
aixo considerem nosaltres que és bastant fort-, d’aqucsts 196 
habitatges cs reserva el SO%, 6s cl dir, 98, per als funcionaris de 
la mateixa Conselleria -1170 ja cls funcionaris de la Gcneralitat, 
sInb eis funcionaris de la mateixa Conselleria. Naturalment, es 
dcuen haver de f‘orqar molt Ics lleis i la normativa prbpia per 
podcr fer aixb. Pero, deixant a part els fort;amcnts dc les nor- 
matives, tiqui hi ha, indubtablement, un greuge molt impor- 
tunt, i una discriminacib profunda respecte de la rcsia de ciuta- 
dans de Catalunya. Aixb, essent greu, no és el m6s greu. El 
més greu cs que -ja fio he dit abans- es poden aprofitar 
aquests 1 .O00 i escaig habitatges per fer protecció oficial; peso 
no, les parcel-les es posaran ii subhasta. I aixo tambl: deu ser,.. 
No ho sé, agafar la normativa també i obligar-la una mica, 
perque I’lnstitut Catala del ShI és una institucih sense afany de 
lucre i, per tant, estaria abligach a vendre les parccI.les R preu 
de cost -del que li hil costat a ell, naturalrnmt-, afegint-hi, 
doncs, les despeses dc gestió, d’adrninistracib i les clespcses 
que, lbgicament, ha procliiit la urbanització d’aquestcs par- 
celks. Doncs, no. Es posa a subhasta - ho repeteixo-; amb 
la qual cosa resulta que un instrumeiit que té I’Aclministmcib 
pública per controlar I’especulació del sbl, no l’utilitza, sinb 
quc, fins i tot, hi participa. Perqub, és clar, en el moment que 
vengui, doncs, vendri per sobre del preu de cost, i liaurh 
gaudit, doncs, d’una situxió com la yuc acabcin ci’cxplicar 
-ai menys intentcm d’explicar: 

Bé, nosaltres pensem que toles aquestes parcelles --no cal 
dir-ho-, i d’aquí endavant totes Ics actrracions de I’INCASOL 
han d’anac per ésser edificades per habitatges de protecció ofici- 
al, que és l’única manera que pot I’INCASOL tenir un control 
sobre ei preu final de i’iiahitatge, perquc d’utia aítra manera se 
li cscaparh sempre. 

El Sr. PRESIDENT : Se li ha acabat el temps, senyor Oliari, 
li1 Sr. OLIART : Acabo, doncs, fent una skrie de preguntes 

al senyor Conscllcr. Notnks em quedava el resum, de iota 
in anem. 

I k  tol aixb, senyor Conseller, nosaltres li preguntem que 
pensa fer, o que té en projcctc : si tt: en projecte, millor dit, l’e- 

laboració d’un pla especial per a Catalunya per als propers anys 
-pla d’habitatgc, naturalment; si pensa crear una Iínia de sub- 
vencions i subsidis a protecció oficial amb chrrec als Pressupos- 
tos de la Generalitat, mentre no sigui possible signar un conve- 
ni amb l’Aclministracii> central; si pensa dedicar les acluiiccions 
de I’TNCASOL en sol residencial a la construcció d’hhabitatges 
de protecció oficial; si pensu tirar enrere l’acord de reservar el 
50% dels 196 habitatges de promoció pública previstos de con- 
struir a la urbanització ‘Torreblanca; si pensa intensificar la con- 
strucció d’habitatges dc promoció pública. 

Totes aqucstes qüestions, senyor Conscllcr, ens agradaria 
que fossin respostes. 

Molles grhcies, senyor President. Moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Oliart. Pel Consell 13x- 
eculiu, i& la paraula 1’1-Ionorable Conseller senyor Molins. 

El Sr. CONSELLER DE POLiTICA IEKRITORTAL I 
OBRES PÚBLIQIJES (Joaquim Molins) : Molt Honorable 
scnyor President, 11-lustres senyores i senyors diputats, re- 
spondré, senyor President, en aquest primer torn, a la qüeslib 
que em plantejava I’IMustre SCIIYQ~ Diputat -a Ics 
qüestions-, amb l’acumulacib cl’aquestes dues inierpel-laci- 
ans -que vull agrair a aquest Diputat la notificacih prkvia a l’i- 
nici d’aquest debat quant a la seva acumulació- respondrh, 
clic, en ques t  primer torn, a la pregunta formulada en la inter- 
pel4aci6, deixant, en tot cas, per al segon torn ric replica les 
preguntes més especifiques, que intentaré, a algunes d’eflcs, 
donar resposta. 

Jo diria que per poder siibslanciar aquesta interpcllació 
hauríem de donar un  cop d’ull a la Iiisthria niés recent, que és 
la que condiciona la politica actuat i de futur pel que fa a I’habi- 
tatge a Catalunya. 

En efecte, la Generalitat va rebre la transferkncia de I’Admi- 
n istració de 1’Estat en matkria d’arquitectura i promoció públi- 
ca d’habitafge el gener del 1981; el desembre del 82 van tenir 
lloc les transfercncies en nowi promoció ph bíica d’hnbitatge, i 
el juny del 85, Ics relatives al patrimoni historic d’habitatges de 
promoció pública. El sistema de finanpment imposat a la Ge- 
neralitat va implicar que només formessin part del cost cfcctiu 
les inversions per a arquitectura i reparacions del que era el pat- 
rimoni histhric d’habitatges cle I’IPPV i de I’organilzacib sindi- 
crd de 1’<( bogar)). Pel que feia R les iiovcs inversions o la inver- 
sió en noves construccions, depenien, aquestes, del Fons de 
Compensació Intertcrritorial, la qual cosa vil comportar, des- 
prés de les transfer&ncies, menys recursos, donada la problc- 
mhtica de I’esmentat Fons, que ja ha estat it basiament triictada 
i debatuda en aquest Parlitrncn t. 

Per altra banda, els rccursos de subsidis d’intcres i subvenci- 
ons personals per a I’adquisicib d’habitatgcs de protecció ofici- 
al, de promocib privada i per a foment de la rchabiiitació, en 
ser qualificadcs de su hvencions finalistes, no van ser transferits 
i romanen a l’hdrninistracih de 1’Estnt. AixS, comporta un 
model de política d’habitaige a Catalunya en el qual 1’Admi- 
nistració de la Generali tat queda fortament condicionada pcr 
l’actuació de I’AdministraciÓ cle 1’Estai -en aquest cas cl Mi- 
nisterio de Obriis Públicas-, en materia de foment de la pro- 
rnoci0 privada. Aquest condicionament determina l’actual si- 
tuació, que analitzarem detnlladament pel que fa a la promoció 
privada -1’Illustre senyor Diputat ja ho hn fct, per altra banda. 
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Efectivament, en el butlletí oficial de I’Estat dei 12 de des- 
embre del 87 es va publicar el Reial Decret f 494187, del 4 de 
desembre, sobre mesures de finanqament d’actuacions protegi- 
bles en rnatkria d’habitatge. Mitjanqant aquesta disposició, es 
pretenia establir el marc financer destinat n substituir el Pla 
Quadriennal d’l-Iabitatges 84-87, la vigknciit del qual acabava 
el 31 de desembre d’aquell any. Determinats preceptes d’u- 
quest Reial Decret, com tambh de I’Ordre que es va dictar per 
desenvolupar-10, varen ser objecte dels conflictes positius de 
comyetkncies -a quk  ha fet esment ja I’Itlustre Diputat- 
plantejats per la Generalitat de Catalunya, perque entenia que 
infringim Ics competencies que, en materia d’habitatge i amb 
caracter exclusiu, li havien estat atribu’ides cstaluth-iametit. El 
punt essencial del conflicte es centrava en ei fet que el Ministe- 
ri supeditava l’atorgament dels beneficis del Decret a la conces- 
si6 per part de les comunitats authnoines de subvencions a 
cirrec clcls seus pressupostos. Per. tal d’assegurar el conzpli- 
ment d’aqucstes exigbncies, s’establia un únic procediment 
d’accés als beneficis, que era la signatura de convenis entre el 
Ministerio i les comunitats autonornes. 

Malgrat estar en total desacord amb aquestes exigknclcs, tal 
com s’ha posat de manifest en el plantcjament dels conflictes, i 
per tul d’evitar possibles perjudicis derivats de no poder accedir 
als beneficis, el Govern de la Generalitat va manifestar --i 
molt concretament el Departamcnt de Política Territorial i 
Obres Piibligues i la Direccib Gcneral d’hquikctura i 
Habitatge-, en diverses ocasions, al Ministerio de Obras PÚ- 
blicas y Urbanismo, la seva intenci6 de signar convenis, mal- 
grat -ho torno a dir- els recursos d’incompetknciii, perb la 
resposta ctel Ministerio va sec sernprc, i ha estat sempre, tins 
avui, negativa. 

Davant d’aqucsta situació, i per tal d’evitar els perjudicis que 
en 1’Qmbit de Catalunya es podrien produir en no existir h a n -  
qament privilegiat destinat a la construcció i rehabilitació &ha- 
biiatges de proteccib oficial, el dia 8 d’abril d’enguany es varen 
signar convenis entre la Generalitat i onxe cntilats financercs 
amb seu a Catalunya : caixes d’cstalvis. La finalitat d’aquests 
convenis era establir el marc financer a efectes de la promoció, 
adquisició d’habi talgcs de pratecci6 oficial, corn també per ii la 
rehabilitacih d’habitatges i equipaments durant !’any 88, en la 
modalitat de promoció privada. Les condicions de finanqament 
que s’cstablien en aquests convenis crcn les que assenydava el 
mateix Reial Decret I494/87, del 4 de desembre, sobre mesu- 
res de Cinanpment d’actuacions protegi Mes en matkria 
d ’ ha bita tges. 

Tambk es va pretendre solucionar, i amb aqucsta finalital cs 
va incloure en l’objecte d’aquests convenis, el greu problema 
de la manca de finanCamenl que s’hhavia procluit durant l’úllim 
semestre del Pla Quadriennal 84-87 il causa d’haver-se exhaurit 
els rccursos financers malt abans d’assolir-se els abjeclius 
fisics que el pla havia prcvist I’any ..., pla 84-87 del Ministeri, 
Pcr aquest motiu, nombroses qualificacions d’habitatges de 
protecció oficial i certificats de rehabilitació no varen poder ac- 
cedir ai finangament. 

Cal fer ressaltar que el volum de recursos apartals per les en- 
titats financeres per subvenir a les activitatsde promociú i reha- 
bilitació d’habitatges per a l’any 88 puja a la quantitat de 50.000 
milions, import més que suficient perque aquesta activitat 
pugui ser atesa a bastament. Quant a la rehabilitació, a m6s a 

mes d’aquestes mesures, la Generalitat amb cirrec als seus 
propis pressupostos, i com ha estat tradicional durant el trans- 
curs d’aquests anys, ha publicat un decret en el qual s’augmen- 
ten les quanties de les subvencions a fons perdut destinades a 
la rehahilitaciú; s’amplien els supbsits que puguin acollir-se a 
aquestes ajudes i es simplifiquen els procediments fins ara esta- 
blerts per accedir a elles. Aquest decret és un clar instrument 
incentivador de les actuacions de rehabilitació, no tan sols per 
lli naturalcu de les ajudes que atorga -subvencions 
pcrsonalitzadcs-, sin6 per 121 quantiii elcmda d’aquestes i ,  a 
més a mks, completant el buit deixat pcl Reial Decret cstatal 
del 4 de descmbrc, que hi hem fet rcferkncia, on minvaven de 
manera notable les ajudes que per a rehabilitació d’habitatge 
durant el Pla Quadriennal 84-87 s’havien esiablert. 

Pe1 que fa SI l’altra modalitat d’habitatges de protecció oficial, 
les de promocib pbblica, és a dir les destinades als sectors clc 
població yuc tenen ingressos per sota de dues vegades i mig el 
salari mínim interprofessional i cs cedeixen als beneficiaris en 
condicions especials de fjnaryament, l’lnstitizt Catala del So1 
tenia previst per il i’any 88 una inversib dc 3.700 milions i tb 
prograniades la construccid, de 1.600 habitatges, la. quL4 totali- 
tat dels quals cs troba en les obres adjudicades i iniciades, a ex- 
celici6 de les 195 de Sant Joan Despí, a que feia referkncia 
I’llhstre Diputat, que, corn ell deu conkixer molt bk, encara 
estan pendents de Ilickncies d’obres. 

Els iubitatgcs en obres adjudicats ciuraiit el 88 es localitzcn a 
Barcelona, Esplugues, Santa Coloma dr: Gramenet, Lleida, 
Reus, Ripoll, Sant Fruitós de Bages, Vilanovri i la Geltrh, Arn- 
posta, Prat dc Llobregat i Sant Joan Despí; crido l’atcnció a 
1’1Hustre Diputat, quant a. 121 informclcih que he donat clcls 
llocs o n  es feien, que eren petites ciutats de Catalunya : Barcc- 
lona, Esplugues, Santa Coloma de Gramenet, Lleida, Reus, 
Ripoll, Sant Fruitós de Rages, Vilanova i In Geltrú, Amposta, 
Prat de Llobregat i Sant Joan Despí. 

La millora de la situació conjuntural dcl sector de la con- 
strucció des del 1986 ha portat a modificar ei paper de la pro- 
moc5 pitblica d’habitatges dintre del conjunt de mesures que 
conformen la politica d’hhabitalge. Donat cl fort increment dels 
prcus del sbl, quc pot fer pcrillar tota la política d’habitatge i la 
millora de la solvkncia economica de les familics, es creu con- 
venient concentrar part dels recursos humans i economics fins 
m d  destinats ii la, promocib piihlica per ta l  ct’incrementar ei be 
hamental ,  que és l’of‘crta pública de sbl. h i x o ,  bhviament, 
comportarh -veurem després que no només al Govern de la 
Generalitat, sinó també a la Comunitat Autibnorna de Madrid, 
a la d’Andalusia, a totcs, prhclicarnent la lotalitat de !es camu- 
nitats autbnornes espanyoles- iina retirada estratkgica en la 
prornoei6, en la política de promocio pública d’habitatges. Esti 
previst iniciar en el periode 89-92 a l’entorn dels 1 .O00 habitat- 
ges per any, concentrant-se a Ics grans ciutats, que 12s on es 
troben els nuclis més necessitats. Concretament, es preveu ini- 
ciar 300-400 habitatges aquest any, durant aquest període fins 
al 92, a la ciutat de Barcelona, i uns 75-1 O0 cada any a cada una 
de les principals ciutats, sempre que I’apartació de terrenys per 
part dels municipis i per part dei rnatcix Institut Catal& del So1 
així ho permeti. 

Parlarem ara, Molt Honorable senyor President, del terna de 
1’Tnstilut Catalh dei Sol. L’hstitut Catala dei SQl, organisme 
authnom del Departament de Política Territorial i Obres Públi- 
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ques, va ser creat per la Llei 4/80, del 16 de desernbrc, per 
aquest Parlament, i em vull aturar en aquest aspecte i en 
aquesta data, perquk crec intercssant rellegir el Iliari i k ~  Smions 
número 26, per poder copsar la Linanimitat que vil suscittir el 
naixement d’aquest Instilut Catali del Sbl, Amb una h i c a  
esmena a la totalitat, por part del Grup comunista, reliracla pel 
Partit Socialista Unificat de Catalunya sense ser votada, i amb 
una intervenció del rcprescntan t socialista, que podria ser bo 
que es rellegís I’ll4ustre diputat interpellant -cito 
textualment-, es deia : <( Para nosotros es evidentemente sa- 
tisfactoria esta Ley y se han incorporado elementos claramente 
progresistas. )) El naixement de 1’ICS venia marcat, per tant, 
per  LI^ esperit d’unaniínitat, que jo crcc, afirmo, que nu s’ha 
trcnwt mai, perque els principis fonamentals que inspiraven el 
projectc i que han inspirat la tasca de 1’Inslitut Catala del Sbl 
sbn les línies d’aactuacib que -estic scgur - comparliran tots 
els iilustres diputals i diputades d’aquesta Cambra : preparació 
de si31 urbanitzable per a edificacions industrials o d’habitatge; 
regulació del mercat de solars per evitar I’especulació; concre- 
cib clcstinada a atendre les necessitats col-lcctives; remodelat- 
ges urbanístics i dotacib d’equipamcnts, i ,  en un sentit més 
ampli, col.1aborar en el reequilibri territorial, en qu& lots hi 
estcm compromcsos. 

L’institut Catalh del Sol trchalla cn dos tipus d’activitats : la 
promodi de sbl urbanitzat, pcr tal de donar suport a la política 
urbanística de la tieneralitat, i 18 promoció piiblica d’habitatgc, 
activitat clc promocii, de nous habitatges mitjanqant la seva 
construcció o aclyuisició. Les directrius que guien la promocib 
de shl urbanitzat cs concretcn en el programa d’actuació 85-88, 
el qual actualitzava el programa anterior, 81 -84, justificut en 
l’articlc cinquk de la mateixa Llei de creacih, 4/80. El programa 
d’actuacions en curs, a partir dc l’estucli del griu de campli- 
meni del programa antrxior, estableix els objectius a seguir, de- 
fineix la metodoiogia d’anhlisi i arriba a la concrcció dc les BC- 

luacions, per tal dklaborar amb mes prccisib els pressupostos 
anuals d’in versi i>, 

Quantitativament parlant, I’hstitut ha desenvolupat dcs de 
la seva creacib 88 actuacions residencials, amb una superficie 
de 820 hectimes i una capacitat per a més dc25.000 habitatges. 
L’import total d’iinvcrsib directa cn adquisició i abres d’urba- 
nilzació cstk al voltant de 8.700 milions de pessetes, i el volum 
de vendes assolit fins a la data és de I’orclre de 8.800 milions dc 
pcssctcs. Bona part cl’aquesl si>] residencial ha estat destinat a 
la construccib d’habitatges de protecció oficial. 

Pcl que fa a les actuacions industrials, s’han portat a terme 
58 polígons, amb una superficie de 2.850 hectirces, que ha SLI- 

posat una invcrsib de 10.400 milions de pessetes i unes vencles 
de 9,900 milions. Aquests 58 polígons industrials en marxa su- 
posen la instdlació de prop de 1 SO0 empreses, que represen- 
ten uns 20.000 llocs de treball en un moment de dura crisi eco- 
nbmica; aquest fet va significar trencar una 1lanc;a :i hvor  dcl 
progrks econhmic i social del pais. 

Un dels elements qrie caracteritzen una política de sol, des 
d’un punt de vista qualitatiu, són els seus estandards urbatiis- 
tics. Er! Ics actuacions de I’Institut Calala del S61 aquests estiin- 
dards urbanistics supeicn hnipliamcnt els mínims legals esla- 
blerts per la Llei del Sbl, millorant el iiivcll de qualitat del 
sector : el 65,3% de la supcrficie de Ics actuucions rcsidencials 
cs dedica a equipaments, zones vercles O vials, i ,  per la seva 

banda, el 4 1,7O/o de la superficic en les actuacions industrials cs 
dedica tarnb6 a sol public. 

Quant a la promoció pitblica ci’habitatgc, I’Institut actua 
com a instrument clc la Direcci6 General d’kquitectura i Ha- 
bitatge, atenint-se a. la política dissenyada per aquesta i limitant 
11.1 seva lasca a la contractacih i el seguiment de les obres; la 
crmtractacih ha superat durant aquest periode els 20.000 mili- 
ons de pessetes i els habitatges en construccib han estat al vol- 
tant dels 10.000. 

Pel que Fa a les actuacions industrials, la progressiva millora 
de la conjuntura econbmica ha anat marcant les dircctrius de 
l’lnstitut. Des d’un punt de vista tcrritoriai, les actuacions 
s’han dirigit a l’entorn immediat dc Barcelona, en actuacions 
corn Cornella de Llobrcgat, I’Hospitalet de Llobregat -el poli- 
gon Padrosa-, el Prat de Llobregat, Gavi, Castelldefels; a la 
resta de la conurbació barcelonina, per exernplc a Palw de Ple- 
gamans, Castcllh del Vallks, Rubi, Sant Cugat, Abrera, Santa 
Perpetua de Moguda; a I’hrea central semiurbana, ccm els polí- 
gons de Vilafranca del Pcnedbs, Vic, Igualada, Manresa, 
Manes, Vilanova i la Gcltrú, Sallent, la Pobla de Clariimunt; a 
la cobertura territorial amb fins reequilibradors, com ara Olot, 
Ripoll, Halaguer, Mbra la Nova, Borges Blanques, Gandesa, 
Solsona, Cervera. Per respondre a les necessitats de sol in- 
dustrial motivades per un excks de demanda, 1’Institut ha loca- 
litzat trw poligons a Lleida i ha reordenat el polígon Riu Gla; a 
la ciutat de Tarragona. 

Il’altra banda, les necessitats de shl en municipis on les acti- 
vitats agrícoles i tercihries indueixen un creixement industrial 
hn fet que I’lnstitul desenvolupés actuacions i-l Amposta, Ca- 
marles, Puigcerdi, Pdamós, entre cl’altres. 

1,’lnsti tu t ha volgut també respondre a Ics demandes de sbl 
residencial detectadcs en municipis amb un cert volum derna- 
grhfic : mes de 10.000 habitants; una estructura de la seva pirh- 
mide d’edats favorable a la creació de noves families, elevada 
proporció de població entre 15 i 29 anys, i situats en comarques 
amb caraclerístiques deinogrhfiqucs que fan preveure un 
creixement de població relativament important, un increment 
demogrific de més d’un 1 i, particularment, quan 6s superior 
al 2?h, com és el cas, per exemple, dels municipis de Martorell, 
de Reus, de Lleida, CIC Castelli del Vall&, de Banyoles, de Ri- 
pollet, dc Valls, del Vendrell, de Manresa, de Vic, dc Figueres, 
cle Sant Andreu de la Barca, de Matarb, i noves fases a Gra- 
nollers, IgLialacJa i Girona. !>’altra banda, la manca de sol resi- 
dencial produida per una forta demanda ha motivat que I’lnsti- 
tut Cat& del SbI actués a Sant Cugat dcl Vall&, a Sani Joan 
Despí, a Lleida i a Palkjh, entre altres. 

Les actuacions de I’institut Catal& del Sbi s’han dirigit tambi: 
a la normalització del preu del shl per tal de controlar I’cspecu- 
laci6 a les xones on es produeix un cxcés de demanda, com 
seria ei CBS de Ics zones costaneres, per l’efectc del turismc 
-hi ha fet refkrhcia tarnhE: 1’11-lustre senyor Iliputat-, pcr 
exemple a Vila-seca i Salou, a Torroella de Montgrí, a Vilassar 
de Datí, a Palafrugell, a Masnou, a I’Amctlla de Mar, a Sant 
Carles de la Rhpita, a Vilanova i la Geltrú, a Sant Feliu de 
Guixols. 

Tambt: s’hn actual per raons urbanístiques, desenvolupant 
ets plans generals i rehabilitani conjunts urbans degradats mit- 
janyiit la creacih d’espais per a equipaments, locals d’ús co- 
mercial, xorics verdes i aparcaments; corn a cxemplcs del 
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primer cas, tenim actuacions a Sabadell - I’cix MaciA-, a Sani 
Feliu de Guíxols i a Vic; quant al segon a s ,  tenim Reus, la 
Senia, Vic, Olot i Sabadell, 

La bondat d’aquesta política de sd crec que es demostra per 
la gran quantitat de soi.licituds que l’hstitut rep dels diferents 
ajuntaments de Catalunya per ta l  que s’actu’i en els seus termes 
municipals --alguns alcaldes presents en aqucst hemicicle en 
poden donar fe. Per als propers anys les directrius d’actuacions 
crec que han de continuar essent les mateixes, amb les modifi- 
cacions que aconselli introduir la situa& dei mercat imrnobili- 
ari. Cal pensar, tambk, que el prock de rnaterialitzaci6 d’una 
actuació de l’hstitut no pot ser normalment inferior als dos 
anys des del moment que comenp l’estudi de la scva viabilitat 
i s’inicien els pitssos per a l’adquisició ck finques, i cal tenir 
molt en compte que un dels factors d’apreuament de l’activitat 
de I’lnstitut CatalB dei Sol ha estat I’oportunitat i I’encert tin- 
guts en anys precedents per aconseguir la compra de finques 
est ratkgicament situades a preus avantatjosos. 

Comprendran vostks --i espere que ho comprengui i ho en- 
tengui aixi l’il.iustrc cliputat interpel-hnt - que avanqar un llis- 
tat de futures localitzacions implicaria indirectament elevar els 
preus de compra i, en conscqiikncia, encarir les actuacions Q 

obligar l’lnstitut a utilitzar ei mktode d’expropiació forqm 
-la qual sempre hem intentat defugir com a exemple d’admi- 
iiistracib dialogant i eficient- i retardar els terminis per a la 
preparacib del sbl. 

No obstant, el que si que els puc avanpr sbn els objectius 
que emmarquen la gestió per a aquests propers anys. En 
primer lloc, la utilització d’una oferta de sbl a preus estrictes 
d’adquisicib i urhanitzacib corn a factor #equilibri del mercat 
de preus. Aquest so1 quc es vol entrar en e l  sector immobiliari 
ha de permetre incentivar la construccib d’habitatges dc pco- 
tecció oficial i la modulacib dels preus de I’habitatge acabat. Pa- 
ralkhment, les actuacions de I’Ilnstitut han de comportar la rc- 
cuperació per a la comunitat properil de les plusvalues genera- 
des per I’acció urbanitzadora en forma de majors percentatges 
de zones verdcs, reserves per 21 equipaments i construccib 
d’infrastruclura vihria urbana. Aquests sbn els metodes, 
ildustre senyor Diputat. Vostk es preguntava quk es feia amb 
eis superivits de les vendes de I’Institut : s’utilitzcn, precisa- 
ment, d’aquesta manera, és a dir incrementant els percentatges 
de zones verdes, reserves per a equipaments i construccih 
cl’infrastructura viaria urbana. 

Per tant, cal tarnbb continuar treballant en la línia d’estreta 
colhboracib amb les administracions lo~ds,  sempre impulsada 
des de l’hstiiui i amb absolut respecte pels planejaments urba- 
nístics vigents en els diferents municipis. Aquesta voluntat 
d’ajudar a construir ciutat, d’acabar peces de les poblacions on 
es pretén actuar, respon al criteri d’enfortir les ciutats mitjanes 
de Catalunya i les camaleres de comarca, les poblacions amb 
alts creixemenls residencials de la dkcada dels seixanta a I’en- 
torn de Barcelona i els municipis amb un fort component turis- 
tic, on la població resident no hi pot accedir -senyor diputat, 
vostk hi feia referkncia i es preguntava alarmat el per& d’al- 
gunes promocions en llocs turístics en promoció pbblica-, als 
municipis amb fort component turistic, la població resident no 
hi pot accedir als preus d’habitatges de segona residencia. 
Vostk probablement ho coneix, si no pregunti a alguns seus co- 
mpanys diputats i alcaldes d’algunes d’aquestes ciutats, COM és 

aquest un cas rcal, on el creixemcnt dels preus dels productes 
turistics ha fet quc sigui dificil, moltes vegades assolir l’habitat- 
ge a treballadors de1 mateix sector lurístic. h ixb  passa, doncs, a 
la Vall d’hriin i ,  pricticament, a totes les ciutats costaneres de 
Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT : Vagi acabant, senyor Conseller, que 
ha esgotat el temps, 

El Sr. CONSELLER DE POLiTICA ‘TEKRITORIRL, 1 
ODRES P~JBLIQUES : si, senyor President. Pel que fa al S ~ I  

industrial, el quc cal ks continuar consolidant el paper que 
l’lnstitut juga com a fictor de reequilibri territorial i incentiva- 
dor de la localització industrial, a partir dels següents eixos 
d’actuacib, actualment en marxa : potenciació d’una gran hrea 
de tccnologia de punta, a I’entorn del tercer cinturó; nova 
oferta de sol al Vrlllks Occidental, corn a aiternativa de la con- 
gestió de la conurbació de Barcclona; preparacib de sbl al Baix 
Llobregat, per ajudar a recuperar el teixit industrial de la co- 
marca, i establiment d’arces de localitzacib en aquelles ciutats 
mi tjmes i capqaleres de comarca que, com hem dit, cal potenci- 
ar per aconseguir un creixement harrnbnic del pais i de la seva 
economia, bbuiament, tant pel que fa a política industrial de 
sol industrial, com a política de sol residencial, particularment 
pel que fa referkncia a la promoc5 pública; aquestes dues polí- 
tiques, en coordinacio, bbviament, amb el Departament d’Xn- 
dústria, i en les residencials amb el Departament de Benestar 
s ocia 1. 

Moltes gracies, senyor President. Moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Conseller. Senyor 
Oliart, per a rcplica? 

El Sr. OLJART : Sí, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Deu minuts. 
El Sr. OLIART : Grkies, Jo li agraeixo, senyor Conseller, 

aquesta relacib histbrica dei quti ha fet I’INCASOI, i de la políti- 
ca que fins ara ha fiet la Generalitat en aquest camp. Ja podia 
mirar-ho ja - i ,  cle fet, ho he fet-, cn Ics membries que 
vostes, doncs, anualment, publiquen. Pero, naturalment, 
aquesta no era la meva pregunta bisica ni la meva preocupacib 
bisica. 

Quan voste s’ha referit a 1’INCASOL ha tocat els dos aspec- 
tes : el residencial i també I’industrial, Jn pensava deixar el 
tcma industrial, que t6 la seva propia entitat, la seva propia im- 
portjncia per a una altra interpel-lació, per tant, no em referir6 
al que vostc ha dit sobre aquesta maikria. 

Pero, q u i  hi ha una preocupacib molt important que és que, 
en aquest moment, els catalans tenen un greuge comparatiu re- 
specte als altres ciutadans de 1’Estat espanyol. No poden acce- 
dir a unes línies clc crhdit preferent, corn vosth les denomina 
en forma de subsidis d’interessos i en forma de subvencions. 
E, voste ens ha explicat els motius pels quals han presentat 

cl recurs positiu d’inconstitucionalitat. Ja li he dit abans que 
nosaltres, en aixo, no hi entrem ni en sortim. Pensem quc el 
Tribunal Constitucional, al seu moment, decidir9 quina de les 
dues administracions té raó. Voste ha presentat la negativa de 
I’Adrninistracib central corn unu especie de greuge contra Cata- 
lunya -la negativa de I’AdministraciÓ central a signar ei con- 
veni, perqul: 1’Administració de Catalunya havia prcsentat el 
recurs d’inconstitucionalitat --i aixo no és així. L’Administm- 
ció de 1’Estat ... -i jo crec que, des del seu punt de vista, des de 
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la seva perspectiva, ks lhgic que, aquelles comunitats autbno- 
mes que li prescnten un recurs positiu d’incompctencia, 
cloncs, que no el signi-? perh, 6s que en aquest cas, no s’hi 
troba solament Catalunya, s’hi troben altres comunitats auto- 
nomes; exaclament quatre, ia Rioja, Balears, Castell;l-Llcó i 
Aragh. Aquestes quatre cornunilats autbnomes no han signat 
el conveni i han presentat recurs positju d’incompetkncia al 
Tri buna1 Constitucional. I)oncs, bé, jo aqui tinc, scnyor Con- 
scllcr, els respectius decrets d’aquestes comunitats mtbno- 
mes, i elles sí que es fan ciirrec de les siihvencions i dels subsi- 
dis d’interessos, amb c h e c  als seus pressupostos, cosw que no 
ha fet la Generalitat de Catalunya. Per aixb no ha estat temerari 
--ni dc ban ira+, sinó que 15s encertat que jo hagi dit que Ca- 
talunya és I’Única Comunitat Autonoma que es troha en 
aquesta situacib; és a dir, que no es fa carrec de les subvencions 
ni dels subsidis d’interessos i, per tant, els catalans, en aquest 
sentit, estan en una situacih cle discriminacih rcspecte dels 
altres ciutadans de í’E,stat espanyol. 

La Gencriditat té cornpetencies exclusives en rnathia d’ha- 
bitatge i té capacitat suficient per planificar, i vosth, aixo, m’ho 
ha de concedir. Mires comunitats autbnomes també planifi- 
quen ei seu pla d’habitatgc. Altra cosa és que, en un moment 
determinat, la planilicació propia de -1’hdministnicjÓ de la 
Generalitat o dc la Corriunitat hutbnoma, en general - coinci- 
deixi amb la planificaci6 que faci I’AdrninistraciÓ central, i quc 
s’hi aculli, si li convé; aquesta 6s una altra qiiestib. Pero és ili- 
dubtable que la Generalitat pot planificar ¡ que ia Generalitat 
té I’O~SC~Ó,  en determinades subvencions i subsidis, d’accepiar 
les condicions que l i  posa I’Administrricib de l’Estat, i si no ho 
fa, cl que no put fer I u  Generalitat és fer recaure en tots els cata- 
lans una decisib jurídica i una decisió política. Aixb és el qirc 
no pot fcr la Generalitat, i aixo és el quc nosaltres no acceptem 
que es faci. I aixo ks el que nosaltres deniinciem aqui. 

A mi m’hauria agradat que vostb m’hagués dit : < ~ X I C S ,  

miri, per a i’any 1989, en cas que no tinguem encarit la s e n t h  
cia del Tribunal Constitucional, doncs, sí, farem una linia d’a- 
juts prefcrents als adquirents d’habitatges de protecció oficial 
que no queda coberta pel conveni amb les aiixes d’eslalvis. )) 
Perb, voslk, aixb, no m’ho ha dit, ni hi ha fet csrnent, en con- 
seqhhncia jo he dc pensar, he d’opinar que vostks no en tcncn 
cap intencih Vostk, en la seva contesta m’hn agitat la bandera 
del conveni amb Ics caixes d’estalvis. Parlem-ne, d’izquest con- 
veni. A aquest conveni no l i  dóna suport ni l’empara ni una 
simplc ordre de Ia seva Consellcria; no cal dir que no hi ha ciip 
dccret que parli d’aqucst conveni. Per tant, dcs d’un pun t  dc 
vislajuridic, és bastant un paper mullat. Jo tinc aquí un facsímil 
del contracte cluc les caixes &estalvis clonen al niomcnt de 
signar el crkdit, i li puc dir -i puc assegurar a les senyores i als 
senyors diputats- qiic solament usscgura 1’1 1,25 pcr cent 
durant 5 anys i que després, per una skrie de mecanismes molt 
clificils ci’hterpretar, doncs, aixb, aquest interes, pot baixar o 
pot pujar, fins i tot pot pujar fins al 16,25 per  cent, la qual cosa 
representaria un e s f q  econbmic molt important per a un ací- 
quircnt de prolecci6 oficial. Aquest conveili, naturalment -ja 
ho he dit abans-, és un  tipus de crkdit d’interhs qualificat que 
vil a chrrec de la mateixa entitat de crkdit i, per tant, no costa ni 
un duro ni una pesseta a íes arques de la Geneditat. Pcr [ant, 
vostks, en aquest tema del conveni amb les caixes d’cslalvis 
-que en van fer tanta publicitat i el van airejar ti-ini iils quatre 

vents, vull dir-, no els costa res, vull dir no han fet cap tipus 
d’esforq. 

Vostk ha parlat de I’INCASOL, i j a  li  he dit que m’ha fet una 
rnembria de iot el quc I’INCASOL havia fet fins ara; i m’ha 
parlat de localitzacions, perqukjo posava en dubte si les localit- 
zacions de I’INCASOL eren les m6s adequades. Miri, si fem 
histbria, dir6 que quasi totes aquestes localitzacions que vostk 
ha esmentat per demostrar que s’hwia també cdificat o actuat, 
en general, en zones industrials o en zones de grans ciutats, 
eren quasi totes actuacions heretades; actuacions heretades 
que ja estaven dissenyades prkviament per I’AdministraciÓ 
central, i que vostes l’únic que han anat fent és el que en 
diuen, en franc&, trainant, és a dir, arrossegant aquestes ac- 
tuacions i, per aixb, any rere any, aquest arrossegament cl’a- 
questes actuacions que no s’acabaven mai, els permetria ii 

vostks, en el moment de presentar la memoriii corresponent, 
els permetria de poder dir que no sohmcnt vostes edificaven 
en aquests municipis petits que jo he assenyalat i en zones cu- 
staneres, sin6 que també estaven ecli ficant en alguns municipis 
mks importants. 

Vostk ha parlat que en el moment cle la constitucih de 1’1N- 
CASOL tots hi estbvem d’acord. 1 ha esmentat, aquí, Ics pa- 
raules d’un ildustre cliputal, que no cstk present en aquesta lc- 
gislatura, que vil defensar les nostres esmcnes en aquell mo- 
ment. Sí, senyor, és veritat. Hi va haver unanimilat absoluta 
en la constitució de 1’INCASOL Fixi’s, porta el número 
4/1980, és a dir, va ser una de les principals lleis que es van fcr 
en aquest hemicicle, en aqucst Parlament. Naturdment que 
cn aquell moment hi havia unanimitat. Per quk? Perquk era 
tin moment de crisi economica i, aleshores, hi hdvia dues fina- 
litats importants que tothom acceptava que lisivia de fer I’IN- 
CASOL : una d’elles, dinamitzar el sector de la construccib, 
pcrque estava paralitzat, i com que estava paralitzat el sector dc 
la construcció --i tots sabem una mica d’cconomia i sabem que 
la construccih és la locomotora de l’economia-, tots esthvcm 
d’acord quc era prioritari posar CII marxa la construcció. Peti, 
també hi havia una segona finalitat, que era la justa, la justa 
d’unil política social d’hnbitatge per pari d’una Adrninistracib 
pública : es la de facilitar, a les familics d’ingressos mBs 
baixos, un habitatge digne, tai com comana Ia Constitució i 
com comana i’Estatut d’htonornia. h r d ,  han passat els anys, 
ura han passat els anys i, és clar, en aquest moment no es pot 
dir que la construccih necessiti dinamització de í’Administració 
perque, afortunadament, ja la te, i -com ja he asscnyaiat 
abans- la tb tant que ha crescut un 10%, mentre que els altres 
sectors han crescut un 5°/~.  

Per tant, en aquest moment, de les ducs finalitats bisiques 
de I’INCASOL, nom& en queda una : 6s la d’exclusivament 
dedicar-se B facilitar habitatges públics, sociuls, a les famílies 
cl’ingressos més baixos. T aixo és sobre el que hem de reflexia- 
nar i el que hem dc decidir aquí, en aquest Prtrlamenl, de fer, i 
vostks, corn a Govern, d’cxccmtar. Aixb és --al meu 
entendre- d’aqui endawint, el quc  cal fcr. Per aixo Ics memh- 
ries explicatives serveixen una mica d’orientació, pero avui 
centrem aquest debat en ei que volem fcrp 

Voste m’ha dit que una de les actuacions de I’INCASOL, 
una de les coses que m’ha dit que pcnsava fer era, precisament, 
oferttir sbl, pcrque afertant shl es fa abaixar el preu del sol i ,  a 
més a més, es facilita l’habitatgc públic. I ha dit quc dedicarien, 
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principalment, primordialment aquestes noves urbanitmcions 
o actuacions a l’edificrició d’habilatges de protecció oficial, 
sigui de promoció publica, sigui de promoció privada. D’acord. 
Aleshores, jo li pregunto a vosi& : la zona residencial de Torre- 
blanca -que vostks, en aquest moment, nomes reserven 196 i 
posen les altres parceles a subhash-, la dedicaran -després 
d’aquest debat- a fer habitatges de proteccib oficial? Perquc 
voste tarnhk ha dit que d’aquí endavant vendrien les parcel4es 
de I’INCASOI, a preu de cost. Bé, si les venen a preu de cost 
pcryuk es facin habitatges de protecció oficial, aplaudiments 
sense reserva, estupend, és el que nosaltres fariem. Perb corn 
que cal predicar donant exemple, i no solament amb paraules, 
aquí en tenim un, d’exemple, i molt a prop de Barcelona : 
1 E 96 d’habitatges que es poden construir alli, que siguin de 
renda lliure o que siguin de protcccib oficial, aixb d e p h  de 
vostes. Si 6s veritat el que voste m’ha dit, i és veritat la seva in- 
tencib, estic segur que aquests 1. I96 habitatges seran de pro- 
tecció oficial, 

Voste m’ha parlat també d’uns habitatges. ’., d’unes intenci- 
ons de 1’INCASOL i m’ha citat unes xifres : 1.000 i esmig cada 
any, més o menys --no he tingut temps d’agafar-les totes-, 
pero, més o menys sobre aquesta d’allb.. . €36, nosaltres creiem 
que aixb són xifres baixes. Nosaltres wm presentar ahir a la 
premsa una sintesi d’un pla que nosaltres tenim elaborat cl’ha- 
bi tatge, que creiem que és factible de dur a terme. I amb aqucst 
pla d’habitatge nosaltres que pcnsem que en els propers quatre 
anys és factible -números en ma- de construir E 5.000 habi- 
tatges de promocih p6blica. Per tant, prhcticament, serien dues 
vegades i mitja o tres vegades les xifres que vostk ens ha donat. 
No podem estar, doncs, d’acord amb aquestes xifres que voste 
ens ha donat. 

Bé ... 
El Sr. PRES1 DENT : S’ha acabat el temps, eh? 
(Rialles.) 
EI Sr. OLIART : GrBcies, senyor President. Acabo, sola- 

ment sok1icitant-li, senyor Conscller, que em contesti una 
shie de preguntes que jo  abans l i  he fet, que voste s’ha co- 
mpromks a contestar-me en el segon lom, segurament perque 
jo no tingubs I’oportunitat de recontestar-li, perb en fi, aixb és 
una prictica parlamenthr’ia i jo accepto, i donar les gricies a tots 
vostks, senyores i senyors diputats, per Iiwcr-me escoltat, i al 
senyor President, per la seva benevolencia. 

Moltes gracies a tots. 
El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Oliart. Per al torn de 

replica u contrareplica, I’Honorable Conseller senyor Molins 
té la paraula. 

OBRES PÚBLIQUES : Molt Honorable scnyor President, ini- 
ciava aquest torn de replica 1Wlustre senyor Diputat inter- 
pel4ant dient que estava sorprks per la meva resposta. Senyor 
Diputat, jo m’he dedicat a respondre a la pregunta escrita, que 
entenc que es la meva obligació. Suposo que no volia que re- 
spongués, doncs, a la roda de premsa aquesta que van fer, uti- 
litzant un mktode perfectament licit d’avanGar a la premsa el 
que després, I’endemh, es planteja en aquest Parlament. A mi 
em sembla perfectament lícit, com li va semblar al Conseller 
Mir6 fer-ho fa un temps : vostes es van retirar d’aquella Co- 
missió; jo7 com ha vist, estic aquí responent, malgrat haver-me 
assabentat pels diaris del contingut de la seva interpeklacib. 

EI sr. CONSELLER DE POLITICA TERRITORIAL 1 

Ara sí que intentaré contestar algunes de Ics coses que m’hu 
preguntat. 

Vast& fa referencia, per exemple, a la diferkncia de tracta- 
ment dels ciutadans de Catalunya per causa d’aquest conflicte 
amb el Govern central. Home!, és la base de la nostra argu- 
mentació, es la base de la nostra argumentmib. Jo no he volgut 
-i he estat extraordiniriament curós c? l’hora de fer-ho- fer 
cap mena dc valoració personal rcspecte a aquest conflicte, per 
una raó molt senzilla : durant tot I’any s’ha continuat negoci- 
ant, intentat resoldre un problema que entenem que, nialgrat 
la discrepincia plantcjizda davant del Tribunal Constitucional, 
aixo no té per quk significar la no-possibilitat de signar un con- 
veni; he tingut en les darreres setmanes una nova entrevista 
amb el Ministre d’Obrcs Públiques i jo espero que puguem so- 
lucionar aquest conflicte - ho repeteixo-, malgrat estar 
davant el Tribunal Conslitucional, a través de la signatura del 
conveni pel que fa a I’any 1989 amb ei Ministeri d’Obres Públi- 
ques. Perb, corn li deia, he estat extraordinhriament curós pre- 
cisament per no malbaratar una mica aquest bon clima de 
dialeg que avui existeix, en una situacib en que tot se’ns pot 
critimr -probablement, el que més se’ns pot criticar és d’ha- 
ver estat massa tous amb aquest plantejament. Li llegiré -per 
tornar ii ser extraordiniriament objectill amb les valomions- 
la sentkncia feta per I’Audikncia de la Rioja, que, corn voste 
molt bé deia -jo en cap cas he dit que fos només Catalunya ia 
que tingués el conflicte-, és una de les cinc comunitats autb  
nomes -Rioja, Balears, Castella-Lleó, Aragó i Catalunya- 
que tenen plantejats conflictes amb el Tribunal Constitucional 
-per cert : Valkncia i Andalusia, com vostk sap, també el van 
plantejar en el seu moment, i després el van retirar; dcixo a les 
seves ‘senyories el perque d’aquesta rctirad;l final per part d’a- 
questes dues comunitats autbnornes. 

Hi ha dues sentencies, que crec que són d’interes : la del Tri- 
bunal Constitucional del 20 de juliol del 88, sobre el conflicte 
interposat pel Govern basc al Pla Quadriemal 84-87, quant al 
caracter de coacció que SUPOSC? I’actitud del Ministerio d’exigir 
la retirada del recurs d’inconstitucionalitat per a I’aplicació a 
Catalunya de les mesures estatals de foment dels habitatges de 
protecció oficial, i una senthcia dc 1’Auclihcia Nacional co- 
municada el passat 4 de novembre, i que fa referencia a un 
recurs presentat per la Comunitat Autonorna de la Rioja, sobre 
la base ci’una comunicació del scnyor Ministre d’Obres Públi- 
qucs E Urbanisme en la qual denegava a aquesta Comunitat 
Autbnoma la firma del conveni en materia d’habitatges si no 
es retiraven els conflictes de compctkncics -un mecanisme 
curi&- ; la Comunitat Autbnoma ho va portar a I’Audihncia i 
1’Audihncia diu, en el cinquk dels considmmdos : <<Tanto cl 
Ministerio Fiscal, como la Administmción demandada, como 
la Abogacia dcl Estado estirnan quc no puede liablarse de vul- 
neracibn del derecho ii la defensa judicial de 10s intercscs 
cuando es 10 cierto que la Comunidad de Ir-1 Rioja tiene presen- 
tado recurso ante el Tribunal Constitucional y sostiene el que 
aquí se esta resolviendo. Bicn, esa es una postura técnica y for- 
malislar) -es la sentencia, eh? -, cques tambien consta que 
la decisión ministerial exige el abandono del recurso so riesgo 
de aplicar una suerte de asfixia económica a quien discrepe in- 
clusa en medios de opiniÓn>> --sentencia, eh? -; (<ell0 no es 
sino un muy cficax argumento para impedir la defensa judicial 
dc ios que se suponen legítimos derechos de las personas o in- 



stituciones y contradice abiertamente ei régimen de libertad re- 
co~iocido en el articulo 24. l de nuestra ConstituciOn, cuya con- 
secuencia, a mis de Iu econbmica y de la inacción administrati- 
va, es también, cn cierto modo, el privar a aqucllas comunida- 
des Liutbnornas que no plantearon problema algun0 y quc, dc 
esta forma, pueden ver incremcntadas las dotaciones presu- 
puestarias para vivienda, rompiéndose nsí el relativa cyuili bri0 
que debe presidir la acción del Estado, con infraccibn del prin- 
cipio de igualdar1 del articulo 14. H bbviament, l’Tl4ustre 
senyor Dipulal és molt lliure de dir que ell no entra en aquest 
terna, pero crec que no tenim dret a no entrar-hi : tots cls 
ciut;idans dc Catalunya hi hem d’entrar, És a dir, quan s’utilitm 
un mktode coactiu com aquest, quecs diu textualment -i aixi 
ho assenyala aquesta sentencia de 1’Audikncia- que o es reti- 
ren els conflictes davant el Tribunal Cnnstitucional o no es 
podcri signar els convenis, home ... ! Ja sb que alguns diputats 
social istes s h  extraordiniriament hibils cn la utilitzacib d’a- 
quelIa practica evangbiica, q u e  no &piga la teva mi dreta el 
que fa la tcw mA esquerrar), i que és perfectament licit que 
aquí vostk pugui donar.-se per no coneixedor de les actuacions 
del Ministerio de Ohras Piiblicas, pcro no em sembla correcte 
-li ho clic amb tota sinceritat. Nosaltrcs no hem pogut aplicar 
aqucst Decret per ta negativa dei Ministerio a aplicar-lo a Cata- 
lunya, pcr tai com, en cl compliment dcl que entenem que és 
la nostra obligació, no hem volgut retirar els nostres conflictes 
de competkncies pel respectc que es deu iz les comunitats auli>- 
nomes. i-Tem cstut negociant dunint tot el 88 i continuarem ne- 
gociant al 89, perque entenem, com vostc deia, que no es pot 
fer diferencia de ciutaclans, diferencia de tractament amb els 
ciutadans de Catalunya. 

Quant a1 convmi dc les caixes : 11,25 durant cinc anys. 
Com tots; ja sap voste que aquestes són les condicions de tots 
els crcdits : ei que passa es que, en no haver signat, en no 
hivcr pogut signar el conveni amb CE MOPIJ, o ho feicm nos- 
altres o ni aquestes condicions de 1’11,25 existirien per als 
ciutadans de Catalunya -a cinc anys, que és la. durada, 
sempre, d’aquests mktodes de finanpiment especific, 

Entraré ara en el tema principal de la seva intervenció, crec 
jo, que és el de la disminució de la promocib pfihlica. Aquest hs 
un cas absolutament homogeni amb la siluacib del mercat i ,  
com li hc dit ja cn la primera part de la meva intervenció, és ex- 
actament cl mateix que succeeix en tetes les comunitats autb- 
nomes, exactament el mateix. Home!, per alguna cosa deu ser. 
Bs a dir, no crec que tots siguem exactament iguat de sbmines 
a l’hora d’aplicar unes determinades polítiques; és el que s’ha 
de fer amb un mercat com el que tenim actualment, en que 
tiba (iemancia, s’incremmten eis preus,. . . i<s una si tuaciij 
pcrfectamcnt lbgica -i fixi’s que no dic que volguda, perb sí 
que lhgica-, crii pcrfectament previsible, estava previst per 
part de tots - i  vostt: deia que vostes són bons economistes, i 
estic segur que ho són, i tambk segur que ho tenien previst, 
que aixb passés- i ,  per tant, la forma d’actuar en un mercat 
tan diferent corn el que hi havia, és aquesta, ks aquesta : és no 
incrementar les tensions del mercat incrementant l’oferta 
-no ks un moment amb manca d’oferta : incrementant l’ofer- 
ta el que es fd és incrementar encara més els preus de construc- 
ció, com vosti: perfectament sap-; s’ha d’actuar des de la polí- 
tica dcl sol i ,  8 traves dt: la política del sol, intentar d’apaivagar 
aquests moviments alcistes que, per altra bancla -torno a dir- 

li-, pcr totcs Ics raons quc vosti: molt b6 deia i, fonamental- 
ment, per all0 del Mercat Onic Europeu de l’any 92, són clara- 
ment alcistes. 

Feia referkncia I’Il.lustrc scnyor Diputat al terna de Sani 
Joan Despí, i em permetri que faci també una particular insis- 
tcncia cn aquest sentit, perque és una yiicstió que, diguem-ne, 
cns esti preocupant particularment -com probablcmcnt deu 
entcnclrc el senyor Diputat. Feia refecbncia a tres coses : el per- 
centatge d’edificacih quant a promocib pública o privada dintrc 
del poligon, quant al rnbtodc cic subhasta i qiiant il la fórmula 
de les adjudicacions. 

Comenprem pel primer, el percentatge : a Torreblanca, 
dels 1.200 habitatges, 200 són habitatges públics - 196--, 20U 
s6n habitatge protegit, 400 són per a cooperativa i 400, habitat- 
gc protegit o de promocih privada. Pcnsem quc 6s la mena de 
cornposicid, iábnia, i no la que s’liavia fet en alguns temps en 
que, de fet, el que es feia era crear ghettos : com vostk sap aixo 
ja no 6s la tecnica que avui utilitza ninglj, la realització cstricta 
ment de polígons tancats en si mateixos, més propis, doncs, 
d’altres situacions dei passat, que tots tenim molts problemes 
per aquestes situacions --companys de vostk, diputats d’a- 
questa Cambra i responsahlcs &ajuntaments o de municipis dc 
Catalunya-, tenim molts pro blemes per aquests tipus d’opera- 
cions, propies -com li deia- d’un altre monient --no només 
cl’un altre rnomcnt cconbmic, sinó fonamentalment d’un altre 
moment pditic. Avui, creiem quc, aquest percentatge de 200 
cl’liabitatge piiblic, 200 d’habitatgc protegit, 400 fets per coope- 
ratives C 400 de promoció privada, ens sembla una perfccta R ~ C -  
quació al que s’entén tecnicament que és una bona composició 
interna d’una promoció com >questa. 

Quant al rnktode cle subhasta, senyar Diputat, l’hstitut 
Catala del Sol, per llei d’aquest Parlament, es nodreix dels seus 
propis ingressos, i cl que ha de fer és procurar tenir semprc el 
que 6s el seu recurs fonamcntal, que és el sbl i ,  per tant, ha de 
generar recursos per tal de poder substituir o rccornpondre 
aquest producte fonamental, que és el sbí; l’hnicii forma que té 
és amb la venda dels seus recursos actuals, que es el sol, i ens 
sembla que, només pel que fa -i aixb li ho remarco, senyor 
Diputat- als habitatges de promoció privada, només pel que 
fi1 als habitatges de promoció privada, s’utilitzarh el metode de 
subhasta. Perquk ... quk passaria si amb els habitatges de pro- 
moció privada IIQ s’utilitzks el mktode de subhasta‘? Que la 
plusvilua que existeix per la compra del tcrrcny, qui se’ii bene- 
ficiaria seria el constructor; fent-ho pcl mBtadc de smbhastti no 
es beneficia el constructor, sinó que es beneficia l’lnstitut, 
que, com voste deia, és un instrument del Govern de la Genc- 
ralitat i d’iiquesta Cambra, creat per unanimitat per aquesta 
Cambra, per fer política de sbl, precisament, i amb els guanys 
d’aqucsta operació concrcta, el que fa. és reposar el sbi que ne- 
cessita per poder tirar endavant la seva politica de promoció de 
Sbl . 

EI Sr. PRESIDENT : Se li ha acabat el temps, senyor 
Conseller. 

El Sr. CONSELLER DE POLiTTCA TERRITORIAL I 
OBRES PiJRLIQ‘CJES : Acabo de seguida, senyor Prcsidcnt, 
pero em sembla tambk important parlar del mktode de Ics adiu- 
dicacjons. Feia referencia, I’II~lustre scnyor Diputat, al fct que 
una part d’aquests habitatges anaven. .. van destinats -ei 50?4/0, 
concretament, dels de promocib pública- en principi ... hi ha 



DIARI DE SESSIONS -- / P-N6m. 12 I 9 novembre 1988 / SESSI6 PLENAlUANÚm. 14 365 

una merva per als funcionaris del Departament. Aquesta ks 
una política absolutament normal arreu, absolutament normal 
arreu. Per exemple, el Govern de I’Administracib central, ja 
amb govern dei PSOE, va destinar 23.000 milions de pessetes 
l’any 84, 17.000 I’any 85, 14.000 l’any 86 - W m s  anys dels 
quals es coneixen xifres fiables- a la construcció d’habitatges 
per als seus funcionaris, personal militar i de les forces de segu- 
retat; més concretament, el MOPU, a travks del Patronato de 
Casas, va invertir 1.7OO milions l’any 84, 1. .789 l’any 85, 1.936 
l’any 86 en habitatges per al seu personal. Aquesta ks una polí- 
tica absolutament normal. Obviament, bbviament, per tal de 
poder-hi accedir, no es necessita només ser funcionari, sin6, a 
més a més, estar per sota deis lirnits del 2,3% quant al salari 
rninim interprofessional. Per tant, amb les mateixes condici- 
ons, es feia aquesta reserva. 

L‘Administracib de la Generalitat no ha fet mai fins ara 
aquest tipus d’actuació, malgrat que el cdlectiu de personal al 
seu servei té problemes d’allotjament igual que la resta dels 
ciutadans de Catalunya -lla reserva del 50% establerta en els 
196 habitatges de Sant Joan Despí és la primera-; en tot cas, 
cal dir que, tal com ha comunicat per escrit el Director General 
d’hquitectura i Habitatge a I’Alcalde de Sant Joan Despí, esta 
disposada n proposar a ia Comissió de Programaci6 i Adjudica- 
cib la modificació a la baixa de la reserva establerta si la deman- 
da de famílies residents al municipi de Sant Joan Despí és sen- 
siblement superior a la demanda dels treballadors de Za 
Generalitat, 

dbviarnent Ir senyor President, senyores i senyors diputats, 
en el Partit Socialista hi ha bons economistes; el que passa 6s 
que, de tant en tant, no exerceixen. Jo crec que el pla que ha 
presentat l’ilhwtre Diputat? del qual ens parlava la premsa 
ahir, té un Únic inconvenient, com moltes de les seves propos- 
tes : que IIQ suma. Pero, d’aixb, se n’assabentari demA per la 
premsa, senyor Diputat. 

Grhcies, senyor President. 
Et Sr, PRESIDENT : Grhcies, senyor Conseller. Senyories, 

fins a dos quarts de cinc de la tarda, se suspkn la sessió. 

(Sbn tres quurts d p  dues del migdia i tretze minuts.) 

La sessi6 es reprkn a tres quarts de cinc de la tarda i nou minuts. 
Presideix el M. H. Sr. President del Prrrlammt, acumpanyut dels i. 
Srs. Vice-presidents Primer i Segon, de 17. SK Secretari Primer i la 
i. Sra. Secretbria Tercera. La Mesa és assistida per l’ofciul Mujow 
i el lletrat SE de AIfonso. 

Al banc del Govern seuen els H. Srs. Consellers de Governacib, 
dzconomia i Finances, dEnsenyament, de Cultura, de Sanitat i 
Seguretlat Social, de Politica Territorial i Obres Públiques, d l j y i -  
cultura, Ramaderia i Pesca, de Treball, de Justícia, de Comerg, 
Consum i firisme, i de Renestar Social. 

El Sr, PRESIDENT : Es reprkn la sessib. 

Preguntes 

D’acord amb l’article 133.3 del Reglament, es passa ara a les 
preguntes amb resposta oral. 

Pregunta al Consell fxecutiu 
sobre la normuiitzucib lingUisiica 

als instituts de batxillerur 

Per formular la primera pregunta, té la paraula 1’Il.lustre Di- 
putat senyor Magí Cadevall, del Grup Socidista, 

El Sr. CADEVALL : Grkies, senyor President. Em sembla 
que el tema de la normalització Iingiiistica és un tema impor- 
tant, no nomes en l’aspecte docent, sinb també administratiu, 
i la primera pregunta és : quines mesures ha adoptat el Consell 
Executiu per aplicar la normalització lingiiistica als documents 
administratius elaborats pels instituts de batxillerat? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : El senyor Conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Josep Laporte) 

: Senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Cade- 
vall, jo comparteixo fa seva preocupacib per aquest terna, evi- 
dentment, i l i  voldria recordar o fer avinent que el Departa- 
ment d’Enscnyarnent dicta cada any unes instruccions di- 
rigides especificament als centres d’ensenyament secundari, 

Aquest any aixb es va fer a través de la Resolució del 25 de 
juliol de 1988, que explicitava totes les coses que s’havien de 
fer, i, a més a mks, tambk li puc dir que el Departament ha re- 
gulíiritzat tot el que suposa la documentació escrita per a la 
gestió acadhmica i administrativa dels centres, que compten, 
en tot cas, amb impresos tipificats en catalh, fulls de pre- 
inscripció, de matriculació, d’expedient acadhic ,  llibres de 
qual i ficació, e tcht era, 

Moltes gricies. 
El. Sr. PRESIDENT : Si; te la paraula el senyor Cadevall,, 

per replica. 
E1 Sr. CADEVALL : Si. Si realment han donat instruccions 

el 25 de juliol de 1938, després de vuit anys de tenir competkn- 
cies, em sembla, senyor Conseller, que han donat aquestes in- 
struccions una mica tard per@, per exemple, jo no crec que 
calgui dir el nom de I’hstitut, perb li  puc ensenyar, d’aquesi 
mateix estiu, fotocbpies de qualificacions d’alurnnes. Per ex- 
emple, el Ilibre d’escolaritat omplert per un col4egi. Esta fet en 
catalh per part del colkgi; diu que estudia llengua catalana, 
nota : excelalent. Aquest alumne ha fet COU. La Universitat 
Autonoma de Barcelona, en aquest cas, usa el catalh com a 
llengua administrativa, i diu : {<Qualificació : apte )>, etcktera; 
usa eI catalh. Aquest alumne, kwors, ha d’acudir, per anar a 
un centre de Catalunya -hi insisteixo, a un centre de 
Catalunya-, ha d’acudir a I’institut de Ia Generalitat, a i’insti- 
tut de batxillerat a demanar un certificat, i, IIavors, el paper 
diu : H Distrito universitari0 de Barcelona. Instituto Nacional 
de Bachillemto. Certificación acndérnica oficial. )> I, segons 
aquest paper -que han tradu’it totes les notes-, resulta que 
aquest alumne ha cursat <( catalám i ha tret nota de (< sobrmali- 
ente)). 

Jo vaig pensar que aquest alumne havia tingut la desgrhcia 
de topar amb l’únic institut a Catalunya que feia els certificats 
en llengua castellana, perb aquí tinc fotocbpies --i els hi puc 
ensenyar, senyor Conseller- que tinc, del 87, doncs dos insti- 
tuts de Barcelona, un de Santa Coloma, etcktera, que fan els 
certificats en castell& i li asseguro -em consta també que 
molts ho fhn en catalh, eh? -, i la sensaci6 era més aviat d’un 
desgavell molt gran, perquk, per exemple, un institut que em 

Fascicle segon 
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consta quc ha canviat aquest iuiy -o fa poc- de llengua, feia 
fins ara els certificats en castelli, li puc ensenyar corn en cas- 
telli estan molt ben impresos, m6s o menys normalitzats, que 
diu vostb. 
E1 certificat en catala que tinc 110 esti gens normalitzat, 

perqub li asseguro que esta fet amb una precarictat de mitjans 
tan gran, m’agradaria fins i tot ensenyar-li-ho, que consta, cn 
la primera part, dc la fotocbpia de la fitxa dc l’aluimie, i en la 
segona part dc l’irnprks del certificat, estli escrit a mhquina -si 
vol, l i  ho llegeixo-, es pot ensenyar, esiA escrit a rnhquina, no 
6s cap impres normalitmt, diu : H Certificació aclidbmica per- 
sonal. Certifico : l’exactitud d’aquestes dades. .. )) O sigui, que 
potser sí que han dictat instruccions cl juliol ... 

13 Sr. PRESIDENT : Se li ha acabat ei temps. 
li1 Sr. CADEVALL : ... perb fins aril la situaci6 era bastant 

Gricics. 
Ei Sr. PRESIDENT : Senyor Conseller? 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Scnyor Presi- 

dent, senyor Cadevall, o jo m’explico molt makiment, o voste 
no m’escol ta. 

Jo li he dit que nosaltres cada any donivcin les instruccions 
pertinents als centres pcrquk normalitzessin tota la seva docu- 
mentació i I’irs del calalh, I he dit que enguany, enguany, aixi, 
s’havia fct a través d’una resolució del 25 de juliol de 1988. Si 
rnircm la transcripció de I u  cinta, cspero quc no sigui jo qui 
m’iiagi equivocat o que hagi deixat de dir aixb. 

Ara, un ctip dit aixb - i  no hem tardat vuil anys a norrnalit- 
m r  aixb, senyor Cadcvall, repeteixo que aixb ho fem cada 
any-, jo li ngraeixo totes les observacions que vostk em f t t .  Jo 
l i  agrairé molt, no cal que í i  ho digui, quc vostk cni lliuri foto- 
cbpia dels documents que t6, perque, tot i quc els centres 
tcncn --no cal &ho-- una certa autonomia, que nosaltres re- 
spectem, nosaltres donem les normes oportunes, els facilitem, 
si volen, tots els impresos, i, per tant, si vostb em fil una dc- 
nuncia explícita d’un centre, o de dos, o de deu, dels que 
siguin, nosaltres prendrem les niesurcs oportunes pcrqub aixo 
es corregeixi. 

i3llbWdla. 

Moltes &cies. 
El Sr. PRES1 DENT : Gshcies, senyor Conseller. 

Per a la segona pregunta, també és dcl scnyor Migi Cade- 
vall. Té la paraula. 

El Sr, CADEVALL : W, jo penso que, a lii prktica, hi ha 
coses que costen pocs diners i no es realitzavcn quant a la nor- 
malització, rnalgrat aquestes instruccions, perb hi ha altres 
coses, hi ha allrcs entitats, corn ara les universitats, yuc han de- 
mostrat un interks per lu normalització, que tenen projectes, i 
que han fel diverses peticions a la Direccib General de Norma- 
lització Lingiiística, demanant ajuts per als seus projectcs de 
iiorrnalització. I, llavors, la mcv1-1 pregunta és : quins aj juis ha 
concedit el Consell Executiu a les universitats de Catalunya 
per facilitar la normalització lingüística cn 1’Ambit universitari; 
insisteixo, cn E’Bmbit liniversitari i no en Ics prestacions que 

ics universitats fan de cara enfora, per cxcrnpic, per ai reciclat- 
ge de profcssors d’EG;H, etcktera. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Conseller, té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Si, scnyor Prc- 

sident, mol tes gracies. El senyor Cadevall sap millor que jo que 
les universitats són authnomes i que la Llei de Normaiitzacib 
Lingüística i eis estatuts de les tres universitats, aprovats pels 
dccrets corresponents --cluc, per cconomia de temps, no 
llcgcixo--, fan clara referencia a I’oficialitat, a l’bs i al foment 
del catali a la univcrsitat. 

La Generalitat, a través del Departament d’Ensenyarnent, 
facilita crida any unes subvencions a les universitats, que Ics 
universitats distribueixen dc la millor manera possible, i jo 
entenc que són les universitats que s’han de preocupar d’a- 
quest terna, sense que aixo vulgui dir, senyor Cadevall, que a 
part de la subvenció i de les mesures que prenen a les universi- 
tats, que vost6 sap bé que les prenen, el Departament #Ense- 
nyament o bé el Departament de Cultura no ~iuguin, en tot 
cas, facilitar altres ajuts a la universitat quan els demanin. 

El Sr. PRESIDENT : Per a rkplica tk la paraula el senyor Ca- 
devall, 

El Sr. CADEVALL : Sí, jo, precisament, la pregunta anava 
orientada a dir si havien concedit aquests ajuts, n part de la sub- 
vencib ordiniria que tenen les universitats, i em sembla en- 
tendre quc no. do, rcalrnent, tarnbb, pel que he esbrinat, 
doncs, diverscs universitats hali cursat demandes, perb corn 
ara la Universitat de Barcelona, quc fa onze anys va crear el 
Servei de la Llengua Catalana, que havia de treballar en ternes 
d’adrninistracib, recerca i dockncia, i que era importunt fer una 
invcrsib inicial per poder afrontar des del principi termes de 
terminologia i inforrnatització. Llavors, creient que la universi- 
tat no tenia els rccursos necessaris, es va dirigir a la Direcció 
General de Politica Lingüística, que vil tardar ires mesos a coli- 
testar i ,  al final, la seva resposta va ser negativa. Ja penso que 
és una llhtirna, perqui: si existeixen unes entitiits que tcncn 
un  interks, ’doncs, per portar aquesta normalitzacib, que no 
sc’ls presti I’ajut que clernnnen. 

Gracies. 
El Sr. PRESI1l’F:NT : Per contrareplicar, té la paraula 1’Ho- 

norable senyor Conseller. 
E1 Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT : Gricies, 

senyor President. A mi em consta quc I’antiga Directora Gene- 
ral de Normalització Lingüística estava perfectamcnt disposa- 
da, corn ho estava cl Conseller, a ajudar les universitats 
sempre que fcssin peticions que fossin raonables i factibles. Jo, 
el quc li puc dir és que, a travks de la Direccib General d’üni- 
versitats i per altres mitjans, el Departament d’Ensenyarnent 
hri ajudat les universitals, i, per exemple, hem subvencionat 
cursos d’ccstiu de llcngua catalana per a estrangers u I’Associa- 
ció Estats Generals dels Estudiants d’Europa, Bellaterra, Bar- 
celona, demanats per la Universitat, i a més li prego, li sugge- 
reixo, m’agradarin que el senyor Cndcvall llcgis la phgina 541 
del Butlieti c?fiuial del Purlament de Catalunya, on jo mateix, en 
una resposta a una prcgunta escrita, formulada per un altre 
Grup parlamentari sobre ei tema de l’ús del calali en el marc 
dels programes Erasmus, s’expliquen algunes de les accions 
que en aquest sentit ha fel cl Departament d’Ensenyament. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Grkies, senyor Conscller. 
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Les preguntes 3 i 4 han estal retirades. Passem c? la cinquena, 
que és també cle I’Ilhistre Diputat senyor Magí Caclevdl. 

El Sr. CADEVALL. : Ambdues són del dia anterior, i per 
aixb hi ha aquesta acumulnció. Bé, fa vint anys que l’oferta pú- 
blica existeix a Catalunya d’aules dc prc-cscolar de quatre i 
cinc anys, i la disminució de la poblacib, que afecta les edats de 
pre-escolar, seria una ocasió magnifica per a estendre I’escolari- 
UI. o la grittiiitat cle I’escolaritai als infants de tres anys. Perb re- 
sulta que no només es tanquen aules, sinó que fins i tot es tan- 
quen aules cle pre-escolar, fins i tot -tinc enles-, alguna un 
cop comen@ el curs. 

La pregunta, per tant, 6s : quantes aulcs per a infanls de 
quatre i cinc anys s’han suprimit elscursos 87/88 i 88/89? 

El Sr. PRESIDENT : Gricics, senyor Cadevall. L’Honora- 
ble Conseller té la paraula per contestar. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Senyor Presi- 
dent, el curs 87/88 a pcnes no es van suprimir aules; tinc les 
dades exactes del curs 88/89, que es van tancar en total 70 
aules per a nens dc quatre anys i 22 aules per il. nens de cinc 
anys. 

Grhcies, scnyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, scizyor Conseller. Per rcpli- 

car, el Diputat senyor Cadevall té la paraula. 

El Sr. CADEVALL : Com que hi ha dues preguntes relacio- 
nades, passariem a la següent. Realment, I’any anterior em 
sembla que també eren unes 70; ha dit que aquest iiltini any, 
70 mks 22 ... La pregunta és : per qub no s’aprofita la disminu- 
cib aquesta, doncs, d’alumnes de quatre i cinc anys, per fer 
aquesta oferta pública d’aules per a nens de tres anys? 

El Sr. PRESIDENT : L’Honorable Conseller t6 la paraula. 
El Sr. CONSEI,I.,ER D’ENSEWAMENT : Grhcies, 

senyor President. Senyor CadevaIl, certament, jo sóc tan parti- 
dari com ho pugui ser vostk de I’cxtensió de I’ensenyament 
obligatori cies dels tres anys fins als setze anys, i corn vostk sap, 
aquest és un dels punts essencials que contempla la reforma 
educativa de la qual estem parlant potser j a  comenca a fer 
massa anys. 

De tota manera, tambe és evident que ampliar d’aquesta 
manera l’oferta pú blicn obligatbria. d’ensenyament comporta 
una despesa més gran. Els pressupostos del nostre Departa- 
ment demostren que no estalviem diners tancant aules; si tan- 
quem aules, senyor Cadevall, vostk sap tan bé com jo que les 
tanquem pcrquh no hi ha nens; malauradament, la recessi6 de- 
magrAfica és extraordiniria i ,  per tant, aquestes aules sobren. 

Ara, atks que la xifra d’aules de quatre i cinc anys tancades és 
tan baixa com he dit i que afccta poques escoles, amb aixb no 
podem iniciar una reconversió d’obrir aules de tres anys, 
perque aixb seria discrimillatori pcr a la majoria de les famílies, 
i el nombre, el nombre cl’aulcs que podríem obrir, en compen- 
sac%, seria molt petit. Els doccnts no pleguen ni cessen cn la 
seva activitat; V Q S ~ ~  sap que ei sistema c s t i  niancat de profes- 
sors, i nosal tres utiltizcm eventualment eis professors que 
puguin sahrar per millorar la qualitat dc I’ensenyament en els 
ni vel 1 s obligat ori s. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies. El senyor Cndcvdl vol 
replicar? 

El Yr, CADEVALL : Sí. En rcalitat, quan vaig fer aquesta 
preguntii potscr volia seguir la tradició de la senyora Marta 
Mata, que s’havia interessat per aquest tema diverses vcgades. 
Pero vaig quedar una mica impressionat en llegir el programa 
de Convergkncia, de les eleccions darreres, i diu : <<Tot i no 
ser una etapa d’ensenyament obligatori, es tendira progressiva- 
ment a la gratu’itat del parvulari a partir dels tres anys. Aquesta 
gratuitat s’assoli rii mitjanpnt subvencions a I’ensenyament 
privat i cl tnivks de l’ampliacib d’ofesta dels centres públics. >) Si 
ei programa del seu partit, senyor Conseller, és progrcssiu, jo 
no veig per qu& no poden aprofitar, encari1 que no afecti totes 
les escoles, les aules que van quedant lliures cada any, perque 
HO és que no hi hagi nens, senyor Conseller; de nens dc tres 
anys, a Catalunya, em sem bla que sí que n’hi ha.. . 

El Sr. PRESIDENT : Per contrareplicar, el senyor Conscllcr 
té la paraula. 

El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT : Senyor Cade- 
vall, no ens posarem ara en unii discussi6 sabre la recessió de- 
mogrhfica -que seria realment molt interessan&-, que 6s un 
tema que, corn vostk sap positivament, a mi m’ha interessat 
molt, i que crec que no tk el ressb degut entre la poblacib de Ca- 
talunya. Perb, a part aixb, nosaltres tenim un programa i procu- 
rarem complir-10, dintre de les possibilitats, senyor Cadevall. 
Jo ja he corncntjat per dir-li quejo era partidari que l’escolarit- 
zacib pogués comencar als tres anys. Ho farem de seguida que 
podrem. Nosaltres, de tota manera, també votem per la igual- 
tat de les oportunitats, i per la millora de ia qualitat dc l’enseny- 
ament, i Ics nostres primeres accions estan encaminades it mil- 
lorar aquesta qualitat, especialment a nivell del parvulari de 
quatrc a cinc anys. Tan aviat com puguem obrirem aules per a 
tres anys d’uuna manera generalitzada, no purament selectiva. 

Moltes grircies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : GrBcies, senyor Conseller. 

Passem a la pregunta número 7, que forniula I’illustre Dipu- 
tat senyor Angel Coiom. 

El Sr. COLOM : GrBcies, senyor President. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, aquesta pregunta se substancia fona- 
mentalment amb una reflexió a partir de I’article 14 de la Con- 
venció de Ginebra, I’article 14, que, en definitiva, reconeix el 
dret fonamental d’asil per a lots els fets& naturalesa política, i 
se substancia també en la presumpció que un govern, i en 
aquest cas el Govern catal$, el nostre Govcrn, ha d’assumir la 
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reprcsentació, la defensa, I’interes de tats els ciutadans dei seu 
país, i ,  eventualment, dels ciutadans que, per motius dc tipus 
pelític, han hagut cl’exiliar-se. Aquest 6s cl cas, concretament 
-i en parlo, entre d’altres-, hem agafat el cas concret del 
ciutadh Pere Hascompte, im ciutadi que lluita per la indepen- 
dknciit dcl país, que eslh exiliat a Catalunya Nord, que la scva 
dctencib és un assumpte dc motivacib netament politica, és un 
fet que li reconeix la mateixa Commission des Recours des Ré- 
fugibs a París, que ha tractat en dues ocasions el seu cas. No va 
scr cap delicte tomb per quk va ser empresonat, i ,  després, 
doncs, per error de la justicia espanyola, deixat en llibertat 
-error quc rhpidament van intcntar corregir els espanyols-, 
pero en aquest cas, doncs, molt definitivament, el ciutad8 Pere 
13ascornpte ja era A la Catalunya Nord. 

En Pere Bascornptc no ti: cap assumpte pendent amb lajustí- 
cia francesa, perqul: tot i ser detingut i emprcsonat ut1 parell de 
mesos a la seva arribadil a Perpinyi, el jutge va decretar el so- 
breseiment del sumari i l i  va concedir la llibertat i un permís 
provisional de residencia i de treball que es renova cada tres 
mesos. 

151 ciutadB Pere Bascompte vol normalitzar Ia seva situacib 
legal, i per aixb, a part de viure com un ciutadB resident més i 
de fer una vida normal, ha iniciat tots els trimits per acollir-sc 
al dret d’asil, i presenta un recurs a aquesta Comissió que he 
citiii abans, i en aquests nioments d c p h  d’una decis% del Con- 
sell d’Estal francis. Ilc tota manera, m’agradaria fer breument 
Iu rcflcxib de quc hi diuen les lleis espanyoles. Hi ha una llei, la 
Llei, concretament, de Regulació del Dret d’Asil i la Condició 
del Rcfugiat.. . 

EI Sr, PRESIDENT : I’erd6, senyor Colom. Li ;idverteixo 
que csticonsumint quasi tot el tcmps ... 

El Sr. COLOM : Acabo de scguicla. L’Únic que. .. 
El Sr. PI<ESIDiiNT : No tindri replica. 
RI Sr. COLOM : ...y tic reconeix el dret, precisamcnt, de 

soHicitur asil, als estrangers, 81 nostre pais. ks per aquest ret 
que -i substanciaiit el que he dit abans- jo voldria preguntar 
: quk pensa fer el ConsiAI Exccutiu pe2 ciutadi i’cre Bascompte 
i pels altres ciutadans que cs troben o que es podrim trobar cn 
les mateixes circumsthncics. ks ei cas de més ci’uiii persona. 

Gricies, senyor President. 
I31 Sr. PRESIDENT : CrAcies, senyor Colom. El rncmbrc 

del Consell Execuliu que hagi dc cotitestar aquesta liregunia té 
la piraula. L’HonorabIe Conseller de Govcrnacib. 

El Sr. CONSELLEII DE G O V E R N A U 6  (Josep tiornis) : 
Molt i lonorahle President, senyores i senyors diputats, rcite- 
rar, cn tot cas, els criteris que ja han estat cxposais en aquesta 
Cambra en sessions anteriors, i concretant la rcflexib i la pre- 
gunta que feia el Dipulat senyor Colom, cal dir que és evident 
quc es obligació priorithrin del Govern de la Generalitat de 
preocupar-se de tots cls ciutadans, dels ~ L I C  sOn dintrc del país i 
dels que en sbn forii. 

Ara bé, entrant ja en el contingut de la pregunta, rccordar 
que la Generalitat té limitacions, fortes limitacions cl’actuacih, 
hi: sigui per via constitucional o estatuthcia. Evidentment, i 
vostk IIO sap, senyor Coloni, l’article 149.1 de la Constitucib 
fixa com a competimcia exclusiva de 1’Eslat to ta  les relacions 
exteriors. Aixb implica que la Gcncrditat tc limitacions per 
introduir-sc en aquest terrcny. Aixb no exclou que cn aquclles 
circurnstAncies que s’han considerat oportunes, i per via oficio- 

sa, s’hagin pogut realitzar gestions orientades a alleugerir o a 
resituar o a ajudar a corregir’ algunes d’aquestes situacions. Si 
més no, com a fet humanitari, com a cas humanitari. Per iant,. 
jo recullo la seva reflexió, que també traslladaré al Consell Exe- 
cutiu, per mirar de veure si, a través ... Si permet, si legalment 
ks possible quc, a través d’aquesta Comissi6 de qu& voste 
parla, es pugui fer algun tipus de gestió. 

El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Conseller. La pregun- 
ta nhrnero 8 i la nhmero 13 són exactameni iguals, si bé les for- 
mulen dos diputats. Si els que estan entremig, que s6n cl 
senyor Pla, el senyor Vidal-Quadras i el senyor Madueño no hi 
tenen inconvenient, passaria la tretzena a continuacib de la 
vuitena, les acumularícm, sumant els temps, naturalment. No 
hi ha inconvenient? (Pausu.) Doncs, procedirem d’aqucsta 
manera. Té la paraula el Diputat scnyor Saura. 

EI Sr. FUENTES : Roc Fuentes, President. 
El Sr. PRESIDENT : Fuentes. 

Pregunta al consdfixt)lut¡u sobrc 
els criteris per a la selecciu dels 

ponents de i c s  Jornades sohe I s  
Funcions úel Senat u Europa 

i als listais Units 

El Sr. FUENTES : Senyor Presidenl, senyores i senyors di- 
putats, abans que res vull dir que lamento haver de formular 
aquesb pregunta, pcrquc estA motivat perquk el meu company 
Joan Saura esth malalt, i ho lamento també perquc, donat que 
jo shc el senador d’lniciativa per Catalunya, podria semblar 
que cslic plantejant uní1 qiicstió dc carhcter personal. ks evi- 
dent que no 6s aquest cl cas. La pregunta quc formulcm, ho 
íem precisament per esbrinar els critcris polítics que s’han 
seguit a l’hora d’organi tzar aquesies jornades que assenyalcrn 
sobrc el tirncionamenl dei Senat a Europi i als Estats Units, 
tota vegada que en aquestes jornades hi varen participar sena- 
dors de Franqa, d’Italia, de Bblgica, d’Alemanya, d ’ h t r i t l ,  
dcls Estats Units i de Wstat  espanyol, pcro, curiosament, de 
Catal unyn només hi va participar un senaclor dc Convergbncia 
i IJnEÓ, pero no hi va participar cap scnudor dcl Partit dels Soci- 
distes dc Cutalunya ni tampoc cl’lniciativii per Catalunya, 
quan, com és obvi, nosaltres icnirn tamh6 represeniacib en el 
Senat. 

Demanem, per tant, quins critcris s’han seguit R l’hora d’as- 
senyalar, d’escollir els poncnts per a aquestes jornades yuc 
s’han celebrat a lhrcelonr-i. 

Moltcs gracies, 
El Sr. PRESIDENT : Grkcies, senyor Fuentes. El senyor 

Higini Cíotas.. . 

El Sr. CLUMS : Gricies, senyor President. També amb 
tota brevetat. El Departament de la Presidencia, el Centre de 
Relacions Autonbmiques que presideix el Conseller senyor 
Ramon Trias Fargas, organitzi f i  molt pocs dies, els dies 17 i 

.. . . . .. . - -_ , . 
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18 d’octubre, unes jornades sobre les funcions del Senat a 
Europn i als Estats Units. 

Els ponents participants en aquestes jornades, a més a més 
d’autoritats i senadors de la Comunitat Econbmica Europea, 
cn representació de les forces polítiques a Catalunya -tal corn 
ha dit el meu antecessor-, figuren el Senador senyor Narcís 
Oliveras i el Senador senyor Jorge Fernández Díaz -un d’elec- 
ció direcla, l’altre senador autonomic elegit en aquesta mateixa 
Cambra. 

A nosaltres ens va sorprendre -lamentablement 
sorprendre- ei fet que es marginés dues forces polítiques 
-ho ha recordat el senyor Fuentes-, que tenim representacih 
en el Scnat : tant és així que el Partit Socialista de Catalunya és 
la primera forqa política de Catalunya amb represcntacib al 
Senat, i, per si les seves senyorics ho ignoren --cosa que 
dubto, pero el senyor Conseller sembla que ho va ignorar-, li 
rccordaré que dels dotze senadors electes a Cataltinya vuit co- 
rresponen a la forrnacid, política dels Socialistes a Catalunya, i 
dels sis scnadors aulonomics elegits per aquesta Cambra dos 
corresponen a la formació política dels socialistes de Catalunya. 

Per tant, considerem i esperem la resposta dcl senyor Con- 
seller; mentrestant, considerem que aixb ha estat una margina- 
cih absoluta, volguda, i esperem de la resposta dei Conseller si 
hi ha propbsit d’esmenar-ho o si hi ha proposit de continuar 
amb aquesta política. 

El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Clotas. Sembla que el 
Conseller que ha de contestar és el senyor Trias Fargas. 

El Sr, CONSELLER D’ECONOMTA I FINANCES (Ramon 
Trias i Pwgas) : Molles @cies, scnyor President. Celebro que 
el senyor Clotas m’hagi estalviat la feina de dir-li al seu cornpn- 
ny de pregunta que ei senyor Fernhndez Diaz és un senador 
catak, tant catalh com tots nosaltres. Espero que, d’ara enda- 
vant, aixo, ho tingui en compte. 

k r  altra banda, també l i  haig de dir, c?l senyor Cjolas, una 
serie d’observacions. Aquest petit seminari es va f’cr perque Iif 
ha en el Senat de Madrid ganes de parlar de la necessitut de can- 
viar les funcions del Senat espanyol i, aleshores, nosultrcs 
vam, efectivament, convocar gent de Rklgica, geni d’Estats 
Units, gent d’Alemanya, gent d’Ithlia, gent d’ Austria, estran- 
gers, senadors o ex-senadors, yerquk ens poguesssi n informar, 
i varn convocar a tots els grups organitzats cn cl Senat espany- 
01, perquk ens semblava que eren ells els que havien d’intervc- 
nir. í VRM tenir resposta de tothom : el senyor Barreiro Gil, 
Portaveu del PSOE, ens va enviar una ponkncia -per cert, 
malt interessant- i els senyors d’kquierda Unida també ens 
van enviar un representant, el senyor Komero, i v m  tenir el 
gust de tenir tots els grups, AP, els democsata-cristians, els se- 
nyors del senyor Suárez (remor. úe vcusl, del CDS, etcktera, 
tots vitn cstar-hi presents, perquk nosaltres els vam convocar. 

Per titnt, doncs, jo voldria d¡r-li7 senyor Clotas, que no hi va 
haver cap intent de marginar-lo. JO no sbc ningb per informar 
o opinar sobre aixo, pero tinc la impressió que els que el van 
voler marginar van ser els socialistes del Senat, que no li  van 
donar entrada a voste, i aixb és una cosa quc voste I’ha de co- 
rregir i que jo, com a catal&, encara que no sigui del seu partit, 
em sap greu, que el senyor Barreiro digui que el senyor Clotas 
no ha de venir en aquestes reunions, peryuB jo crec que sí que 
hi ha de venir, perb no em puc posar per davant del senyor Bar- 
rciros, que és el portwcu del seu grup al Senat. I aixb vnstks ho 

han d’intenlar corregir. (Remor de vem i riullm) I vostks 
també, és a dic, han d’anar a Izquicrda Unida i dir-10s : c< Escol- 
ti, nosaltres som els representants de vostes a Catalunya, i 
quan passi alguna cosa a Catalunya facin el favor dc nomenar- 
nosz). EI senyor Barreiros no ho va fer; va venir ell, va enviar 
un escrit, una ponkncia escrita, i va enviar un senador de Cór- 
dova, és a dir  que nosaltres realment no podem fer mbs que el 
que aquests senyors, doncs, ens van dir que haviem de fer. fis 
n dir, ens varn posar en contacte amb els grups, aquests senyors 
van designar la gent que creien que els havien de representar i 
nosaltres, malgrat tot, li haig d’advertir, senyor Clotas, que 
nosaltres malgrat lot varn parlar amb el senyor Reveritbs, i l i  
varn dir : {{Escolta, aquests de Madrid no s’hnn assabentat que 
vosaltres esteu al Senal (rialles) i ,  per tan[, heu de mirar que 
feu n, EI senyor Reventós estava ocupat en altres activituts; va 
designar el senyor Jordi Miiragall i el senyor Solé Turd, i va dir 
: <(Per q u e  no parleu amb ells? D. Sortint-nos de les nostres 
regles, que eren les de parlar amb els portaveus, amb eIs.j&Y 
dels grups, nosaltres vam dir : <<Bé, molt bé>>. Pcrb, és clar, 
no som nosaltres els que hem de demunar al senyor Maragall 
que vingui i al senyor Solé Tura que vingui; són els socialistes 
els que ho han de fer : el senyor Barreiro no ho fa, el senyor 
Reventós tampoc ho fa, home!, qu8 més dcmana de nosaltres? 
Escolti, 6s que arriba un moment que, per bona voluntat que 
tinguem, no podem fer res més. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcics, senyor Conseller. (],’I. St: 
F‘c.mlindez t’hz &mana I J P ~  putim) Vol intervenir per 
al4 usion s? 

~i Sr. FERNÁNDEZ üisiz : Una brcvissima atiusib -es a 
l’articlc 65.1 perque he estat aldudit personalment. Només dir 
que jo, en cap moment, personalment, vaig entrar en contacte 
amb el Centre de Relacions Autonbmiques; va ser el Grup par- 
lamentari de Coalició Popular al Senat el que, tenint en 
compte que era un acte que es celebrava a iniciativa de la. Gcne- 
ralitat, va entendre que el mbs adient era que fos un senador 
catalh el quc participés en la seva representació, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies. 
El Sr. FUENTES Tinc temps de rkplica‘? 
El Sr. PRmlDENT : Sí, el senyor Fuentes pot intervenir en 

torn de repiica, (Sknci?n el llum que indica I’aculbument del temps 
dinter vencih. Rialles.) 

Em sembla que s’ha espatllat ... (Pausa. No, ara va bé, ara 
va,bé. 

El Sr. FUENTES : Sí, val mks que ho revisin ... Bh, demano 
disculpes per tercera vegada al scnyor Fernindez per no haver- 
10 citat, perque, bbviarncnt, jo he posat I’accent en les exclusi- 
ons que hi ha hagut i el que lamento és que el senyor Trias 
Fargas estigui molt mal informat, almenys pel que respecta a 
Iniciativa per Catalunya. En primcr lloc, perquk nosaltres, la 
nostra forrnaci6 poiitica, té molt bones relacions amb 17,quierda 
Unida, per6 no tenim cap vincle orghnic amb Izquierda Unida. 
Perij, en segon lloc, perqul: Izquierda Unidki va proposar -i el 
senyor Oliverars, senador de Convergkncia i Unió, m’ho va 
confirmar a mi-, em va proposar exactament a mi; va dir : 
<<Trxtant-sc d’una qüestih de Catalunya, el lbgic seria que 
aixb ho fes Iniciativa per Catalunya i ,  per tant, el senador d’ini- 
ciativa per Catalunya},, i va ser des de l’organisme de la Presi- 
dkncia de la Generalitat que no cs va acceptar, va dir que ja 
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estava establert, en definitiva, el Senador Romero, que era un 
senador d’Izquierda Unida, i ,  en definitiva, va ser la Presidim- 
cia de la Generalitat la que va assenyalar aquest Senador tai 
com a mi em va assenyalar taxativament el senyor Olivcras. 

Per tant, les gestions que vostk hagi pogut fer amb dirigents 
socialistes, bbviament, jo no sóc qui per replicar-ics ni discutir- 
les, pero sí que li puc dir que a nosaltres, al nostre Grup parla- 
mentari, a Iniciativa per Catalunya, formacib polí tim, federacib 
establerta en ei nostre país, ... 

E1 Sr. PRF,SXDENT : Acabi, que se li ha esgotat el; temps. 
Acabi breumcnt. 

El Sr. FUENTES : ... i que no té cap altre lligam arreu ric 
I’Estat, no se’ns va fer cap mena de proposició ai respecte. 

El Sr. PRFSIDENT : Gracies. El senyor Clotas.. . 
El Sr. CUYTAS : Crhcies, senyor President. Senyor Con- 

seller, vostes es van aclrqar directament al senyor Barreiro i 
quan el senyor Barreiro va dir que ell no podia -insistien que 
fos el senyor Rarreiro ei que vingu6s aquí -, que ell no podia, 
un dia abans de la celebració d’aquestes jornades es van aclrqar 
vostbs per telkfon al senyor Joan Reventós, per telkfon, com a 
suplent, un dia abans de la celebració d’aquestes jornades. 
Rixo, senyor Conseller, clernostra, cn primer lloc, una falta de 
sensibilitat sobre la representació dcniocrhtica mtalana al 
Senat, una falta de voíuntat de fer participar iotes les forces de- 
niocriticamcnt elegidcs al Parlament de Catalunya en aquestes 
jornades, una política deliberada d’exclusió de totes aquelles 
forces que els resulten a vostes incomodes o que, tal com diu la 
i ntrodiiccib d’aquest fullei, represenlcn cxperikncies i visions 
phrals dc la societat. Vostks han volgut obviar aixo ... I, final- 
ment, i’imfc partit que té una proposta dc reforma, de modifi- 
cació en profunditat del Senat, tal com s’observava també en 
aquest prcimbul, del Senat espanyol, en un moment de refle- 
xió sobre quin ha de ser cl seu rol en el futur, han estat els soci- 
alistes de Cntalunya. 

No voler tenir cn compte tots aqucsts fets per una política 
deliberada d’cxclusió, senyor Conseller, és una politica que 
diu molt poc ‘ri favor del seu colkctiu, del seu Goverii i de 
vostb mateix sobre la sensibilitat d’aquesta representació dc- 
mocritica de Catalunya al Senat. 

El Sr. PRESIDENT : Gricics, senyor Clotas. L’J-Ionoi.iible 
senyor Trias Fargas, pcr contraciiglica. 

EI Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES : No etn 
qucda gaire temps, per0 voldria dir, moli tireurnenl, el scgiient 
: el senyor 13;irrciros.e,, no devia ser una cosa tan precipitada ni 
amb tantcs ganes de no venir yiian va enviar una pimimcia fir- 
macla per ell de vint pliines, de manera que ell sabia que volia 
vcnir, ell sabia que estava disposat a assistir-hi i no va delcgar 
en ningii; al contrari, va clclegar el senyor Joaquín Martínez, 
CIC Córdovu, i vam ser nosaltres que, wltant-nos les llostres 
propics regles, wirn voler parlar amb el senyor Rcventós i amb 
els altres, quc no ho vam aconseguir, i és cert quc ha vilm fer a 
iiitirna hora en vista del frachs, del f r m h  de la convocatoriik del 
senyor Barrciros. Perb atribuir-nos a n~saltres que no els con- 
voquem, quan el seu organisme en cl Senat, els seus compa- 
nys, els seus col4egues -ja no sk com dir-ho- són uns seny- 
ors que cls ignoren, homc! ~ ks demanar massa, rrancarncnt. 
(n emw. dí> vc3us.) 

EI Sr. PRESIfXNT : Grhcies, senyor Consclicr. 
Passem a la pregunta número 9, que formula el Diputat 

senyor Ramon Pla. 

El Sr. PLA : Senyores, diputats, I’cxposició d’aquesta prc- 
gunta ve motivada per l’aparició en les darreres setmanes en 
determinats mitjans de comunicació de les imputacions de pre- 
teses corrupcions en un determinat ajuntament, i res més 
lluny de la voluntat d’aquest diputat que cls parla de voler 
transportar aquí, en el si de ía Cambra, un problema que co- 
rrespon a I’Administracib local. Amb el total respecte que 
mereix l’autonomia de les corporacions locals, aquí ho porto 
perquk hi ha un fet, hi Iia un fet que pot portar aquest terna 
aqui, que és la presumpta vinciilacib denunciada entre el Di- 
rector General de Scrvcis Comunitaris -recentment 
nomenat- amb l’emprcsa objecte d’atacs, de presumpta co- 
rrupció per a l’adjudicacib cl’uns encirrrecs d’un ajuntament. 

Jo desitjaria que el Conseller que ni’hagi de contestar em 
digui clarament, per a tranquil-litat pcrsonal --perqu& un ja 
estA una mica cansat, també, d’atendre dihiament en els diaris 
imputacions dc presurnptcs corrupcions que després no arriben 
enlloc, ni cn els diaris, perh que van erosionant persones i 
entitats-, que volguks aprofundir, i que tingu6s el punt de re- 
flexi6 quc el diputat que l i  fa la pregunta no li fa una pregunta 
meclinica dcs del Grup de la majoria, sini> des de la seva lcgiti- 
milal d’haver estat vuit anys e l  portweu de Convergknciu i 
llnió en rnalkria de funció pública. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Pla. Pel Consell I?xe- 

cutiu, té la paraula I’Honorable Conseller. senyor Comas. 
El Sr. CO?lSELLER DE BENESTAR SOCIAL : Sí, Ilono- 

rablc senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Di- 
putat, jo li itgraeixo rnoltíssim la seva pregunta, perquc hi ha 
qui es iimita a IlanCLrr imputacions -que surtin a la premsa, 6s 
l’únic que interessa-, grcus imputacions, dir quc clesprks pas- 
sari aquí en interpel*lacions i preguntes, i no fa res, i aixb no és 
una forma de fer política. SBpiguen-ho. 

Rlcshores, aqui s’han Ilant;at imputacions greus, com vosti: 
ha dit (irmor dc. ve id .  Si, senyor Saia, s’han 1iant;lzt itnputaci- 
ons greus, i aleshmcs, i aleshores, i aleshores (remor d‘t. UPLIS),..  . 

EI Sr. PTIESIDENT : Silenci. 
El Sr. CONSELLER DE BENES‘TAJI SOCIAL : ... i alesho- 

res s’ha dit reitemdes vegadcs, encara no la setmana pussada, 
que no sb quantes intcrpcllacions hi hauria, preguntes.. . Cap, 
excepte la del senyor Diputat de Convergencia i Unib. 

EI Sr. SALA : Ja vindran, ja vindran. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOClAL : Doncs, 

vinclran. Ja haurien hagut cle venir, des del punt de vista cluc 
s’han fict. 

Vostes saben que el ltegistrc Mercantil no és l’únic motiu. 
La judicatura, quan en una COM com aquesta s’hi VQE aprofun- 
dir, mira realment si hi tenen vincles o si no s’hi tenen vincles. 
I jo l i  contesto, senyor Diputat, que no hi ha cap vincle. 

Aquí tinc un acte protocol-litzat davant de notari, on el I? de 
juliol ... et 15 de juliol -perdó- del 88, el senyor Puig presenta 
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Ia renúncia dels seus ckrrecs en aquesta empresa, aquesta em- 
presa nomena nou administrador Únic, ofereix la seva venda, 
etcbtera, tota una skrie d’aixo; aixb esta protocoNitzat davant 
de notari. He mirat a la Tresoreria de la Seguretat Social.. . 

El Sr. PRESIDENT : Perdb, senyor Conseller. Perquk ad- 
ministri el seu temps, li dic que li queda un minut. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL : Bé3 aiesho- 
res, hi ha la baixa el me3 de juliol, i el mes dkagost ja no hi 
figura, i tinc la pblissa de la venda de les seves accions, tot aixo 
amb data anterior a tota aquesta qüestib. 

A vostks els sembla que es correcte fer aquest tipus d’irnyu- 
tacions? Vinguin, totes les preguntes que vulguin, perb aixo 
no ks correcte : abans de fer una imyutaciú d’aquestes s’ha 
d’eestar molt segur del que es fa, i aleshores no es pot fer aixb, 
amb aquesta tranquiI4tat. 

Grhcies. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Conseller. Vol fer r& 

plica, senyor Pla? 
El Sr. PLA No, agrair al senyor Conseller la contestaci6 

que m’ha donat. Jo li agrairé, per ai que pogués tocar-me, corn 
si se rn’adjudiqués des del meu Grup una vegada més la re- 
sponsabilitat de sortir en un esdeveniment posterior en el si 
d’aquesta Cambra a defensar aqucsta rnatkria, crec que he dit 
abans, durant molts anys, els companys m’han fet confianqa, 
que em doni tota aquesta docurnenlaci6 per poder-la comentar 
amb ell, per poder aprofundir en aquest tema, perque, si cal, 
també des del meu Grup i des de la meva uhicació, jo puc sortir 
en defensa d’aquests atacs en el cas que siguin no fonamentats 
i que jo maleix ho vegi clar. 

Moltes gracies senyores i senyors diputats, senyor President. 
El Sr. PRFSIDENT : Entenc que el Conseller no vol fer 

cap.. , (Remor de veus i rialies.) GrAcies. 

Passem a la pregunta nimero 10. El Diputat senyor Aleix 
Vidal-Quadras té la paraula. 

El Sr. VIDAL-QUADKAS : Senyor President, senyores i 
senyors diputats, durant el mes de maig passat, els mitjans de 
commicaci6 de Catalunya es van fer re& d’unes possibles ir- 
regularitats, d’unes possibles desviacions de subvencions a en- 
titats sense Bnim de lucre, per part del Govern de la Generalitat 
i ,  en particular, cle la Conselleria de Treball cap a i’organitzacib 
Crida a la Solidaritat. 

El Govern de la Generalitat és lliure de donar subvencions n 
aquelles entitats que consideri escaient, pero també és cert que 
aquestes subvencions han de ser fetes amb criteris de trampa- 
rkncia, de claredat i d’objectivitat. En benefici, doncs, d’a- 
questa claredat i d’aquesta transpdncia, el nostre Grup 
voldria saber si el Govern ha fet investigacions en relació amb 
aquestes possibles irregularitats administratives, i, en el cas 
que s’hagin fet, quins han estat els resultats d’aquestes 
investigacions. 

El Sr. PRESIDENT : GrBcies, senyor Diputat. Pel Consell 
Executiu ié la paraula I ’Honorable Conselier senyor Farreras, 

Ei Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreras) : 

Senyor President, senyores i senyors diputats, fa pregunta que 
fa I’lNustre Diputat suposo que es refereix, especificament, a 
les noticies que van sortir sobre les entitats Associació Catalana 
de Vexillologia i I’entitat El Llamp, de Reus. Són dues enti- 
tats, per tant les tractaré separadament. 

Quant a la Vexillologia, les investigacions que s’han fet, o 
les accions que s’han fet per intentar-ho aclarir sbn prendre de- 
claracib als joves contractats; prendre dedaraci6 a la presidenta 
de l’entitat, i fer una inspecci6 ocular de la seu i de la docurnen- 
tació alli operant i dipositada. 

Respecte a El Llamp, les accions que s’han pres són : 
prendre declaració a tots els joves contractats tant de I’any 86 
C Q ~  87; prendre declaració al dirigent que havia sollicitat les 
subvencions; examinar la documentació operant a la seu social 
de I’entitat, i, a més, es va demanar, a instkncia de la Conselle- 
ria de Treball, actuaci6 per part de la Inspeccib de Treball de 
Tarragona. Aquesta va lliurar informe el 4 de juliol de 1983. 

Els dos casos estan a mans d’organsjudicials. 
El Sr. PRES1 DENT : Grhcies, senyor Conseller. Vol replicar 

el senyor Vidal-Quadras? 
El Sr. VIDAL-QUADRAS : Moltes grhcies, senyor Con- 

seller, per la seva aclaridora resposta. fis evident que aIgunes 
d’aquestes organitzacions que vun rebre les subvencions 
tenien fins, indubtablement, culturals i científics, Per exem- 
ple, l’interks per les banderes va ser pales en un estudi que una 
d’aquestes organitzacions va fer de les banderes que hi ha al 
Palau de la Generalitat. (Remor de veus.) Aquestes banderes 
van ser estudiades durant uns clics. (Riu l ld  Una vegada es va 
camprovar tot el que s’havia d’estudiar sobre el teixit, la for- 
ma.. . (,.iulks), la mida de la bandera i, espero, espero, que les 
banderes fossin considerades satisfactbries per part d’aquesta 
organi tzacib, les banderes van retornar feliqment i pacífica- 
ment al seu lloc. 

Bé, és indubtable que aquest tipus d’estiidis sbn importants. 
En qualsevol cas, senyor Conseller, en qualsevol cas, també és 
cert, i vost2: n’@s conscient, que les subvcncions a determina- 
des organitzacions legals amb fins, sens dubte, respectables ¡ 
legitims, tenen determinades significacions politiques, i, per a 
la bona informaci6 del ciutadA que després ha de prcndrc deci- 
sions en certs moments, tambi: polítiques, és important que 
totes aquestes qiiestions siguin aclarides. 

Per aixo -hi insisteixo-, l i  agrncixo unti resposta ... 
El Sr. PRESTDENT : Ha acabat el seu temps. 
El Sr. VIDAL-QUADRAS : Li agraeixo la seva resposta i 

espero el resultat d’aquestes accions judicials a quh vosle feia 
esinent. 

Moltes gricics. 
EI Sr. PICESIDENT Senyor Conseller? 
EI Sr. CONSELLER DE TREBALL : Concretament, sobre 

el terna de les bandcres li puc dir que entre la documentacib ex- 
aminada, en el curs de la investigació, concretament de l’enti- 
tat de Vexiblologia, es va comprovar que s’havia fet estudi 
sobre banderes, gallardets, etcktera, hi havia fitxes ... (rprnor. & 
v m d ,  fitxes referents a treballs efectuats per m6s de 90 munici- 
pis de Cataiunya de totes les forces politiques, o sigui, encoma- 
nats per totes Ies forces polítiques del ventalt polític. (Rernof de 
v m .  ) 

Per altra banda, tinc aqui una classificacib de les subvencions 
fetes durant i’any passat, 246. Tinc el detall de totes elles pero, 
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evidentment, amb aquest temps no piic fer-ne relació. Li puc 
dir que entre les entitats subvencionades n’hi ha de tot el ven- 
tall polític : de serveis socials, 5 I ; culturals, 63; ensenyaments, 
7; juvenils, 98; esportives, 2; i altres : sindicats, patronals, co- 
ikgis professionals, 25. En total, 246. Entre elles hi ha, per cx- 
emple, formacions de tots els colors polítics. Entre elles, can- 
cretament, els jovcs d’AlianGa Popular, Res més. 

(R iulles.) 

El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Conseller. Passem a la 
pregunta número 11, yuc també formula 1’IHustre Diputat 
senyor Aleix Vidal-Quad ras. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS : Senyor President, inflexible 
President, senyores i senyors diputats, scnyor ({Conseller 
d’hsenyament i Recerca )) (riullcsd, la meva pregunta conti- 
nua una pregunta que li vaig fer en el Ple anterior, sobre uila 
adquisició d’un determinat equip de recerca, que vostk ja crn 
va contcstar en el seu moment que, cfectivament, aquest 
equip hdvia estat adquirit amb uns criteris que podríem qualifi- 
car d’atípics i que només s’hrtvia produit una vegada. 

La pregunta avui fa refdncia a aquest mateix equip i hs 
molt senzilla, i vostk, com a professor universitari, I’entendri 
molt 1x5. A causa, digukssim, de la inversió, que és important, 
seria intcrcssant saber quin va ser ei rcndimcnt clcs del punt de 
vista cientific d’aquest aparcll, en forma dc, doncs, tesi docto- 
rals, tesines, publicacions, patents, estudis, en fi, tot cl que 

cientific d’un aparell d’aquesta s’enthn per rendimeni 
irnportiincia. 

Grhcies, senyor Conscl 
El Sr. PRESIDENT : 

er. 
Pel ConsclI Executiu t& la paraula 

I ’Honorable Consel íer senyor La porte. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Grhcies, 

senyor Presidcn t. Senyor Vidal-Quadras, vostb sap que l’apa- 
rel1 de que es tracta estli instal.lat al Laboratori de Tkcniyucs 
Físiques d’AnAlisi de l’hslitut de Tecnologia Quimica i Textil 
del Consejo Superior dc invcstigaciones Cjentíficr-ls, a la seva 
SCLI del carrer Jordi Girona i Salgado, 18 de i3arcelona. 

Aquest 6s un aparell que ..., aquest Institut, vull dir, esti di- 
rigit pel professor doctor Enric Gralacbs i Massanelh, i junta- 
ment amb ell treballa un grup d’investigadors -que aqui tinc 
els noms, pero que per economia dc temps em salto-, i fa una 
serie de funcions i ,  coni a conseqübncia de les actuacions k tes  
o investigacions fetes amb aquest aparell, s’han tret a la llum 
yl’tblica diverscs publiucions, que aquí tinc la llista, que li puc 
passar amb molt de gust, pero jo li  resumiré dient que s’han pu- 
blicat durant aquest temps quaranla-set treballs cientifics en re- 
vistes dc l’hmbit estatal, i vint-i-dos treballs cienlifics més en 
revistes de fora dc I’Estat. 

Mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Conseller. Per a rkpli- 

ca cl senyor Vidal-Quadras? 
EI Sr. VIDAL-QUADRAS : Si, gricies, senyor Conseller. 

Sobre aquestes pcrsones quc vostb no ha tingut temps d’es- 
mentar, hi  havia un all ckrrec, en aquell moment, cle la CIIRIIT; 

és simplement, corn quc va ser, precisament, el beneficiari de 
l’ajut, i I’ajut va ser concedit per la CIRIT, he pensat que podia 
ser interessant refrescar4 la membria. 

Gracies, senyor Conseller. 
EI Sr. PRESIDENT : Senyor Conseller? 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Senyor Presi- 

dent, jo no tinc cap inconvenient d’explicar qui són -segons 
les meves notes- els componenis de l’equip que dirigeix el 
senyor, cl doctor Enric Graiacós i Massanella. S6n els doctors 
Maria Dolors de Castelli i Bertran, Albert Maria Manicli i 
Hou, Josep Maria Tura i Soteres. I els tkcnics en electronica, re- 
sponsables de la utilitzacih de I’aparell, els senyors Joan Puja- 
des i Rossich, Ferran Garcia i Jordi Saul6. 

Moltes gricies. 

El Sr, PRESIDENT : Gricics, senyor Conseller, Passem ara 
R la pregunta número 12, que formula I’Il4ustrc Diputat 
senyor Rafael Madueño. 

EI Sr. MADUENO : Gricies, senyor Presicient. Senyores i 
senyors clipulats, el senyor Joscp Maria Lamarca vil ser el 
primer Director Generul del Joc, des dels traspassos de I’any 
82 fins al seu ccssamcnt l’any 1986, concretamcnt cl dia 18 de 
desembre. Aquest Diputat té consthncia que aquest senyor va 
continuar exercint cl seu cirrec malgrat que l’havien fet cessar, 
posteriorment a la data del dia 18 dc desembre, i durant bastant 
temps. i, durant aquest temps, va signar alguns documents 
-hastants sembla- pcrb, alguns d’clls una micu estranys. 

Aquest Diputat, davant d’aixb, va dcmanar la documcntacib 
que acreditava la comunicacib del cessament dei senyor La- 
marca. El Conseller senyor Gomis em va contestar, no lliurant- 
me la documentncib, sinó a través d’un escrit, en qui: crn co- 
municava que al senyor Lamarca se li havia comunicat el cessa- 
ment verbalment. Evidentment, és un document una mica 
estrany el verbal, perb deu quedar-ne alguna consthncia. Jo re- 
corcla, antigament, una fotografia d’un motorista que portava 
un cessament, els cessaments de I’anlic rkgim, i qucdava con- 
stincia o de la foto o, almenys, del paper que lliurava, do no sé 
si es recorda d’aixi, el senyor Conseller, perb almenys en 
quedava constancia. 

Com que a mi no em queda consthncia del cessament 
verbal, és pel que jo li pregunto quin dia se li va comunicar, al 
senyor Lamarca, el cessament, cl~rin dia concretament? 

El Sr. PRESIDENT GrBcies, li: la paraula 1’1-horable 
Conseller de Governacib. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIb : Molt Honorable 
President, senyores i scnyors diputats, la comunicacib verbal 
va ser feta I’endemh que et Consell Executiu acordés el seu ces- 
sament, o sigui, el dia 19 de desembre. Tanmateix se li va dc- 
manar que continués en I’exercici de les seves funcions, com 
és usiral et1 aquests casos, fins que el Dur i  Oficiui de Iu Ci!enet-di- 
tai pubiiquhs el corresponent Dccrct, cosa que va succeir el dia 
7 de gener, i aixb, d’acord -com vostk sap, senyor 
Madueño- amb E’arlicle 45 i 46 de la Llei de Procediment A& 
ministratiu, que ens diu, entre altres coses, que el cessament 
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es produeix en ei moment de la seva publicació en cl Diari Ofi- 
cial. Per tant 6s congruent quc, des que se li  va comunicar, per 
part de I’Honorable Conseller aleshores de Governació, el seu 
cessament, f?ns que se’n produí la publicació en el Diari Oficial, 
continués cl senyor Larnasca en I’cxercici de les seves 
funcions. 

El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Conseller. EI scnyor 
Madueño vol replicar? 

EI Sr. MADUEÑO : RB, normalment, quan es fa un acord 
d’aquest tipus, ks evident que se li hauria de comunicar no 
nom& verbalment, sinb a trivés d’un document; document 
que és cvident que manifesta clarament a partir de quin 
moment deixa de fer aquestes funcions. Per quk l i  dic aixb? 
Perque, és clar, durant.aquesta etapa aquest senyor es veu que 
va signar molts documents, tant treball devia tenir acumulat 
quc el dia 5 de gener, l’filtim dia -sembla ser- de la seva 
feina, se li va colar, entre els documents que signava, un vell 
conegut d’aquesta Cambra, que 6s el senyor Pau1 Baron, asses- 
sor del Casino de Morei, i és evident que.,., entre les funcions 
que un senyor d’aquest tipus que cessa el dia 18 fins que 110 
apareix la seva docurnentacib, se li dóna peu que faci aquest 
tipus de signatures. ks evident que si hi hagués constancia es- 
crita de la seva comunicació, ii partir d’ayuell moment aquest 
senyor no podia haver signat documents d’aquest tipus. 

El Sr, PRESIDENT : Si el Conseller vol .. . GrHcies, Passem 
ara a la pregunta nfimero 14, que formula I’Illustre Diputat 
senyor Ignasi Riera. 

El Sr. RIERA I CASSIOT : Grlicies, senyor President. Pres- 
suposi de la Generalitat de 1988, partida 07.07.672.01, suport 
genkric de la produccib editorial en llengua catalana : 1 O0 mili- 
ons de pessetes. La pregunta és : en quin moment, en quin 
estal es troben els pagaments als editors cn llengua catalana 
d’aquesta partida corresponent als anys 1987-1988. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcics, senyor Riera. L’i-~onordbIe 

Conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA : Senyor President, se- 

nyores i senyors diputats, amb el pressupost d’enguany, dc 
1 988, s’estan fent els pagaments corrcsponents ai suport gene- 
ric de I’any 1987 -és que I’any 88 encara esti funcionant m i ,  

encara es publiquen llibres-, i ii la situaci6 en quk es troba 
ai xb corresponen 62.720.560 pessetes que estan pagarlcs, 
16,224,259 estan en tramit al Departament d’Economia i 
21 . O S .  175 estan en lrhrnil al Departament de Cul turn. 

La convocatoria dc 1988 encara no s’ha publicat, es publicara 
d’una manera immcdiata, i una vegada publicada i una vegada 
resolta es proccdiri al trAmit cle pagament, skentkn amb els re- 
cursos corresponents i fixats en el pressupost de 1989. 

El Sr. PRESIDENT : Vol replicar el senyor Riera? 
El Sr, RIERA I GASSIUF : GrAcies, senyor President. Un 

il-lustre diputat del Grup de la majoria, quan era Conseller de 
Cultura -un cirrcc, per cert, d’una fugacitat corprenedom-, 

va establir aquest suport generic a l’cdicib del llibre en catali1 
precisament per moltes raons, perquk hi havia un punt de par- 
tida diferent, peryuh 1’8mbit d’expansib de Ics cditorials en 
llengua catalana era més limitat, perque totes les cultures curo- 
pees d’iimbit restringit compten amb aquest suport genkric. bs 
per aixb que, quan els cditors, aqucsts darrers dies, en saber 
que havíem lbrmulat aquesta prcgunta, eiis insistien sobre la 
necessitat d’nccelerar aquests pagaments, és perque tenen 
autht ics  problemes dc tresoreria, problemes reals. 6s per aixh 
que em penso que era pcrtineni formular aquesta pregunta i 
dernanar al senyor Conseller que acceleri al mhxim possible, 
Cl’acord amh el Conseller d’Economia i Financcs, cl pagament 
als editors que així tenen dret ~-t rebrc aquesía quantitat. 

Griicics. 
111 Sr. PRES1 DENT : Vol replicar I’l-Eonorable Conseller? 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA : Si, vuil replicar. 

Efectivament, I’interks que el pagament es produeixi al més 
aviat possible és compartit pel Govern, el que succeeix, senyor 
Riera -i voste ho sap-, és que aquest suport gcneric ha estat 
un suport quc ha tingut unes quantitats creixents, el que 
suposa, jo crec, un afavoriment dels editors, corn així ho reco- 
neixen --ells, de totcs maneres, estan asolutament informals 
dc les coses. Des que es va constituir, l’any 82, i va suposar 
20.996.000 pessetes, fins a aquest any 87, que suposarA 197 
milions de pessetes, aixo vol dir que aquest suport ha anat 
crcixcnt; al mateix temps, aquest creixement que s’ha prodLiit 
d’una manera exponenciaf any darrere I’dtre, ha provocat (ics- 
equilibris en les partides pressuposthies que han exigit i han 
fet necessari que, en tot cas, cl suport genhric s’estahlís i es 
pagués a exercicis venquts, perqui: hauria estat impossible de 
fer la previsió en el mateix any que es van produir. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : GrBcics, senyor Consellcr. Passem ara 

a la pregunta número 15, que formula el Diputat 11-lustre 
senyor Manuel Nadal. 

EI Sr. MANUEL NADAL : Pensa el Consell Execuliu crear 
I’Escola de Capaci taci b N i u  t ico-pesquera? 

El Sr. PRESTDENT : GrBcfes. Té la paraula el Conseller 
senyor Mir6. 

EI Si*. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 1 
PESCA (Josep Mirb) : Senyor President, senyores i senyors 
diputats, és prophsit del Consell Executiu crcitr I’Escola 
Niu  t ico- pesque ra. 

( .  i d P S . 1  
El Sr. PRESIDENT 1 Vol replicar el senyor Nadal? 
El Sr. MANUEL NADAL : Evidcntmcnt. La Llei de Pcsca 

Marítima preveia, i 6s la Llei aprovada el 25 de fehrcr del 86, la 
creació de I’Escola de Capacitacib Nautico-pesquera. Mentres- 
tant, aquesta escola encara no existeix, i mentrestnnt ens 
trobem que es van fent cursets, linanqats pel Departament, 
cursets de formació i de reciclatge niutico-pesquer, que co- 
mpeteixen amb els estudis reglats que en aquests moments 
.estan fent algunes escoles dc formacirj professional, de manera 
que resulta que estudiants que han comcnGat els seus estudis 
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en una escola de formació professional on es donen els enseny- 
aments pesquers, s’adonen que per fcr els estudis professionals 
tarden tres anys i obtenen un títol que altres companys, en 
quinze dies, en curscts de quinze dies impartits pel Departa- 
ment, o per les confraries perb avaiats lici Departament, obte- 
nen el mateix títol. Resultat : que la gcnt sc’n va de les escoles 
professionals nhutico-pesqueres. Aixo no pot ser. Pes altra 
banda, hi ha ailrcs comunitats autonomes, per exemple, Galí- 
cia, que té deu ccntres de formació niutico-pesquera. 

Per tant, senyor Conseller, si vol peix, es mulli. (Riuild 
iil Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Nadal. LHunorable 

senyor Mi16 th la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGKICULTURA, RAMADERIA I 

PESCA : El senyor Diputat confon dos aspectcs : un aspecte 
cs ia rormació reglada que reben els alumnes de formació pro- 
fcssional, i una altra cosa és cl que fa el Departament d’Agricul- 
turu, que 6s rcciclatge d’adults. En aquest sentit, cl Dcpíirta- 
ment d’Agricultura, des dc I’aprovacih de la IJei de Pesca Mn- 
rítirna en& és a dir, en dos anys, ha dut a terme nombrosis- 
sims cursos, per exemplc, en citnrk : 32 cursos de mecanics 
navals, de reciclatge, que rcpresenten haver accedit a aquesta 
titulació 800 pescadors, no joves, pescadors, o, més important 
encara, els cursos de rcciclatge per la titulacici que no tenien en 
regla els pescadors que ja tcnicn embaixació, que feia molts 
anys que pescaven, que la Marina els ho exigia, patrons de pri- 
mera i segona classe, i que han passat, en aquests dos anys, 
proli de I SO0 persones d’aquesles característiques, pels cursos 
del ilepartnment. Naturalment, tot aquest csf’orq representa 
res més que murcar el que per a nosnltres és prioritari : I’aten- 
ció pel pescador que, repeteixo, vosth. no ha CIC confondre amb 
el qiic 6s I’cnsenyament reglat per als joves. 

TtimbC l i  puc dir que aquesta cxperiencia ks, en proporció, 
priicticanient inkdita a 1’1islal espanyol; esteni Ixwlant d’un 
sector que té 6.000 profcssionals, i quan parlo, per tm i ,  d’a- 
questes xifres, prenen tota la seva dimcnsió, considerant el 
volum reclu’it cl’actius que s’hi dediquen, tan sols 6.000, i 
acliiesles s6n les xifres dc parlicipacib. Timbé voldria domi--li, 
per satisfer’ el seu interbs.. . 

El Sr. PRESIDENT : Vint segons, per Favor. 
El Sc CONSELLER D’AGRICUL‘SUICA, RAMADERIA T 

PESCA : ... la data aproximada de quan lindrem llcsta la ~ Q I - -  

mativa que perinctra la creacih de 1’EEscol:i Pesquera, que seria 
entorn del mes de febrer de I’any que ve, 

El Sr. PRJ31131-!NT : GrBcies, senyor Conseller. La II-lustre 
Diputacla senyora Pilar I ;erran té In Ixmula per formular la pre- 
gunta núrirero 16. 

La Sra. FEKR AN : GrBcics, senyor President. La pregunta 
es la segiIrcnt : els aspirants a cursar estudis d’infermeria freqü- 
entment es troben amb la sorpresa yuc el 1 )epartament d’Ense- 
nyarncnt els ha assignat centres adscrits, no públics, amb la CQ- 

rresponenl ckrrcga cconomica que aixo comporta. Per aixo pre- 
gunto al senyor Conseller amb quins criteris es destina els 
nous estudiants a les escoles d’infermeria? 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies. L’J-lonorable Conseller 

senyor Laporte tk la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Senyor Presi- 

dent, senyores i senyors diputats, senyora Ferran, la normativa 
ks la mateixa per a tots eis centres universitaris, siguin hcultats 
o siguin escoles. I així li recordaré que aquesta normativa és la 
que deriva del Reial Decret 943/86, del 9 de m i g ,  vilid per a 
tot l’EEstat, i de la Resolució del 26 de maig del 88, propia del 
Govern de la Generalitat, que desenvolupa aqui e1 procks de 
pre-inscripció dictat per aquell Decret. 

Un estudiant que sollicita diferents centres -corn bé sap la 
senyora Diputada- amb un ordre preestablert, aleshores es fa 
I’assignació en virtut de la nota mitjana dels seus estudis anteri- 
ors, és a dir, del BUP, del COU, i de les anomenades PAU, o 
sigui, provés d’accés a la univcrsitat. A part d’aqucstes priori- 
tats, dels alumnes aprovats el .juny sobre els de setembre, i del 
fct quc els que tenen aprovades les PAU tenen preferkncia 
sobre els que no les tenen, no hi ha cap altre criteri que el dc la 
mitjana que li clic i l’assignacib correlativa ais diferents centres. 

El Sr. PRESIDENT : La Il4ustre Diputada senyora Ferran 
voi replicar? 

La Sra. FERRAN : Sí, grhcies, senyor President. Senyor 
Conscller, en primer iloc, correctissim el criteri; en segon lloc, 
és totalmcnt legal, perb en tercer lloc el que voldria 6s expres- 
sar la preocupació de la manca de places públiques, és a dir, 
suposo que cl senyor Conseller té millor que jo toics les dadcs 
dels aspirants que en aquest últim curs volien cursiu els seus 
csludis en places públiques i resulta que només la meitat cl’a- 
quests aspirants podcn tenir plaqa en Lin centre, diguem-ne, 
quasi gratuit. si no és així, 1’d t rC  50%0 han d’anar Ibr$osainent 
a pagar unes quotes mensuals entre 15 i 16.000 pcssetes, que 
per a molts d’clls S L I ~ Q S ~  la renúncia a aquesta asgiracib d’cstu- 
(li, o bé han de pagar aquesta quantitat, que per a molts ks im- 
possible. A mes ii mks, amb la dificultat que vosle coneixerii 
que no scmpre en la localitat que se sol-licita li pot ser concedit. 
h ixo  suposa que, per exemple, aspirants de les rodalies de llar- 
ceiona són adscrits, per exemple, a I’escola de Tortosa, aixb ha 
succeit. Si a més a més del pagarnen[ suposa cl cost d’un despla- 
Cameni i d’una estacla forn dc la localitat QII es viu, La impossi- 
ble que cls esludis cl’infermcria es kicin per ii aquelles persones 
o la meitat dc les persones cpic no tcnen recursos en el iiostrc 
Ixiis. 

Per lant, el que voldria cxprcssar amb aqiiesta preguni.a, al- 
menys, és la prcocupacib o la necessitat de creació de places 
d’csluciis d’infcrmcria, almenys per als prolrcrs anys, en les es- 
coles públiques dc CutnlLinya. 

C;ricies, scnyor President, 
El Sr. PRESIDENT : Gricics, senyora Ferran, L‘Monorable 

Conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER II’ENSENYAMENT : Grlkies, 

senyor President. Molt brcumcnt : jo compartei xo Ics preocu- 
pacions de la senyora Ferran per tola la problemiitica de l’accés 
21 la uriivcrsitat --aixo no queda limitat, malauradamcnt, a Ics 
escoles d’infermeria. I,  ri més, li dom doblement la raó pel Cel 
quc, en els moments actuals, no solarnent hi ha molta gent que 
vol estudiar infermeria, sinó que fallen professionals ben Tor- 
mats. Pcr tant, bs crileri del Departanlent mirar cl’incrementar 
l’oferh de places el curs vinent. 

Ara, per al tema específic que plante.ja la senyora Pilar 
Ferran, a part del problema de Ea localització -que dc vegades 
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els de Ihrcelona hagin d’aniir i\ Tortosa o viceversa-, jo li 
voldria fer notar que no totes les escoles d’infertneria tenen  LI^ 

tractament igual : hi ha una sola escola d’infermeria integrada 
-com vostk sap-, que és una escola d’infermeria que perlany 
a la Universitat de Barcclona, perb després hi ha tota una skrie 
d’escolcs d’infermeria, entre les moltes que hi ha adscrites, 
que tampoc no han dc pagar cap qiiota extraordinhria, ni inicial 
ni durant el mes, és a dir, em rcfcreixo a la que scns dubte 
coneix la senyora Ferran, de Bellvitge i als altres hospitals per- 
tanyents a la xarxa pública de I’ICS i que disposen també d’una 
escola d’infermeria. A part d’iiixb, hi ha altres entitats que real- 
ment sbn atdscrilcs, no tenen subvenció, i aleshores es veuen 
obligades, certament, ii cobrar quotes mensuals que s6n de ve- 
gades de 6.000, dc vegades de 9.000 i fins i tot en algun cas dc 
15.000 pessetes al mes. 

La preocupació fonamental en aquests moments es que hi 
ha una mancanqa d’aquest tipus de professioiials i que farem 
tots els possibles perquk I’oferta prbxirnament s’incrementi. 

Moltes grkies. 
Et Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Conseller. Hwent 

transcorregut el temps previst per a preguntes, passem al set& 
punt de I’ordre dcl dia, que es interpeIhci6 al Consell Exccu- 
tiu sobre política penitcncihria, que formulari el Diputat 
Ilblustrc senyor Joan Oliart, del Grup Socialista. 

TnterpeMacib al Consell Executiu sobre 
política penitenciiria 

Ei Sr. OLIATVr : Gritcies, senyor President. Senyores i seny- 
ors diputats, ja anuncio cle bon antuvi que  ser6 molt breu, i 
seré molt brcu en aquesta ocasió, en contra d’anteriors actuaci- 
ons meves sobre el mateix tema, pcrqu& aqucst debat ja 6s 
molt repetit, est& ja molt repetit i seria bastant rcitcmtiu, Les 
coses que jo puc dir, ja les he ditcs en moltes ocasions, i no en 
puc dir de noves per la simplc ru6 que res no ha canviat. Han 
passat els anys i la situacib és completament igual si no piijor, 
pitjor per& en un moment detcrminat hi havia una població 
penal I en aqucsts moments aquesta poblaci6 penal, doncs, 
s’ha incrementat. Pero faig aqucstn interpel-Iació perquk iirii co- 
rnenqa una legislatura, i crec que el senyor Conseller ens ha de 
dir els seus propbsits, i es més que res en aquest sentit que for- 
mu 1 o aqucsta intcrpeNació. 

No obstant la brevetat que anuncio, vull dir quc la siluaci6 
de Ics prcsons és iina situació insostenible, i no ho dic jo, ho 
diuen informes de moltes instituciems, 110 diu I’informc del 
Defensor del Poble, ho diu I’informe clel Síndic de Grcuges, 
ha diu I’in fbrme d’una associació del Col.lcgi ci’Advocats dc 
Barcelona, ho diuen inrormes dels mateixos metges de la presó 
Modcl de Barcelona, ho diuen informes de grups parlamciilaris 
d’aquest Parlament -quan varn visitar les presons ens en vam 
poder adonar ... ks a dir, que la situacih clc les presons es pot 
qualifkar d’ini olerable. 

Quina és la cosa pitjor de les presons, la que determina més 
aquesta qualificació d’intolerc?ble? Doncs és la massi ficacih, i 
els donaré, senyorcs i senyors diputats, unes dades : la pobla- 
cib total penal :i Catalunya es de 4.283 penats 1’1 1 dc setembre 
de 1988, quan, tebricament, nom& n’hi caben 1.641. A la 
pres6 Model, czi aquesi moment hi ha 2.312 penats, i la presó 
Model té una capacitat optima, lehrjca, de 650. Facin vostcs 

nhmeros i veuran en quines condicions els pcnats i eis reclu- 
sos, en general, de les presons de Catalunya es troben. A més a 
ni& cal assenyalar que 500 penats calalans estan complint llur 
condenina fora de Caialunya, i il tot aixo, a tot aixb cal afegir 
que els centres, la major part dels centres penitenciaris catalans 
sbn obsolets, s6n complctamenl obsolets, sOn vells, estan edi- 
ficats en unes epoques que hi havia una altra concepció del que 
havia cie ser Ia reforma penitenciiria i, per tant, cioncs, no ser- 
veixen pcr a un sistenia penitenciari modern. 

He dit, doncs, cluc la rnassilicacib 6s el principal problema. I 
aixb ens porta a dir que els nous centres, la construcció ciels 
nous centres 6s la condició sinr yulr ncin per tirar cndavant la re- 
forma del sistema penitenciari a Catalmya. Actualment hi ha 
en construccib, segons ens ha dit In Generiilitat, el Consell Ex- 
ecutiu, dos nous centres penitenciaris. Pcrh, segons la Llei Ge- 
neral Pcnitcnciiria, cada centrc penitenciari t&, com a mAxirn 
ha de tenir una poblacib, una capacitat de 350 places. Aixb ens 
portaria a tenir 700 places dins d’un parell (J’anys. Pcrb si el dk- 
ficit és de 3.000 places, fent tamhb una simple divisi6 ens ado- 
narem del temps que encara trigarem a tenir ut] sistema peni- 
tenciari a la mida. 

Per aixb aquesta intcrpeilació, sobretol 6s per preguntar-li 
al senyor Conseller quins són els proposits que té el Consell 
Executiu en relació amb la construcció dels nous centres peni- 
tenciaris. Perb ens agradaria que ens cliguks quines inversions 
concretes pensen fcr; també si penscn prescntar un pla, si 
pensen fixar uns terminis; perqiik, moltes vegades hem parlat 
del mateix tema, pero han fet cl que normalment se’n diu <<fa-  
volar coloms)); és a dir, no han concretat i els anys van passant; 
n’han passatja vuit, des que hi ha la Generalitat institucional i 
resulta que estcm, com Iic dit abans, en les mateixes 
condicions. 

A més a mks del terna de les noves prcsons, que per a mi ks 
CZ terna sine yua noti, hi ha tambk algunes materies que m’agra- 
daria que cl senyor Conseller ens pogués aclarir, també, quina 
és la sevii política. Per exemple, ei tema del treball penitenciari. 

La rcfarma clel sistema pcnitcnciari passa, sobretot, pcr 
poder fer del delinquent, de l’intern, una persona cnpq  de 
guanyar-se la vicia a la societat i, d’aquesta manera, deixar de 
delinquir. Ara bé, per a ajxb se l i  ha d’ensenyar a treballar E, per 
tant, s’han dc tenir inslai-lacions, se li  ha dc donar unu orienta- 
cili> professional o una professi0 si no la tk. Segons ¡’article 26 
de la Llei Gciicrnl Penilencihria, cl treball es considcra un ele- 
inent fonunicntal del tractament, i també un drct i un deure de 
I’intcrn, i l’klministracib esta obligada a facilitar-lo. Veiem, 
doncs, veiem, perb, quina és la sitimi6 que hi havia l’any 1987 
quan LIIN diputats viln visitar les presons dc Catalunya : la po- 
blaci6 reclusa en aquell moment era de 3.957 inlcrns, i els 
interns que Ireballavcn solamcnt eren 626; el pcrcentatgc, per 
tant, d’interns que treballaven criz d’un 15%. Ara be, il més a 
m k s  feien fcines que no formaven : cosicn pilotes o conl‘eccio- 
navcn unes floretes, és a dir, feines que després no els servien 
absolutament per a res en la vida civil. 151s sous eren irrisoris, 
cap arri bava al salari mínim interprofessional; quan, precisa- 
ment, la Llei Gcncral Penitendiria asscnyala que els sous han 
de ser, corn a mínim, del salari mínim intcrpsofessional. No 
estan afiliats a la Seguretat Social -una altra cosa que vulnera 
la Icgislacici. No hi liavia tampoc cap conveni institucional pcr 
garantir algun lloc de treball als interns de rkginz obert, ni 
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tampoc per als interns cluc queden en llibertat; i aixo és fona- 
rnenlal que e’< faci perquk, si no es facilita treball als intcrns 
que queclen en Ilibertat, logicnrnent no tenen possi bilitats de 
guanyar-se la vida i és molt fhcil yiic hi tornin a entrar bastant 
de pressa. Com a < < C O I M O H  diré que hi havia uns tallers d’arts 
grifiques, doncs, molt bonics, molt ben posats, perh, en canvi, 
no hi havia feina pcc a aqucsts tallers; 6s a dir, que una altra qii- 
cstió és buscar fcinn per als tallers que poden funcionar, que hi 
ha en aquests centres penitenciaris. I 6s molt estrany aixo, 
perque el Consell Executiu dc la Gcncralitat, la Generalitat en 
gcncral, doncs, cn fabrica molt, de papcr; 6s a dir, cada dia, a la 
biistia -els senyors diputats ho saben i les senyores diputadcs, 
també - ens trobem grrins quantihts de paper imprks; doncs, 
una miqueta d’aquest paper impcks podria anar als tallers 
aquestes d’arls grhfiques. La pregunta, doncs, seria : hi ha 
hagut algun canvi en aqucst tema? 

Un altre tcma yuc ens interessa molt saber és el dels centres 
oberts. Els ccntres oberts permeten que quan s’arriba a tercer 
g r q  i si es té feina, si es té treball, doncs, un reclús pot acabar 
uns anys de condemna, pot fer-los en aquests centres oberts, i 
durant tot cl dia pot anar a treballar i I I Q ~ ~ S  hi ha d’anar a la nit 
a dormir, Doncs bé, es dóna la circumsthncia que molts interns 
quc estan ja en tcrcer grau i que poclri~~i  gaudir dcls beneficis 
dels centres oberts, 110 poden gaudir d’aquest gran benefici, 
que és la llibertat, encara quc sigui ci’aquesta manera, per& 
no hi ha places en els centres oberts. Perh, per nitra banda, ets 
centres oberts que hi ha, que són molt pocs shn anncxos r-l 

centres penitcnciaris centrals, i nosal tres creiem quc cs poden 
fer centres oberts rori-1 d’aquests centres penitenciaris. Alesho- 
res espercm lambc si és que en aquest sentit hi ha algun propb- 
sii concret, algun propbsit determinat. 

El trhfic de drogues bs un tema que ja s’esti lluitant des que 
van ser traspussats i i  In Gcncralitat cls centres penitenciaris, i 
mai s’lii i pogut, doncs, solucionar; Iier moltes c o m  que s’hagin 
fet, tant n la presó Model com cn cls altres ccntrcs penitenciaris 
-cels mateixos directors i, no fa gaire, el Director de la Model 
j a  va fer unes declaracions en aquest sentit, dient que ja no 
sabia que fer-, ~ Q ~ C S ,  que ei trhfic dc drogues continua. Ales- 
hores, taintk la Ix-egunta seria si en acprest sentit hi ha alguna 
cosa, algun propbsit nou, alguna politica cluc nosal tres no 
sabem i que potscr, doncs, cs pensa aplicur en aquests propers 
anys. 

L’nssistencia mcdica sanitkria és un altre dels problemes 
greus quc hi ha a tots cls centres penitenciaris. No hi ha cap de 
les infermeries quc nosaltres vnrn visitar que cornyicixi cls re- 
quisits que marca la Llei General Pcriitcncihria; pcrb, a tnés a 
mcs, hi ha u n  problema niolt greu, i és que a Catalunya no hi 
ha cap hospit;il pciiitenciari, ni tampoc hi ha cap hospilal psiqu- 
iittric, i aixb vol dir cluc la Generalitat, I’AdrninislruciÓ dcjustí- 
cia, h;i CIC conceslar arnli alguns hospitals privats, doncs, 
alguns llits perqui: puguin anar-hi aqquests interns, amb iots els 
probletnes que aixh, doncs, comporta. 

Un altre problema 6s el de les presons de les doncs, sobretol 
de la província de Trir*ragona, de Lleida i (te Girona, que s6n 
també ccntrcs que són mncxos als ccntres penitenciaris de CIC- 
tenci6 d’homes, per¿) que, u més a més, són espais molt petits, 
molt rcdLiits, on i10 pocien fcr pricticament quasi vida aquestes 
recluses, i on, indubtablement, no poden desplegar cap lipus 
d’activitat, ni cultural ni de feina, en gerieral. Tarnbb, nlcsho- 

CCS, nosaltres pensem que en aquestes trcs provincics s’hauricn 
de fer, doncs, presons, centres de dctencib de clones, indepen- 
dents, perquh, indubtablement la pobiació femenina d’a- 
questes províncies no és massa elevada, s6n vint-i-cinc, trenta 
persones, dones, per cada un d’aquests cenlres penitenciaris i ,  
per tant, trobar-hi solució no seria pas tan difici!. 

El Sr. PRESIDENT : Li prego que vagi acabant, que se l i  ha 
esgotat el temps. 

El Sr. OLlART : Sobre totes aquestes qüestions, doncs, 
perb sobretol, sobre els centres a construir els propers quatre 
anys i les inversions que pensa fer -ho repeteixo- amb 
chrrec als pressuposlos propis -pressupostos propis - ; pressu- 
postos propis perclub, fins ara, la Gcncralitat no ha gastat ni un 
sol duro en centres pcnitcnciaris- , m’agradaria coneixcr els 
proposits del seu Departament, senyor Conseller. 

Lamento haver-rne estes, pcro és que quan toco el terna 
aquest rn’embalo sot. 

GrBcics. 
EI Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Oliart. L’I-ionorable 

Conseller de Justícia té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE JUSTiCIA (Agustí Uassols) : Molt 

Honorable President, Il~lustres scnyorcs i senyors diputats, 
abans de iot em plau agrair a l’í14ustre Diputat interpelhnt 1’0- 
casió q ~ i c  em brinda -i que ha dit que aquesta era la seva inlcn- 
cionalitat en formular la intcr~~el-lacib- cl’exposar els proph- 
sits de capteniment, bs a dir, l’accib de govcrn futura de la Con- 
sellcria i del Govern cle la Generalitat en i’ordre pcnitcnciari. 

Vull, de tota manera, dir-li que jo mateix In’havia avanqat 
en aquest propbsit, i que tinc sol-licitada, de fa dies, tina sessió 
informativa :i la Comissih clc Justicia, Dret i Scgurctal Ciutada- 
na pcr cxposar, no  ja únicament les idees, la politica futura del 
Ilepartament, amb vista al tema penitcnciari, sinb també dels 
altres hmbits i cornpetkncics en quk exercim Ics nostres 
funcions. 

Agraeixo tambb, perb menys, al senyor Oliart iiqwst anunci 
quc seria tnott hrcu per cvitnr repcticions; rcpcticions que, rc- 
almeni, doncs, s’han donat amb molla í‘reqüencia -ho dic 
amb tota corcliditat-; és a dir, .jo diria que avui reprencrn amb 
el senyor Oliart una vella iradicib -i que sigui per molts 
mys-  (riuiIt-s); aimenys, si i10 6s aixb I’cxpccssii> d’un clcsig, 
almenys si que és u11 pronbstic; perque jo penso -la mevti ex- 
periencia m’ho diu- que uqucsl clililcg continliari; pcrqub, 
senyor Oliart, a pcsar del seu anunci, la veritat ks quc vostc. ,. , 
In seva, potscr, molt legítima preocupació pel tcma de les pre- 
sons l’ha tniit, E vosti: ha incidit, doncs, cn repeticions i ha cx- 
haurit -cosa a la qual té perfectc dret- tot el seu temps. 

13& jn, d m s  d’cntrar cn I’exposici6 del noslre programa po- 
lític, hi ha alguna cosa que he de dir reclificani algunes ufirma- 
cims tic voste, senyor Oliart. Vosik Iia dit : <<Tots sabcrn els 
gravíssims problemcs, la si tuacib intoleruble de les presons, i 
aixh no ho dic jo, ho diuen una s4ric d’cntitats, dc persones, de 
corporucions, en cls seus informes, dictimens, .. . u ,  etcetera. 
l3é, jo l i  he de dir que, a part que dguna cl’aqucstes informaci- 
ons és absolutament mancada de lot rigor, de tot rigor tkcnic, 
perb yuc, I? més a més, 110 15s cert que totes diguin ci que vosti: 
cls Fd dir. do trauré només I’cxemple de ¡’Informe del Síndic úe 
Greuges -que, per raó del seu chrec, penso que no ha de ser 
sospitós en la seva objectivitat- per d i r 4  que, referint-se pre- 
cimment a la Model -centre s & ~  cf qual sorn nosaltres ma- 



teixos els primers que n’hem reconegut cls deficits--; pcrb, 
referint-se a la Model, després d’alirmar 4 s  I’últim irilbriiie 
dcl Síndic de Greuges- que el centrc pcnitenciari de la 
Model, per molt que s’hi inverteixi i l’esforq professional i vo- 
cacional, mai podrh complir els postulats de la Llei Orginica 
del Poder Judicial. Després diu, parlant de les obres de la pri- 
mera galeria, diu : <<Juntament amb l’ohm de rcnovacih de 
I’hmbit de les cuines, s’ha procedit a adequar la primera galeria 
als nous criteris penitenciaris; la vida a la primera galeria, ac- 
ceptant cl sistema penitenciari establert, ks acceptable i s’hi 
poden complir les previsions establertes per le Llei Orghnica. 
Els comentaris i Ics explicacions que ens donen els intcrns shn 
molt bones; fins i tai hem pogut nutar una certa “ed‘briti’’ 
-centre cometes- en aquells interns cluc ja fa temps quc hi 
estan reclosos i que coneixen sobre manera altres galeries d’a- 
quest centre penitenciari i altres centres d’internament. Les 
obres dules a ierine creiem que donen bptim resultat i tim 
estat un esperonament important tant per als interns com per 
als funcionaris. El remodelatge de la primera galeria s’ha de 
qualificar cl’extraordinari, tant per l’obra feta corn pels resul- 
tats. M 1 referint-se a la presb de Girona diu : H Podem dir, con- 
cloent, que aquest centre penitenciari ha quedat corn a excm- 
ple clar de corn pot ser un centre penitenciari actual, on poden 
ser ‘respectats eis drets fonamentals cic la persona)). bs a dir, 
corn a mostra, em penso que ks suficient. I ara, doncs, deixo de 
marge aquestes referkncies directament encarni nades a rebatre 
el prciimbul cle la seva intervenció, hc d’assenyalar també que 
no fa vuit anys que la Generalitat gcstiona les nostres presons, 
senyor Oliart, voste aqui ha comes, amb tota seguretat inve- 
I unthiament, un petit íaps~is, perquk vostk és perfectament 
coneixedor que les compctkncies Ics vilrn assumir el dia 20 de 
febrer de I’any 1984 --per tant, f;n quatre anys llargs, o cinc-, i 
que, a més a més, pel que fa referencia a 1’obi.a nova, fins al no- 
vembre del 85 -és a dir, per tant, fa només tres anys-, no 
vam ser objecte dc dckgacib per tal de tirar endavant la presh 
avui coneguda per Quatre Camins, llavors la pres6 de la Raca, 
perqui: el Govern de Madrid no se’n sortia. 

Bé, jo ara parlark, parlaré, doncs, d’aquests propbsits de cap- 
teniment qiic vostk ens demana, i im únicament referits a la te- 
miilica que d’una manera concrcta voste ha assenyalat, sinó 
d’una manera general, si el temps m’ho permet, i, si no, 
senyor President, exhauriré el temi aprofitant cl segon torn. 

Bk, jo vull recordar a la Cambra que d’acord amb l’article 1 1, 
niimero I , de 1’Estatut d’htonomia, les compctkncies 
cl’ordre penitcnciari de qu& gaudeix la Generalitat de Catalunya 
ho són solament d’execucib, d’execuci6 de la legislaci6 de t’Es- 
tat en la rnntkria, per la qual cosa la nostra politica és filla d’a- 
questa legislació; o sigiri, no podem legislar en materia de pre- 
sons. Tampoc podem fer-ho en miitkria de dret penal, i, per 
tant, respectc :i les penes privatives de llibertat i a la presh pre- 
ventiva; o sigui, sobre qüestions que tenen una fortissima inci- 
dencia en el terna penitenciari, Per tant, ateses aquestes h i t i k -  
cions, la nostra política, i el capteniment dcl Govern que repre- 
sento, s’ha de concretar vcrs el compliment a Catalunya de la 
Llei Orghica General Penitenciriria, del setembre del 79, i del 
seu regiment, del maig del 81.  Es tracta, és cert tanmateix, de 
dos textos Iegals moderns i mancats, I’aplicacib dels quals a Ca- 
talunya, i també, per afegitó, a la. resta de I’Estal, constitueix 
un vcritable repte. Aixi, doncs, i d’acord amb el quc dic, i d’a- 

cord amb els textos indicats, la nostra política pcnitcnciiria 
s’encamina i s’ha d’encarninar, i s’encaminarh, com i1 objectiu 
primorclial, a la rceducació i :t la rcinsercici social dels condeiai- 
nats a penes privatives dc llibertat, i a l’ajuda dels internsja alli- 
berats i de llurs famílies. Aquesta és la nostra mela, i la nostra 
polilica cal que propicii el seu assoliment. 

Ditcs aquestes generalitats, pcnso que no es pot cxposar un 
prophsit de captcniment, unii acció de govern futura, sense fer 
una rcferbncia prkvia a la situacih existent, i, en el nostre cas, a 
la situació existent en cl inomcnt qLie vaili assumir aquestes co- 
mpetkncies d’execucib. La situacib penitencihria a Catalunya 
era aleshorcs la pitjor de lot I’Estat, parlicularment des del 
punt de vista clel deficil de placcs penitenciiries. Senyor Oliar!, 
cn una cosa estcin plenament d’acord : aquest, el tcma de la 
rnancnnva de places pcnitenciirics, cons1.i tuei x ei més greu 
problema del nostre sistema penitenciari. Aquesta mancanqa 
era deguda, ja llavors, a I’ínfima inversi6 estatal ii Catalunya cn 
un llarguissim període anterior. Per exemple, en el conjunt de 
I’Estat es van posar en funcionament 22 centres penitenciaris 
entre el 1978 i el 1984, amb un total de més de 7.000 places pe- 
nitenciiries, i nom& un d’ells -Lleida-2, de 350 places- fou 
constru’it a Catalunya. Aixb suposa una inversi6, aquí, del 5 %  
del total, malgrat que la poblaci6 reclusa a Ca~alunya jii era ales- 
hores un 1 5% del total de 1’13stat. 

Estic fent rcfcrkncia, amb aixo, als orígens del que consti- 
tueix avui, COM deia, el més greu problema del nostre sistema 
penitenciari : la massificació dc las nostres presons, conseqii- 
kncia dc I’expressada manca d’inversib cn el seli dia, corn a 
causa més important, a la qual cal iifegir -el senyor Oliart 
també hi ha fet referbncia- I’enormc crejxernent de la pobla- 
ció reclusa, que ha passat, en quatre anys, a Catalunya, de 
1.609 iliterns ii 4.295 I h y  88, a finals del 87, la qual cosa re- 
presenta un augment d’un 167%, molt superior al de ia resta de 
l’Estat, que és al voltant del 100 o dei 102%. 

Lbgicament, si aquest és el problema mks greu dcl nostre sis- 
tema -una superpobtació dels nostres centres-, i, a més, és 
la causa directa dc molts altres mals, és logic quc la primera pre- 
ocupacib d’ordre politic vingui donada per I’amp1i;iciÓ clc 
places Iicnitencihries. I aquesta politica eiis ha dut a iniciar la 
construccih de les presons de Quatre Camins i de Can Brians, i 
ens poria ara a accelerar-ne la sevii finalitmció i posada en fun- 
cionamenl, que preveiem, no per d’aqui ii dos anys com, amb 
itri cert pessimisme semblava preveure el digne interpekmt, 
diputat interpcl-lant, sinó que preveiem per al primcr semestrc 
del proper any 1989 la posnda, I R  inauguracib dei primer dels 
centres indicats, i per al primcr trimestre dcl 1990 la dei segon. 

I per ccrt que ara m’hauria cl’allargnr parlant fcnt referkncia a 
iin determinat pacte cxistcnt entrc el Miniskri de Justícia i la 
Conselleria de Justícia de Caialunya, rcspecíe al fhmqanient 
d’aqucstcs presons, perh sí que vull dir-li, senyor Oliart, que 
no és ccrt que no hi haguem posat diners deis que corresponen 
a. la tieneralitat, perqui: hi ha invertits més de 500 milions 
entre I’my passat i una despesa inicial, i en cl pressupost d’a- 
quest any -naturalment cluc no esth cncara aprovat per 
aquesla Cambra- s’hi prcvcueii -jo espero que s’obtindrii 
aquesta aprovncib- 1.300 o 1.400 milions més, que signifl- 
quen la tercera part del que ha invertit l’Eslat, d’acord, pcr 
tant, completament, amb aquell conveni a que acabo de fer 
re fe ren c ia . 
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Dé, penscm ... 
El Sr. PRESIDENT : Vagi acabant, senyor Conseller. 
EI Sr. CClNSELLEIl DE JüSTiCIA : ..., de tota rnancra, 

continuar reclamant al Govern central el complinient dels co- 
mpromisos relatius a liquest conveni, i efs que li corresponen 
pel que fa al financpment de les presons. Quin temps em 
queda? 

El Sr. I-’RE:SI IIEN’T : Es passa de dos minuts. 
El Sr. CONSELLER DE JüST’kXA : M, llavors, com que 

jo voldria dir moltes coses, i m’és impossible fer-ho en l’cspai 
que la generositat de la Prcsid&ncia em pugui atorgar, perb tinc 
dret a un segon torn, espero en el trmscurs d’aquest segon 
torn de replica poder acabar la mevu cxposicib. 

Gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : El Diputat senyor Oliart, per a rkplica. 

(Pausn.)Corn sap, té cinc minuts de temps. 
El Sc OLIAIiT : Gracies, senyor President. Senyores i seny- 

ors diputats, senyor Conseller, m’ha deixat una mica indefens 
perque de totes aquelles preguntes que jo l i  havia fet, vast6 no 
mc n’ha contestat cap, i si me les contesta cn cf segon torn, 
doncs, deshores, jo ja i10 podrk replicar. 

Vostk ha fct rcfercncia a I’Tnforme del Síndic de Greuges, 
dicnt guc I’obm ..., unti de les obres que s’ha fet dins la Model 
, .. 136, jo no tinc res a dir de les obres de la primera galeria de la 
presó Model, pcrquc l’he visitada, i estan molt bé. Pcrb jo l i  
diria que cl Sindic de Greuges, en el seu Informe de l’any 
1987, qualificava la situacii, penitencihria il Catalunya d’<c into- 
Icrable>>, amb aquestes lletres, intolmhi(~. I en 1’Informc d’a- 
quest any diu que no aprofundeix rnbs cn tot cl tema pcnitciici- 
ari per 121 simple rai> que ja hi ha un informe cl’un grup parla- 
mentari que ha presentat aquest inforinc E que csti editat en els 
butllctins dcl Parlament, i cs refcreix, naturalment ..., bé, natu- 
ralment 110, per6 es rel‘ercix en aquest cas a l’informe del Grrrp 
Soci al i st a. 

Perb és que, a mbs a més, t’xtual Director de la prcsó Modcl 
fi-1 dos mesos i mig, cap a mitjan agosl, va declarar que el millor 
desti de la Modcl crit enderrocar-la. Per tant, si el scu propi I l i -  
rector de la Model considera que S’IM d’enderrocar, aleshores, 
amb aixb,ja estaria dit lot. 

Vostes, en cls S ~ L I S  mateixos informes quc han prcscntal 
aquí, en aquest l%rlamenl, qualificwen la Model d’insosteni- 
ble, d’inlolemble, i que havia de clesaparkixer; f ins  i tot, fins i 
tot vostks la tenicn prcwista -la desaparició cte la Model- per 
ii l’iiny 1990, i l i  ho puc demostrar, perquk, a mks a més, esth 
t m b é  cclitat, aclucvt inforinc de vostes, cn el Hiitllr!tí dcl 
Par 1 amen t. 

Vostk padn de les competkncies d’abnns i de després del 
1984. Abans del 1984, vosles tenien Litics coinpctt3ncies molt 
importanls : des dc l’any 1979 la Gcneralital té competkncies 
en orclcnaoih dcl tcrrilciri, i els traspassos estavcn fets, S6ti co- 
rn petkncies i iii por tan lt;. I l ’A drn i n i straci O ce n t ra l se nipre havia 
estat curosa d’aquestes competkncies de la General iht, i abans 
de decidir I’emplaCamcnt d’unu prcsb, cl’un ccntrc penitencia- 
ri, s’ac!rer;ava al CoiiselI Executiu i l i  deinanava que l i  cnviés 
unii finca o ciivcrses fincpics que reunissin els requisits que es 
ncccssitwen per it ayucstes construccions, pcri, con1 que no es 
volia assumir cl cost pelitic que significava, doncs, decidir on 
havicti d’anar eis centres peni teixim, doncs, passavcn els 
anys  i Ics inversions que estaven cn principi clcstinadcs a Cata- 

lunya, s’adrepven i es desviaven a altres cornunilats autono- 
mes. D’aixb, vostc n’és perfectament conscient, i ho sap, i 
aixo és un dcbat ja molt rcpetit aquí. 

h partir de 1984 vostks es fan chrrec dc Ics presons -mcm a 
les coses serioses, a parlar amb seriositat de les qüestions. 
L’any 1984 vosth reben uns centres penitenciaris i saben en 
quin estat estan; per tant, en aquell moment en CILI& els accep- 
ten, vostes han de dir : necessitem més centres penitenciaris o 
necessitem aquesta inversib per tants anys, Si voslks no ho van 
fer és perqul: no van saber negociar o perque nom& volien els 
traspassos o pel que fos, no ho sé. Pero vull dir que els traspas- 
s o ~ ,  f i  més a més, van venir Ba quan ei 93O/o de lots els traspassos 
possibles estava ja efectuat, o sigui, que van tenir vostks bas- 
tant de temps per reflexionar i bastant de temps per meclitar. 

Pcrb hi ha hagut mks : posteriorment, hi ha hagut un acord 
de financament de I’AdministraciÓ ccntral amb la Generalitat, 
a final dei 1986. Aleshores, era tambb ei moment en que 
vostes podien reclamar i nvcrsii, important per a les presons. 
No ho van fer, i no estan en cap d’aquesis serrells pendents, 
per tant, cal pensar que és clins I’acord general, i així ho c n t h  
1’AclministraciÓ central, i corn que I’Administracih central ho 
entén d’aquesta manera, doncs aleshores diu : H esperem l’any 
199?, que fiiialitzarii aquest acord, i ,  aleshores, en tornarem a 
parlar. )) O sigui, vostes aleshores tampoc, I’my 1986, quan 
van fer aquedt acord, vostes aleshores tampoc van estar enccr- 
tats ni van estar diligents. 

Per tant, senyor Canscllcr, vosti3 cl mi, perdoni, no rn’acla- 
rcix absolutament res. Em diu que les prcsons de Quatre 
Camins i de Ca11 Brians s’acabaran entre I’any 1990, nproxima- 
dmenl ,  les ducs. Molt h@, jo ja ho hc dit abans, cluc aquestes 
cslan en construcció, perb sbn 700 places; amb 700 places, 
corn cobrim el deíicil dc 3.000? Miri, ho vinc repclitit aquí 
mollíssimcs vcgar.lcs : no presentaré aqucstri vcgada una 
mocib. No la presentaré per una raó : perquk esth presentada 
una I’raposicih no de Llei a la Comissi6 de Justícia, que cs de- 
biltri la sctman;i qiic ve. Pcrb en aquesta Proposicib no de Llei 
demanem el  que denianariern en aquesta mocib si la presentés 
: un pla;  LI^ pla. Pcrquc si es prescnia, pes part de la Generali- 
lat, ~ i n  pla amb les necessitats dc Catalunya sobrc iiqucsta mi- 
tkria, es quantifica, es poscii LIIIS terminis, i cs diu, sobretot, 
quina és la invcrsih que esth disposada ii Ter, a costejar, la ma- 
icixa Generalilat, aleshorcs, amb un pla d’aqucstcs caracterk- 
tiqucs, cs pot m a r  a negociar ;I Madrid, senyor Conseller. 
Pcrquk, a més a mks, un pla d’aquesks caractcristiqucs 
tindria, seguramerli, cl suport de tots eis grups parlamentaris 
d’aquesta Cambra. Per0 vostes no I’han volgut I‘er mai, aquest 
pla, percluk un pla condiciona, i un pla, naturalment, s’ha cle 
seguir, i es fa un seguiment, E es veu, alesliores, si un p h  es CO- 
rnpleix o no es compleix. I vostes, en aqucst tenia dc plans, 
tenen una mala cxperiencia. ,Jo Ei recordaré aquesta mala expe- 
ricncia : perque I’any 1 983, mitjanqaiit una Rcsol~icib d’aquest 
Parlament, que venia ciesprks d ’una Mocib presen tacla pel 
Grup Socialista, doncs, vostes van presentar un  Pla, que en 
van dir Pla Inciicatiu -Pla Indiwtiu- sobre els cenires peni- 
ienciaris dc Catalunya, i en aqucst Pla Indicatiii vostes posiz- 
ven, com a última etapa, com a última etapa, cl no vu mhs, el CIC 
si no és possiblc aixb, o 110 és possiblc atlo, l’any 1990 SÍ que 
estarh tot fet, vostks deien -coincideix amb el pla final- : 
((Que tots els I*POS que hagin cl’estar destinats a Catalunya, ho 



estiguin de ret en presons catalanes, allotjats cn ~ei-les itidivi- 
duals, en establ ¡ments orcliniriament de capci t at no superior 
a Ics 350 places i amb els serveis i dependhcies nccessaris per 
permetre una adequada classificació i separació pcr cutegories, 
garantint així I’aplicació del regim i tractument més conveni- 
e n t s , ~  I tenien una previsi6 : d“ota1 places a construir : 
3.645. )$ i aix6 ho feien vostes ja, corn a Ijltirnn etapa, COM il 

Últim termini, I’any 1990. Quantes n’han constru’it vostks des 
d’aquell dia fins a avui? Cap, ni una. Estan cn construccib, 
700, perb nu n’hati conslru’it cap ni unu. ks clar quc vostks 
tenen por dels plans; naturalment, si jo estigués en el seti lloc 
segurament quc tanibk tindria por de presentar-nc un ,  de pla. 
Pero, ja li ho dic, és ¡’Única manera de poder trencar aquest 
cli&g, aquesl debat de sords, perque, realment, el debat quc 
nosaltres estern portant aquí durant aquests vuit anys és un 
debal paralkl, és un debat de sords. 

Per& mentrestant, hi ha unes persones que estan patint les 
condicions tercermundistes de centres penitenciaris de Catatu- 
nya, i no podem jugar amb aixo, senyor Conseller, i després de 
vuit anys, després de dues legislatures senceres de tiovcrn de 
Convergkncia i Unió, a mi em sembla que aquest terna toca ja 
que sigui abordat amb serietat, 

Moltes gricies, senyor President. Moltes gricies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Oliart. L’Honorable 
senyor Bassols tC: la paraula. 

EI Sr. CONSELLER DE JUST~CIA : Senyor Fresicient, se- 
nyories, jo he dubtat entre seguir el fil de la meva exposicid, o 
intcrrompre’l per atendre o contestar algunes de les prcguntes 
concretes que formula ei senyor Oliart i que, dc totu manera, 
no encaixen, o excedeixen la pregunta que resum i inclou la 
seva interpeNaci6, que és sobre els propbstits de capteniment 
del Govern de la Generalitat en el tema de Ea política penitenci- 
&ria i no de determinades concrecions o la pctici6 d’un determi- 
nat pla. 

Bé, procuraré en el breu espai dcls cinc minuts d’aconscguir 
donar la resposta a alguns lemes concrets i no desviar-me del 
tot de l’exposició que pensava fer sobre aquesta politica, 

En primcr lloc, he de dir al senyor Oliart que estigui tranquil, 
perque jo no tracto de defugir les seves rkpliqucs, les seves re- 
spostes i que, en iiltim terme -com li dic- esth prevista una 
sessió informativa -demanada per mi- sobrc la política del 
Dcpíirtament i, per tant, també de tota lu teinhtica pcnitenci8- 
ria i que, en cl  curs d’aquesta i després de la meva nova exposi- 
cid, -en que podré, amb major amplitud i sense limita% de 
temps, ~ X ~ Q S N  tot cl que penso sobre iiquest lema i tol el que 
ens proposem fer-, el senyor Oliart, si forma part d’aquesta 
Comissió i ,  en altrc cas, doncs, qualsevol altre diputat del seu 
rnatcix Grup parlamentari pnclran formular les preguntes que 
tinguin a bé en aquell moment. 
Hé, jo salto alguna de les coses que volia dir; peliso quc del 

dkikit CIC places penitcncihrics n’hem parlat prou i que, real- 
ment, es una preocupació de la GencraMal, i jo espero que so- 
lucionats, perquí? cal solucionar, els temes de Financament, es 
podran portar a cap tots els projectes que tenim a la vista pel 
que h a l’ampliacib de places penitencihries, ja sigui rnitjanqant 
la construcció de noves edificacions o I’ampliació de Ics 
presents. 

Salto una scrie de yropbsits d’acció de govern futura, pcrb 

dintre d’un futur molt prhxim, arnh vista al milloranient de la 
vida dels reclusos pcr referir-me, concretament, al terna de 
I’assisthcia smithria, que ha mencionat el senyor Oliart d’uiia 
manera concreta. 

Jo vull dir-li, cn primcr lloc, que en nyuest ordre de coses 
esth prevish -parlo d’accions futures, 110 faig valoraci6 del 
passat - la construccici d’un pavelló hospitalari penitenciari, 
annex a I’liospital de Terrassa, el projecte del qual esth j a  cn 
curs; que tenim tainbh cn projectc la integracih - i penso que 
serh un gran avenc; amb vista a la millor atcnció dcls reclusos- 
de la sanitat penitencitiria ii lu xarxa de la sanitat gencral; la rea- 
lització ci’obres ric reforma que s’hm fet, per8 que es repetiran 
pec a un major pcrfcccionamcnt il les inrermcries de la Mocicl 
de Llcida i de Tirragoiia; el reforqamcni dels sistemes de can- 
trol per evitar l’enti-ada de droga en els establimelits penitenci- 
aris --i aquí, el senyor Oiiart, ili ha fet una menció expressa, jo 
vull dir-li que ell coneix perfectament bé la complexitat del 
problema-, tots els mitjans que s’han posat per evitar la intro- 
ducció de droga, perb hi ha un límit en la nostra acci6 que és el 
respecte al dret del reclús, als drets humans, a la seva dignilat i 
il la dcls seus familiars, i que hem de trobar un punt de modera- 
ció, cie mesura, per aconseguir a1 mixim els resultats que per- 
seguim sensc produir vexacions, i que aquest sap el scnyor 
Oliart que @s un tcma dificil pcrb en que realment s’ha aconse- 
guit molt i la prova és que durant el curs que portem d’aquest 
any, 1988, s’han posat a disposici6 de I’autoritat judicial més 
de 150 persones que es proposaven, que intentwcn introduir 
droga R i21 Model, concretament, que és on el problema 6s 
greu, no ho 6s ni clc moit en ayuestcs proporcions en Ics nos- 
tres altres presons. 

Respecte a1 treball penitenciari també hi ha, doncs, propo- 
sits, crec, d’interks a la Conselleria i que la Cambra, doncs, 16 
dret a saber i el senyor Oliart hi ha mostrat una inquietud, una 
preocupació, I31 primer que he de dir-li : cl tenia del treball pe- 
nitenciari ha estat molt dificil, fins avui dia, per una sh ie  de 
rams t h i q u c s  i ,  entre d’altres, perquh si hi havia atur cn el 
país, en el món lliure, més logic es que aquest es reflectís a I’in- 
terior dels nostres centres penitenciaris. Afortunadament, la 
reactivació cconhtnica 6s un fet, i aixo ens ha d’ajudar tdmbb a 
les presons -cens hi ha qjudat ja-, i pcr recollir tota aquesta re- 
vifdlii i per reglamentar millor cl terna del treball penitenciari 
estem per la crcaci6 ct’una empresa pública de treball penitcnci- 
ari en ia qual hem treballat darrerament, i que dintre molts 
breus dics, espero poder presentar al Consell Executiu el co- 
rresponent prqjecte de llei, que clesprbs scri sotmks a ¡’aprova- 
cib d’aqiesta Cimbra, CIC crcacib, quc s’lia clc crear per Ilci, 
d’una cntitat auíbnoma, d’una cinpresa pljblica de treball peni- 
tenciari que hauri d’ocupar-sc, d’una mancrii cspecífica i in- 
tensa, de la promoció d’aquest treball i ,  a mcs a més, de la seva 
comarcdikmió que ha d’anar cn benelici del recliis treballa- 
dor; mai ha d’afavorir els ingressos de la Generalitat o del 
Govern, 

I, paral.lclamcnt a la creació d’ayussta emprcsa piiblica de 
treball peniteliciari, cstcm ja, s’ha inicial .ja I’aprofitamcnt -i 
pensem que aquest també 6s un camp en qui: cal treballar-hi- 
de les iniciatives cooperativistes que sorgeixen en  la societat 
lliure, de Ics quais puc citar, com a exemple, el cas de Girona, 
dels Arcs, que csti rcalitzunt ja  una bona tasca, i que entcnem 
que es susccptible d’eestendre’s, i tindrh, doncs, tot el suport de 



la Conselleria, tant tkcnic com moral i econbmic. 
Deixo de p2;rlar de les condicions de seguretat, perquk no ha 

estat objecte especial d’observacions del senyor Oliart, parlo 
d’altrcs mcsures que, en fi, sens dubte, incidiran en una millo- 
ra a Ics nostres presons. ~ 

El Sr. PRESIDENT : Vagi acabant senyor Conseller. 
El Sr. CONSELLER DE JUSTÍCM : ... potser la modernit- 

zacii, -acabo de seguida, senyor President- de la nostra Ad- 
minisiracih pcnitenciiria, anem 9 incrementar les plantilles 
d’una manera -jo crec- sensible. L‘oi*dre de convocíílbria de 
les primeres oposicions apareixmA ben en breu, rcestruct urcl- 
rem, per tant, a més a mks, la nostra funció pública, i també 
estern incrementant Vassistimcia social als reclusos, les cornis- 
sions provinciais resptxtives han estat ja i nstallades d’una 
manera digna que els pcrmet realitzar un bon treball; hem 
augmentat el personal també en aquest aspecte ... 

Jo he d’acabar, perque sóc, com és logic, respectubs amb el 
Reglament i amb les indicacions de1 President. Penso que 
haurem molt aviat, seiiyor Oliari, senyors diputats de la Co- 
missih de Justicia, Dret i Scguretat Ciutadana, de reprendre 
aquest dihleg, peri, jo vull acabar h t - h  present que aquesta 
politica que anem a portar a cap -i que jo he dibuixat ara en 
grans línies i clintrc, doncs, de la brevetat que jrnposii aquest 
trhmit parlamentari- jo crec que és una politica cspcrancado- 
ra, possi blcrncnt no espectacular, i, si volen, continuista; con- 
tinuista perque hem ci’aprofunclir, hem d’intensificar, pero no 
tenim -entenc-- res a canviar; una política prudent i possible, 
la qual -penso- que cns permetric prosseguir l’obra de digni- 
ficuci6 dels nostres centres penitenciaris, la millora dels quals 
és evident, per molt que es vulgui discutir, i aixi ho demostra i 
ho posa plenament de relleu la gran reduccib d’incidents com 
ara fugues, amolinamcnts, agressions que, en aquests iiltims, 
en aquests darrers anys és evidcnt quc han disrniniiit cl’una 
manera ex t raord i n hr ia. 

Moltes griicies, senyor President; grkics, senyores i senyors 
dipirtats per  la vostra atcncib. 

Modifieacii, de l’ordre del dia 

Intcrpetlacions al Consell Execiitiu 
sohre la pniitica general de I’INCASOL, 

i sobre la política gcncral del 
Pla d’Ohres i Serveis 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grircies, senyor ConselIer, La 
i nterpcllaciri que constitliia el punt niimero 8 de I’ordrc del 
dia ha estat posposada, i han estat relirarles Ics intcrpel-lacions 
que formaven cl niunero 9 i nizniero 10 de I’ordre del dia. Per 
consegknt, ~~oclcrn passar ¿\I punt número I I ,  que és : inter- 
pcl=lacib al Consell llxecutiu sobre cl complirncnt de la Resolu- 
ci6 137.2 del Ptirlaincnt dc Catalunya sobre els Maltratarncnts 
Infligits als Menors, yuc formularh ILI Diputada ilhstre senyo- 
sa Rosa Barenys, del Grup Socialista. 

Mdificacii, de l’ordre del dia 

El Sr. CONSELLER DE JUSTÍCIA : Senyor 13resideni, si 
em permet, no s6 si la senyorri narenys és B E’hemicicle ... Si, 
doncs, potser és ella que ho ha de dir, en fi... A peticih meva, la 

lliputada senyora Baretiys i el Diputat senyor Ignasi Riera. .., 
que eren ducs interpel-lacions exactes i que, per tant, s’haurien 
pogut acumular, posposen aquestes intcrpellacions per al 
proper Ple que prevciem per al dia 23 d’aqucst mcs. I, a més, 
els dono les grticics públicament, aprofitant, doncs, aquesta 
breu intervencib. 

Gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Queden p~sposades. Per consegüent, 

podem passar al punt número 13, que 6s Mocib subsegüent a la 
interpdlacib al Consell Executiu sobre cl Sector del Petit Co- 
merciant, presentada pel Diputat 11-lustre senyor Víctor 
Colom&, del Grup Popular, 

Moc3 subscgilent a la interpeklacib 
i11 Consell Executiu sobre el Scctos 

del Petit Comerciant 

El Sr. COLOM8 : Moltcs grkies, senyar President. Senyo- 
res i senyors diputats, a l’anterior Ple el nostre Gr~ip va sub- 
stanciar una interpel-laci6 a fi de conkixer els propbsils de cap- 
teniment de I’Bxecutiu de la Generalitat envers cl sector del 
petit comcrq. Com varem dir ja I’altrc dia, aqucst sector té el 
repte moit important de modernitzacib; repte, a més a més, 
que no admet cap tipus d’cspera ni cap inriecisib a 1’hor;i de ser 
superat. El skclor --que com vBrem també dir és plenament 
conscient de la necessitat d’arroniar aquest repte-, té unes li- 
mitacions ii-nportnnts que I’irnpossibiliten a donar aqucst pas 
tan ncccssari de modernitzacib ri’establirnents, de posada al 
dia de les seves estructures; en una paraula, d’aconseguir un 
altrc cop el nivell de competitivitat que, al llarg dels últims 
anys, ha mat perdent. El sector del petit comerc;, ara cuni ara, 
csth dcscapitalitzat, i per molt que existeixin excepcions pun- 
tuals a aquest fet, ltt gran nlaioria no es veu amb cor per tirar en- 
clavant, perque el sector es troba sol. El sector no csth rebent 
els nivel Is d’aj u t que necessita per modernitza r-se, per millorar 
Ics seves cstructures, pcr cspecialitzar-se. El sector, a part de 
trobar-se sol, tambb cs troba desprolegit, pero no cs el clissic 
concepte de proteccionisme cl que dcmana el sector ni el que 
estjc demanant jo mateix cn aquests moments dcs dc la tribu- 
na. El meu Grup és perfcctarnent conscient que <( protegir}), 
cntre cornetes, u n  sector 6s allargar la seva agonia o, corn a 
mínim, pospoxílr la sevil mort. Avui, el sector del petit cornert; 
vol ajuts suficienls per portar a terme, abans de I’any 92, UIKI 

millora important CIC la seva imatge i de les sevcs cstructures, i 
si cleietii abans que el sector esli descapitalitzat, la via d’a,jui 
més ncccssiiria ks la del financ;ametit. Finanpnent  ii molis 
baixos tipus d’interks, perque el sector liugui retrobar la segu- 
rctat en la inversió; firianqamcnt també, que no es limiti, COM 

una cotilla, a finanqar unes inversions fixes predelermitiadcs, 
sinh que, fins i tot, pugui ajuciar als que, havent-se I1anc;nt per 
ells mateixos n afronlar aquestes inversions, es troben avui 
amb importants problemes de finarqarnent del scu mateix cir- 
culant; finanqament, cn fi quc, com demanem a la nostra 
Moci6, no es limiti a un increment iinporlant de les línies 
d’ajut de Ili Generalitat de Catalunya, sini, que, fins i tot, 
donada la gravetat de la situació clel rnatcix seclor a la qual ha 
arribat, aconsegueixi una partida important dels Pressuspostas 
de I’Estal, mitjaqant el que podríem dir -i dc fet, j;, s’ha dit 
des d’aqucsta tribuna- un pla de reconversió per al sector ric1 
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petit corner$. 
En moltes ocasions, i des de diferents llocs, el nostre Grup 

ha demanat aquest ajut, aquest finangament. I no és que es- 
tiguem en contra d’altres mesures com accions del tipus de cre- 
ació de la infrastructura necesshria per a donar suport a1 petit 
cornerG a les ciutats, ni tampoc estern en contra 
-absolutament - que I’administració fomenti el procés d’as- 
sociacionisine comercial i professional. De fet, aquest Lmbé 
es un punt de la nostra Moció. 

E1 nostre Grup es partidari de prendre aquest tipus d’accions, 
igual que qualsevol altra de carhcter formatiu o d’assessora- 
ment cnvers el petit comerciant, per8 el que el nostre Grup va 
intentar deixar clar en el Ple passat, en la substanciació de la 
interpdlació, i vol tornar avui a deixar clar, a recalcar, és que 
I’ajut priorftari, al nostre entendre, ha d’estar en la línia d’in- 
centius i ajuts financers destinats primordialment a la moder- 
nitzaci6 del cornerq a nivell individuai i col-lectiu. Som consci- 
ents també, el nostre Grup, de la problemhtica del sector en 
alIB que fa referkncia a una cobertura digna a la Seguretat 
Social, aulonorns i jubilació. Sabem també de la necessitat d’in- 
formació en el sector sobre hibits de consum, noves tecnologi- 
es i reglamentacions cornunitiries. Sabem tambB dc la necessi- 
tat de potenciació de programes de formacib professional per a 
I’a&és i el reciclatge del comerq, i del baix nivell d’ajuis a les 
escoles professionals de corner$. 

Pcro la nostra Moció, senyores i senyors diputats, no vol 
caure en I’error d’abraqar molt. No volem que se’ns digui allb 
de (< quim mucho abarca poc11 upricfa>>, i ens liem limitat al que 
creiem priorilari i totalment i absdutarnent necessari per al 
sector. 

f is  per aquest motiu que el nostre Grup posa a la considera- 
cib de tols vostes la següent Moció : << El Parlameni de Cataiu- 
nya insta el Consell Executiu de la Generalitat a : Primer, pro- 
moure i fomentar I’assoclacionismc professional en l’hrnbit clel 
petit i rnitji comcrq de Catdunya a través d’una politica d’in- 
tensificacib dels programes d’ajut i col.laboraci6 amb les enti- 
tats representatives del sector. I, segon, iniciar i mmediatarneni 
els contactes oportuns amb I’csrncntat sector per tal d’cstablir 
un projecte de reconversió per f i  aquest, que de manera conjun- 
la pugui ser negociat amb l’hdministmció de I’Estnt. H 

Moltes grhcics, scnyor President; moltes gracies, senyorcs i 
senyors d i pu t als. 

EI Sr. PRESIDENT : Grkics, senyor Colomb. A aquesta 
Moci6 han prcsenkit esmenes els Grups parlamenturis d’lnicia- 
tiva per Catalunya, el Grup Socialista i el de Convergkncia i 
Uflih. 

Per defensar l’csrnetia del Grup parlatnentari d’lniciativa 
per Catalunya, té la paraula el Diputat senyor Fuentes. 

151 Sr. FUENTES : Senyor l’resident, senyorcs diputades, 
scnyors diputats, molt breument, només per assenyalar el 
sentit de la nostra esmena, que esti en la mateixa línia cn quk 
s’ha plantejat la Moció. 

bs a dir, jo crec que el problema dei petit comerG a Catalunya 
es prou important perquk la sensibilitir,aciÓ davant de tots 
aquests problemes ens abasti ii tots plegats; prova cl’aixb és que 
hi ha hagut esmenes de diferents grups que van en la direcci6 
de reconkixer la necessitat, per una part, de fomentar F’associa- 
cionisme com una via de sortida a la crisi que pateix aquest 
sector, i ,  pcr ultra part, també, la presencia i la intervenció del 

poder piiblic de la Generalitat, aixb en concordanqa amb els 
mateixos comerciants, en concordanp amb les entitats repre- 
sentatives d’aquests corncrciants, ii fi i efecte d’arribar a una re- 
conversib del sector i ,  en definitiva, situar-lo en les millors 
condicions possibles. 

Per tant, nosaltres, que estem d’acord amb l’esperit i amb li) 
Iletra en general i globalment considerada d’aqucsta Mocib, sí 
que creiem, de tota manera --i per aixb hem presentat la 
nostra esmena, que fa ref’erkncia a1 segon punt-, que cal una 
concreció més gran, que cal, en definitiva, assenyalar quin és 
el camí, quins sbn els mitjans que, per a nosaltres, són desitja- 
bles, a fi i efecte d’arribar a aquesta reconversió del sector. 

Per tant, nosaltres proposem que s’iniciin immediatament 
els contactes oportuns entre el pocler pbblic, entre la Generali- 
tat, naturalment, i els sectors represcntatius dei petit corner$ a 
Catalunya, a fi i efecte que es constitueixi una mesa que es de- 
diqui a la negociació i a l’cclaboracih d’un pmjectc de reconver- 
si6 per al sector, amb el benentes que aix0 no comporta, en ab- 
solut, que nosaltres afirmem que na hi ha. hagut fins ara contac- 
tes entre la Generalitat i entre els sectors dels comerciants. 
Nosaltres el que diem és que s’han d’establir aquests contactes 
immediatameni per a aquestcs qüestions concretes i determi- 
nades, que sbn les que han d’establir ics bases de la resolució 
dels problemes del petit cornerg. 

Per lant, la nostra esmena va en aquesta direceib. Creicm 
que va en la dircccib -mmudestament, dcs dcl nostre punt dc 
vista- d’intcritar inillorar el text que se’ns presenta, per0 -hi 
insistim- en la inatcixa linia -que creiem que és compartida 
pel conjunt de la Cambra- de reconhixer I’existkncia dels pro- 
blcmcs en aquest sector, en el dcl petit cornert; i intentar dema- 
nar a la Gcneralitat que posi els mitjans necessaris per a la reso- 
lució d’aqucst important problema per al corner$ calala. 

Demana, per tant, el suport de totes les senyores i els seny- 
ors diputats a aquesta esmena que nosal tres presentem. 

Mol tes grhcies, senyores i senyors diputats; molles grkies, 
senyor President. 

EI Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Fuentes. Per defensar 
i’esrneiia del Grup Socialista, té la paraula. ,. 

El Sr. CLOTAS : El Diputat scnyor Clofent, senyor 
Prcsi dcnt. 

El Sr. PKESIDENT : Molt bk, doncs, 16: la paraula. (l’msu.3 
El Sr. CLOFENT : Senyor President, senyores i senyors [li- 

putats, permet in-me, abans d’iniciar la meva intcrvencih de- 
fensant l’esmena cluc presenta en nom del Grup Social ista, 
unes petites paraulcs, j a  que crcc que el Uiputut quc avui eis 
parla ha tingut darrerament ocasions -una va ser ei rnonierit 
de la presa de posscssib cie la rcslmnsahilitai de diputat- de re- 
flexionar que havia fet fins m, quin cami havia recorregut i 
amb qui I’havia rccorregut. Vascr important per ii aquest Dipu- 
lat aqucst dia, corn ho és avui, que tinc I’oporluniiai cl’adreqnr- 
me per prinwa vegada a aquesta Cambra. Permetin-me, 
doncs, senyores i senyors diputats, que les meves primeres pa- 
raules siguin de record i d’homcnatge ii aquelles dones i 
homes, ciutadans de Catalunya - trcbalhdors, la majoria 
d’clls-, que em van guiar en el coneixement de Catalunya, 
que em van ensenyar a estimar-la, que em van ensenyar a 
lluitar contra les Injustícies, que em van ensenyar a lluitar 
contra les desigualtats i ,  sobretot, em van ensenyar t i  treballar 
a favor dels qui més pateixen Ics conseqijhncies, les desigual- 
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tats. Permctin, doncs, senyorcs i senyors diputats, que les 
meves primerts paraules siguin de record i d’hornenatge a tots 
aquells ciutadans de Catalunya, homes i dones, que, com jo 
mateix, t rcbal len per una Catalunya socialista. 

Dit aixo, presentaré ii continuacih I’esrnena del meu Grup, 
Scnyor Colomh, cstem en bona part d’itcord amb el que vostc 
planteja en la seva Moció, perb creiem que per poder-ho tractar 
a fons, sobretot a la segona part, que ks on presentem I’esmc- 
na, cal quc es prenguin unes actuacions previes i ,  sobretot, que 
disposem d’informació. En aquests moments, el sector del 
cornerq, una de les caractcrístiques que t k ,  propies, és Iti falta 
d’associacionisrnc; per tant, vol dir quc hi ha veritables dificul- 
tals que els interlocutors de Ics actuals associacions representin 
tot cl sector i ,  per tant, ks diíicil tenir un coneixement de tot el 
sector. Aixu cn primer lloc. 

En segon lloc, passa CE scgüenl tambc : que, menire el Parla- 
ment pren unes o unes altres mesures, es continuen donant lli- 
ckncies d’obcrtura d’establirnents, ¡, per tant, caldria que la pri- 
mera mesura quc es don&, que es prengués fos que els ajunta- 
ments disposessin dcls i*ecursos i els mitjans perqub rz totes 
aquestes persones que volen accedir de nuu al cornerq se’ls ori- 
enti sobrc Ics passibilitats, sobre la rendibilitat, sobre l’encert 
d’aquell cotnerq i el lloc on el volen ubicar. 

13s en aqucst sentit que nosaltres presentem una esmena ai 
segon punt de la seva Moció. Nosaltres creiem que la nostra 
esmena principalmeni aporta a la Moci6 de vostb : primer, 
que els ajuntaments disposin d’informacib i ,  dcsprés, que es 
disposi tic la informació nccesshria per podcr abordar el que 
nosaltres en diem la rcestructuracib dels sector. Parlar ara ja, 
d’cntsada, així de cop, de reconversih em sembla que és preci- 
pitat, em scmbla quc es precipitat. Si després de Ics dades es 
vcu quc ks neccssari, no tindrem pas cap inconvenient que 
s’at’hitrin els rccucsos necessaris perqui: es pugui fer, pcrb, 
cl’cntracla, amb Ics mesures quc pensa proposar cl senyor Con- 
seller, que ja ens h s  proposat quan el contestava a voste, és pos- 
sible quc bona part dcls problemes del sector es resolguessin; 
entre altrcs --deia el senyor Conseller-, informatitzar -en la 
mcsurr-1 que s’informatitzi el comcry: s’esth facilitant i se n’eestA 
iijudanl la rendibilitat --; facilitar l’especialitzacih; fixilitar que 
les dimensions dels comerGos siguin les adequndcs; facilitar 
que hi hagi associacionisme -pcr tant, que cs crc’in centrals de 
compra i centrals de distribució, de mancra que puguin c~rnpe-  
t i r  amb les grans superlicics-; modernitzar els interiors dels 
comcrr;os, etchtera. Ja hi ha mesures que, en la mesura que S’R- 

pliyuin i tinguin cxit, scguriiment no caldrh parlar de reconver- 
si6, perquk si pcr reconversió entcnem el que alguna vegada 
m’ha semblat entcndrc en aquesta Cambra, que el que cal és 
pensar amb la senyora Maria, el senyor X’cpito, el senyor Anto- 
nio dc la hotigucta de la cantonada, que s’han fet grms, que 
sc’ls ha fet petit el negoci i j;, no el poden continuar portant; si 
el prnblema que es plantcja per a aquests scnyors i senyores, 
ciutadans de Catalunya, ks e1 de C O ~  es fa perque puguin so- 
hrcviure, aquest no ks ~111 problema espccific ni propi del 
comcrc; iiquest cs un problema quc tcnen tambb els treballa- 
clors cie la terra quan arriben a I’edat de retirar-se i treballcn en 
tcrres arrendades; 6s el problema de petits ernprcsaris del m6n 
artesanal; és cl problema CIC totes aquelles activitats en que, 
quan un acaba amb la seva possibilitat fisica, es veu abocat t? 
i ~ t i i i  pensi6 nioltes vcgades justa. Per tant, argumentar la recon- 

vcrsib nornks a partir que hi ha alguiis petits cornercos que 
potser si que la necessiten, em sembla precipitat. 

Per tanl, el meu Grup entén quc el qire cal 15s anar a la recon- 
versih, cal anar a la reestructuració del sector i aconseguir 
dacies que cns permetin fer el quc nosaltres diem a [’esmena : 
elaborar l’allas comercial de Catalunya. Seria bo quc els respon- 
sables dc corner$ del ConsclI Executiu i dels ajuntaments ctis- 
posessin d’un atlas on cstiguessin ubicats cls diferents corner- 
$os i les activitats a que  estan adrqats. 

Pcr tant, senyorcs i senyors diputats, el meu Grup sotmet íi 
la seva considcracih i els dcmana el vot favorable a (’esmena a 
l’apartat b) de la Moció presentada pel Grup d’Alianp Popular, 
que diu que : H Els Gjutitatnents disposin cí’un pla d’oricntacit) 
i ordenació coniercial que pugui complir la funcih d’orientació 
deis corncrcianls sobre la rcndihilitat i els nivells de competiti- 
vitat de cada sector comercial i, b), conkccionar un cens real 
que permeti realitzar l’atlas CIC distribució i ordenació comercial 
de Catalunya, per així aplicar les mcsures necessaries de re- 
estructuració dcl sector, a tl d’aconseguir la competitivitat i la 
modernització del comerr; catalh. H 

Per tant, senyores i senyors diputats, senyor Víctor, ei meii 
Grup votiirii favorablement -si vostk mant6 la seva Moci6 
íins al finat- el primer punt i ens abstindríem en el segon. Si 
-com en algun moment ha semblat- vosths s’acollissin a. 
alguna alira‘ esmena, segurament nosaltres optaríem per 
abstenir -nos. 

Moltes grBcies, senyor President. 
El Sr. PKESIDENT : Grhcies, senyor Clofent. Pel Grup pur- 

lamentari de Convergencia i Un%, ¡ per defensar I’esmcna pre- 
sentada pcr aquest Grup, te la paraula I’1l.lustre Diputat senyor 
Serraiusei!. 

Ei Sr. SERRATUSELL : Senyor Presidcnt, senyores i seny- 
ors diputats, perrnctin-me, en primer lloc, cluc expressi la 
meva profunda satisfacció pcr dirigir-mc pcr primera vcgada RI 
Ple cl’aqucsta Cambra i, per tant, a tots els representarits del 
poble de Catalunya. 1 em pertoca fer-ho en nom del Grup parla- 
mentari de Convergencia i Unici, per defcnsar unes csmenes a 
la Mocib quc acaba dc presentar i’I1.lustre Diputat senyor 
Víctor Colome, del Grup parlamentari d’Alianqa Popular. 

Per comcnqar he dc dir que pcnso que tots els grups d’a- 
questa Cambra compartim la mateixa preocupació sobrc la pro- 
blcmhtica que envolta el sector del petit ¡ mitja comerc;. El 
mateix President de la Generalitat vil dedicar una part del scu 
discurs, dins del debat sobrc l’orientacib polilica general del 
Consell Executiu, a parlar d’aquests problemes i ,  fins i tot, a 
I’er pal&, cntre altres aspectes, la seva prcocupacib per la prcs- 
sib 21 qu8 estan sotmcsos els petiis comerciants per les grans or-. 
ganitzacions i cudenes comercials ci’Espanyr-1 i de tot Europa. 
Va cxplíciir iambe la necessitat dc lluitar mes eficaGment 
conlra i’atomitzacih del sector -rrecorclein que a Catalunya 
tenim uila densitat dc punts de vcndii molt superiors a la 
cl’altres psisos de la Comunitat. Així, per exemple, nientre que 
a Alemanya trobem un establiment per cacia 176 hahitants, a 
Anglaterra, un establiment per cada 165 habiiants, a Franqa un 
per cada 132, a \’Estat espmyol aquesta proporció és cl’un per 
cada 5 5  habitants, i a Catalunya un per cada 49. 

I-ili parlat també de la necessitat de lluitar contrit la pctita di- 
mcnsi6 dels comerqos. El 60% cicls nostres comert;os tenen 
menys de 40 metres quadrats; només el 6% ti: rnks cíe 120 
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metres quadrats, i nom& e1 0,9% té més de 400 metres 
quadrats. 

Es va parlar també de la lluita contra la manca d’innovació 
de molts comergos. Només tenen caixa enregistradora el 40% 
dels establiments, per exemple. 

I, finalment, es va denunciar el baix nivell, encara, d’associ- 
acionisme comercial. Així, menys del 4%0 dels 123.000 punts 
de venda al detall existents a Catalunya, formen part d’alguna 
agrupacib de compres, cooperatives, cadena o xarxa de fran- 
quícia, mentre que en el conjunt de I’Estat, aquesta xifra és del 
6%. Perb el reconeixement de l’existkncia d’un problema, no 
vol dir que no s’hagin fet coses per solucionar-Jos. Així, i molt 
sumiciament, podrem esmentar un breu resum dels programes 
que la Direcció General de Comert; Interior de Serveis ha estat 
portant cz terme en aquestes darreres legislatures, Tenim 
-com vostks coneixen- el programa FIEC, al qual s’han 
acollit 2.126 empreses, amb una invers% generada de 20.929 
milions, un &dit concedit a travks de les entitats de finanqa- 
ment de 12.000 milions i subvencions atorgades per un import 
de 1.330 milions de pessetes. El Programa d’equipaments co- 
mercials de tipus cokctiu, amb 149 actuacions, 3.300 milions 
d’inversici generada i 690 milions de subvenció atorgada. El 
programa d’informacib, formació i assistkncia tkcnica al comer- 
ciant, amb subvencions per import de 636 milions, i, final- 
ment, esmentarem el Programa d’estudis comercials amb un 
nombre de 50 estudis; import d’aquests estudis : 246 milions, 
i subvencions per 204. 

Estem d’acord, de tota manera, que cal fer més. I és ben 
segur que si aquesta Cambra dictamina fworabicmcnt eis pres- 
supostos per a I’any 89 - tal com va dir 1’Honorable Conseller 
de Comerg, Consum i Turisme en resposta a la interpctlacib 
del Diputat senyor Viclor Colom&-, aquest voler fer més no 
quedara simplement com I’expressib d’una voluntat política, 
sinb que lindra la seva traducció numerica en unes partides 
concretes que marcaran una línia d’actwacih que tant cl Molt 
Honorable President corn el Conseller senyor Alegre en els 
seus discursos davant aquesta Cambra di hui xaven nítidament. 

És per aixb, doncs, que ei Departament cie Corncrq, 
Consum i Turisme esta realitzant una politica constant de 
fomcnt en I’associacionisme professional que cal aprofundir, 
perb que ja fa; política que -deia- ks un instrunzent al servei de 
la moderni tzacib de Ies propies estructures comercials, mitjan- 
qant tota una sixic de programes d’ajut, canalitzats bisicament 
ii travhs de Ics entitats més representatives del sector, es per 
aixb, doncs, que no cal, al nostre entendre, instar el Consell 
Executiu -com es pot desprendre de l’apartat a) de la Moció 
presentacla pel Diputat senyor Victor Colorné- r? iniciar unes 
Lasques de promoció i foment de l’associacionisrne que ja efec- 
tua constantinent el Departament, i en les quals pensa pcrseve- 
rac, segons es desprkn de les paraules pronunciades en aquesta 
mateixa Cambra per I’Honorable Conseller senyor Alegre. 

En relació amb I’apartat b) de la Moció, liem presentat 
també unii esmena que, sense desvirtuar, al nostre entendre, 
el fons de la proposta, que nosaltres compartim, ve a matisar-la 
en uns aspectes que nosa1 tres considerem importants. Així, tal 
com va exposar el President en el seu discurs davant aquesta 
Cambra, i el Conseller de Cornerg, Consum i Turisme en re- 
sposta a la intcrpeHaci6 prkvia a la present Moció, existeix ja, 
en aquests moments, un pla del Departament de modernitza- 

cib del sector. Aquest pla de modernització pretén adaptar les 
estructures comercials del nostre país, a les necessitats socio- 
econbmiques, tant actuaEs com futures, i té corn a objectius pri- 
mordials -i n’csmentarb uns quants- millorar la qualificacib 
professional dels nous empresaris que s’incorporin al sector, 
contribuir al reciclatge i a la formació permanent del personal 
actiu, inccntivar l’associacionisme comercial com a instrument 
que ajuda a millorar la gest% dels punts de venda, R incremen- 
tar la productivitat i a augmentztr-ne els marges, propiciar el 
procés d’associacioni sme professional per disposar d’i nter locu- 
tors vhlids i representatius, tecnificar els punts de venda facili- 
tant l’adopcib de noves tkcniques que millorin la gesti6, esti- 
mular proccssos de racionaíitznció a les estructures distri buti- 
ves augmentant les superficies de vencla, fomentar i’especialit- 
zacib del petit comerq i crear les estructures colkctives neces- 
shries que donin suport al comerG tradicional de les ciutats. 

Per fer tot aixb, es disposa, en aquest moment, de tota una 
serie d’instruments com són : cursos de formaci6 i reciclatge, 
adjudicant la seva realització 8 les entitats i associacions profes- 
sionals que garanteixin la seva correcta execució; la crcaci6 (1’0- 
ficines comarcals d’assistkncia tbcnica, en col4aboració amb 
els consells comarcals, els ajuntaments, i les cambres de 
corner$; &dits preferents per a l’cquipament de locals de 
gremis i associacions locals de comerciants; subvencions espe- 
cífiques per a la creació de serveis directes als comerciants, i 
-un dels punts que preocupava el ponent d’aquesta Moció- 
un nou programa de finanqament per ajudar a la transformaci6 
d’establ iment s pol i valents tradicionals d’ali mentació cn auto- 
serveis integrats en una organització comercial. o bé en bo- 
tigues especialitzades; ia modernitzacib de comerGos ubicats il 
comarques que són objecte del Pla de muntanya; la creacib 
d’establiments de gran superficie o de centres comercials pro- 
moguts per agrupacions de comcrciants, i la creaci6 de centrals 
de compra i cle serveis per a colkctius de comerciants d’mticles 
de gran consum, i, també, un programil de subvencib per a 
obres dc reforma de mercats al detall existents i per a la con- 
strucció d’iltes de vianants ai centre de les poblacions, C Q ~  un 
dels millors instruments d’atracció i animació de la vida comer- 
cial. Tot aquest pla existeix, i c d  assenyalar que és fruit, preci- 
sament, dels con tactes constants del Depart.ament responsable 
amb el sector. 

I jo, simplement també a nivell de pinzellada, i en relació 
amb la traducció, a la possible quantificació numbriea d’ayuest 
Pla, voldria dir-las que, en els Pressupostos quc cs sotmetran a 
la consirleraci6 d’aquesta Cambra, tenim, pcr una banda, dins 
d’aquest pla d’actuació, es contempla un conveni amb les 
caixes d’estalvis catalanes per a la concerlacib d’una línia de 
crkdit a un inleres rcdu’it per a tota una mena d’invcrsions de Ea 
petita i la mitjma empresa comercial d’un import aproximat de 
10.000 milions de pessetes, sense cost per a la Generalitat, 
pcro tdrnbk, subvencions directes del Departament, compati- 
bles amb crkdit preferent de les caixes, ci’un percentatge de les 
inversions en modernitzacions considerades prcferents, al 
qual es pensen dedicar 1.250 milions de pessetes; un programa 
d’aju t a les inversions en equipaments comercials cololectius, 
al qual es pensen dedicar 450 milions; un programa d’ilccions 
de formació i assistbncia tkcnica per 125 milions, ei qual ens ve 
a totalitzar un programa que -ho repeteixo-, si aquesta 
Cambra dóna suport als Pressupostos que es presentaran, tota- 

- 
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litza la xifra de 1.950 milions cle pessetes. 
Per la qual cosa, doncs, entenem que no procedeix -donal 

que aquest programa, com he dit abans, és conseqüencia d’una 
skrie de negociacions que s’han mantingut ja amb les entitats 
niés represenlalives del sector -, ho repeteixo, cntcnem que 
no procedeix acceptar que s’hagin cl’iniciar i mrnediatament cls 
contactes amb l’esmentat sector per’ a la finalitat proposada cn 
la Moció, sobre la base dcl fet que tant els mitjans ussenyalats 
corn les finalitats proposadcs ja ,formen part de I’acció de 
govern, i aquests conlactes ja s’estan realitzant. El que cal és 
perscvcrar i aprofundir en la feina k t d .  

Per acabar, hem d’esmcnar altres aspectes de la Mocib, ja 
que la Gcneralitat de Catalunya disposa de compethies sufi- 
cients per afrontar aquest pla de modernització del comerq, per 
la qual cosa Únicament s’hauria de negociar amb I’Aclrninistra- 
cib de Wstat, si s’escau, aquells aspectes que puguin ser de la 
seva responsabilitat, i mbs aviat dirigits als aspectes de recon- 
versió quan sigui necessari. 

lis en aquest sentit, doncs, que anunciem el nostre vot favo- 
rablc a la Mocíb, si s’acceptem les nostres esmenes, que -ho 
repeteixu- no desvirtuen el fons dc les qüestions pluntejndes 
--al nostre entendre-, i, per contra, responen mits exacta- 
ment a la realitat present i futura de la nostra acció de govern. 

tiracies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
1 1  Sr. PRESIDENT : Gracies, senyar Serratusell. Ara 

poden intervenir els grups que no han esmcnat. Em sembla 
que és el Grup Mixt ... ( P u u . ~ . )  Té la paraula el senyor Fernhn- 
dez i Tcixidó. 

~i Sr. FERNÁNDEZ 1 T E I X ~ D ~  : tiriuies, senyor Presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, és pet’ explicar amb brevetat 
el sentit dcl nostre vot, perque penso que podria sorprendre, si 
nosul tres no expliquéssim per qui: creiem que, avui, dívant les 
mocions presentades per I’Iklustre Diputat senyor Colomk, els 
ccntrisles ens abstindrem. I ens abstindrem perquc creiem 
-polser voste ens Ireurh, després, de dubtes- que, final- 
ment, vosth acceptaran les csmcnes que han presentat els co- 
mpanys de Convergencia i Un%, que probablement rebutjaran 
la resta d’esmcncs presentades -6s una cosa que voldrem 
constatar-, pero I’important és a qui: hem condu’it el  debat 
sobre aquesta intcrpcl.lxi6 i quina lectura es farh de tes esme- 
nes acceptades, i, dcs d’aquest punt CIC vista, nosaltres, que 
l’liern escoltat amb interks, que hem llegit la seva intervenció i 
la resposta del senyor Conseller, crcieni que, a la llarga, hem 
buidat de contingut i de perspectiva el debat sobre els proble- 
rncs que veritablement pateix el petit comerG. 

I Tem parIat de la reconversió, hem parial dels problemes clc 
la informalització, pcrb hem deixat de banda els problemes cs- 
sencials que 16 el petit comcrq a Catalunya. Per exemple, selise 
anar mbs lluny, el paper de les grans superficies i la competh- 
cia que aixo significa per al petit conierq a Catalunya. Aquí és 
on volem parlar (riaks), és ciar, Parlem d’aixb. No parlem en 
general de la informatització que 6s necesshria, de la formwi6 
dels botiguers i deis comerciants, parlem del que signifiqui, ve- 
ritablement, el gran nombre de grans superfjcies a tot 61 pais, 
quc Ics tindrem els propers anys. D’aixh, no en parlem ni una 
paraula, prhcticamcnt. Des d’aquest punt de vista, el que R nos- 
altres, centristes, avui ens interessa és la lectura polÍtica d’a- 
quest debat. NQ estern en contra dc Ics mocions, quc amb bona 
voluntat els grups parlamentaris han tractat aquí cl’esmcnar. 

No estem en contra d’aixb. Vnstbs estarien n favor d’aqucstes 
csmencs i, de tot plegat, fer-ne un paquet, i j a  ens sembla bé. 
Perb, a nosaltres, centristcs, el que ens interessa avui és la ICC- 
tura politica que el comerciant Fd d’aquest debat a! Parlament 
de Catalunya. T jo, seriosament, senyor Colom&, Ihstre Dipu- 
lat senyor Colomé, no vull plcgar-me a dir als comerciants de 
Catalunya quc aquest 6s l’acord d’aqueslii Cambra. No ho v~ill 
dir als comerciants de Catalunya, no vull jugar a dir que estern 
tots d’acord plantejant que el que és important és, bé, parlar dc 
la rcconversib, asseure’ns en una taula, etcktera, perqu2: els co- 
merciants n’estan farts, cl’aquests acords. I, des d’aayuest punt 
de vista, ens sembla inicressant, home!, COM a mínim, dir als 
comerciants de Catalunya : (< Pensin una cosa : nosal trcs.. . N , 
dir ais comercinnts de Catalunya : ~ P c n s i n  uiia cosa : nos- 
altres, a aixb, no hi juguem. Ja en parlarem. I,  com que tenim 
l’oportunitat -espero- de fer-ho mitjanqant una intcrpclh- 
ci6 que hem presentat, presentarem un conjunt de propostcs, 
que tindrem I’oportunitat de discutir. 

Jo voldria acabar dient-los, home!, que ens sembla impor- 
tant --fins i tot dubtavern, dubtivern si erem capagos, entre 
tots plegats, d’arribar a un conjunt de mocions que, d’alguna 
manera, despertessin l’interks dels petits comerciants. Jo, veri- 
tablement, ernplaqo tots els estimats cokgues que, amb 
aquestes mocions que avui, ii mks, acceptant la moció dels co- 
mpanys de Convergkncia i Unib, que diuen : {(Quina altra 
cosa hem de fer que continuar la tasca que hem vingut fent? M, 
quan jo durant la campanya electoral i el meu Grup parlamen- 
tari hem dit, home!, que en bona part era responsabilitat seva 
In situaci6 del comerG de Catalunya ... Home!, miri, penso que 
6s preferible dir, amb tota la humilitat del món, que preferim, 
en aquesta ocasi0, abstenir-nos. 

Mol tes gricies, President; moltes grhcies, senyores i scnyors 
LI i puta t s. 

El Sr. PRESiDENT : Ghcics, senyor Fcrniindcz Teixirló. 
Ara, 1’11-lustre r) i putat senyor Colom&. , Sí, senyor Casano- 
vas? Ah!, Esquerra Republicana, cxacte, no havia intervingut. 

Ei Sr. CASANOVAS : GrBcies, senyur President, nosal tres 
no teníem esmenes, perb sí quc voldríem fixar el nostre posici- 
onament en uquesl debat d’aquesta Moci6. 

El nostre Grup, evjdentmcnt, estB preocupat per la situació 
del cornerq petit i mitji a casa nostra; esth corrent uns mo- 
ments, unes circumsthticies que cada dia s’ngrcugcn, clavant 
d’uns temps, cada dia, amb la fits de l’my 92 -que sc’ns 
acosta rhpiclamenl--, i creiem que tot cl que es pugui fer pcr 
impulsar la modernització d’aquest tipus de comerq, nosaitrcs 
creiem que és bo. Evidentment, a nosaltres, corn al Diputat 
que ens ha precedit, t m b B  ens preocupa la qiicstib de les grans 
superficies de venda, pero no per aixo creiem que es puguin 
deixar de fer coses quc afavoreixin i impulsin la reconversi6 
&aquest sector en un momcnt tan crític. Creiem que cal ajudar 
el comerq petit i mitja a superar aquesta situació, i tot el que es 
pugui fer per ajudar-lo ri la superació, creiem que és bo. Aixo, 
ho reconeixen gairebb tots els grups d’aquestn Cambra -em 
sembla que no hi ha ningú que no ho hagi reconegut-, fins i 
tot la intervenció del senyor Conseller l’aitre dia contesiant 
I’ll~iusire senyor Víctor Colom&, li deia, iambk l i  reconcixia, 
que aquesta situacih és greu; hem sentit ara aquí una tirallonga 
de coses que s’han fct i de coses que es volen fer amb I’ajuda 
d’aquest tipus de corner$, doncs creiem quc tots estem d’acord 
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que aixo s’ha d’impulsar, i una manera d’impulsar-ho -ens 
sembla, una petita manera d’irnpulsar-ho, perb una manera 
á’impuisar-ho d’alguna manera- és votar favorablement la 
Mocib presentada pel Grup Popular. 

Nosaltres tenim els nostres dubtes sobre la formulació del 
punt segon d’aquesta Moció. En principi ens semblava que 
aixo es podia formular d’una millor manera, pero he de dir que 
en el moment adequat nosaltres no teníem l’esmena a ma per 
poder presentar una contraoferta a aixo, perb creiem que amb 
Ics ofertes que hi ha d’esmenes en aquest aspecte es podrd asso- 
tir una redacció fworable d’aaquest punt. 

Per aixo anunciem el nostre vot favorable a la Moció presen- 
tada pel senyor Víctor Colomé. 

Moltes &cies. 
131 Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Casanovas. Ara, el Di- 

putat proposant de la MociO t& la paraula, temps mixim cinc 
minuts, no per reobrir el debat, sinb per fixar la posicib respec- 
te a les csrnenes presentades. 

EI Sr. COLOMÉ : Moltes griicies, senyor President. Bé, 
voldria comengar clonant les grhcies al Grup d’Esquerra Repu- 
blicana, que acaba de dir-nos que donari suport a la Moció pre- 
sentada pel nostre Grup, i continuar fent comentari a les esme- 
nes que els diferents grups han presentat a aquesta Mocib. 

Cornengare pel Grup d’lniciativa per Catalunya, dient4 que 
nosaltres, quc el nostre Grup, creiem que el que podria co- 
mportar dc b, en increment de prutagonisme o en increment 
de participacih per al sector dei pctit corner$, la creació de la 
mesa que se’ns proposa a la seva esmena, podria tenir al 
mateix temps un factor potser, no vull dir negatiu perb sí N m- 
lentitzador H ,  de minva d’operativitat, de minva d’efectivitat 
envers la voluntal clara que nosaltres tenini a la nostra Moció, 
d’anar en el sentit de la reconversib, la reconversió del sector 
dei petit comerq. És per aixb que, per molt que desitjaríem el 
més grm nivell de consens pcr a la Mocib proposada. per nos- 
altres, creiem que la inclusió de l’csmcnn d’lniciativa no varia 
tampoc substancialmcnt cl Tons del que nosaltres demanem. 
De fet, existeixen unes organitzacions prou reconegudes dins 
clcl sector i prou representatives que fan potser innecessaria la 
creació d’aquesta mesa --almenys 6s aquesta I’opinih del 
nostre Grup. No acceptarem, per tant, I’esmena cl’lniciativa 
per Catalunya, encara que aprofitem, és clar, per demanar al 
Grup cl’lniciativa que rellegeixi la nostra Mocib i que, si és pos- 
sible, ensdoni el seu suport. 

Envers I’csmena presentada pel Grup Socialista, nosaltres 
hem de dir que, si aquesta esmena fos utla esmena d’addicih, 
el nostre Grup no tindria en absolut cap inconvenient n 
acceptar-la, perb ei que ha passat cs que ks una esmena de rno- 
dificacih, i llavors nosaltres creicm que be, si, aconseguir que 
els ajuntarnen ts disposin dels plans d’orien tació comercial, 
com deien vastes, és bo -tot és bo i tot és poc per ajudar el 
sector del petit comerc-, que per incrementar cl nivell del 
sector del petit corner$ s’ha d’anar també en aquest sentit, 
tampoc és dolent que existeixi -com diuen vostes a la seva 
esmena- un cens real del sector, que també nosaltres hi dona- 
ríem suport si fos una esmena d’addició, pero ens trobem, com 
li deia primer, que és una esmena de modificació, i ens canvia, 
a nosaltres, ens modifica de tal manera I’cssbncia de la nostra 
Moció, que per molt que també voldríem arribar a aquest 
nivell de consens, no podrem acceptar aquesta esmena dei 

Grup Socialista. DBiem abans que (( quiet1 mucho ahrcu pmcn 
aprieta>>; jo crec que si acceptéssim aquesta esmena potser, no 
ho sk, ({ aprctariern,) més, pero potser {(abarcariem} menys, 
no ho sé, aquest és el terna. 

En relacib amb I’csmena del Grup de Converghcia i Unió, 
nosaltres creiem que aquesta esmena, senyores i senyors dipu- 
tats, el nostre Grup l’ha d’assumlr. Es tracta --almenys ho 
entén aixi el nostre Grup- d’acceptiir que I’Executiu de la Ge- 
neralitat ha fet fins ara actuacions per ajudar el petit comerg, i 
que no les comencari ari, a partir de la nostra Moció. hixb, de 
fet, nosaltres ja ho reconeixíem en l’anterior sessió en la nostra 
interpeHacih 331 que dkiem llavors i diem 6s que s’han d’incre- 
rnentar de manera important aquests ajuts; el que diem també 
és que s’ha d’anar en la direcció cl’un pla de reconversió del 
sector del petit carner$, i corn que, ambdues coses, el Grup dc 
Convergkncia i Unió ens les accepta i ens les mt-inté a la seva 
esmena, és per aquest motiu que nosaltres acceptarem la seva 
esmcna. 

Si em permet, senyor President, per acabar, voldria dirigir 
també unes poques paraules al Grup Mixt, que encara que no 
hagi presentat esmena ha fet una brillant defensa, potser d’uns 
interessos més amplis, envers el sector del petit comerG, perb 
jo li voldria recordar al senyor Fernhndez Teixidó que nosaltres 
no estem al Govern, i nosaltres creiem que una gucrra es 
guanya a base de petites batalles i quc avui hi ha dubte que 
el Pnrlameht de Catalunya aconseguir& rdonar una passa 
-potser petita, pero tina passa endavant- en l’ajut del petit 
comert;, 

Moltes gricies a tots. 
El Sr. PRESTDENT : GrBcics, senyor Colomé. Acabat el 

debat es pot passar a la votació, i llavors, en haver acceptat el 
Grup proposant de la Moció l’esmena de Convergencia i Unió, 
llavors procedeix votar les esmenes presentades pels grups.. . 
(Puimz.) Es posa a votacib, per consegüent, I’esmcna de Con- 
verghncia i Unib, en el seli redactat ... (Pousa.) Bé, la Moci6 
amb I’esmena del Grup parlamentari de Convergkncia i Unió. 

Els senyors diputats que hi estiguin d’iicard, quc es posin 
drels. 

Els que votin en contra? 
Els que s’abstinguin‘? 
La Moció amb I’esmena del Grup de Convergkticia i Unió 

ha estat aprovada per 74 vots a favor, cap en contra i 35 
abstencions. 

Moc% suhsegiient a la interpklacih 
al Consell ICxecwtiu sobre I’htur 

Passem a conlinuaci6 al catorzk punt de l’ordrc del dia, que 
és Moc$ subsegüent a la interpel-Iació al Consell Executiu 
sobre M u r ,  presentada pel Diputat senyor davier Latorre, del 
Grup Mixt. 

El Sr. LATORRE : Senyor President, senyares diputades, 
senyors diputats, massa vcgades la gent del carrcr té la impres- 
sih que aquest I’arlament no serveix més que com a escenari 
cle picabaralles entre polítics o corn a fbrum d’acudits mks o 
menys graciosos. Segurament, creiem, tots devem haver co- 
Haborat una mica que tot sigui així. I la qüestió ha arribat a tals 
graus que quan a la Cambra es debaten els veritables problemes 
del pais ningú no se n’assabenla. A la darrera sessió plenaria 
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clucs foren les interpcl4acions substanciades referents a I’fitur. 
Cap noticia, cap referencia a cap mitja de comunicació de Cata- 
lunya, i, en canvi, es tracta segurameni del més greu problema 
que avui pateix el país. 

Dit aixb, entrem breument en rnalkria. Arran de la nostra 
intcrpcklació varem presentar una moció amb cinc propostes 
cl’actuacih, Quan, dintre dc pocs dies, clebatrem en aquesla 
Cambra els pressupostos pel 1989 tractarem, des de la nostra 
posicib, dc (( prioritzar )> la invcrsió sobre la dcspesa consdliva, 
i en aquest sentit {< prioritzarcm )> riquclla inversió que fomenti 
I’ocupacib, aquella inversib quc cstigui dirigida i1 la creacih 
d’infrastructures, a la creacih d’equipaments, a coses tan sim- 
ples corn la neteja de boscos o lleres, etcktera. Aquest 6s el 
sentit del punt 2 de la nostra Moció. 

Deia el Conseller de Treball, en la seva resposta a la inter- 
pel.laci6, que calia posar l’emfasi a la formació. Monorablc 
Conseller, hi estem d’acord, pcrb volem que no només siguin 
intcncions. L’Admiiiistracib tambk pot actuar directanien t 
sabre l’atur juvenil, i per aixo el punt 3 de la nostra Moció pro- 
pugna la reserva de determinats llocs de treball per a joves de 
16 a 18 anys -llocs de treball en l’Administracit5-, en forma 
compatible amb la seva formació. 

Sbn als punts 1 i 4 de la Moci6 on es posa especial kmfasi a 
l’adequació dels pians d’estudi i mitjans de la rormació professi- 
onal a la veritable demancla del mercat i 211 foment de I’inter- 
canvi i col.lnboració entre la universitat, l’einpresa i la societat, 
augmentat les cxpcrikncies pshctiqucs dels alumnes. 

i, finalment, cal disposar d’un instrument operatiu eficaq; fi- 
nal ment, senyores diputades i senyors dipiitats, cal disposar de 
I’INEM, cviclcnlment no corn un element per fcr un cens d’a- 
turats, sinh corn un instrument de gestió política de l’ocupació. 
’Tothom, tothom al carrer es queixa --al carrer i en aquesta 
Cambra- de la manca de consens ai I1arlament dc Catalunya. 
ks cert. Avui, en un tema important tenim l’ocasiú, almenys, 
d’apropar voluntats, d’upropar intcircions --com deia el  Con- 
seller l’dtre dia, tambk-, apropar voluntats, apropar intenci- 
ons entorn d’un terna cabdal. Fem-ho i aconseguirem resul- 
tats, Cntalunya ens ho agrairh. 

Moltes grhcics, senyor President, senyores diputades i seny- 
ors d i p i 1  tats. 

El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Latorrc. 
i Ia prcsenlat esmena el Grup d’iniciativa pcr Catalunya. Té 

la paraula la 11-lustrc Diputada senyora Fabihi. 
~a Sra. FABIÁN : Cirhcies, senyor President. senyors ciipu- 

tats, scnyores diputades, per Reial Decret 2210/79, dei 7 dc se- 
temhre, es transfereixen a la Gcncralitat de Catd unya compe- 
tbncies en rnatkria de Ireball, i cntre iiqucstcs competencies hi 
ha mathies quc entenem que són molt importants, COM per 
excmplc el dret de vaga, com per exemple els convenis colkc- 
tius, i no sc’ls escapa ;i les senyores i als senyors diputats que 
els colivenis colkctius tenen fo rp  de llei i, per tant, miljan- 
$ant la contractació colkctiva, es poden modificar, fins i tot, 
normes referides a la contraclaci6 iaboral. En canvi, no hi ha 
ciip mena de tramferhicia en el tema dc la contractacib laborat 
. 1 el nostre Grup entcn quc, en funci6 de ¡’article 1 I .2 de I’Bs- 
tatut de Catalunya, la (kncralitat podria tenir cornpetencies en 
maleria CIC seguiment i control en rnatkria de la contractació la- 
boral. 1 entenctn cluc aixb seria molt important, que seria molt 
inipartant quc es poguh fiscalitzar, la contracti& laboral, 

perquk deixin-mc que eis expliqui algunes coscs quc estan pas: 
sant a la realilat del nostrc país. A Barcelona hi ha un hotel de 
cinc estrellcs -i no estic posant cxemples clars- amb una 
plantilla de trcs-cents treballadors, on en un any hi ha hagut 
dues-centes altes i baixes, i només s’han creat dos llocs de trc- 
ball nous; aixb vol. dir que hi ha hagut dos-cents contractes 
temporals de persones rodant, pero que, redment, de llocs de 
treball nets, se n’han creat dos. A Catalunya també estB passant 
que s’estan contrxtant persones per jornades, per dics. Suposo 
que els senyors i les senyores diputades es recorden CIC la 
i matge dels treballadors de la plap Urquinaona contractant per 
jornades de treball. Doncs aixo esli passant avui perquc l’nrti- 
de 3 de i’Esiatut dels Treballadors, quan assenyala la forma CIC 
contracte de treball, diu que hn de sec necessariament pcr 
cscrit quan la seva durada sigui superior a quatre setmanes; 
aprofitant-sc d’aquest buit legal, perqui: no es diu com ha de 
ser si el contracte de treball dura menys de quatre setmanes, 
avui s’estan contractant treballadors per dos dies, per tres dies, 
per quatre dies; aixb esta passant. També en matkria de contra- 
ctes de formació 6s normal que els joves que estan treballant 
amb aquesta fórmula de contractacib, i que tenen també per 
llei una part de la jornada dedicada a la seva formació -com 
diu el tilol del seu contracte de treball-, estiguin la jornada co- 
mpleta treballant tota la jornada, no dedicant cap tcmps a la for- 
mació i aquesta pari per la qual no estan contractats són temps 
de treball efectiu sense cap mena de remuneracib. Hi ha em- 
preses sense plantilla fixa, sense cap treballador amb contractc 
fix, inalgrat que 1’Estatul dels Treballadors continua assenya- 
lant quc el contracte de trcbull té l’esperit encara de contracte 
indefinit. hixb estB provocant abusos cluc produeixen uns 
guanys il-legals i que esta produint una compclbncia ¡i-legal 
vcrs aquells empresaris que tenen una actitud legalista i que 
tencn els seus treballadors amb contractc fix i pagant tots els 
impostos a la Seguretat Social. D’aquí esti naixent un abús per 
a les persones que pateixen aquest tipus de contractació, i est& 
sortint -i tothom ho coneixem-, en amplis sectors impor- 
tants a Catalunya, corn, per excmple, la conreeció del tkxtil, 
s’estan su brnergint enterament. Entenem que la Generalitat 
no ha de passar per sobre del que entenem que és un abrjs 
contra les persones, la qual 6s un abljs -hi insisteixo- econo- 
inic contra els empresaris yuc tencn una actitud legal. Per tant, 
la nostra esmena, que 6s una esmena cl’addicib, assenyala i 
demana que, a m@.s ric clcmanar el traspk de I’INEM, es rc- 
quereixin, amb el innteix front comú que el Grup Ccntrista 
dcmuna, de totes les forces polltiques, es demani el traspis CIC 
compeiencies per al seguiment, per a la fisculitzacii> i pes al CQ- 

mpliment de la normativa laboral estatal en l’hmbit catalh. 
Per altra banda, assenyalem que, la Maci6 prcseniada, tots 

els apwlats de la Moció presentada pel Grup Centrista, vota- 
rem afirmativament, pcrquc creiem que realment l’atur 6s el 
problema més grcu de Catalunya, i també ens afegim a ics pa- 
raules del senyor Latorre, que és una mica indignant que en 
aquesta Cambra es parli dels problcmes dels treballadors i que 
rcdrnent els miljans de comunicació no ens facin cali cas. 

Mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyora Fabián. Ara poden 

intervenir els represenhils dels Grups parlamentaris que no 
hagin esmenat la Mocib. El Grup parlamentari d’Esquerra Re- 
publicana? O’uusd Té la pari i~i la el senyor Colom. 
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El Sr. COLOM : Grhcies, senyor President. Senyores dipu- 
tades i senyors diputats, no hem presentat esmenes, perb en el 
torn d’intervencib volem exposar el nostre posicionament en 
aquesta qüestió. 

D’entrada dir que el nostre Grup votarh favorablement la 
Moci6 presentada pel Grup Mixt i, en el cas que el Grup Mixt 
accepti ¡’esmena d’addicib que ha presentat el Grup parlamen- 
tari d’hiciativa per Catalunya, nosaltres, obviament, hi coinci- 
dim del tot, i voldriern, per tant, també que hi quedés inclosa. 

Hem dit que votaríem favorablement aquesta Mocid, perquB 
tots els impulsos encara ens semblen pocs, o poc, de c i m  a 
instar el Govern a una actuació més decidida de lluita contra 
M u r  dins del marc de les migrades cornpethies  que té la Ge- 
neralitat de Catalunya.. No volem entrar en ei ball de xifres ni 
en el nombre d’aturats, o sobre e1 nombre d’aturats que va 
sortir a la interpeHació en el passat Ple i que ha donat peu a 
aquesta Moci6, ni tampoc en paraules, mil vegades repetides, 
sobre l’attur i la situació greu que pateix o que pateixen molts 
trebailadors a Catalunya. ”hi ha prou a repetir que l’atur, 
avui, malgrat certes expectatives cies del Govern, entenem 
massi optimistes, continua essent un problema greu, gravis- 
sim, a Catalunya, i ens permetem dubtar que des del Govern 
d’Espanya i des del Govern de Catalunya. hi hagi una voluntat 
política real i s’hi posin els mitjans per eradicar-ho, i em 
sembla que aquesta precisi6 I’havíem de fer. 

L’I-Ionorable Conseller de Treball, en el Ple passat, va 
cxpom-nas totes les linies d’actuiicib del SCU Departament, 
que, en principi, doncs, en bona lbgica, ens semblaven positi- 
ves, ’sempre que es complissin, i aixo sobretot quant a I’accent 
que es volia posar a lit formaci6 ocupacional, a la forrnacib pro- 
fessional --parlava d’aturats, parlava dels joves-; perb aqui, 
en aquest cas, nosaltres no podem fer altra cosa que recordir 
que, malgrat aixo, curiosament en aquell mateix Ple, doncs, es 
menystenia la proposta de crear una Comissió que unithia- 
ment cstudiks tot el Parlament, de manera seriosa, amb el 
temps que fes fdta, aquesta greu problematica en que tots coin- 
cidiem. ks una curiosa situació, per& evidentment semblava 
positiva. Ens semblava posiliva Iri linia d’actuació per al coope- 
rativisme i per i1 I’economia social, o la gestió d’ajuts dei Fons 
Social Europeu que s’estava gestionant, o la reinsercih en el 
món del treball dels treballadors majors de quaranta-cinc anys, 
o la incorporació de la dona al treball; perb també cn el mateix 
Ple vkiem com hi havia una problemhtica precisa en deterrni- 
nades empreses en relaci6 amb la. incorporacib de la dona al tre- 
ball, i que tot aixi, tampoc tenia la sensibilitat que volíem en- 
tendre que hauria de tenir en tota la Cambril. 

Aleshores, malgrat aquestes contradiccions entre la voluntat 
expressada pel Govern i la preocupació dels grups de I’oposicib 
--o almenys pel que estem sentint en aquest Parlament-, ens 
plauria veure assumida per la majoria aquesta Moci6, que 
hauria, almenys, cl’expressar, creiem, la preocupació que tots 
sentim i la voluntat politica d’avancar cap R solucions tangibles 
en aquesta problemhtica. 

Moltes grkies, senyor President; moltes gracies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr, PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Colom. Pel 
Grup parlamentari Popular, té la paraula el Diputat senyor Fer- 
nhndez Díaz. 

EI Sr. FERNÁNIEZ D ~ A Z  : Grhcics, senyor President. Se- 

nyares i senyors diputats, entenc que el paper dels grups de 1’0- 
posicib fonamentalment és el de fer oposició al Govern. De ve- 
gades, alguns plantejaments cl’alguns portaveus de grup des de 
la tribuna i algunes iniciatives donen la impressió que són més 
oposici6 de l’oposicib que oposició del Govern, no? I és dificil 
posicionar-se davant d’atgun tipus d’iniciatives. Quan es pre- 
senta una interpeMaci6 fent referkncia als criteris de capteni- 
ment del Govern en relació amb l’atur, la veritat és que hi ha 
un marc amplissim de possibilitats. Per@ tots estem d’acord 
que l’atur Bs, segurament, el problema més greu que tenim a 
Catalunya i en el conjunt d’Espanya. I, per tant, jo crec que 
hem de ser molt curosos a l’hora de presentar segons quin 
tipus d’iniciatives per, precisament no facilitar, no dir6 el des- 
prestigi del Parlament, perb sí que el Parlament es posicioni 
d’una manera absolutament buida de conl.ingut, o per manca 
de comyetkncies o pcrquk realment les resolucions que apro- 
vem no tenen cap mena de possibilitat de convertir-se en 
quelcom real i eficq.  I quan abans cs comentava en relacib 
amb la nostra Moció sobre el petit comerG, que potser en 
aquesta Moció nosaltres tractavern de manera parcial el proble- 
ma del petit comerq i ja n’érern conscients, com ha dit el nostre 
Diputat, el Diputat del nostre Grup, el senyor Victor Colomé, 
i que ha dit ell després tarnbk que, efectivament, nosaltres no 
sorn al Govern i hem de pactar si volem tirar endavant una ini- 
ciativa, des de l’oposició en aquest Parlament, amb el Grup 
majoritari, i que potser, de vegades, una passa petita pero una 
passa endavant 6s una petita batalla que s’ha guanyat en un 
camí determinat d’aaconseguir uns determinats objectius. 

I, aleshores, aquesta Mocih, amb tot respecte pel Grup 
Mixt, és una declaracib de bones intencions, Nosaltres no 
podem votar en contra d’aixb, perque estern d’acord en tot. 
Ara, resulta que, en primer lloc, la Generalitat no t6 competbn- 
cies en matkria de legislació laboral, només tenim compctenci- 
es executives; qui legisla és 1’Estat espanyol, són les Corts Ge- 
nerals; ni tan sols la Inspecci6 de Treball, com a COS de 1’Admi- 
nistracit, pública, encarregada de fiscalitzar i vigilar el compli- 
ment de la legislació laboral i de Seguretat Social, csth transferi- 
da a la Generalitat, sinb que té tan sols una clependkncia funci- 
onal compartida amb I’hdministració de I’Estat i una depen- 
dkncia organica de I’AdministraciÓ de 1’Estat. 

Es parla aqui, per exemple, en el punt tercer, que cl Parla- 
ment de Catalunya insta el Consell Executiu per tal que esta- 
bleixi les mesures adients que permetin I’acccs dels joves entre 
setze i divuit anys a determinats llocs de trcball a 1’Administra- 
ció de la Chmeralitat. Home!, ara estem discutint un tema quc 
ks precisament el contracte, o el Decret aquest, de la inserci6 
laboral que lla presentat el Govern cle I’Estat, per exemple, i 
afecta els joves de setze a vint-i-cinc anys. Perb, realment, jo 
no em sento sincerament --sense fer un exercici exagerat de 
dcmagbgia- instant el Consell Executiu que faci una cosa. 
sobre la qual no té, en absolut, cap tipus de competkncia -cap 
tipus de compehcia. (Remor & velas.) Podem discutir-ho 
quan vulgui n. 

Hi ha fórmules de contractacib lahoral, que tots coneixem; 
esti obert un debat sobre precarització del lloc de treball mit- 
jancant els contractes de formacih de practiques en situació la- 
boral, podríem parlar de tot aixo. Perb, en definitiva, de veri- 
tat, de veritat coses efectives que puguin solucionar de mancríi 
efectiva el problema de l’atur, sobre la base &aquesta Moció, 
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nosaltres no la vclem. I, fins i tol, hi ha un punt cinque en que 
s’insta e1 trasphs de I’INEM : ei 29 de juny del 8 1 --el 29 de 
juny del 81 - el Pr-lrlament de Catalunya, pcr unanimitat, va 
clemanar el trasphs dc I’INEM. Aixo s’esth negociant a nivell 
de Comissió de Cooperació Estat-Generalitat, i el Grup Papu- 
lar ha demanat, en la legislatura anterior i també cn aquesta, 
que totes les forces polítiques parlamcntiries siguin represen- 
tades en el si de la Comissió de Cooperació, perqub entenem 
que si ha de scr E:stal-C;eneralitat, la Generalitat cs també Par- 
lament de Catalunyn i, per tant, totes ies forces polítiques par- 
lamenticies hi han dc ser presents. Peri), en definiliva, és una 
inicjativa yuc vil scr votada fa sct anys per llnaninlitat en 
aquest Parlament : el trasphs dc I’INEM. 

Per tant, de veritat, si a I’hora de parlar de corn pensa afron- 
tar el tema de l’atur el Govern de la Generalitat, plantegéssim, 
per exemple, l’antic debat obert en aquest Parlument sobre si 
incorporcn en el Projecte de Pressupostos 5.000 milions, 3.000 
milions o 4.000 milions de pessetes destinats clirectaincnt a la 
crewió, mitjanqant les inversions productives corresponents, a 
la creacih, dic, de llocs clc treball, podríem enlrar en aquesta 
discussió, potser no en aquests moments, sinb en el debat pres- 
supostari. PcrQ, de veritat, com hc dit, crciem que aquesta ini- 
ciativa el que filria, sens dubte, si l’aprova el Parlanient de Ca- 
talunya, scrii crear unes esperances als joves, i no tanjoves, 
aturuts a Catalunya que, desprhs, a l’hora de la veritat, no es 
materialitzaria en res, pes manca de compelencies i ,  possible- 
ment tainbk, per manca de recursos. 

Sohrc el punt segon, amb el qual estern d’acord, quan arribi 
el moment del debat pressupostari, miljanpnt 11-1 presentació 
de Ics esmcncs corrcsponcnts, intentarem que, creclivamcnt, 
es prioritzin les actuacions gencradores de llocs de treball cn 
els programes d’invcrsió piiblica, pero, com hc dit al comenGcz- 
nient de Ecs meves paraules, creiem quc un tema tan important 
con1 el de l’atur no es pot despatxar amb unit jkena d~ cilifio 
com la que aquesta Moció compnrta, i com quc hi estem ri’a- 
cord, perque 6s ~ i n a  dcclaracih de bones intencions, ens 
abstindrem en la votacib corresponent. 

Mol tes grkies. 
EI Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Fcrniindcz llim Pel 

Grup parlamentari Socialista, t B  la paraula e1 Diputat senyor 
Guitar t. 

El Sr. GUITART 1 1)OMkNECI-I : Gricies, senyor Presi- 
dent. El nostre Grup c n t h  aquesta Moció presentada pel 
Grup Mixt con1 una moci6 carregada de bon sentit, com huii 
dit altres diputats i diputada d’aquesta Cambra, i, per tant, cn 
principi, per no repetir arguments queja s’han donat, el nostre 
Grup anuncia que volar& Fworablcinent, llevat d’un punt, el 
punt 4, cn cl qual farem abstencih, i explico el perquh. 

El punt 4 és el punt quc diu que es pcopicii un front comú 
amb totes les forces polítiques de Calaltinya per tal quc es faci 
erectiu el tresphs de I’INEM. 155, resolucions del Parlament en 
relació amb I’INEM, ja n’hi ha hagut, i cs mantenen, i sbn les 
mateixes dc sempre. El que entcncm 6s que no cul fer un front 
comú pec a aquesta qüestió. El nostre Grup ha defcnsut 
sempre que vol ser prescnt en la Comissi6 de Cooperxib, en la 
qual esti hnicament el Govcrn, per6 ... No, millor dit, no hi 6s 
iinicamcnt cl Govern, com correspondria, o podria tenir sentit 
-una comissib de govern it govern-, siriii que, a mbs, hi ha 
algun personatge que 110 correspon al Govern, corn és el cas 

~ ___ -  .-. _ .... . .. 

del senyor Miquel Roca. Nosaltres entenem que aquesta Co, 
missió, en la qual haurien de participar totes les forces políti- 
ques, 6s la Comissió en qu& s’haurien de plantejar aquests 
problemes. 

Perb, en scgort lloc, hi ha un a h  argument que fa. que ens 
abstinguem en aquesta votació, i 6s un element de fons. Nos- 
altres entenem que I’TNEM és un instrument, un instrument 
molt important de creacih $ocupació, i és un instrument que 
esth dotat de diversos mecanismes : formacib ocupacional, per 
una banda, i ,  per unit altra banda, mercat de treball. En el 
inomcnt que separem liquestes dues branques, aquests clos 
eixos de1 mateix instrumcnt, estem trencant la miquina q w  
hem de fer servir, la que hem d’utilitzar per crear ocupació, i 
estem, justament cn aquests moments, parlant, i sentint 
parlar, d’un possible trencament cl’aqucst instrument impor- 
tant que té YINEM, 6s a dir, separar cl que ks  formació ocupaci- 
onal de la resta. 

Aquest, corn que no @s un terna que estigui ciarificat, que 
s’hagi debatut en el Parlament, ciitenem que cal debatre’l i 
nosaltres volem i ens prcstcm a debatre’l, amb ei bcnentks que 
la. nostra posició sempre seri favorablc al fet que I’XNEM sigui 
gestionat des dc la Generalitat de Catalunya, sempre yuc sigui 
un INEM integral, un INEM amb les dues branques, fonnacih 
nciipacional i mercat de treball, i mni estaríem d’acord it trencar 
aquest instrument que de manera uniliria pot donar i cstk de 
fet donanl solucions a l’actual situacib de desocupació a Catalu- 
nya i a 1’Estat espanyol. 

GrBcics. 
El Sr. PRESIDENT : Entenc, senyor Guitart, que s’ha refe- 

~i sr. GUI’FART I DOMINECH : MC c ~ i i  ei 4, senyor Prcsi- 

El Sr. PRESIDENT : ks el 5 .  
EI Sr. GUITART 1 DOMkNECI-1 : Perdó, doncs ho tinc 

mal numera!, ja; és cl5, sí. Disculpi. 
El SI: PRESIDENT : Grhcies. 
Pcr Convergkncia i Unió, té la paraula el Diputat scnyor 

Sesmilo. 
El Sr. SESMlLO : Moltcs grhcies, senyor President. Estern 

assistint a un debat que s ’ k i  rcpetit diverses vegades, cntcncjo. 
En primer Iloc, una posició unhnime de tois els grups d’a- 

questa Cambra respecte a la preocupaci6 cornuna pel tema dc 
I’atur. Jo VLIIZ creure -vaja, n’estic convequt- que tots co- 
mpartim la preocupació, compartim la categoria de primer pro- 
blema nacional en aquest moment a Catalunya, o un dels pri- 
mers, i que, per tant, no cal insistir sobre el terna. Dcspréx, lb- 
gicamcnt, hi ha diverses opcions per afrontar aquest repte. 

E! que també és cert, i em sembla constalar, es cluc d’un 
terna tan punyent, un problema que afecta tant la dignitat dc 
les persones, despres potser tots -el nostre Grup intenta 
evitar-ho-, pero, en fcrn bandera política. En fem bandera po- 
li tica, i votem, i diem coses que dcsprbs, diguem-ne, no s’ajus- 
ten als raonaments que ayui mateix s’expressen. Xn tentaré 
explicar-me. 

Un reguitzell de qüestions quc proposa el Grup Mixt ... Ens 
sembla que nosaltres, com a Grup parlamentari que dóna 
siiporl al tiovcrn, no podem admetre quc a hores cl’ara s’hagi 
d’instar el Consell Executiu a fer unes accions que s’cstan fent. 
Per excmple, la quc proposa la potenciació dels lirograincs 

rit als puiits 4 i 5 ,  o només al 5? 13s que ha ciil el 4. 

cient, si. 



389 
- 

DlART DE SESSIONS J P-Núm. 12 / 9 novembre 1988 / SESSI0 PLENARIA Núm. 14 
----,I” I_--. ~ 

d’intercanvi i col.laboraci6 entre la universitat, l’empresa i la 
societat. fis a dir, un govern, e1 de Catalunya, que ha estat el 
pioner en I’Estiit d’aquesta col4aboració -el pioner, el 
primer-, que realment, si algii de vostks s’ha llegit el pressu- 
post per a I’any que ve, hi ha 640 milions de pessetes per a la 
formació de joves a les empreses, per primer cop en el pressu- 
post. 6s a dir, aquí es parla de potenciar; és clar que es pot po- 
tenciar més, és clar que, en comptes de 640 milions, doncs, 
encara es podria mks : aixo 6s una opinió respectable, perb que 
nosaltres, que som els qui tenim la responsabilitat dc donar 
suport a un govern --i valgui la reduncihrxia- responsable, 
sabem que esta en el seu just equilibri. Per tant, dir aixb ara, 
que s’ha d’instar el Consell Executiu a iniciar una política que 
ha estat pionera de ]’Estat, i que I’esforg que es fa es demostra 
llegint simplement el pressupost, ens sembla que no és, 
diguem-ne, ({de rebut H .  

Hi ha una altra qUesliÓ. Per exemple, doncs, diu : <( Jnstar el 
Consell Executiu per tal que en els programes d’inversió públi- 
ca es prioritzin les actuacions generadores de llocs de treball D ,  

Aixo, nu hicament ho debatrem en el debat de pressupostos, 
sinb que sempre ha estat una preocupació constant del nostre 
Govern. Hem tingut critiques de I’oposicib perque en els pres- 
supostos de la Conselleria de Treball, per  exemple, es posaven 
partides que s’atribu’ien a altres conselleries, perque prioritzh- 
vem, precisament, d’una manera en aquest cas absoluta, la 
conlractacib de treballadors en atur. Si es miren també els pres- 
supostos d’aquest any, es veura com la particla es va reduint, 
perquk canvia la conjuntura, perquk s’és sensible també a les 
argumentacions dels grups d’aquesta Cambra, perque es va cap 
a una potitica del major consens possible en aquests termes. 
Resulta que tot el Parlament va en una direcció, el Grup Mixt 
en proposa una altra, i ,  pel que sembla, tothom ho votara aixb, 
ara. Jo, sincerament, no ho entenc. 

Un altre punt. Diu : <&insta el Consell Executiu perquk 
adequi els plans d’estudi i mitjans de la Formació Professional 
... H .  És a dir, en els plans d’estudi de la Forniac% Professional, 
no tenim compethcies, nosaltres. Si parlks de la formació OCU- 
pacional, o de la part que se’ns pot traspassar.. . il Es pot instar el 
Consell Executiu que, per exemple, a Catalunya, on s’ha creat 
una comissit5 per al debat de la reforma dels ensenyaments mit- 
jans, que presideix el doctor Miguel Siguin, tinguem mbs pre- 
ocupació encara per aquest tema? ¿Sha &instar el Consell Ex- 
ecutiu per a aquesta qüestió, quan el Conseller de Treball va 
anunciar la contesta en la interpeMaciÓ -jo suposo que el ni- 
putat Latorre la devia sentir-, que és una accib prioritiria de1 
Consell Executiu en el pressuposi de I’any quc ve? L’hern 
d’instar? 

i%, podria continuar, perb, per exemple, és clar, no resis- 
teixo a comentar el del trasph de I’NEM. a dir, des de I’any 
81, ha recordat un dels diputats que m’han precedit en I’ús de 
la paraula que el Parlament de Catalunya, per unanimitat, ha 
reclamat aquest trasph, i ho reclamava a un Govern presidit 
pel senyor Suárez, que e1 deu cuncixer, el senyor Latorre; el 
ponent era el senyor Hortalh, de la Comissió de Traspasses 
-vostk se’n recordara, senyor Hortal&- : em sembla que no 
es pot parlar que des d’aquell moment no es va fcr un front 
comú, i ara, doncs, Esquerra Republicana diu que, sobretot, 
sí, votarh a favor d’aixb, corn si aixb fos un invent d’ara, corn si 
caigués instar en aixo. 6s a dir, nosaltres, des dei primer 

moment, hem fet un front comú, des del primer moment, els 
diversos ponents que hi ha hagut de la Comissió Mixta de Tras- 
passos han treballat sobre aquest tema, el senyor Martín Toval 
des del primer moment; no hi ha hagut canvi en Ics posicions 
de cap dels grups de la Cambra, i nosaltres ens alegrem molt 
que el Grup Mixt, en el qual hi ha els correligionaris del senyar 
Suhrel:, ara, diguem-ne, es preocupin per liquest tema i s’afe- 
geixin al front comú de les forces polítiques de Catalunya per 
reclamar I’INEM; benvinguts, pcrb, com comprendran, nos- 
altres no podem acceptar ni vatar cap dels SCUS punts. 

En quest sentit, doncs, anuncio, senyor President, el 
nostre vot contrari n tots els punts de la Moció. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Gricies, senyor Sesmilo. Té la paraula 

el Diputat senyor Latorr e... (LY-1. Sr. r f ~ r t d U  s’ukcca p r  
parlar.) 

~i Sr. HORTALA (de ¡’esc6 estantS : Senyor Presiclent, per 
a lhions.  

El Sr. PRESIDENT : No, no hi ha hagut al.lusió. 
EI Sr. HORTALA : Senyor President! 
El Sr. PRESIDENT : No hi ha hagut atlusib personal a cap 

El Sr, HORTALA : Senyor President, he estat al.ludit ... 
EI Sr. PRESIDENT : Les aldusions són personals.. . 
El Sr. EIORTALA : He estat ailudit pel primer cognom, i li 

vull recordar, per fer membria al seu comportament del dia 
d’avui, que, en una al-lusió semblant, vostk abans ha dat la pa- 
raula per al-lusions a un altre grup parlamentari. 

EI Sr. PRESIDENT : hs que no havia sentit el scu cognom, 
de manera que.. , 

El Sr. HORTALA : Oh, doncs, jo si que ho sento. 
El Sr. PRESIDENT : El senyor Vice-president Segon, a la 

meva esquerra, m’acaba de dir que, efectivament, s’lztlvia pro- 
nunciat el seu nom. 

El Sr. HORTALA : Molt breu, senyor President. Efectiva- 
ment, l’any 81, tota la Cambra va demanar el trasphs de 1’1- 
NEM. Des de IIavors fins ara aquest traspis no s’ha aconseguit, 
i precisament perque no s’ha aconseguit, dwant de la impotkn- 
cia, comuna o particularitzada al Govern, pel que fa a la conces- 
sit5 d’una transferimcia que ens pertoca, és evident que mentre 
no s’aconsegueixi, Esquerra Republicana, en cada ocasib que 
surti un terna d’aquests, el votarh Favorablement, perqub, con- 
trariament al que s’ha mencionat, aquest és un tema impor- 
tant, un tema crucial, per intentar resoldre tot aixo que tots hi 
estem d’acord : el greu problema que Catalunyii tC: amb la yü- 
esti6 de l’atur. Per tant, Esquerra Republicana és congruent 
amb el seu pensament i amb la seva praxi en votar afirmativa- 
ment aquesta peticib d’instar el Govern que, una vegada mhs, i 
pels conductes convencionals i estatutaris, que són ies comissi- 
ons de transferencics, es reclami aquesi servei. 

diputat, que és el que.. . 

Moites gracies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Hortafa. El senyor La- 

torre, proposant de la Moció, per pronunciar-se sobre I’esmena 
presentada, no sobre el que han manifestat els grups, eh?, 
sobre I’esmena presentada. 

El Sr. LATORRE : Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, jo no sé si el senyor President notava en la 
, meva cara algun intent de contestar alguna de les intervencions 

d’algun grup de la Cambra. .. Oi que no, senyor SubirB? No, de 
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cap de Ics maneres, de cap de les maneres. (Remor de veus.) El 
deixarem somriure unli mica, 6s clar. 

El Sr. PRESIDENT : No confongui la Presidkncia amb un 
altre diputat, eh? (Rialles i remor de veus.) 

El Sr. LATORRE : No, no; no, home, és que parlava col.lo- 
quialment amb el senyar Subirh, que avui esta content. 
(Remor dc! YWX) Continuem, si els sembla. 

Deia que com que el senyor President m’incita que accepti, i 
ho Fiig de molt bon grat, I’esmena que els companys d’hiciati- 
va per Catalunya han presentat al punt cinque de la nostra 
Moció, doncs no hem de fer cap argument per acceptar-la ni 
cap esforg, i si que hem de fer un detall d’aclariment a tot el 
conjunt de grups d’aquesta Cambra, perque, almenys, alme- 
nys, tots han considerat l’atur corn el problema que tí4 CabIu- 
nya. I, aixo, jo, corn que nosaltres sorn nous en aquesta 
Cambra.. . 

El Sr. PKESILDENT : Perdoni, senyor Latorre. Parli sobre 
I’esmena, eh? No torni a fer allegacions, per@ és reobrir el 
debat. (Rialles i remor de veus.) 

EE Sr. LATORRE : Que no, que volia felicitrtr, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT : Perdoni’m, eh? Es donen per felici- 
tats, els grups de la Cambra. 

El Sr. LATORRE : 13é, doncs, que es donin per felicitats. Hi 
haura un moment, hi haurh un moment proper, senyor Presi- 
dent, en que parlarem de les intervencions d’almenys dos 
grups d’aquesta Cambra en relaci6 amb el problema de l’atur. 

Grhcies, senyor President, senyores diputades, senyors di- 

El Sr. PRESIDENT : Acabat el debat, es posa a votació Ia 
Moci6 amb I’esmena del Grup d’lniciativa per Catalunya. 

Els senyors diputats que hi estiguin &acord, que es posin 
drets ... (Pausa.) Votació dei cinque punt? D’acorcl; doncs, es 
posa a votació tot, llevat del punt cinquh. 

E,ls senyors diputats que hi estiguin d’acord, que es posin 
drets. 

Els que votin en contra? 
Abstencions? 
Ln Mocib ha estat rebutjada per 30 vots a favor, 67 en contra 

i S abstencions. 
Suposo que queda decaiguda la votació separada dcl ... No? 

Bé, bé7 doncs, la votarem. 
Votarem el cinque punt de la Moci6, amb I’af‘egitó, natural- 

ment, que resulta de l’esmena d’hiciativa per Catalunya. 
Vots a favor, que es posin drets. 
Els senyors dipuíats que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstenen? 
Aquest punt cinqui: ha estat rebutjat per 10 vots a favor, 67 

en contra i 22 abstencions. 
(LW, SK Hortah súixecu per pariur.) 
EI Sr. HORTALA : Una qüesti6 &ordre. 
El Sr. PRESIDENT : Si. 
El Sr. HORTALA : Desitjaria, d’acorcl amb els artides regla- 

mentaris que cm permeten de fcr-ho, quc es recomptessin ... 
(remor. de veus) que es recomptessin els vots contraris, un per 
un, fins a 67, cn aquest punt. 

El Sr. PRESiDENT : Bé, no hi ha cap inconvenient. 
(Puusa.) Senyor I-Iortali, aquests articles que diu que exis- 
teixen que li donen dret a solkitar, els vol explicitar d’una 

putats. (Remo,. de VPUS.)  

manera concreta? 
El Sr. HORTALA : No hi ha article específic, com vostk ...,‘ 

perb em sembla que, pel que fa a les seves competencies re-. 
specte a I’ordenacib dei debat, si un diputat li demana que el re- 
compte que ha fet la Mesa no és correcte, s’ha de comprovar. 
(Puua.) 

El Sr. PRESIDENT : Senyor, I’Únic que ks previst és sol-lici- 
tar quorum per saber si n’hi ha; l’hnic. (Remor de veu,s.)Senyor 
Hortali, perque vegi que aquesta fresidhncia, doncs, té una 
interpretacio generosa de I’article del Reglament que vosti: no 
ha sabut citar, doncs, tornarem a votar. 

El Sr. EIORTALA : President, no he dubtat mai que aquesta 
Presidbncia té una interpretació molt generosa per als articles 
amb text especlfic i per a aquells que es presumeixen pel que fa 
al respecte, la conducta i el comportament d’aquesta Cambra. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor KortalA. 
Els senyors diputats que estaven en contra del punt cinquh 

Els vots en contra han estat 64. 
Bé, no cal explicitar que la Moció ha quedat rebutjada ... (LY. 

Sr. Casanovas demana per parlar.) Digui: 
El Sr. CASANOVAS : President, voldria que aquests vots 

també comptessin en l’anterior votació que s’ha fet immediata- 
ment, que no s’ha mogut ningú, eh? (R~morde veus.) 

de Ia Moció que s’acaba de votar, que es posin drets. 

Mocih subsegüent a la interpellacih 
al Consell Executiu sobre la Politica d’Ocupacih 

El Sr. PRESIDENT : Bé, passem al punt nimero 15 de 
l’ordre del dia, que seri el darrer : Mocib subsegüent a la inter- 
pel-laci6 al Consell Executiu sobre la Política d’Ocupaci6, pre- 
sentada pels Diputats senyor Xavier Guitart, Justo Domin- 
guez, Josep Maria Rañé, Florencio Gil i Dionisio Garcia, del 
Grup Socialista. (Pausa.) Ei senyor Gil Pachbn té la parauia. 
(X~mor  úe veus.) Per a la seva tranquil4itat els haig de dir que 
no hi ha esmenes ii aquesta Moció. 

EI Sr. GIL ; Senyor President, señoras y sefiores diputados, 
matizar antes que mestra Mocibn -aparte del tema de la OCU- 
pación, en consecuencia con la interpelacihn que hizo mi co- 
mpañero en el Pleno anterior- es referente a la cancertación 
en general, aunquc, evidentemente, el tema de la ocupiición 
es un terna prioritario. 

A este Diputado se ie hace muy dificil, en esta C h a r a ,  
hablar de 13 concertación cuando de manera sistemitim se va 
obviando a 10s trabajadores y muy especialmente a las fuerzas 
sociales. Y decía mi cornpañero Justo Dominguez, cuando de- 
fendió la interpelación, que Catahfia había sido pionera en es- 
tablecer un marco de relaciones laborales. Y eso todos 10 reco- 
nocemos, pero todos no reconocemos que, lamentablernen te, 
en estos Últimos a b s ,  se ha ido cleteriorando, hasta cl extremo 
dc quc 10s contactos entre el Gobierno de la Generalitat y las 
fuerzas sociales son pricticnmente inexistentes o muy csporá- 
dicas. El quercr asumir el papcl llevado a cabo por 10s sindicatos 
en el perlodo de Iransicihn es cerrar 10s ojos a una realidad, 
pero sobre todo, el no reconocer el papel que deben desarrollar 
las fuerzas sociaics en un estado de derecho es un error que 
tarde o temprano todos podemos pagar. 

El Consell de Trebali, de ser un ejemplo para. ei resto de las 
comunidades autónomas, ha pasado a ser un mero 6rgano in- 
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formativo sin ningún poder de decisibn y, si me apuran, ni de 
consulta con 10s agentes sociales para ser tenidas en cuenta. No 
podemos obviar -porque sería una necedad por mi parte- las 
dificultades por las que atraviesa 18 concertacibn a nivel del 
Estado, pero tampoc0 podemos ignorar que en siete comunida- 
des autbnomas ha habido acuerdo con las fuerzas sociales y no 
todas administradas por gobiernos socialistas. 

Es por ello que pretendemos que Catalunya recupere el espa- 
cio perdido, con esta Moción, presentando esta Moción, in- 
stando al Ejecutivo a mantener negociaciones que tiendan a 
llevar A acuerdos con las fuerzas saciales en el hmbito de sus 
c ompe t enci as. 

Por 10 tanto, es cuestión de voluntad política y, concreta- 
mente, de voluntat política por una parte : por la parte del Eje- 
cutivo, porque las centrales sindicales, año tras año, manifies- 
tan su deseo de negociar con el Govern de la Generalitat 
aquellos temas de contenido social que tienen la responsabili- 
daci de gestionar. 

Con 10s seis puntos que presentamos en esta Moción no pre- 
tendemos plantear en esta Cámara una plataforma reivindicati- 
va, y no pretendemos planiex esta plataforma porque, en 
primer lugar, seria dotar a la Cámara de competencias que no 
tiene y, en segundo lugar, robar el protagonismo a 10s agentes 
sociales, que son quienes 10s tienen que llevar a cabo. Pero si 
nos gustaria hacer algunas puntualizaciones, 

Entrando en 10s puntos, en primer lugar, no es de recibo 
que, en la política de ocupación, it las centrales sindicales 110 se 
les dé participación en 10s criterios y preferencias de la misma, 
indebendientmente de 10s pocos recursos que se destinan, que 
no es cuestih de tratar aqui, y esperamos que, cuando discuta- 
MOS 10s presupuestos, haya la benevolencia por parte del 
Grupo mayoritario para tener en consideracibn estas partidas. 

Por otra parte, y en otro de 10s puntos de que se hace menci- 
bn, estamos asistimdo a un deterioro permanente del tejido in- 
dustrial de Catalunya, con la descomposición de seclores de 
larga tradicibn catalana donde no se llcva a cabo ninguna inno- 
vación tecnológica, y la maquinaria actual es obsoleta, con las 
problemas de competitividad que ello plantea. 

Referente al tercer apartado, y con la creación de la Conselle- 
ria de Benestar Social, que -por ciem, me agradaria decir al 
Conseller que tarnpaco es buena forma de hacer política que 
presente su programa en un restaurante de lujo de Barcelona; 
no sé si se confunde la Conselleria de Renestar Social con la de 
bienestar particular-, y digo que la creación de la Conselleria 
dc Rcnestar Sociat, seria un error para esta Conselleria aplicar 
una política que previamente no fuera concertada, conjugando 
la eficacia económica y la eficacia social, y evitar la distorsión y 
descoordinación administrat ivas. 

Relacionado con la siniestralidaci laboral, que hace referencia 
en el cuarto punto, yo les voy a poner dos ejemplos significati- 
vos : en el afio 85 hubo en Cataluíía 93.585 nccidentes de tra- 
bajo; en el ai50 87 hubo 148.35 1. Yo creo que esto obliga a una 
reflexión. No solamente esto; en el año 87 hubo, graves, 
1.7 10, y 170 mortales. En el primer semestre que llevamos de 
este afio ya ha habido 1.270 accidentes graves; el 74% en co- 
rnparacibn con el año 87. 

Por IQ tanto, YO creo que esto es suficiente para que se haga 
un esfuerzo con las fuerim socials con el objetivo de reducir 
esta lacra que afecta a tantas familias, y no olvidernos que un 

porcentaje muy irnportante de estos accidentes viem por ne- 
gligencias de 10s empresarios, que no cumplen con las norma 
establecidas. 

En 10 referente a la participación institucional, ustedes 
saben la participación que se da a 10s agentes sociales en las in- 
stituciones. La presencia de 10s sindicattos se limita a recibir in- 
formaciones puntudes, sin tener en cuenta sus opiniones, y el 
ejemplo más reciente es la hltima reunibn del Consell de Tre- 
bal I. 

Yo tengo que agradecer la voluntad del Conseller de Treball 
y la deferencia que tuvo el Conseller de Hacienda de informar 
a 10s agentes sociales en el Consell de Treball, pero, i hombre! , 
me parece que no es lbgico que se informe a 10s agentes sociales 
de 10s presupuestos de la Generalitat después de haber presen- 
tado 10s presupuestos en el Parlament, Si es corno una mera in- 
formacibn, nas parece suficiente, pero si SE: quiere dar una par- 
ticipacibn y escuchar lo que tos agentes sociafes van a opinar, 
evidentemente que esto deberia haberse hecho antes. 

Y yo no quiero extenderme mucho en el tema de relaciones 
laborales; tambikn podria poner dos ejemplos significativos; 
todavía hoy, sefiores diputados y señoras diputadas, en Catalu- 
ña hay empresarios que agreden fisicamente a 10s trabajadores 
porque van a consultar a un despacho de una central sindical. 
Todavía hoy, en Cataluñia. 
Y todavía hay en Cataluña, hoy, una cadena de hateles con 

una plantilla de 1.200 trabajadores, donde individuahente, 
con cartas, les hacen firmar para que renuncien a celebrar elec- 
ciones sindicales, que han convocado 10s sindicatos que tienen 
legalidad para convocados, y al que renuncia a firmarlas le des- 
piden cuando acabe el contrato. YQ creo que esto tarnbién 
tiene que llevarnos a una reflexión. Y, desde luego, seííor Ses- 
miio, yo estoy de acuerdo con usted : 640 millones para el. 
tema de la formación de jbvenes, pero hay un terna : 10s presu- 
pucstos de la Generalitat crecen una media de un 25%; 10s de 
'Treball crecen un #!O, y el tatal de 10s presupuestos de la Con- 
selleria de Trabajo no llegan al 1% del total de 10s presupuestos 
de 1st Generalitat. Esto nos puede dar un ejemplo de qué tipo 
de politica social se nos puede avecinar. 

Yo creo que 10 dicho es suficientemente significativo y elo- 
cucnte para que no nos expliquemos como el Presidente Pujol 
aún no haya tenido la cortesia de contestar a la carta rernitida 
por 10s secretarios generales de UGT y Cornisiones Obreras en 
fecha dei 4 de octubre, en la cua1 le manifestaban su deseo de 
establecer contactos para una posible concertación. 

Por 10 tanto, sefioras y señores diputados, ya solamente me 
queda nianifestarles y peclirles que den su voto afirmativo, 
porque creo que la sociedad en su conjunt0 y la clase trabajado- 
ra en particular nos 10 agradecerán. 

Gracias. 
El Sr. PRESIDENT : Gracias, senyor Gil. Ara poden inter- 

venir els grups parlamentaris, de menor a major, Grup Mixt? 
(Pausa.) Té la paraula el senyor Latorre. 

El Sr. LATOIIRE : Gracies, senyor President. Qualsevol in- 
iciativa que permeti la participació en la presa de decisions ga- 
vernamentals per les forces socials ser& sempre ben rebuda per 
part nostra, j a  que les decisions preses des del consens són 
sempre més operatives i reforcen la dernocrhcia. 

Un dels eixos fonamentals dins dei nostre programa electoral 
a les passades eleccions en aquest Parlament de Catalunya va 
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@ser 121 política contra M u r ,  i ja eiis hi posicionhvem ii favor 
de la creacib a Catalunya d’un brgan de consulta i delibcxació 
que facilités Iai conccrtwi0 que cclntri bueixi a evitar actuacions 
esbiaixades de I’Adrninistracib i que articulés la col-lahoració 
cntrc les distintes insthncics implicades en els assumptes eco- 

El que p r c t h  la Moció que ara tractcm és assolir un acord 
cntrc els sindicats i les organitzacions empresarials en les rela- 
cions laborals, la protecció social, la seguretat labord i les rctri- 
buciotis dels funcionaris, aspectes tots ells que necessiten 
conseiis. 

Nosaltres, senyor Presiclcnt, senyores diputades, senyors di- 
putats, quc no som descobridors de res; nosiiltres, que no 
tenim la veritat CIC res; nosaltrcs, que n o  fem bandera politica 
dc l’atur; nosaltres, t:l Centre Jlemocriitic i Social, conti- 
nuarem Iluitant contra I’aiur mentre hi hagi atur, i j x r  aixb vo- 
larem afirmativament la Moci6. 

IIOmiCS d d  pdh. 

Gricies, senyor President, senyores i scnyors diputats. 
El Si: PRESIDX,!Nr’ : GrBcics, senyor Latorre. Pel Grup par- 

lamentari d’Esyucrra Itepublicana, ti: la paraula l’Il~lustr*c ni- 
putat senyor Colom. 

Hi Sc COLOM : Si, Ix-evissirnarnent, senyor President. Sim- 
plement, per posicioriar el nostre Grup que, bbviament, 
també, cn consonincia amb el queja hem exprcssíit en l’antcri- 
or Mocih, donarem o (lanarii suport a aqucsta Mocib, yerquk, 
d’una bancla, entenem que la línia de cuticertacin social ks posi- 
iivii i que instar el Consell Executiu cap a aquest acord no deixa 
de ser realment una voluntat que una part important dc la po- 
bliició de Cntdmya, la població trcballadora, vcuria bé i, cn 
segon lloc, perquk aquesta iniciativa s’emrnarca complcmentii- 
riaiiieiit amb les altres iniciiiiives, quc scmpre entenem borles, 
de cara N combatre la xacra de l’atur. 

Mnltes grhcies, senyor President. 
El SI: PRESIDENT : Grhcies, senyor Colom. Pel Grup pw- 

lamentari Popular, té la paraula I’II.lustre Diputat senyor 
Bauxi. 

BI Sr. 13AIJZA : Grhcics, senyor Prcsident. Nosaltres 110 

hem presentat esmenes a la Moció, perb volem explicar el posi- 
cionament del Grup rcspecte a aqucsta. 

En el nostre cstudi, que ha estat un estudi de la interpelhcib 
i de la subsegüent Mot:ib quc ha presentat el Grup Socialista, 
que insta el Consell Executiu a muntenir ncgociacions per asso- 
lir acords dc les centrals sindicals arnli tes ajudes crn presarials, 
hem cntcs que aquest cstudi ens reco.t’cla, una vegach mks, la 
imporl8ncia del problema de M u r  i del problema dc la conccr- 
tacih social en el nostre país. 

Suposcm que el Grup  Socialista cs conscient de la clitlcultat 
dc dur it terme la seva Moció, dificultat que considerem quc el 
Govern que vostks sostcnen a Madrid e11 izquests clics I’ha fkt 
palesa. NQ neguem la possibilitat que un intent de concertació 
en I’hmbit de Catalunya vdgui la pciia de ser explotat, malgrat 
cluc nosaltres som eschj-ltics respcctc al seu resultat. No creiem 
cluc ili posicih tancada, t:n aquests moments, dels si ndicatu, per 
raons que nosaltres respectem prol’unclament, pero que no co- 
mpartim, trobi condicions idhnies c? Catalunya, perqui: facin 
possible el que no ha cstat possible a nivell clc I’Estat cspanyol. 
Tot i compartint el desig d’aquesta concerlaci6 que j u  tgeni que 
cal endegar, el nostre cscepticismc, que creiem que ks profund 
i fun;tnienial, ens fa prendre ~ i n 8  posicih d’ahstencib rcspccte íi 

la Moci6. 
Gracies, senyor President; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Rauzk Per Ini-. 

ciativa per Catalunya, la senyora hb ián  té la paraula. 
La Sra. FARIÁW : Grhcies, senyor President. Senyores di- 

putades, senyors diputats, en la interpeElaci6 interposada per 
E’11.Zustre Diputat senyor Justo Domínguez, el senyor Con- 
seller de Treball va respondre, respecte a la concertació social, 
en primer lloc, que la Generalitat no tenia competencies per 
concertar, perquk el senyor Conseliec entenia que << concerta- 
ci6 social )) cra fer política de rendes i tenir possibilitat de nego- 
ciar amb les macromagnituds, fer polftica nionethria, ctcktera. 

Bé, doncs, com que nosaltres no estem per ta guerra de pa- 
raules, entenem i veiem, per la Mocio presentada pel Grup Sa- 
cialista, que ha tret la paraula <<concertació>> i diu <(rnanlenir 
negociacions ) > I  Doncs, bk, muntenir negociacions, pactes, arri- 
bar ii iicords, qualsevol altra paraula que no impliqui totes 
aqucstes coses que el senyor Conseller diu quc 6s la concertació 
social -i, si no és aixb, ja no &s concertació-; la demancfa, 
doncs, 6s arribar ii xords, arribar a pacics, cn set punts, que 
diu exactament la Moció, i cluc són producte d’un acord unitari 
cntrc Ics dues centrals majoritirics de Catalunya : la Unib Ge- 
iieral deis Trcballaclors ¡ Comissions Obreres. 

El senyor Conseller de Treball va fer esment tarnbk a una 
reunib mantinguda amb el President de la Generalitat pcr una 
cielegacih del sindicat de Comissions Obreres, i ell hi era pre- 
sent, i con? que hi era present, sap millor cluc ja que el Presi- 
dent de la Generalitat va dir que li semblwa be quc cs negoci- 
és, que s’obrissin taules ---em sembla que, rcspccte rl sanitat, 
va nianifestar OIS SCUS dubtes-, que s’obrissin taules de nego- 
ciacih, d’acords, de pactes. I va expressar que estava d’acorcl, 
davant la gent de Comissions Obreres, quan li van fer aquesta 
rScmanda. Com molt bé ha dit el company Gil Pachón, posteri- 
orment a aqucsta visita cle Comissions Obreres, els dos secreta- 
ris generals dels dos sindicats van dirigir un escrit per demanar 
al President de la Generalitat I’obertura d’aquestcs taules de 
negociació, i fins avui no hem rebut respesta. Si el President 
de la Generalitat diu Q U ~  esth d’acorcl quc s’obrin aquestes 
taules, si se li ha dirigit un escrit i no sc’ns ha contestat, si el 
Grup Socialista j a  no parla ctc concerlaci¿‘>, que és en cl que no 
tenim compcthcies, ens sembla que aquesta MociO és perfecta 
per poder demunar el que els sindicals volem, que és negociar, 
intentar arribar a acords, maignit l’cxpressió del Grup Popular, 
que no creu cn la voluntat d’una sola tic les parts. J’crque quan 
es negocia, quan s’i titenla arribar a pactes hi ha dues parts que 
negocien, i assenyalar cluc e1 tancament és nom& d’una de Ics 
parts, assenyalar cyuc les posicions tancades són solamcnt 
d’una de les parts, ens scmblu, com a mínim, doncs, parcial, i 
entenc perfectament cluc el senyor Diputat, en la mesura que 
no és sindicalista, no tk cap idea del que sentim i del quc estern 
fent cls sindicalistes. 

Que 6s imlioriant negociar a Catalunya -ppermeti’rn quc 
torni de nou a la realitai, pcrquk una dc les coses que si que 
coneixem els sindicalistes ks la rcalitat quotidiana. ,. Deia ei 
senyor GiI Pachón que cls accidents laborals tnortals a Catalu- 
nya hati estat moít importants, i en CI primer semestre d’aquest 
any s’han incrementat u n  24% el nombre de morts respecte a 
I’any 87, s6n rnhs dc 100 els treballadors morts en eis sis pri- 
mers mesos de I’my 88, i dijous passat moria ii I’aneil olímpic 
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un jove de 23 anys, amb contracte temporal. Perb és que hi ha 
estudis, encarregats per la Generalitat, respecte a l’efecte del 
soroll al Bages que estan arxivats; perquk hi ha estudis que 
estan, respecte a l’impacte de la malaltia del chncer en ei tbxtil 
en la comarca del Maresme que també estan arxivats; perquk 
aquest matí es parlava de la pelici6 del Col-legi de Metges de 
Reus, una petició de 60 milions de pessetes per estudiar l’im- 
pacte dc la petroleoquimica en els treballadors i en la població 
de la petroleoquímica; perque, com molt bé sap e1 Consell Exe- 
cutiu, per al dia 29 d‘aquest mes hi ha convocada una vaga 
entre els funcionaris de l’Administracib, una vaga que esta 
convocada pels dos sindicats majoritaris, i que, si s’entrés en 
una negociació, aquesta vaga podria ser evitable. 

Per tant, en tant que no estem parlant de concertació, que 
sembla que és la paraula que els dóna a vostes la idea que, com 
que no tenim competkncies, no podem fer-ho, ja que al Presi- 
dent de la, Generalitai li va semblar bé, va admetre davant el 
sindicat de Comissions Obreres la bondat d’obrir aquestes 
taules de negociació, per aquests set punts que unithiament 
els dos sindicats majoritaris entenen que són els ternes st nego- 
ciar, entenem que aquesta Mocib, que votarem afirmativa- 
nient, és un mks dels passos per instar el Consell Executiu per 
poder negociar. El senyor Farreras deia, en la seva intervenció, 
que ell ja  hi estava d’acord també, perque suposo que si estava 
present amb el senyor President, evidentment, ell hi estava 
d’acord, i deia que ell ja ho faria en el Consell de Treball. Em 
sembla que el company Gil Pach6n ha designat exactament 
quines funcions tenen el Consell de Treball, que no són, 
senyor Conseller, i vostt: ho sap, unes taules de negociació. 
Deia també que aItres conseIlers --a vostk, no li  cap ei més 
mínim dubte- també hi estaran d’acord. Nosaltres, a més de 
votar afirmativament aquesta Mocib, preguntem al Consell 
Executiu quin altre pas hem de fer quan ja el Prcsident de la 
Generalitat ens ha dit que sí, si 6s que ens oblidem d’algun pas 
perquk realment s’obrin aquestes taules; perquk, si ja ens ha 
dit que sí, si vostb manifesta que no ti: cap mena de dubte que 
els altres consellers també hi estan d’acord, potser és que les 
cartes no scrveixcn, les mocions parlarnen thries tampoc ser- 
veixen ..., doncs, quin és el tramit que, quan el President de la 
Gcneralitat ha dit que hi esta d’acord, ens hem oblida[ perquk 
aquestes hules no s’obrin. 

I el que vull assenyalar 6s que fer judicis de valor abans que 
aquestes taules, diivmt la no-voluntat política yuc s’obrin 
aquestes taulcs, emetre judicis dc valor del seu resultat ens 
scmbla, corn a rninirn, una mica agosarat. 

Per tant, com un pas més de la lluita de les centrals sindicals 
majorithries per fer possible una via cle negociacib amb el Clon- 
sell Executiu de la Generalitat, i tambi: per acoriseguir aquest 
objectiu que tenim els sindicalistes, de fer possible I’arrelamcnt 
dels sindicats a la societat catalana, votarem quc sí a la MociCi 
presentada pel Grup Socialista. 

Moltes gricies. 
El Sr. PIIESXDENT : Gricies, senyora Fahián. Pel Grup 

parlamentari de Convergencia i Unió, té la paraula 1’11-lustre 
Diputat senyor Sesmi 10. 

El Sr. SEMILO : Grllcies, Moll Honorable senyor Presi- 
dent. IElustres colkgues.. . (Rialles.) JO comencare prhctica- 
ment igual que ha comenrat el company de Parlament, senyor 
Gil Pachbn, no? Diu que se li feia molt difícil parlar de concer- 

tació. Segur que en un altre Parlament potser encara li seria 
més dificil. Aquí també ens és dificil a nosaltres per la connota- 
cii, que té la paraula, pei contingut que communament es dbna 
a la paraula conuerftrcib, i com que el Conseller ho va explicar a 
bastament, i la Diputada que m’ha precedit en l’ús de la paraula 
ja ha fet esment del sentit, diguem-ne, que voliem donar des 
del Grup que dbna suport al Govern, doncs, al contingut con- 
cret d’aquesta paraula, per aixb se’ns fa dificil. Se’ns fa dificil 
parlar de concertacib; no se’ns fa dificil parlar de converses, 
idhuc de negociacions, si és el cas. Simplement volia precisar 
una cosa, vull dir.. . (Remor de veus.) Molt bk, molt bé. 

Bé, nosaltres, a la Moció que presenta el Grup Socialista, hi 
hauríem de fer unes petites matisacions. Amb aixo no vull en- 
ganyar a ningú, es a dir, si nosiiltres creiéssim que és votable, 
amb unes petites matisacions, evidentment, hauríem presentat 
esmenes. El que si que vull dir és que, per exemple, quan es 
parla de negociacions, nosaltres preferiríem dir -perqu& és 
I’estnt actual en el qual creiem que es troben- <<converses>>, i 
suposo que el Grup Socialista no em ncgari, a mi, el dret, 
també, diguem-ne, de matisar entre H negociacions>> i {(con- 
verses>>, que és uila terminologia molt usada també en el Par- 
lament de I’Estal. Ens agradaria també poder no concretar 
aquestes converses en uns sols punts, és a dir, per quk? Perquk 
pot haver-n’hi algun, doncs, que a la millor no pugui ser objec- 
te, almenys en un primer estadi, de converses, i, en canvi, 
potser al Govern, que és una de les parts que ha d’entrar en 
converses, o que esta entrant en converses, li podria interessar 
també incloure’n uns altres. Se m’acut, per exemple, parlar de 
formació professional, per exempte, no? 

Bé, quina és, al nostre criteri, la situació actual d’aquestes 
converses, del que podriem dir, la negociació, els contactes 
sobre acords socials de Catalunya. Jo diria, si merament, que 
estem en un bon moment. Em sembla que estern en un bon 
moment, i per aixb, tornant a un argument que suposo que al 
llarg d’aquesta legislatura el nostre Grup far8 servir --perque, 
a mes, ens sembla que és coherent amb ia nostra posició 
politica-, ens tornem a preguntar : <{És oportú, en aquest 
moment, instar el Govern, amb una actitud que ens sembla 
que, fins i tot, els agents socials han qualificat de positiva, o al- 
menys d’esperanqadora? )) NO voldria ser tan optimista. Nos- 
altres, que tarnbk -almenys aquest Diputat que els pdrla- 
hem parlat amb Comissions Obreres --en kxposició de la se- 
nyora Fabihn, sembla que també eila hi parla (remor ú~ 
v e t d - ,  molt bk, doncs, hi piula .... Hem parlat, doncs, amb 
UGT en alguna ocasib; que també parlem amb altres sindi- 
cals ... Evidentment s6n els majoritaris i són els principals 
agents d’aquestes, diguem-ne, converses, pero hi ha també 
d’altres sindicats amb els quals nosaltres també hem conversat, 
és cert. Aquesta reuni6 que, en fi, l i  deuen haver comunicat, 
doncs, els seus companys de Comissions Obreres amb el Fresi- 
dent de la Generalitat. Ella mateixa, per t:xemple -¡ perde- 
ni’m, doncs, que abusi de la seva intervenció, perb, vull dir, es 
clar, cronolbgicament ve després de la seva-, ha parlat que el 
President, en principi, estava d’acord a discutir uns temes, per 
exemple, un d’ells, no!, per tant, si nosaltres aquí votem una 
Moció que forcem a una serie de punts, podríem trencar les 
converses globalment. (Rialles.) Hi s6n ..., 6s a dir, jo crec que 
una reunió (remor de veus). . . , una reunit, entre la Comissió Per- 
manent de Comissions Obreres, et President de la Generalitat 
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i el Conseller de TrebaZt, .jo les qualificaria de <(converm>> 
-no estic parlant dc <<negociacions)>, que j;i ho he matisat des 
del primer moment -, em sembli1 quc sbn cCconvcrses >>, vaja, 
no CEC qus fossin una rccepcib; concretament, cren unes 
converses. 

Fins i tol, el Conseller, sobre algun dels ternes, el Conseller 
de Treball, sobre algun dels temes que vostes proposen em 
sembla que ha donat passos signiticatius. En fi, jo creia quc 
encara no Teia dies, m6s ben dit ,  sctniarres que havia prees pos- 
sessi6, qirc va paihr  que un dels ternes principals de I’activitat 
de la seva Conselleria seria el tema de la salut i sinistralitat la- 
borids. L’&e dia se’ns reconeixia que en et Consell cle Treball, 
el Conseller Trias -.jo me’n recordo quc abans de la reunió 
alguns d’aquests sindicats amb cls quals havien parlat dubtaven 
que hi an@s cl Consellcr CS’Economia, perquk diuen : {<a vega- 
des, doncs ..., en fi, no vkncn eis consellers en personan- 
cloncs hi va mar  en pcrsoiia, es a dir, estaven dos consellers de 
la Gcncraliht comcntant, presentant el pressupost r2 les 
centrals sindicals i a la patronal, evidentment, i als agents soci- 
als que s6n dintre el Consell dc Treball. Em sembla quc indica 
que hi ha un clima positiu de converses, que poden propiciar 
aixo que vostks ara desitgen, sixo que vost6s iira proposen que 
es pronuncii el Parlament. 

Nosaltres creiem que hi ha uns nous pressupostos, que 
s’han presentat als agents socials. Ili ha un dihlcg cncctat, jo 
aixo ho afirmo : hi ha un dihleg encetat; jo ho afirmo. Y em 
sembla --o ens sembla- que en aquest moment 15s inoportii 
que la C3arnbi.a cs pronuncii cn un sentit que doni, diguem-ne, 
la impressih a I’opiniG phhlica com si el Govern, en aquest 
sentit, no fos sensible, no estigués iniciant uila nova etapa, no 
perquk es di fercncii de Ics anteriors su bslancialmcn t ja que Ics 
mateixes circumstancies de la crisi ..., avui dia ja no es parla 
tant, encara que es parli, de crear llocs de treball; es parla mds 
de precarització, la sortida d’aqucstil crisi, cl nou motor yuc 
pot reprcscntar la indiistria de la construccih en tota aquesta 

sortida, també potser, per qui: no, l’actitucl, doncs, clcl 
Govern, adaptant-se i1 aquestes circurnsthncies, tambh la dels 
sindicals, ctcktera. Ens sembla que estern en un moment pro: 
lici. Com que ens sembla que estem en un moment propici, 
l’argumentació bhsica nostrii és aquesta : no creiem que calgui 
instar; crcicm que s’han iniciat aquestes converses, tant dc bo 
que desemboquin en aqucstes negociacions que cl Prcsiden t 
de la Generatitat, segons diu vostb i . . . ,  en li, va dir que es 
tindrien, i qiie el Conscller, doncs, també diu que alguns dels 
consellers hi estan oberts, i cn el transcurs dcl desenvolupa- 
ment d’aquesta actitud, a través de les converses i A triivés de 
les relacions entre els ugents socials i també de la dinamikacih 
--i em sembla que aixo no es pot negw- del Consell de Tre- 
ball -em sembla que aixb no es pot negar, almenys des d’a- 
qucsta nova legislatura-, el nostre Grup prefereix cspcrar els 
esdeveniments, veure quines són les accions parlamentiries 
que haurem d’emprendre per afavorir aquest clima, perb amb 
el convenciment que cn cl moment actual no cal. El Govcm 
ha estat receptiu, és rcceptiu, i ens sembla que la situacib 
actual és adequada per iniciar el que el Grup Socialista 
demana, sense que calgui una Moció en el Parlament de 
Catalunya. 

Moltes griicies, senyor President; gracies, scnyores i senyors 
di put at s. 

EI Sr. PRESIDENT : GrAcics, senyor Scsrnifo. Acabat el 
debat, es posa a votacib la Moci6. 

Els senyors diputats que hi estiguin d’acord, quc cs posin 
drets. 

Els qui hi cstiguin en contra? 
Rlistencions? 
La Moci6 ha estat rcbutjada per 34 vots a favar, 63 en contra 

i 3 abstencions. 
S’aixeca la sessib. 
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